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Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ 

Το  βιβλίο  με το οποίο  συνεχίζει  την εκδοτική  της  προσπάθεια 
η Εταιρεία Μελέτης Νέου Ελληνισμού είναι  καρπός  του Ερευνη-

τικού και Εκδοτικού  Προγράμματος  Ιστορικό Αρχείο Ελληνι-
κής Νεολαίας, που λειτούργησε  από το 1983 ως το 1989 στο 

Υφυπουργείο  και αργότερα Γενική  Γραμματεία  Νέας  Γενιάς  με 
την ευθύνη Επιτροπής,  που την αποτελούσαν  οι ιστορικοί  κ.κ. Σπύ-
ρος Ασδραχάς, Γιάννης  Γιαννουλόπουλος,  Φίλιππος  Ηλιού  και 
Τριαντάφυλλος  Σκλαβενίτης.  Στο  πλαίσιο  εκείνου  του προγράμμα-
τος  ανατέθηκαν  61 έρευνες και οργανώθηκαν δύο διεθνή συμπόσια, 
των οποίων  η Εταιρεία  μας υπήρξε  συνοργανωτής.  Στις  22 εκδό-
σεις  του προγράμματος  (1986-1989)  υπάρχουν  τρία  βιβλία  (απο-
τελέσματα  αντίστοιχων  ερευνών) καταγραφής  του ελληνικού νεα-
νικού τύπου  από το 1836 ως το 1945. Δεν τυπώθηκε  το τέταρτο 
βιβλίο  με την καταγραφή του νεανικού τύπου  της  περιόδου 1936-
1941 εξαιτίας  της  απότομης  διακοπής  το 1989 ενός ακόμη ερευ-
νητικού προγράμματος  : ένα ακόμη παράδειγμα πολιτισμικής  ασυ-
νέχειας προστέθηκε  στην  εμπειρία  μας. 

Η έκδοση αυτού του βιβλίου  πιστεύουμε  ότι υπηρετεί  τις  άξιες 
της  πολιτισμικής  συνέχειας  : η επιστημονική  ερευνά μόνο σε κλίμα 

πνευματικής  ελευθερίας  και σε όρους ερευνητικής  παράδοσης  μπο-
ρεί  να αναπτυχθεί  και να αναδειχθεί  σε κοινωνικό αγαθό. Η  πνευ-
ματική καλλιέργεια και η εθνική αυτογνωσία  πρέπει  να είναι  αιτού-
μενα της  καθημερινότητας  : η επίκληση  τους  σε κρίσιμες  στιγμές 
μοιάζει  με κάλεσμα ύποπτης  ρητορείας. 

Η  Εταιρεία  μας ευχαριστεί  τους  συγγραφείς-μέλη  της,  που 
της  εμπιστεύθηκαν  το βιβλίο  τους  και βοήθησαν  στις  διαδικασίες 
της  έκδοσης  και το Διοικητικό  Συμβούλιο  του ιδρύματος Ιωάννου 



νου Φ. Κωστοπούλου, που ανταποκρίθηκε στο αίτημά  μας και κά-
λυψε με τη χορηγία  του όλα τα έξοδα της έκδοσης.  Επίσης  ευχα-
ριστεί  την καθηγήτρια  κ. Χρύσα  Α. Μαλτέζου,  τον κ. Κώστα  Σπ. 
Στάικο  και τον τυπογράφο  κ. Χρίστο  Γ.  Μανουσαρίδη,  που στά-
θηκαν συμπαραστάτες  σ'  αυτή την προσπάθεια. 

Από το 1986, που κυκλοφόρησε  το πρώτο  από τα τέσσερα 
βιβλία  καταγραφής  του νεανικού τύπου,  ως σήμερα, οι έρευνες των 
συγγραφέων τους,  αλλά και άλλων ερευνητών και συλλεκτών,  συγ-
κέντρωσαν  ένα μεγάλο αριθμό προσθηκών  νέων τίτλων  εντύπων  και 
συμπληρώσεων-διορθώσεων  στους τίτλους  που δημοσιεύτηκαν.  Ο 
μεγάλος αριθμός προέρχεται  από έρευνες του Κώστα  Τσικνάκη  (30 
τίτλοι)  και της  Οντέτ  Βαρών (50  τίτλοι).  Η αρχική  σκέψη  να 
εκδοθούν αυτές  οι καταγραφές  ως παράρτημα  του βιβλίου  εγκατα-
λείφθηκε  γιατί  θα καθυστερούσε  υπερβολικά  την έκδοσή του. Ελπί-
ζουμε  το 1993 ή το 1994 να φθάσουμε στην  έκδοση ανεξάρτητου 
τόμου, ο οποίος  θα περιλαμβάνει εκτός  από το ως σήμερα θησαυ-
ρισμένο υλικό και όλες τις  επώνυμες  συμβολές  που θα θελήσουν 

να στείλουν  στην  Εταιρεία  μας ερευνητές,  βιβλιοθηκάριοι,  συλλέ-
κτες.  Θα είναι  για μας το δεύτερο βήμα στην  ολοκλήρωση μιας 
γόνιμης προσπάθειας,  της  καταγραφής  του ελληνικού νεανικού τύ-
που 1836-1945. 

Δεκέμβριος 1992 ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΛΕΤΗΣ ΝΕΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 



Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η 

Το βιβλίο αυτό έρχεται να προστεθεί και να ολοκληρώσει, 
ελπίζουμε για την ώρα, την προσπάθεια που ξεκίνησε πριν λίγα 
χρόνια με στόχο τη συγκρότηση καταλόγου των εντύπων της νεο-
λαίας από την ίδρυση του νεοελληνικού κράτους μέχρι τις μέρες 
μας1. Αντικείμενο του η καταγραφή των ελληνικών νεανικών εν-
τύπων των ετών 1936-1941. 

Δύο χρονολογίες —4 Αυγούστου 1936 και 27 Απριλίου 1941— 
οριοθετούν την περίοδο που εξετάζεται. Την πρώτη, επιβλήθηκε 

η δικτατορία της 4ης Αυγούστου. Η δεύτερη, είναι η ημερομηνία 
εισόδου των Γερμανικών στρατευμάτων κατοχής στην Αθήνα. 

Το δικτατορικό καθεστώς που εγκαθίδρυσε ο Ιωάννης Μεταξάς 
με τη συναίνεση του βασιλιά Γεωργίου Β' υπήρξε ένα αστυνομικό 
καθεστώς με ολοκληρωτικές και φασιστικές τάσεις. Οι ιδεολογι-
κές συνιστώσες του κινούνταν στο ίδιο μήκος κύματος με εκείνες 

ορισμένων φασιζουσών ή φασιστοειδών οργανώσεων που άρχισαν 
να παρουσιάζονται στον ελληνικό χώρο από τα μέσα της δεκαε-
τίας του 1920 και είχαν σαν κύρια χαρακτηριστικά τους το φιλο-
μοναρχισμό, τον αντικομμουνισμό και τον αντισημιτισμό. Το νέο 
στοιχείο που ήλθε να προστεθεί στις παραπάνω κατευθύνσεις ήταν 

1. Οι καταγραφές νεανικών εντύπων που έχουν προηγηθεί είναι οι ακό-
λουθες: Κώστας Γ. Τσικνάκης, Ελληνικός νεανικός τύπος (1915-1936).  Κα-
ταγραφή, έκδ. Ι.Α.Ε.Ν. αρ. 5, Αθήνα 1986, σ. 804 (στο εξής: Τσικνάκης, 
Νεανικός  τύπος 1915-1936)'  Μάρθα Καρπόζηλου, Ελληνικός νεανικός τύπος 
(1830-1914).  Καταγραφή,  έκδ. Ι.Α.Ε.Ν. αρ. 12, Αθήνα 1987, σ. 207 (στο 

εξής: Καρπόζηλου, Νεανικός  τύπος 1830-1914)· Οντέτ Βαρών, Ελληνικός 
νεανικός τύπος (1941-1945).  Καταγραφή,  έκδ. Ι.Α.Ε.Ν. αρ. 10, τ. 1-2, Αθή-
να 1987, σ. ρε'+827 (στο εξής: Βαρών, Νεανικός  τύπος 1941-1945). 



η διαρκώς προβαλόμενη από τη δικτατορία ανάγκη αναδημιουρ-
γίας του ελληνικού πολιτισμού. Στο σημείο αυτό αντέγραφε, μάλ-
λον άκομψα, ιδεολογήματα που είχαν εμφανιστεί στη Γερμανία 

και την Ιταλία2. 
Στο πρώτο όμως αυτό μέρος της εισαγωγής μας δεν πρόκειται 

να ασχοληθούμε περισσότερο ούτε με τη φυσιογνωμία του καθε-
στώτος ούτε με τους στόχους του, θέματα άλλωστε γνωστά σε 
γενικές γραμμές και για τα οποία υπάρχει πλούσια βιβλιογραφία. 

Το ενδιαφέρον μας θα επικεντρωθεί, έστω και πολύ σύντομα, στην 
πολιτική που ακολούθησε η δικτατορία της 4ης Αυγούστου σε δύο 

ευαίσθητους χώρους όπως ήταν ο τύπος και η νεολαία. Και οι 
δύο συνδέονται άμεσα με το θέμα του βιβλίου μας3. 

Το θεσμικό πλαίσιο μέσα στο οποίο κινήθηκε το δικτατορικό 
καθεστώς της 4ης Αυγούστου καθορίστηκε από το βασιλικό διά-
ταγμα που ανέστειλε ορισμένα βασικά άρθρα του Συντάγματος 

του 1911 και από τους αναγκαστικούς νόμους και τα διατάγματα 
που εκδόθηκαν κατά καιρούς. Ανάμεσα στα άρθρα που ανεστά-

λησαν ήταν και αυτό που αφορούσε στην ελευθερία του τύπου. 
Από τις πρώτες μέρες εγκαθίδρυσης της δικτατορίας, με εγκύ-

κλιο που έστειλε ο Ιωάννης Μεταξάς προς τους διευθυντές των 
εφημερίδων, καθόρισε τα πλαίσια λειτουργίας του τύπου. Απαγο-

ρευόταν έτσι, μεταξύ άλλων, οποιαδήποτε δυσμενής κρίση για 
την κυβέρνηση και το έργο της, κάθε αναφορά στα πολιτικά κόμ-

ματα και τους εκπροσώπους τους, οι ειδήσεις για ταξίδια του βα-

2. Ιδιαίτερα κατατοπιστικό όσον άφορα την ιδεολογία του δικτατορικού 
καθεστώτος της 4ης Αυγούστου είναι το άρθρο του Παναγιώτη Νούτσου, 
«Συνιστώσες της ιδεολογίας του καθεστώτος της 4ης Αυγούστου», Πρα-
κτικά  του Διεθνούς Ιστορικού  Συνεδρίον:  «Η  Ελλάδα 1936-1944. Δικτα-
τορία - Κατοχή  -Αντίσταση»,  Αθήνα 1989, σ. 59-69. 

3. Για τα θέματα που θίγονται στο πρώτο μέρος της εισαγωγής βλ, 
κυρίως, το άρθρο του I. Κολιόπουλου, «Εσωτερικές και εξωτερικές εξελί-
ξεις από την 1η Μαρτίου 1935 ως την 28η Οκτωβρίου 1940», Ιστορία 
τον Ελληνικού Έθνους,  τ. 15, Αθήνα 1978, σ. 358-453 (στο εξής: Κολιό-
πουλος, Εσωτερικές  και εξωτερικές  εξελίξεις  1935-1940). 



βασιλιά που δεν ανακοινώνονταν επίσημα, η δημοσίευση πληροφο-
ριών για την οικονομική κατάσταση της χώρας αν δεν είχε προ-
ηγηθεί επίσημη ανακοίνωση από το Υπουργείο Οικονομικών και 

η παρουσίαση εκδηλώσεων εργατικών ή επαγγελματικών οργα-
νώσεων έκτος εάν ήταν εγκωμιαστικές για την κυβέρνηση. Οι 

εφημερίδες προτρέπονταν να προβάλλουν με τα δημοσιεύματά τους 
το κυβερνητικό έργο και κάθε μέρα έπρεπε να υποβάλλουν ένα 

φύλλο τους στην υπηρεσία λογοκρισίας για να πάρουν τη σχετική 
άδεια και να κυκλοφορήσουν4. 

Με τις σοβαρές αυτές δεσμεύσεις λειτούργησε ο τύπος την 
περίοδο 1936-1941. Όλες οι εφημερίδες αλλά και τα περιοδικά 

υποχρεώθηκαν να τις τηρήσουν ώστε να μην υποχρεωθούν να δια-
κόψουν την έκδοσή τους. Για τα νεανικά όμως έντυπα, που η κύ-
ρια δύναμή τους έγκειταν στη δυνατότητα που είχαν οι συνεργά-
τες τους να διατυπώνουν ελεύθερα τις απόψεις τους, η κατάσταση 
αυτή δημιουργούσε αξεπέραστα προβλήματα. Γι' αυτό και βαθ-
μιαία προτίμησαν την εύγλωττη σιωπή από τον ανώφελο ή και 

απεχθή εγκωμιασμό. 
Η παρέμβαση του δικτατορικού καθεστώτος στο χώρο της 

νεολαίας υπήρξε το ίδιο γρήγορη και μεθοδική. Έχοντας συλλά-
βει ότι ο προσεταιρισμός των νέων ήταν πρώτη και απαραίτητη 
προύπόθεση για την προώθηση των στόχων του, ήδη από τις 5 
Σεπτεμβρίου 1936, αποφάσισε την εκπόνηση διατάγματος με το 

οποίο θα ιδρυόταν ανεξάρτητος οργανισμός για την εξωσχολική 
οργάνωσή τους5. Στις 7 Νοεμβρίου 1936, με τον αναγκαστικό 

νόμο 334, ιδρύθηκε η Εθνική Οργάνωσις  της  Νεολαίας.  «Σκο-
ποί της Ε.Ο.Ν.», σύμφωνα με το άρθρο 3 του ιδρυτικού νόμου, 
«είναι η επωφελής διάθεσις του ελευθέρου από της εργασίας η 

των σπουδών χρόνου των νέων, προς προαγωγήν της σωματικής 
και πνευματικής καταστάσεως αυτών, ανάπτυξιν του Εθνικού φρο-

4. Βλ Κολιόπουλος, Εσωτερικές  και εξωτερικές  εξελίξεις  1935-1940, 
σ. 385. 

5. Σπ. Λιναρδάτος, 4η Αυγούστου,  Ε' έκδοση, Αθήνα 1988, σ. 153. 
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φρονήματος και της πίστεως προς την Θρησκείαν, δημιουργίαν πνεύ-
ματος συνεργασίας και κοινωνικής αλληλεγγύης και έγκαιρον επαγ-
γελματικόν προσανατολισμόν εκάστου, αναλόγως προς τας φυσι-
κάς ιδιότητας αυτού». Η οργάνωση βρισκόταν κάτω από την 
εποπτεία του Προέδρου της Κυβερνήσεως και το διοικητικό της 
συμβούλιο το αποτελούσαν ο Πρόεδρος της Κυβερνήσεως και οι 
Υπουργοί Παιδείας και Θρησκευμάτων, Κρατικής Υγιεινής και 
Αντιλήψεως, Σιδηροδρόμων, Διοικητής της Πρωτευούσης. 

Οι επόμενοι μήνες αφιερώθηκαν στην οργάνωση και στον κα-
λύτερο συντονισμό των ενεργειών της Ε.Ο.Ν. Έτσι, τον Φεβρουά-
ριο του 1937, δημιουργήθηκε μια Κεντρική Επιτροπή που λει-
τουργούσε κοντά στον Πρόεδρο της Κυβερνήσεως. Αυτή, μεταξύ 

των άλλων αρμοδιοτήτων της, είχε σαν έργο της την έκδοση βι-
βλίων και εντύπων για «τον φρονηματισμόν και τον ψυχικόν οπλι-
σμόν της νεολαίας». 

Μέχρι να φθάσει όμως η Ε.Ο.Ν. στα επίπεδα που επιθυμούσε 
το δικτατορικό καθεστώς χρειάστηκε να υπερνικηθούν πολλές δυ-

σκολίες. Στις αντιρρήσεις πολλών οικογενειών (κυρίως των πό-
λεων) που απέτρεπαν τα παιδιά τους να οργανωθούν σ' αυτήν, 
ήλθαν να προστεθούν πολύ γρήγορα οι αντιδράσεις οργανωμένων 

ομάδων νέων όπως του Σώματος Ελλήνων Προσκόπων και του 
Σώματος Ελληνίδων οδηγών που δεν ανέχονταν να υπαχθούν 

στην Ε.Ο.Ν. Στη σύγκρουση που προκλήθηκε ανάμεσα στον δι-
κτάτορα και το παλάτι (ο διάδοχος Παύλος ήταν αρχηγός των 
Προσκόπων και η πριγκήπισσα Ειρήνη των οδηγών) νικητής 
υπήρξε ο πρώτος. Ο διάδοχος έγινε γενικός αρχηγός της Ε.Ο.Ν. 

και ταυτίστηκε έτσι το παλάτι με τη φασιστική νεολαία. 
Με τον αναγκαστικό νόμο 1798/1939 «περί Εθνικής και Ηθι-

κής Αγωγής της Νεολαίας» ορίστηκε ότι «η Εθνική και Ηθική 
αγωγή της Νεολαίας είναι έργον του Κράτους» και ότι «το Κρά-

τος επιδιώκει την αγωγήν ταύτην διά της Εθνικής Παιδείας και 
διά της Εθνικής Οργανώσεως Νεολαίας της Ελλάδος». Καταρ-
γήθηκε ο νόμος με τον οποίο είχε ιδρυθεί το Σ.Ε.Π., το Σώμα 
συγχωνεύτηκε στην Ε.Ο.Ν. και η περιουσία του περιήλθε στην 



Οργάνωση. Απαγορευόταν, τέλος, η σύσταση κάθε άλλης οργά-
νωσης, σωματείου ή ιδρύματος με τους ίδιους σκοπούς. Ύστερα 

από λίγους μήνες με την υπουργική απόφαση 73434/11 Οκτω-
βρίου 1939 διαλύθηκε και το Σ.Ε.Ο.6. Ακολούθησε η διάλυση 

της Χριστιανικής Αδελφότητος Νέων και της Χριστιανικής Ενώ-
σεως Νεανίδων. 

Η ανάπτυξη της Ε.Ο.Ν. σε ολόκληρη τη χώρα ήταν γρήγορη. 
Έχοντας στη διάθεσή της μεγάλους οικονομικούς πόρους κατόρ-
θωσε να οργανώσει, τις περισσότερες φορές υποχρεωτικά, το με-
γαλύτερο τμήμα της ελληνικής νεολαίας. Όλη η δραστηριότητα 

που επιδεικνύει έχει σαν κύριο αν όχι αποκλειστικό στόχο να εν-
σωματώσει τους νέους στο οργανωμένο σύνολο και συνακόλουθα 

στο καθεστώς. Το έντυπο υλικό που εκδίδει χωρίς φειδώ, οι πο-
λυέξοδες παρελάσεις και οι τελετές που πραγματοποιεί, οι εκδρο-
μές και οι κατασκηνώσεις που διοργανώνει, το αποδεικνύουν με 

τον πιο κατηγορηματικό τρόπο. 
Το ερώτημα που ανακύπτει εύλογα από την περιγραφή που 

προηγήθηκε είναι κατά πόσο μέσα σ' ένα τόσο αρνητικό κλίμα, 
όπου κυριαρχούσαν η λογοκρισία του τύπου αφενός και αφετέρου 

η προσπάθεια ένταξης της νεολαίας στις επιδιώξεις του καθεστώ-
τος για τη δημιουργία του Τρίτου Ελληνικού Πολιτισμού, υπήρ-
χαν οι προύποθέσεις για την ανάπτυξη νεανικών πρωτοβουλιών 

στον εκδοτικό χώρο. Η απάντηση δεν είναι τόσο εύκολη όσο φαί-
νεται από μια πρώτη ματιά. Παρά τις αντιξοότητες που συναν-
τούσαν οι νέοι, όλο και εύρισκαν τον τρόπο να περνούν τα μηνύ-
ματά τους. Αυτό όμως συνέβαινε τα πρώτα κυρίως χρόνια. Όσο 

η Ε.Ο.Ν. οργανωνόταν, τόσο τα περιθώρια λιγόστευαν. 

Στο βιβλίο αυτό επιχειρείται  η καταγραφή των ελληνικών 

G. Βλ Κολιόπουλος, Εσωτερικές  και εξωτερικές  εξελίξεις  1935-1940, 
σ. 387-389. 



νεανικών εντύπων που κυκλοφόρησαν τα χρόνια 1936-1941. Πρώ-
τος στόχος της προσπάθειας ήταν να συμπεριλάβει τον μεγαλύ-
τερο δυνατόν αριθμό λημμάτων ώστε να έχουμε ένα αντιπροσω-
πευτικό δείγμα των εκδοτικών πρωτοβουλιών που ανέπτυξαν οι 
νέοι. Ακόμα να αποτελέσει ασφαλές εργαλείο για την παρακο-
λούθηση των αντιλήψεων που εξέφραζε τόσο η νεολαία όσο και 
όσοι μιλούσαν εξ ονόματος της προσπαθώντας να την χειραγωγή-
σουν εκείνη την κρίσιμη περίοδο της νεοελληνικής Ιστορίας. 

Σύμφωνα με την πρακτική που τηρήθηκε και στις αντίστοιχες 
καταγραφές που έχουν προηγηθεί για άλλες χρονικές περιόδους, 
νεανικά θεωρούνται τα έντυπα που εκδόθηκαν από νέους ή απευ-
θύνονται σε νέους. Στον κατάλογο περιλαμβάνονται όσα ελληνό-
γλωσσα έντυπα αυτής της κατηγορίας εκδόθηκαν είτε στην Ε λ -
λάδα είτε σε περιοχές όπου ζούσαν Έλληνες (όπως η Αίγυπτος). 
Η περίοδος που διερευνάται, παρά τη μικρή χρονική της διάρ-
κεια, αντιπροσωπεύει μια ιδιαίτερη φάση στην Ιστορία του νεα-
νικού τύπου: Στην εξουσία βρίσκεται το δικτατορικό καθεστώς 

της 4ης Αυγούστου και, για πρώτη ίσως φορά τόσο οργανωμένα, 
καταβάλλεται προσπάθεια να κατευθυνθεί η νεολαία σε συγκεκρι-
μένα πρότυπα. 

Η έρευνά μας, στο πρώτο της στάδιο, περιορίστηκε στην απο-
γραφή της σχετικής με τα χρόνια 1936-1941 βιβλιογραφίας. Θεω-
ρήσαμε ότι μόνο έτσι θα μπορούσαμε να αποκτήσουμε μια γενική 

εικόνα της κατάστασης που επικρατούσε, γεγονός που θα μας 
επέτρεπε να έχουμε άμεση εποπτεία του υλικού που θα εντοπίζαμε. 

Στα πλαίσια αυτά, αποδελτιώθηκαν στην αρχή, μελέτες7 ή 

7. Πολύτιμες πληροφορίες αντλήσαμε από τα εξής βιβλία: Ν. Ψυρού-
κης, Ο φασισμός  και η 4η Αυγούστου,  Γ' έκδοση Αθήνα 1977' Δ. Κιτσίκης, 
Η  Ελλάς της 4ης Αυγούστου και αι Μεγάλαι  Δυνάμεις, Αθήνα 1974· Χ. 
Ρίχτερ, 1936-1946: Δύο επαναστάσεις  και αντεπαναστάσεις  στην Ελλάδα, 
τ. 1, Αθήνα 1975" Katerina Dambassina-Kamara, Le régime  du «4 août 
1936» en Grèce. Les répercussions  politiques  et sociales,  Université de 
Paris VIII, 1983 - I. Κολιόπουλος, Παλινόρθωση  - Δικτατορία  - Πόλεμος 
1935-1941. Ο βρετανικός  παράγοντας στην Ελλάδα, Αθήνα 1985" Σπ. 



άρθρα8 που ασχολούνται με την Μεταξική περίοδο. Στην κατη-
γορία αυτή συμπεριλήφθηκαν και οι λιγοστές μαρτυρίες που δια-
θέτουμε από επώνυμα πρόσωπα για αυτήν9. Για να προσεγγίσου-
με ευκρινέστερα τα προβλήματα που είχαν σχέση με τον τύπο 

και τη νεολαία, συμβουλευτήκαμε την Εφημερίδα της  Κυβερνή-
σεως του Βασιλείου  της  Ελλάδος, αναζητώντας τους σχετικούς 

αναγκαστικούς νόμους η τα διατάγματα10. 
Ακολούθησε η αποδελτίωση εντύπων που δημοσιεύουν συγ-

κεντρωτικούς καταλόγους εφημερίδων και περιοδικών της περιό-
δου 1936-1941. Ξεκινήσαμε με το Μηνιαίον  Δελτίον  του Υφυ-
πουργείου  Τύπου  και Τουρισμού 11 και συνεχίσαμε με την Ελληνική 

Λιναρδάτος, 4η Αυγούστου,  Ε' έκδοση, Αθήνα 1988 (στο εξής: Λιναρδάτος 
4η Αυγούστου. 

8. Από τα σχετικά πρόσφατα άρθρα που ασχολούνται με επιμέρους 
προβλήματα της εποχής χρησιμοποιήθηκαν τα ακόλουθα: Αθανασία Μπάλτα, 
«Το περιοδικό της Ε.Ο.Ν. Η Νεολαία:  Σκοποί και απήχηση», Πρακτικά 
του Διεθνούς Συμποσίου  : «Ιστορικότητα  της παιδικής ηλικίας  και της νεό-
τητας»,  τ. 2, Αθήνα 1986, σ. 631-639· Της ίδιας, «Η EON: προπαγάνδα 
και πολιτική διαφώτιση», Πρακτικά  του Διεθνούς Ιστορικού  Συνεδρίου: 
«Η  Ελλάδα 1936-1944. Δικτατορία  - Κατοχή  -Αντίσταση»,  Αθήνα 1989, σ. 
70-76. 

9. Από τα δημοσιεύματα αυτής της κατηγορίας ξεχωρίζει ασφαλώς το 
ημερολόγιο του Ιωάννη Μεταξά για τον πλούτο των μαρτυριών που προ-
σκομίζει. Αποδελτιώθηκε με βάση τις μνείες που γίνονται για τη νεολαία. 
Βλ Ί[ωάννης] Μεταξάς, Το προσωπικό του ημερολόγιο, επιμέλεια Φαίδων 
Βρανάς, τ. 4 (1933-1941), Αθήνα 1960. Για τη μελέτη της προσωπικότητας 
του δικτάτορα πολύ χρήσιμο είναι το άρθρο του καθηγητή Gunnar Hering, 
«Rache am Vaterland? Anmerkungen zur Persönlichkeit des Ioannis 
Metaxas», ΒΥΖΑΝΤΙΟΣ. Festschrift  für  Herbert  Hunger  zum 70. Geburts-
tag,  Wien 1984, σ. 121-136. 

10. Ενδιαφέρουσες επισημάνσεις για το ρόλο της νεολαίας στη διάρκεια 
της δικτατορίας της 4ης Αυγούστου γίνονται στη μελέτη της Ελένης Μα-
χαίρα, Η  Νεολαία  της 4ης Αυγούστου.  Φωτογραφές,  έκδ. I.A.Ε.Ν. αρ. 13, 

Αθήνα 1987. 
11. Στο Μηνιαίον  Δελτίον  του Υφυπουργείου  Τύπον  και Τουρισμοί) 

δημοσιεύονται οι εξής βασικές καταγραφές εντύπων: «Αι εφημερίδες της 
Πρωτευούσης», τχ. 1, Σεπτέμβριος 1936, σ. 6-8· «Ο περιοδικός τύπος της 



νική Βιβλιογραφία  της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος12. Ευ-
θύς μετά εντοπίστηκαν και αποδελτιώθηκαν, έστω και αρνητικά, 
δημοσιεύματα με καταλόγους εντύπων κατά τόπους. Από το υλι-
κό αυτής της κατηγορίας επισημαίνονται οι θεμελιώδεις εργασίες 

του Ευγένιου Μιχαηλίδη για τον περιοδικό τύπο των Αιγυπτιω-
τών Ελλήνων, οι οποίες για μια ακόμα φορά προσκόμισαν πολλά 

λήμματα13. 
Συμπληρωματικά χρειάστηκε να αποδελτιωθούν ορισμένα έντυ-

πα της εποχής είτε για να τεκμηριωθούν καλύτερα ορισμένα γε-
γονότα είτε γιατί υπήρχαν βάσιμες υπόνοιες ότι θα πρόσθεταν 
νέους τίτλους στη βιβλιογραφία, πράγμα που συνέβη ως ένα βαθ-
μό. Τα έντυπα που εξετάστηκαν ήταν: οι εφημερίδες Ελεύθερον 
Βήμα14 και Καθημερινή και τα περιοδικά Νέα Εστία και Νεοελ-
ληνικά Γράμματα. Από τα έντυπα που πρόσκεινταν στο δικτα-
τορικό καθεστώς εξετάσαμε τα περιοδικά Νέα Πολιτική (Αθήνα 

Πρωτευούσης», τχ. 6, Φεβρουάριος 1937, σ. 222-247' «Ο περιοδικός τύπος 
[της Πρωτευούσης. Προσθήκαι]», τχ. 7, Μάρτιος 1937, σ. 429-432' «Αι 

ημερήσιαι εφημερίδες των επαρχιών», τχ. 9, Μάιος 1937, σ. 49-56. 
12. Οι τίτλοι των περιοδικών μόνο, και όχι των εφημερίδων, που κα-

τατίθενταν στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος κατά τη δεκαετία 1930-
1940, περιλαμβάνονται στην ετήσια έκδοση που εξέδιδε η βιβλιοθήκη: Ελ-
ληνική Βιβλιογραφία.  Κατάλογος  των εν τη Εθνική Βιβλιοθήκη κατά νόμον 
κατατεθειμένων  αντιτύπων.  Την περίοδο που μας απασχολεί εκδόθηκαν τέσ-
σερα τεύχη όλα με επιμέλεια του Νικία Α. Βέρτη. Τχ. 6: 1936, Αθήνα 
1938, σ. 58-72' τχ. 7: 1937, Αθήνα 1938, σ. 47-59' τχ. 8: 1938, Αθήνα 
1939, σ. 83-100" και τχ. 9: 1939, Αθήνα 1940, σ. 98-111. Για την Ελλη-
νική Βιβλιογραφία  βλ Χ.Λ. Καράογλου, «Αθηναϊκά λογοτεχνικά περιοδικά 
(1920-1924). Βιβλιογραφία και παρουσίαση», Αντίχαρη.  Αφιέρωμα στον 
καθηγητή Σταμάτη  Καρατζά,  Αθήνα 1984, σ. 155. 

13. Οι πλήρεις τίτλοι των δύο βιβλίων του Ευγένιου Μιχαηλίδη σχε-
τικά με τον τύπο των Αιγυπτιωτών Ελλήνων δημοσιεύονται στη σ. 52 του 
βιβλίου. 

14. Για τα δημοσιεύματα της πρώτης περιόδου έκδοσης της εφημερίδας 
Ελεύθερον Βήμα διαθέτουμε την πολύτιμη καταγραφή του Γιώργου Α. Πα-

ναγιώτου, «Ελεύθερον Βήμα». Δημοσιεύματα 1922*1944. Βιβλιογραφική 
καταγραφή,  Αθήνα 1978. 



1937-1939), Νέοι Δρόμοι (Αθήνα 1937-1941) και Το Νέον  Κρά-
τος  (Αθήνα 1936-1941)15 χωρίς όμως να εντοπίσουμε άγνωστα 
σε μας νεανικά περιοδικά. 

Η προσεκτική ανάγνωση των μπροσουρών που εξέδιδε κατά 
καιρούς η Ε.Ο.Ν. για να προπαγανδίσει τα επιτεύγματα της 4ης 
Αυγούστου μας βοήθησε να αντιληφθούμε καλύτερα ορισμένες καί-
ριες επιλογές της οργάνωσης. Το ίδιο συνέβη και με τα δεκά-
δες προπαγανδιστικά έντυπα, που αποτελούσαν εκδόσεις κυρίως 
του Υφυπουργείου Τύπου και Τουρισμού. 

Από την εξαντλητική αυτή αποδελτίωση συγκεντρώθηκαν αρ-
κετά λήμματα. Συγκροτήθηκε ένας πρόχειρος γενικός κατάλογος 
στον οποίο σημειωνόταν ο τίτλος, ο χρόνος και ο τόπος έκδοσης 
του εντύπου καθώς και όλα τα επιπλέον στοιχεία που διαθέταμε 
από τη βιβλιογραφία. Ακολούθησε η επόμενη φάση κατά την οποία 
προσπαθήσαμε να εντοπίσουμε τα έντυπα. 

Για το σκοπό αυτό εργαστήκαμε σε πολλές δημόσιες η ιδιω-
τικές βιβλιοθήκες και αρχεία της Αθήνας και μεγάλων επαρχια-
κών πόλεων. Στη σελίδα 51 του βιβλίου δίνεται αλφαβητικά ανα-
λυτικός κατάλογος των βιβλιοθηκών η αρχείων στις οποίες εντο-
πίστηκαν νεανικά έντυπα της περιόδου που μας ενδιαφέρει. Ο 
κατάλογος όμως είναι εν μέρει παραπλανητικός καθώς δεν πε-
ριλαμβάνει τις βιβλιοθήκες στις οποίες η έρευνα που έγινε απο-
δείχτηκε αρνητική. 

Στο σημείο αυτό χρειάζεται να γίνει ιδιαίτερη μνεία για την 
έρευνα που πραγματοποιήθηκε στα Γενικά Αρχεία του Κράτους 
όπου, όπως είναι γνωστό, έχει κατατεθεί το Αρχείον  Ιωάννου 
Μεταξά 16 καθώς επίσης και το Αρχείον Εθνικής  οργανώσεως 

15. Το θεωρητικό περιοδικό του δικτατορικού καθεστώτος Το  Νέον 
Κράτος  αποτελεί αντικείμενο ιδιαίτερης εξέτασης στο πρόσφατο βιβλίο του 
Γιώργου Κόκκινου, Η φασίζουσα  ιδεολογία  στην Ελλάδα. Η  περίπτωση 
τον περιοδικού «Νέον  Κράτος»  (1937-1941),  Αθήνα [1989]. 

16. Αναλυτικός κατάλογος των περιεχομένων του Αρχείου Ιωάννου 
Μεταξά δημοσιεύεται στον τόμο: Κ. Α. Διαμάντης, Τα  Περιεχόμενα  των 



Νεολαίας 17. Και στα δυο αρχεία δεν εντοπίστηκαν νεανικά έντυπα 
των ετών 1936-1941 παρά μόνο ορισμένα τεύχη του περιοδικού 
Η Νεολαία.  Το αρχείο της Ε.Ο.Ν. ωστόσο αποδείχτηκε χρήσιμο, 
επειδή διασώζει λίγα αρχειακά τεκμήρια όσον αφορά την πρώτη 
περίοδο έκδοσης του ίδιου περιοδικού. Για το περιεχόμενο αυτών 
των εγγράφων γίνεται λόγος στο τρίτο μέρος της εισαγωγής μας. 

Η επεξεργασία του υλικού που βρέθηκε ακολούθησε το σύ-
στημα που έχει καθιερωθεί στις προηγούμενες καταγραφές νεα-
νικών εντύπων18. Για κάθε έντυπο επιδιώχτηκε να εντοπιστούν 
τα παρακάτω στοιχεία: 1. Τίτλος, 2. Υπότιτλος - Μόττο, 3. Τό-
πος έκδοσης - Γραφεία του εντύπου - Τυπογραφείο, 4. Υπεύθυνοι 
έκδοσης (Εκδότης - Διευθυντής - Συντακτική Επιτροπή), 5. Διάρ-
κεια -Έτος και ημερομηνία έκδοσης τεύχους η φύλλου, 6. Συν-
δρομή - Τιμή -Αριθμός αντιτύπων που τυπώνονταν, 7. Σχήμα σε 
εκατοστά -Αριθμός σελίδων τεύχους η φύλλου -Αρίθμηση σελί-
δων, 8. Περιοδικότητα-Ημερομηνία διακοπής έκδοσης, 9. Χα-
ρακτηρισμός, 10. Περιεχόμενα, 11. Εικονογράφηση - Διαφημίσεις, 
12. Συνεργάτες, 13. Βιβλιογραφία, 14. Βιβλιοθήκες. 

Ο τρόπος παρουσίασης των λημμάτων του βιβλίου είναι ο 
ακόλουθος. Για όσα έντυπα είναι γνωστή η αρχική ημερομηνία 

έκδοσής τους, η κατάταξη γίνεται χρονολογικά κατά χρόνο και 
μέσα στο χρόνο πάλι κατά μήνα η ημερομηνία. Για τα υπόλοιπα 
που δεν εξακριβώθηκε πότε πρωτοεμφανίστηκαν η λανθάνουν επι-
λέγεται η πρώτη βιβλιογραφική ένδειξη που έχουμε για την έκδοσή 

Γενικών  Αρχείων  του Κράτους,  τ. 2, «Βιβλιοθήκη των Γενικών Αρχείων 
του Κράτους» αρ. 12, Αθήνα 1973, σ. 488-495. 

17. Το Αρχείον Εθνικής οργανώσεως Νεολαίας που βρίσκεται στα 
Γενικά Αρχεία του Κράτους αποτελείται από 28 φακέλους. Τα έγγραφα 

που εντοπίστηκαν και σχετίζονται με το περιοδικό Η  Νεολαία  βρέθηκαν 
στο φάκελο 13. Για το περιεχόμενο του Αρχείου βλ Κ. Α. Διαμάντης, 

ό.π., σ. 495-496. Βλ επίσης Αθανασία Μπάλτα, «Η EON: προπαγάνδα και 
πολιτική διαφώτιση», ό.π., σ. 76. 

18. Βλ Τσικνάκης, Νεανικός  τύπος 1915-1936 σ. 18-22. Επίσης Βα-
ρών, Νεανικός  τύπος 1941-1945, σ. κβ'- κστ'. 



δοσή τους. Επισημαίνεται, τέλος, ότι τα έντυπα που εξολοκλήρου 
η εν μέρει η περιγραφή τους στηρίζεται σε αυτοψία δηλώνονται 
με αστερίσκο πριν από τον τίτλο τους. Χωρίς αστερίσκο παρου-
σιάζονται τα έντυπα που λανθάνουν. Σημειώνεται ότι στα λήμμα-
τα τηρείται η ορθογραφία των ονομάτων των συνεργατών. 

Στην καταγραφή παρουσιάζονται 57 έντυπα. Από αυτά, τα 
31, στηρίζονται σε αυτοψία. Για τα υπόλοιπα 26, που λανθάνουν, 
οι πληροφορίες μας βασίζονται σε βιβλιογραφικές μόνο ενδείξεις. 
Διευκρινίζεται, για να μην υπάρξουν παρανοήσεις, ότι το βιβλίο 
συγκροτούν έντυπα που πρωτοεμφανίζονται τα χρόνια 1936-1941. 
Δεν περιλαμβάνονται όσα κυκλοφορούσαν τα ίδια χρόνια αλλά η 
αφετηρία έκδοσής τους τοποθετείται πριν το 1936. Τα έντυπα 
αυτής της κατηγορίας υπάρχουν στην καταγραφή που έχει γίνει 
για την περίοδο 1915-193619 και αλφαβητικός κατάλογος τους 
δημοσιεύεται στις σελίδες 53-54 του παρόντος βιβλίου. 

Μια επαρκής δικαιολογία για τα λίγα έντυπα που βιβλιογρα-
φούνται αποτελούν οι ιδιόμορφες συνθήκες της περιόδου που εξε-
τάζεται. Πρέπει όμως να έχουμε υπόψη ότι, όπως συμβαίνει με 
τέτοιου τύπου εργασίες, υπάρχει πάντα το ενδεχόμενο να υπάρ-
ξουν συμπληρώσεις. Στις επόμενες  σελίδες αφήνεται να διαφανεί 
σε ποιές κατηγορίες εντύπων μπορεί μια συστηματικότερη έρευ-
να να προσθέσει νέα λήμματα στο μέλλον. 

Παρά το μικρό αριθμό του υλικού, γεγονός που κάνει εύκολα 
ανατρέψιμες τις ποσοτικές προσεγγίσεις, θα επιχειρηθεί στη συνέ-

χεια η εξαγωγή ορισμένων ενδεικτικών συμπερασμάτων για το 
νεανικό τύπο της περιόδου 1936-1941. 

Από τα 57 νεανικά έντυπα του βιβλίου, σύμφωνα με τα στοι-
χεία που περιέχονται στον πίνακα 1, τα 11 εκδόθηκαν το έτος 
1936· το 1937 εκδόθηκαν 16, το 1938 14, το 1939 11, το 1940 4 
και το 1941 1 έντυπο. Α ν εξαιρέσουμε τα έτη 1936 και 1941, 
που δεν υπολογίζονται ολόκληρα αλλά ορισμένοι μόνο μήνες τους, 
η πιο εύφορη χρονιά ήταν επομένως το 1937. Από το 1938 πα-

19. Βλ Τσικνάκης, Νεανικός  τύπος 1915-1936. 



παρουσιάζεται μια μείωση που γίνεται περισσότερο αισθητή το 1939 
και, κυρίως, το 1940. 

Το γεγονός αυτό έχει την εξήγησή του. Μέσα στο 1937 εκδη-
λώνονται οι τελευταίες προσπάθειες των νέων για την άρθρωση 
αυτόνομου λόγου χωρίς έξωθεν παρεμβάσεις. Από το έτος 1938, 
όταν πια το καθεστώς της 4ης Αυγούστου έχει επιβληθεί, ελέγ-
χεται κάθε δραστηριότητά τους. Με την κυκλοφορία του περιο-
δικού Η Νεολαία, που αποτελούσε το επίσημο όργανο της Ε.Ο.Ν. 

και ήταν υποχρεωτική η ανάγνωσή του σε όλη την Ελλάδα, στέ-
νεψαν σημαντικά τα περιθώρια για την ανάληψη εκδοτικών πρω-
τοβουλιών από νέους. 

Στον πίνακα 2 έχουν συγκεντρωθεί τα στοιχεία που αφορούν 
τον τόπο έκδοσης των νεανικών εντύπων που καταγράφονται στο 

βιβλίο. Η Αθήνα και ο Πειραιάς καταλαμβάνουν την πρώτη θέση 
της εκδοτικής παραγωγής με ποσοστό 42%. Ακολουθεί η πε-

ριοχή της Αιγύπτου (Αλεξάνδρεια, Κάιρο, Μανσούρα, Πορτ Σάιντ) 
με ποσοστό 29,80%. Η Καλαμάτα βρίσκεται στην τρίτη θέση 
με ποσοστό 5,26%. Αμέσως μετά είναι η Λάρισα με ποσοστό 

3,5%. Το ίδιο ποσοστό έχει και η Θεσσαλονίκη. Η συνεισφορά 
των άλλων περιοχών (της κυρίως Ελλάδας και της Κύπρου) εί-

ναι μικρή. Όλες μαζί αντιπροσωπεύουν ποσοστό 16% περίπου. 
Μια σύγκριση του πίνακα με τον αντίστοιχο των ετών 1915-

1936 αποκαλύπτει ότι έχουν επέλθει ορισμένες ουσιαστικές αλλα-
γές. Επισημαίνονται οι κυριότερες. Η εκδοτική παραγωγή της 
περιοχής της πρωτεύουσας από 40,1% που ήταν αυξήθηκε ελα-
φρά και έφθασε το 42%. Στην Αίγυπτο παρουσιάζεται μια πολύ 
μεγάλη αύξηση και από το 9,1% ανέρχεται στο 29,80%. Στη 
Θεσσαλονίκη, που είχε να επιδείξει ένα σημαντικό αριθμό εντύ-
πων την προηγούμενη περίοδο (ποσοστό 4,6%), εκδίδονται πια 
λιγότερα έντυπα (ποσοστό 3,5%). Όσον αφορά τη Μυτιλήνη η 
υποχώρηση είναι εντυπωσιακή. Τα χρόνια 1915-1936 κατείχε τη 
δεύτερη θέση με ποσοστό 5,5% και την περίοδο που μας ενδια-
φέρει έπεσε στο 1,75% αφού εμφανίζεται με ένα μόνο περιοδικό. 
Η Λεσβιακή Άνοιξη, όπως έχει καθιερωθεί να ονομάζεται η 



πνευματική έκρηξη που παρατηρείται στο νησί την περίοδο του 
Μεσοπολέμου, φαίνεται ότι πλησιάζει προς το τέλος της. 

Δύο λοιπόν περιοχές προηγούνται με πολύ μεγάλη διαφορά σε 
σχέση με τις άλλες στην έκδοση νεανικών εντύπων κατά την πε-
ρίοδο 1936-1941. Πρόκειται για την Αθήνα και τον Πειραιά 

και την Αίγυπτο. Αν όμως για την περιοχή της πρωτεύουσας 
είναι αναμενόμενο κάτι τέτοιο στην περίπτωση της Αιγύπτου η 

αλματώδης αύξηση που παρατηρείται στην έκδοση νεανικών εντύ-
πων θα πρέπει να συνδυαστεί με τη γενικότερη άνθηση του ελλη-
νόφωνου τύπου της περιοχής την ίδια περίοδο. Καθοριστικό ρόλο 
σ' αυτό έπαιξε το κλίμα ελευθερίας που υπήρχε, σε αντίθεση με 

την κυρίως Ελλάδα όπου κυριαρχούσε η δικτατορία και η λογο-
κρισία του τύπου. 

Και ένα τελευταίο στατιστικό στοιχείο πριν ολοκληρώσουμε 
αυτή την ενότητα. Τα 57 νεανικά έντυπα που υπάρχουν στον 
κατάλογο, με βάση τους προσανατολισμούς τους, χωρίζονται στις 
εξής κατηγορίες: Καθεστωτικά έντυπα 11, Αντικαθεστωτικά έν-
τυπα 4, Λογοτεχνικά έντυπα 6, Μαθητικά έντυπα 18, Ποικίλης 
ύλης 5, Προσκοπικά έντυπα 13. 

* 
* * 

Στις επόμενες σελίδες θα προσπαθήσουμε, από τις πληροφορίες 
που έχουμε συγκεντρώσει, να προχωρήσουμε σε ορισμένες γενικές 
εκτιμήσεις των νεανικών εντύπων της περιόδου 1936-1941. Η 

περιγραφή θα ακολουθήσει την εξής διάταξη: 1. Έντυπα του κα-
θεστώτος, 2. Αντικαθεστωτικά έντυπα, 3. Προσκοπικά έντυπα, 
4. Μαθητικά έντυπα, 5. Έντυπα ποικίλης ύλης, 6. Λογοτεχνικά 
έντυπα, 7. Διάφορα έντυπα. Για να σχηματίσουμε μια σαφέστερη 

και πιο ολοκληρωμένη εικόνα της κατάστασης που επικρατούσε 
στο χώρο του νεανικού τύπου, κρίναμε σκόπιμο να συμπεριλάβουμε 
στην ανάλυσή μας όχι μόνο τα πρωτοεκδιδόμενα αλλά όλα τα 

γνωστά μας νεανικά έντυπα που κυκλοφορούσαν κατά την περίοδο 
της δικτατορίας της 4ης Αυγούστου. 



1. Έντυπα  του καθεστώτος 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1930, ανάμεσα στα δεκάδες 
νεανικά έντυπα που κυκλοφορούσαν στον ελληνικό χώρο, υπήρχαν 
και ορισμένα με φιλοφασιστικές ιδέες. Η Εθνική Νεολαία Ελλά-
δος που ανήκε στην οργάνωση Εθνική Ένωσις Ελλάς (περισσό-
τερο γνωστής ως Ε.Ε.Ε.) εξέδιδε στη Θεσσαλονίκη τα χρόνια 
1933-1934 το δεκαπενθήμερο περιοδικό Εθνικός Παλμός20. Λίγο 

αργότερα, στις αρχές του 1935, ο Εθνικός Παμφοιτητικός  Σύλ-
λογος κυκλοφόρησε στην Αθήνα την εφημερίδα Μαθητικό  Ξεκί-
νημα21. Και τα δύο αυτά έντυπα όμως, που ήταν βραχύβια, έμοια-
ζαν ξένα προς την ελληνική πραγματικότητα. 

ιδιαίτερη μνεία χρειάζεται να γίνει για την Εθνική Νεολαία 
που αποτελούσε το επίσημο όργανο της Εθνικής Νεολαίας  Ελ-
λάδος22. Το περιοδικό, κυκλοφόρησε χωρίς διακοπή από τις αρχές 
Φεβρουαρίου του 1934 μέχρι τα τέλη περίπου του 1937. Τα πρώ-
τα χρόνια έκδοσης του υποστήριζε πολιτικά τον Γεώργιο Κον-
δύλη αλλά μόλις επικράτησε η δικτατορία χωρίς κανένα ενδοια-
σμό τάχθηκε στο πλευρό της. Πολλοί συνεργάτες του χρησιμο-
ποιήθηκαν σε καίριες θέσεις του κρατικού μηχανισμού. Η μελέ-
τη των περιεχομένων του προσφέρει πολύτιμα τεκμήρια για την 
υποδοχή που είχε η φασίζουσα ιδεολογία στην Ελλάδα του Με-
σοπολέμου23. 

20. Βλ Τσικνάκης, Νεανικός  τύπος 1915-1936, αρ. 261, σ. 613-614. 
21. Βλ Τσικνάκης, Νεανικός  τύπος 1915-1936, αρ. 290, σ. 677-679. 
22. Για το περιοδικό βλ Τσικνάκης, Νεανικός  τύπος 1915-1936, αρ. 267, 

σ. 623-628. Επίσης Αθανασία Μπάλτα, «Το περιοδικό της Ε.Ο.Ν. Η Νεο-
λαία:  Σκοποί και απήχηση», ό.π., σ. 633. 

23. Ενδιαφέροντα στοιχεία για το θέμα περιέχονται στο βιβλίο του 
Γιάννη Ανδρικόπουλου, Οι ρίζες  του ελληνικού φασισμού,  Αθήνα 1977. 

Για τις φασιστικές ομάδες και κινήσεις που έδρασαν στην Ελλάδα κατά 
το Μεσοπόλεμο βλ Αλκής Ρήγος, «Πολιτικές εκφράσεις στη Β' Ελλη-

νική Δημοκρατία», Κοινωνικές  και πολιτικές  δυνάμεις στην Ελλάδα (επιμ. 
Γ. Κοντογιώργης), Αθήνα 1977, σ. 207. 



Από τις πρώτες μέρες που κατέλαβε την εξουσία το δικτα-
τορικό καθεστώς της 4ης Αυγούστου εκδήλωσε την πρόθεσή του 

να επιβάλει τις απόψεις του σε ένα ευαίσθητο χώρο όπως ήταν η 
νεολαία. Η δημιουργία της Εθνικής  Οργανώσεως της  Νεολαίας 
αποτέλεσε  την αφετηρία. Χρειάστηκε ωστόσο να περάσει αρκετός 
χρόνος ώσπου να κάμψει τις ποικίλες αντιδράσεις που εκδηλώ-
θηκαν για τη δημιουργία της και να την οργανώσει στα μέτρα που 

επιθυμούσε. Όλη αυτή την περίοδο η οργάνωση δεν διέθετε δικό 
της έντυπο με το οποίο θα προπαγάνδιζε τις θέσεις της. Το κενό 

που υπήρχε καλυπτόταν από το περιοδικό Εθνική Νεολαία. 
Για ένα μικρό χρονικό διάστημα, από τις 7 Οκτωβρίου μέχρι 

τις 25 Νοεμβρίου 1936, κυκλοφόρησε η εφημερίδα Νεολαία Εθνι-
κή24 . Υπεύθυνοι για την έκδοσή της ήταν οι νέοι του περιοδικού 
Εθνική Νεολαία.  Δεν ξέρουμε ωστόσο αν είχαν έλθει σε συνεν-
νόηση με το καθεστώς ή αν προχώρησαν με δική τους πρωτοβου-
λία στην έκδοση. Μάλλον όμως συνέβη το δεύτερο και οι στόχοι 
ήταν προφανείς. Με αυτό τον τρόπο ήθελαν να επιβάλλουν τη 
δική τους άποψη στην επικείμενη συγκρότηση της Ε.Ο.Ν. και να 
καθιερώσουν την εφημερίδα τους ως το επίσημο έντυπο της ορ-
γάνωσης. Η ανταπόκριση από την πλευρά της δικτατορίας δεν 
ήταν η αναμενόμενη. Γι' αυτό και η εφημερίδα υποχρεώθηκε να 
διακόψει την έκδοση της για οικονομικούς λόγους λίγες μέρες μετά 

την ίδρυση της Ε.Ο.Ν. 
Την ίδια τύχη φαίνεται πώς είχε και η εβδομαδιαία πολιτική 

εφημερίδα Ελληνική Νεολαία που εκδόθηκε μεταξύ των ετών 
1936-1937. Το έντυπο όμως αυτό λανθάνει και έτσι δεν μπορού-
με να δώσουμε περισσότερες πληροφορίες για το περιεχόμενο του25. 

Από τα τέλη του 1937, όταν πια είχε αναπτυχθεί η Ε.Ο.Ν., 
αρχίζει να αντιμετωπίζει με περισσότερη προσοχή την έκδοση 

δικού της εντύπου που θα είχε πανελλήνια κυκλοφορία. Έτσι , 
στις 14 Ιανουαρίου 1938, εμφανίζεται η εβδομαδιαία εφημερίδα 

24. Βλ το λήμμα αρ. 3. 
25. Βλ το λήμμα αρ. 9. 



Η Νεολαία.  Όπως σημειωνόταν στον υπότιτλο, ήταν το Επί-
σημον Όργανον της  Εθνικής  Οργανώσεως Νεολαίας  της  Ελλά-
δος26. Οι λόγοι που επέβαλαν την έκδοσή της αναφέρονται στο 
προγραμματικό της άρθρο όπου, μεταξύ άλλων, τονίζεται ότι: 
« Η έκδοσις επισήμου οργάνου της Εθνικής οργανώσεως Νεο-
λαίας ήτο απαραίτητος, διά να διαβιβάζωνται εις όλα τα μέλη, 

τα απανταχού της Ελλάδος, αι σκέψεις, αι αποφάσεις, αι οδη-
γίαι και αι συμβουλαί του Μεγάλου Αρχηγού μας, όσαι αφορούν 

τους νέους και ιδιαιτέρως την Εθνικήν Νεολαίαν, επί της οποίας 
το Κράτος της 4ης Αυγούστου στηρίζει τας ελπίδας του»27. Για 

άγνωστους όμως λόγους, η εφημερίδα σταμάτησε να εκδίδεται 
ύστερα από λίγους μήνες. Το τελευταίο, εικοστό, φύλλο της κυ-
κλοφόρησε στις 27 Μαΐου 1938. Ίσως η όλη εμφάνιση της εφη-

μερίδας να μην ικανοποιούσε την Ε.Ο.Ν. που αποφάσισε τη δια-
κοπή της έκδοσής της σκοπεύοντας να αναλάβει μια νέα εκδοτική 
πρωτοβουλία στο μέλλον. 

Το καλοκαίρι του 1938 ήταν περίοδος έντονων προβληματι-
σμών όσον αφορά τη φυσιογνωμία του νέου εντύπου της Ε.Ο.Ν. 

Ύστερα από πολλούς σχεδιασμούς, το φθινόπωρο του 1938, κυ-
κλοφόρησε το περιοδικό Η  Νεολαία.  Σε εμφανή θέση του υπήρχε 

η ένδειξη «Περίοδος Β'» για να φαίνεται ότι αποτελούσε συνέ-
χεια της έκδοσης που είχε επιχειρηθεί στις αρχές του 1938. Στην 
ουσία όμως επρόκειτο για ένα νέο έντυπο28. 

Το πρώτο τεύχος του περιοδικού εκδόθηκε στις 15 Οκτωβρίου 
1938, δύο χρόνια μετά την ίδρυση της Ε.Ο.Ν., και το τελευταίο 

στις 26 Απριλίου 1941, μια μόλις μέρα πριν τα γερμανικά στρα-
τεύματα κατοχής μπουν στην Αθήνα. Όλο αυτό το διάστημα κυ-
κλοφόρησαν 133 συνολικά τεύχη. Ως παράρτημα του περιοδικού 

26. Βλ το λήμμα αρ. 29. 
27. «Μεταξύ μας», εφ. Η  Νεολαία,  αρ. φύλλου 1, 14 Ιανουαρίου 1938, 

σ. 3. 
28. Βλ το λήμμα αρ. 36. Για το περιοδικό βλ και το κατατοπιστικό 

άρθρο της Αθανασίας Μπάλτα, «Το περιοδικό της Ε.Ο.Ν. Η  Νεολαία: 
Σκοποί και απήχηση», ό.π., σ. 631-639. 



τυπώθηκε το χειμώνα του 1940-1941 το Ημερολόγ ιον  ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
με πολλές επώνυμες συνεργασίες. 

Στην προσπάθειά της η Ε.Ο.Ν. να επιτύχει την αυξημένη 
κυκλοφορία του εντύπου άρχισε να το προπαγανδίζει από νωρίς. 
Έτσι, στις 6 Οκτωβρίου 1938, ο Κυβερνητικός Επίτροπος Αλέ-
ξανδρος Κανελλόπουλος με την υπ. αρ. 571 διαταγή του προς τις 
Περιφερειακές Διοικήσεις τις ενημέρωνε για την επικείμενη έκ-
δοση της Νεολαίας, εφιστώντας την προσοχή τους στην όσο το 
δυνατόν μεγαλύτερη διάδοσή της29 . Στις 15 Οκτωβρίου 1938, 

ημερομηνία κυκλοφορίας του πρώτου τεύχους, ο ίδιος ο Ιωάννης 
Μεταξάς με την υπ' αρ. Ε.Π. 195 διαταγή που απέστειλε προς 

τους Υπουργούς, τους Γενικούς Διοικητές και τους Νομάρχες του 
Κράτους τόνιζε την ανάγκη ενίσχυσης του περιοδικού30. Λίγες 
μέρες αργότερα, στις 7 Νοεμβρίου 1938, επανέρχεται στο ίδιο 
θέμα ο Ιωάννης Μεταξάς και με την υπ. αρ. Ε.Π. 205 διαταγή 
του προς τους Γενικούς Διοικητές και τους Νομάρχες του Κρά-
τους τους παρακαλεί να φροντίσουν ώστε οι δήμοι και οι κοινό-
τητες της χώρας να εξωφλήσουν τις συνδρομές που όφειλαν στη 
Νεολαία για το τρέχον έτος και παράλληλα να τις ανανεώσουν 

για το επόμενο έτος31. 
Η ανταπόκριση ωστόσο των νέων, παρά τις εκκλήσεις που 

είχαν γίνει, δεν ήταν, αρχικά τουλάχιστον, η αναμενόμενη. Το 
αρνητικό για την Ε.Ο.Ν. γεγονός σχολίαζε ο Κυβερνητικός Ε π ί -

τροπος σε εγκύκλιό του προς τις Περιφερειακές Διοικήσεις στις 
11 Φεβρουαρίου 1939 και το απέδιδε στην αδιαφορία που επιδεί-
κνυαν οι ανώτεροι κυρίως βαθμοφόροι. Γι' αυτό συνιστούσε την 
ένταση των ενεργειών τους στη διάδοση του περιοδικού, με την 

29. Γενικά Αρχεία του Κράτους, Αρχείον  Εθνικής  οργανώσεως Νεο-
λαίας,  φάκελος 13. 

30. Γενικά Αρχεία του Κράτους, Αρχείον  Εθνικής  οργανώσεως Νεο-
λαίας,  φάκελος 13. Πρβλ Αθανασία Μπάλτα, «Το περιοδικό της Ε.Ο.Ν. 
Η Νεολαία:  Σκοποί και απήχηση», ό.π., σ. 632. 

31. Γενικά Αρχεία του Κράτους, Αρχείον  Εθνικής  οργανώσεως Νεο-
λαίας,  φάκελος 13. 



απειλή λήψης μέτρων εναντίον εκείνων που φαίνονταν ασυνεπείς 
στις υποχρεώσεις τους32. Η κατάσταση φαίνεται ότι βελτιώθηκε 
τους επόμενους μήνες. 

Σύμφωνα με στοιχεία που δίνει το ίδιο το περιοδικό το 1939 
κυκλοφορούσε σε 40.000-50.000 αντίτυπα και υπήρχε προγραμ-
ματισμός για την αύξησή του σε 100.000-120.000 τουλάχιστον 

αντίτυπα μέχρι τον Ιούνιο του 194033. Παρά τους εντυπωσια-
κούς όμως αυτούς αριθμούς, που μπορεί να είναι και αληθινοί, 
πρόβλημα παραμένει αν οι νέοι που εξαναγκάζονταν να αγοράσουν 

το περιοδικό το διάβαζαν κιόλας. Σωστά έχει υπογραμμιστεί ως 
προς αυτό το σημείο η διαφορά ανάμεσα στα μεγέθη της κυκλο-
φορίας και της διάθεσης34. 

Το περιοδικό Η  Νεολαία  αποτέλεσε την απάντηση της Ε.Ο.Ν. 
στο πρόβλημα που αντιμετώπιζε σχετικά με τη διοχέτευση των 

απόψεών της στον ευαίσθητο χώρο της νεολαίας. Κυκλοφορούσε 
κάθε εβδομάδα και οι υπεύθυνοι για την έκδοσή του είχαν φρον-
τίσει να του προσδώσουν χαρακτήρα λαϊκού εντύπου. Η ύλη του 
κάλυπτε όλα τα θέματα που θα μπορούσαν να ενδιαφέρουν τους 
νέους, και όχι μόνο, αναγνώστες. Για την πιστότερη αποτίμησή 
της απομονώνουμε ένα χαρακτηριστικό απόσπασμα από το απο-
λογιστικό άρθρο του έτους 1939 της συντακτικής ομάδας του πε-
ριοδικού, στο οποίο γίνεται αναφορά στα περιεχόμενα των τευ-
χών του πρώτου έτους35: «Μέσα στις 1712 σελίδες του εδημο-
σιεύθησαν 52 άρθρα πολιτικού περιεχομένου, 185 γεωργικά και 

32. Γενικά Αρχεία του Κράτους, Αρχείον  Εθνικής  οργανώσεως Νεο-
λαίας,  φάκελος 13. Πρβλ Αθανασία Μπάλτα, «Το περιοδικό της Ε.Ο.Ν. 
Η  Νεολαία:  Σκοποί και απήχηση», ό.π., σ. 636. Της ίδιας, «Η EON: προ-
παγάνδα και πολιτική διαφώτιση», ό.π., σ. 73-74. 

33. Βλ Αθανασία Μπάλτα, «Το περιοδικό της Ε.Ο.Ν. Η Νεολαία: 
Σκοποί και απήχηση», ό.π., 636. 

34. Βλ Αθανασία Μπάλτα, «Το περιοδικό της Ε.Ο.Ν. I I Νεολαία: 
Σκοποί και απήχηση», ό.π., σ. 637-638. 

35. «Μια σύντομη ματιά στο έτος που κλείσαμε», π. Η  Νεολαία,  περ. 
Β', έτος Β', τχ. 1 (52), 7 Οκτωβρίου 1939, εσωτερικό εξωφύλλου. 



κτηνοτροφικά τοιαύτα, πλήθος μελετών διαφόρου περιεχομένου, 
εκατοντάς και πλέον διηγημάτων, τρία εκλεκτά μυθιστορήματα, 

ποιήματα, Ιστορικαί μελέται, μέγας αριθμός πνευματικών ασκή-
σεων, σελίδες ευθυμίας, σελίδες πρακτικών γνώσεων χρησίμων 

στην καθημερινή ζωή, πενήντα περίπου σελίδες πρακτικών Ια-
τρικών συμβουλών, η κίνησις των σχηματισμών της Ε.Ο.Ν. εις 

το κέντρον και τας επαρχίας, η αθλητική κίνησις της Νεολαίας, 
το κατά Κυριακήν Ευαγγέλιον, η καθ' ημάς μετάφρασίς του και 
τα εξ' αυτού συμπεράσματα, μορφωτικαί σελίδες, περιγραφαί τό-

πων και τοπίων, θαλασσινά διηγήματα κ.ά., ένας ολόκληρος όγκος 
ύλης με επιμέλεια διαλεγμένης και τακτοποιημένης, σύμφωνα με 

τις επιδιώξεις και το χαραγμένο πλαίσιο δράσεως από εκείνους 
που το ιθύνουν». 

Α ν θελήσουμε να μπούμε στην ουσία των άρθρων που δημο-
σιεύονται θα λέγαμε ότι κινούνταν στα πλαίσια των γνωστών δια-
κηρύξεων της δικτατορίας της 4ης Αυγούστου. « Η ΕΘΝΙΚΗ ΟΡ-
ΓΑΝΩΣΙΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ της ΕΛΛΑΔΟΣ, προς εκπλήρωσιν των σκο-
πών της πνευματικής, θρησκευτικής, ηθικής, κοινωνικής και πο-
λιτικής διαπαιδαγωγήσεως των ΝΕΩΝ του τόπου μας, απεφάσισε 
προς τοις άλλοις και την ανακαίνισιν της εκδόσεως του περιοδι-
κού» επισημαίνεται στο προγραμματικό άρθρο36. 

Παράλληλα με τη φροντίδα τους για τη διακίνηση της Νεο-
λαίας ορισμένες Περιφερειακές Διοικήσεις της Ε.Ο.Ν., προχώρη-
σαν στην έκδοση δικών τους εντύπων. Τα χρόνια 1938-1939 εκ-

δόθηκε στην Αμαλιάδα η εφημερίδα Δημιουργία? 1. Στη Μυτι-
λήνη, τις Απόκριες του 1939, τυπώθηκε το σατυρικό φύλλο Ο 
Καρνάβαλος  της  Ε.Ο.Ν.  Θηλέων. Η έκδοση φαίνεται ότι είχε 

επιτυχία γιατί επαναλήφθηκε το 1940 με τίτλο, αυτή τη φορά, 
Αποκριάτικη  Έκδοση  της  Ε.Ο.Ν.  Θηλέων38. Τον Απρίλιο του 

36. «Προς τους νέους και τας νέας», π. Η  Νεολαία,  περ. Β', έτος  Α', 
τχ. 1, 15 Οκτωβρίου 1938, οπισθόφυλλο. 

37. Βλ το λήμμα αρ. 32. 
38. Βλ το λήμμα αρ. 45. 



1939 κυκλοφόρησε στα Χανιά η εφημερίδα Κρητική  Νεότης39. 
Στην Αλεξάνδρεια, τα χρόνια 1939-1941, τυπο^νόταν το περιο-

δικό (Εσωτερικόν)  Δελτίον 40. Στη Θεσσαλονίκη, τέλος, τους τε-
λευταίους μήνες του 1940 και τους πρώτους μήνες του 1941 δια-
κινείτο στον πανεπιστημιακό χώρο το πολυγραφημένο δελτίο-
περιοδικό Ορμή4 1 . 

Κύριο χαρακτηριστικό όλων αυτών των εντύπων ήταν το προ-
παγανδιστικό περιεχόμενο τους. Δημοσιεύουν εγκωμιαστικά άρθρα 

για το καθεστώς και παρουσιάζουν ειδήσεις από δραστηριότητες 
των τοπικών ομάδων της Ε.Ο.Ν. Η μονότονη επανάληψη μιας 
ανούσιας συνθηματολογίας προκαλεί αισθήματα απέχθειας στον 

προβληματισμένο αναγνώστη. Ευχάριστη εξαίρεση μέσα σε αυτό 
το νοσηρό κλίμα είναι η εφημερίδα Δημιουργία  που έβγαινε στην 

Αμαλιάδα. Στις σελίδες της παρουσιάζονται προβλήματα της Η-
λείας και δημοσιεύονται πολύ συχνά ενδιαφέροντα λογοτεχνικά κεί-
μενα. ιδιαίτερη μνεία χρειάζεται να γίνει και για την εφημερίδα 
Κρητική Νεότης  των Χανίων. Εμφανίστηκε λίγους μήνες μετά 

την εκδήλωση στην Κρήτη της σοβαρότερης αντίδρασης που αντι-
μετώπισε η δικτατορία της 4ης Αυγούστου κατά την περίοδο πα-
ραμονής της στην έξουσία42. Η έκδοση της εφημερίδας πρέπει 

να αποδοθεί στην γενικότερη προσπάθεια που κατέβαλαν οι αρμό-
διοι για τον επηρεασμό των νέων της περιοχής υπέρ των από-
ψεών τους. 

Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι όλα αυτά τα χρόνια δεν 
εκδόθηκαν από περιφερειακές διοικήσεις της Ε.Ο.Ν. παρά ελά-

χιστα έντυπα. Μια πρώτη εξήγηση που μπορεί να δοθεί είναι πώς 
λόγοι οικονομικοί εμπόδιζαν κάτι τέτοιο, πράγμα όμως που δεν 

39. Βλ το λήμμα αρ. 47. 
40. Βλ το λήμμα αρ. 49. 
41. Βλ το λήμμα αρ. 56. 
42. Για την αντιδικτατορική κίνηση που εκδηλώθηκε στην Κρήτη στις 

28-29 Ιουλίου του 1938 πολύτιμη είναι η μαρτυρία του Βαγγέλη Χατζη-
αγγελή, Το Αντιδικτατορικό  Κίνημα  της Κρήτης.  Χρονικό,  Χανιά 1965. 
Βλ επίσης Λιναρδάτος, 4η Αυγούστου,  σ. 325-364. 



ισχύει αν λάβουμε υπόψη ότι το ίδιο χρονικό διάστημα δαπανή-
θηκαν τεράστια ποσά για αμφίβολης ποιότητας δραστηριότητες. 

Αλλού επομένως πρέπει να αναζητηθούν οι αιτίες. Ίσως, αρχικά, 
η Ε.Ο.Ν. ήταν αρνητική σε τέτοιου είδους εκδόσεις επειδή δεν 

μπορούσε να τις ελέγχει. Από τη στιγμή όμως που απέκτησε το 
κεντρικό της όργανο, τη Νεολαία,  και εξασφάλισε την έγκαιρη 

και έγκυρη ροή των πληροφοριών που ήθελε να μεταφέρει προς 
τα πολυαριθμα μέλη της, κυρίως της επαρχίας, μάλλον αδιαφό-

ρησε. Η πρωτοβουλία ανήκε πια στις Περιφερειακές Διοικήσεις 
που, όπως αποδείχτηκε, απέφευγαν να αναλάβουν επιπλέον υπο-

χρεώσεις. Θεωρούσαν ότι από τη στιγμή που έστελναν στη Νεο-
λαία  προς δημοσίευση αναλυτικές εκθέσεις για τις δραστηριότη-
τές τους, ήταν πολυτέλεια η έκδοση δικού τους τοπικού εντύπου. 

Τις λίγες φορές που παραβιάστηκε ο κανόνας συνέτρεχαν σο-
βαροί λόγοι. Μόλις πιο πάνω αναφέρθηκαν οι αίτιες που υπαγό-
ρευσαν την έκδοση της εφημερίδας Κρητική Νεότης  στα Χανιά. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι και τα άλλα τοπικά έντυπα της Ε.Ο.Ν. 
προέρχονταν από περιοχές που παρουσίαζαν κάποια ευαισθησία. 
Τέτοια ήταν η Αίγυπτος, όπου το Φιλελεύθερο Κόμμα εξακολου-
θούσε να έχει σοβαρά ερείσματα" η Θεσσαλονίκη, στο Πανεπιστή-
μιο της οποίας το Αντιδικτατορικό  Μέτωπο  Νέων  ανέπτυσσε με-
γάλη δραστηριότητα" και η Μυτιλήνη, με το μεγάλο κύκλο λο-
γίων που διάκεινταν δυσμενώς προς το καθεστώς της 4ης Αυγούστου. 

Το 1940 η Ε.Ο.Ν. βρίσκεται στο απόγειο της δύναμής της. 
Στις τάξεις της, σύμφωνα με επίσημα στοιχεία, έχουν οργανωθεί 

ένα εκατομμύριο περίπου νέοι. Παρά τον εντυπωσιακό όμως όγκο 
της το θεωρητικό επίπεδο των μελών της ήταν απογοητευτικό. 
Η ανάγκη διαμόρφωσης στελεχών που θα έδιναν λύση στο πρό-
βλημα εκλαϊκεύοντας την πολιτική που ακολουθούσε το καθεστώς 
παρουσιαζόταν επιτακτική. Η Φαλαγγιτική  Επιθεώρησις, που 

εκδόθηκε από την Κεντρική Διοίκηση της οργάνωσης, κάλυψε 
το κενό που υπήρχε. Αποτελούσε το Επίσημον Όργανον Αγω-

γής των Στελεχών  της  Ε.Ο.Ν.  Στο περιοδικό, που κυκλοφορούσε 



κάθε τρεις μήνες, δημοσιεύονταν θεωρητικά κείμενα και φιλολο-
γικά η φιλοσοφικά άρθρα. Στις τελευταίες σελίδες κάθε τεύχους 
υπήρχαν σχόλια για τα ελληνικά πράγματα και περιγραφές δρα-
στηριοτήτων της Ε.Ο.Ν. Κυκλοφόρησαν τρία τεύχη από τον 

Απρίλιο μέχρι τον Δεκέμβριο του 194043. 
Η έκρηξη του ελληνοϊταλικού πολέμου στις 28 Οκτωβρίου 

1940 δημιούργησε νέες ανάγκες για την Ε.Ο.Ν. Πολλά μέλη της 
επιστρατεύθηκαν και πολεμούσαν στα βουνά της Αλβανίας. Έπρε-

πε να υπάρξει μια νέα έκδοση που να ασχολείται αποκλειστικά 
με την εξέλιξη του πολέμου και την ψυχαγώγηση των φαντάρων. 
Έτσι, παράλληλα με το περιοδικό Η Νεολαία  που αφιερώνει 
μεγάλο μέρος της ύλης του στον πόλεμο δημοσιεύοντας ανταπο-
κρίσεις και άφθονο φωτογραφικό υλικό, εκδίδεται η εβδομαδιαία 

εφημερίδα Εξόρμησις. Στον υπότιτλο της αναγράφεται ότι απο-
τελούσε Όργανον Επικοινωνίας  της  Ε.Ο.Ν.  μετά των μαχόμε-
νων στρατιωτών.  Η έκδοση της εφημερίδας άρχισε στις 14 Νοεμ-
βρίου 1940 και συνεχίστηκε μέχρι τις 17 Απριλίου 1941. Κυκλο-
φόρησαν 23 συνολικά φύλλα της44. Η ιδιαιτερότητα που παρου-
σιάζει το συγκεκριμένο έντυπο σε σχέση με τα άλλα έντυπα της 
Ε.Ο.Ν. που περιγράφηκαν πιο πάνω, έγκειται στο γεγονός ότι 
δεν απευθυνόταν σε μέλη της οργάνωσης μόνο αλλά σε όλους ανε-
ξαιρέτως τους στρατιώτες. Η επιτυχία στον αγώνα που διεξα-
γόταν απαιτούσε πανεθνική συσπείρωση και πολύ παραστατικά 
στο προγραμματικό άρθρο της εφημερίδας επισημαίνεται αυτή η 
ανάγκη45. 

Είναι σαφές ότι μια νέα πραγματικότητα είχε πλέον διαμορ-
φωθεί στο χώρο της νεολαίας. Ύστερα από τέσσερα χρόνια προ-
σπάθειας για την ποδηγέτησή της χρειάστηκε να μεσολαβήσει ο 

43. Βλ το λήμμα αρ. 54. 
44. Βλ το λήμμα αρ. 55. 
45. Το μεγαλύτερο μέρος του προγραμματικού άρθρου της εφ. Εξόρ-

μησις  δημοσιεύεται στο άρθρο της Αγγελικής Πανοπούλου, «Νεανικός τύ-
πος 1936-1941», Πρακτικά  του Διεθνούς Συμποσίου  : «Ιστορικότητα  της 
παιδικής ηλικίας  και της νεότητας»,  τ. 2, Αθήνα 1986, σ. 564, σημ. 34. 



πόλεμος, ώστε να αντιληφθεί το καθεστώς της 4ης Αυγούστου 
ότι κάτι τέτοιο ήταν αδύνατο να γίνει46. Η νέα περίοδος που αρ-

χίζει για το νεανικό τύπο τίθεται πλέον σε άλλες βάσεις. 

2. Αντικαθεστωτικά έντυπα 

Η κατάληψη της εξουσίας από το δικτατορικό καθεστώς της 
4ης Αυγούστου προκάλεσε, αμέσως σχεδόν, την αντίδραση της 
νεολαίας. 

Από τις πρώτες οργανώσεις που έσπευσαν να καταδικάσουν 
την κατάλυση των δημοκρατικών θεσμών ήταν η ομοσπονδία 

Κομμουνιστικών Νεολαιών  Ελλάδας47. Το επίσημο όργανο της, 
Η Νεολαία,  εξακολούθησε να κυκλοφορεί, παράνομα βέβαια, και 

στη διάρκεια της δικτατορίας. Δεν ξέρουμε ωστόσο αν διακόπηκε 
και πότε η έκδοσή της. Τα γνωστά μας από τη βιβλιογραφία 

φύλλα φτάνουν μέχρι και το έτος 1937. Παρά τον αργό ρυθμό 
με τον οποίο εκδιδόταν (ένα περίπου φύλλο το μήνα), η προσφο-

ρά της εφημερίδας στον αντιδικτατορικό αγώνα υπήρξε πολύτιμη48. 
Ενταγμένη στα πλαίσια της ενωτικής πολιτικής που προω-

θούσε η Ο.Κ.Ν.Ε. στο χώρο της νεολαίας είναι η ίδρυση, το κα-
λοκαίρι του 1936, του Αντιδικτατορικού  Μετώπου  Νέων  από 
άτομα που εκπροσωπούσαν ένα ευρύ φάσμα πολιτικών δυνάμεων49. 

46. Τους πρώτους μήνες του 1941 εκδόθηκαν και άλλες εφημερίδες 
που κυκλοφορούσαν μεταξύ των στρατιωτών. Βλ Βαρών, Νεανικός  τύπος 
1941-1945, αρ. 1, σ. 5" αρ. 3, σ. 8· αρ. 8, σ. 20-23. 

47. Περισσότερες πληροφορίες για την οργάνωση υπάρχουν στο βιβλίο 
του Χρήστου Ν. Τσιντζιλώνη, ΟΚΝΕ  1922-1943. Λενινιστικό,  Μαχητικό 
Σχολειό  των Νέων,  Γ' έκδοση, Αθήνα 1989. Στις σ. 227-252 του βιβλίου 
περιγράφεται η δράση της κατά τη Μεταξική περίοδο. 

48. Για το περιοδικό Η  Νεολαία  που εξέδιδε η Ο.Κ.Ν.Ε. άλλοτε τα-
κτικά και άλλοτε άτακτα από το 1922, πολλές μνείες υπάρχουν στο βιβλίο 

του Χρ. Τσιντζιλώνη. Βλ Τσικνάκης, Νεανικός  τύπος 1915-1936, αρ. 54, 
σ. 147-152. Για την τελευταία περίοδο έκδοσής του, τα χρόνια 1941-1943, 
βλ Βαρών, Νεανικός  τύπος 1941-1945, αρ. 7, σ. 16-19. 

49. Για την ίδρυση του Αντιδικτατορικού  Μετώπου  Νέων  βλ Λιναρ-
δάτος, 4η Αυγούστου,  σ. 230-231. 



Παρά τα φιλόδοξα όμως σχέδια που υπήρχαν η δράση του Α.Μ.Ν. 
ατόνισε πολύ γρήγορα. Το γεγονός θα πρέπει να συνδυαστεί με 
τη γενικότερη έλλειψη αντίδρασης που παρατηρήθηκε σε πολιτικό 

επίπεδο. Όλα τα πολιτικά κόμματα τους πρώτους μήνες της δι-
κτατορίας εμφανίζονται απροετοίμαστα μπροστά στη νέα κατά-
σταση που διαμορφώθηκε και χρειάστηκε να περάσει πολύς και-
ρός ώσπου να αρχίσουν να παίρνουν ουσιαστικές πρωτοβουλίες50. 

Στις 6 Νοεμβρίου 1936 συνήλθε σε ολομέλεια η Κεντρική 
Επιτροπή της Ο.Κ.Ν.Ε. και καθόρισε τους τρόπους δράσης της 

μέσα στις νέες συνθήκες που είχαν δημιουργηθεί. Με απόφασή 
της κάλεσε «όλες τις οργανώσεις της ελληνικής νεολαίας που θέ-
λουν την πρόοδο της, να ενώσουν τις δυνάμεις τους σε κοινό αντι-
διχτατορικό μέτωπο, δίπλα στο Λαϊκό Μέτωπο των αντιδιχτατο-
ρικών δυνάμεων του ελληνικού λαού». Ως πρώτο καθήκον για τα 
μέλη της όρισε την «Εξασφάλιση της ομοσπονδίας απ' τα χτυ-
πήματα της Ασφάλειας, ανάδειξη νέων αφοσιωμένων στελεχών 
για την συμπλήρωση των κενών που δημιουργεί η τρομοκρατία, 
δημιουργία και ανάπτυξη του τεχνικού μηχανισμού, πλατειά κυ-
κλοφορία έντυπου υλικοΰ»51. 

Στις αρχές του 1937 το Α.Μ.Ν. ανασυγκροτήθηκε και περισ-
σότερο οργανωμένα κινήθηκε εναντίον της δικτατορίας. Στο πλαί-
σιο της δραστηριότητας που αναλαμβάνει είναι ενταγμένη και η 
προσπάθεια για την έκδοση εντύπων με τα οποία θα προπαγαν-
δίζονταν οι θέσεις του52. 

50. Σχετικά με την αντίδραση που υπήρξε κατά της δικτατορίας βλ 
Κολιόπουλος, Εσωτερικές  και εξωτερικές  εξελίξεις  1935-1940, σ. 391-397. 
Βλ επίσης το πρόσφατο άρθρο του Σπύρου Λιναρδάτου, «Αντίσταση στη 
δικτατορία του Μεταξά», Πρακτικά  του Διεθνούς Ιστορικού  Συνεδρίου:  «Η 
Ελλάδα 1936-1944. Δικτατορία-  Κατοχή-Αντίσταση»,  Αθήνα 1989, σ. 92-97. 

51. Χρ. Τσιντζιλώνης, ό.π., σ. 228-229. Η απόφαση της ολομέλειας 
της Κεντρικής Επιτροπής της Ο.Κ.Ν.Ε. της 6ης Νοεμβρίου 1936 αναδη-
μοσιεύεται στις σ. 375-378 του βιβλίου. 

52. Για την ανασύνταξη του Αντιδικτατορικού  Μετώπου  Νέων  και τη 
δραστηριότητά του στον εκδοτικό χώρο τα χρόνια 1937-1938 βλ Λιναρδά-
τος, 4η Αυγούστου,  σ. 243-244. 



Μέσα στο 1937 κυκλοφορούσε παράνομα η δακτυλογραφημένη 
εφημερίδα Ελευθερία  στην οποία σχολιάζονταν οι ελληνικές εξε-

λίξεις και δημοσιεύονταν αντιδικτατορικά άρθρα53. 
Περισσότερο ευπρόσωπη ήταν η Φλόγα που εκδιδόταν από 

το Α.Μ.Ν. τα χρόνια 1937-1938. Τυπωνόταν στα παράνομα τυ-
πογραφεία του Κ.Κ.Ε. Όπως σημειωνόταν στο πρώτο φύλλο της, 

που κυκλοφόρησε στις 8 Οκτωβρίου 1937, «Το φύλλο αυτό εκ-
δίδεται σαν όργανο του Πανελληνίου αντιδικτατορικού μετώπου 

των Νέων. Φιλοδοξεί να γίνη ο συνδετικός κρίκος των νέων και 
να είναι το βήμα απ' όπου οι νέοι της Ελλάδος θα εκφράζουν τις 

φιλελεύθερες γνώμες των και τις δημοκρατικές αρχές των. θέλει 
να χρησιμεύσει με τη συνεργασία όλων, σαν πηγή από την οποία 

θ' αντλούν οι νέοι και όλοι οι Έλληνες και δύναμη αλλά και κα-
τευθύνσεις για τον αγώνα υπέρ της ελευθερίας, στην αρχή, για 

την ανάπτυξη του πνευματικού και οικονομικού επιπέδου της ελ-
ληνικής νεολαίας πιο ύστερα...»84. Η μικρή εφημερίδα είχε στο 

ενεργητικό της σημαντικές επιτυχίες. Οι αποκαλύψεις της λόγου 
χάρη για τις επαφές της δικτατορίας με τη γερμανική κυβέρνηση 
προκάλεσαν την αντίδραση των Άγγλων. Η δύσκολη θέση στην 

οποία βρέθηκε το καθεστώς είχε ως αποτέλεσμα να κινηθεί πιο 
συστηματικά εναντίον της εφημερίδας, που φαίνεται ότι σταμά-
τησε να εκδίδεται από τον Σεπτέμβριο του 1938. Ο Κωνσταντί-
νος Μανιαδάκης διέταξε τη σύλληψη των εκδοτών της. 

Η εκδοτική δραστηριότητα του Α.Μ.Ν. δεν περιορίστηκε μόνο 
στην περιοχή της πρωτεύουσας αλλά απλώθηκε και στην επαρχία. 

Έτσι ξέρουμε ότι στην Καλαμάτα έβγαιναν δύο χειρόγραφες εφη-
μερίδες τα χρόνια 1938-1939 με πρωτοβουλία του Νίκου Κα-

ράμπελα. Η μία ήταν ο Νεολαίος. Στη σύνταξη της άλλης, που 
είχε τον τίτλο Λευτεριά, βοηθούσε και ο Ευάγγελος Καββαδίας. 

Οι δύο εφημερίδες διακινούνταν παράνομα ανάμεσα στα μέλη του 

53. Βλ το λήμμα αρ. 22. 
54. Βλ το λήμμα αρ. 27. ολόκληρο τα προγραμματικό άρθρο της εφη-
μερίδας αναδημοσιεύεται στο βιβλίο του Χρ. Τσιντζιλώνη (ό.π., σ. 232-234). 



A.M.N, της περιοχής Μεσσηνίας55. Λεπτομερέστερη όμως περι-
γραφή για αυτά τα έντυπα δεν μπορούμε να κάνουμε καθώς δεν 
εντοπίστηκαν φύλλα τους. 

Παρόμοια δραστηριότητα με αυτή της Καλαμάτας είναι βέ-
βαιο ότι θα αναπτύχθηκε και σε άλλες περιοχές της χώρας αλλά 
δεν κατορθώσαμε να βρούμε σχετικά στοιχεία. 

Την ίδια περίπου περίοδο, σύμφωνα με την υπόδειξη της ολο-
μέλειας της Κεντρικής Επιτροπής της Ο.Κ.Ν.Ε. που ήδη ανα-
φέρθηκε, διακινούνταν παράνομα, έκτος από την εφημερίδα I I 
Νεολαία, και πολλά άλλα έντυπα σε όλη τη χώρα. Γνωρίζουμε 
βιβλιογραφικά ότι στην Αθήνα κυκλοφορούσαν οι εφημερίδες Νεα-
νική Δράση και Νέος αντιφασίστας'  στη Δραπετσώνα του Πει-
ραιά η εφημερίδα Αλήθεια - στη Θεσσαλονίκη κυκλοφορούσε η 

εφημερίδα Νεολαία  της  Θεσσαλονίκης·  στη Λαμία η εφημερίδα 
Νεολαία  της  Λαμίας·  στα Ιωάννινα η εφημερίδα Νεολαία  των 

Ιωαννίνων  στο Ηράκλειο της Κρήτης η εφημερίδα Αυγή" στο 
Βόλο η εφημερίδα Λευτεριά56. Τα τελευταία χρόνια της δικτατο-
ρίας κυκλοφορούσε παράνομα στην Αθήνα, στο φοιτητικό κυρίως 
χώρο, το πολυγραφημένο περιοδικό Ξύπνημα 51. 

Όλα όμως τα παραπάνω έντυπα, μικρό μόνο μέρος μιας εκδο-
τικής παραγωγής της οποίας ο όγκος είναι απροσδιόριστος, δεν 

συμπεριλήφτηκαν στην καταγραφή επειδή δεν έχουμε περισσό-
τερα στοιχεία για αυτά ούτε γνωρίζουμε τις ακριβείς χρονολο-
γίες έκδοσής τους. Συντάκτες τους ήταν κομμουνιστές νεολαίοι 
που κάτω από τις εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες της έπαρχίας 58 

55. Βλ Νίκος Καράμπελας, Μεσσηνιακό  βιογραφικό λεξικό,  Καλαμάτα 
1962, σ. 152-153. Για τις δύο εφημερίδες βλ τα λήμματα αρ. 40 και 41 
αντίστοιχα. 

56. Βλ Χρ. Τσιντζιλώνης, ό.π., σ. 234. 
57. Για το περιοδικό βλ Βαρών, Νεανικός  τύπος 1941-1945, αρ. 2, 

σ. 6-7. 
58. Για την έκδοση και τη διακίνηση του κομμουνιστικού τύπου κατά 

τη δεκαετία του 1930 και την παράνομη ουσιαστικά κυκλοφορία του στην 
επαρχία βλ τις ενδιαφέρουσες επισημάνσεις που περιέχονται στο βιβλίο του 



προσπαθούσαν να πολεμήσουν με τον τρόπο που έκριναν προσφο-
ρότερο τη δικτατορία. Οι απόπειρές τους, τις περισσότερες φορές, 

δεν είχαν διάρκεια. Θα εκδόθηκαν ίσως ορισμένα φύλλα πριν επέμ-
βουν οι κατασταλτικές δυνάμεις του κράτους και διακόψουν την 
έκδοση59. 

3. Προσκοπικά έντυπα 

Η άνοδος στην εξουσία του δικτατορικού καθεστώτος της 4ης 
Αυγούστου βρήκε τις ελληνικές προσκοπικές ομάδες σε πλήρη 
δράση. Το Σώμα Ελλήνων Προσκόπων  που είχε επίσημα ιδρυ-
θεί με το νόμο 1066/1917 αποτελούσε την πολυαριθμότερη νεα-
νική οργάνωση του Μεσοπολέμου και αριθμούσε το 1935 16.600 
μέλη60. Αξιόλογη δράση ανέπτυσσε και το νεότερο σχετικά  Σώμα 
Ελληνίδων  Οδηγών που είχε ιδρυθεί με το νόμο 2949/1931 και 

στα τέλη του 1937 διατηρούσε στις τάξεις του 1146 μέλη61. 
Η δράση του Σ.Ε.Π. δεν περιοριζόταν μόνο στην οργάνωση 

ψυχαγωγικών εκδηλώσεων αλλά είχε να επιδείξει σημαντικό έργο 
και στον εκδοτικό τομέα. Από σχετική έρευνα που έγινε προέκυ-

ψε ότι τα χρόνια 1915-1936 τυπώθηκαν με πρωτοβουλία προ-
σκοπικών ομάδων σε διάφορες περιοχές της ελληνικής επικράτειας 
25 εφημερίδες και περιοδικά. Από τα έντυπα αυτά το μοναδικό 

Άγγ. Ελεφάντη, Η  επαγγελία  της αδύνατης επανάστασης.  Κ.Κ.Ε.  και 
αστισμός  στον Μεσοπόλεμο,  Β' έκδοση, Αθήνα 1979, σ. 300-303. 

59. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η εφημερίδα Λευτεριά που 
κυκλοφόρησε στο Βόλο τους πρώτους μήνες του 1937. Για τις συνθήκες 
κάτω από οποίες τυπωνόταν ενδιαφέρουσα είναι η μαρτυρία του Αχιλλέα 
Μπλάνα που υπήρξε ένας από τους συντάκτες της (βλ Χρ. Τσιντζιλώνης, 

ό.π., 234-235 και 237-238). 
60. Για την πορεία του Σώματος Ελλήνων Προσκόπων από την αρχή 

της ίδρυσής του μέχρι το 1922 βλ Ησαΐας  Ησαΐας,  Ιστορία  του ελληνι-
κού προσκοπισμού,  τ, 1, Αθήνα 1949. Βλ ακόμα Αντώνης Λιάκος, Η  εμ-
φάνιση των νεανικών οργανώσεων. Το  παράδειγμα της Θεσσαλονίκης,  Αθή-
να 1988, σ. 28-29. 

61. Βλ σχετικά π. Η  Χαρά  της Οδηγού, τχ. 1/2, Ιανουάριος - Φε-
βρουάριος 1938, σ. 12-13. 



που συνέχισε να εκδίδεται και την περίοδο που μας απασχολεί 
ήταν το περιοδικό Προσκοπική  Ηχώ  που πρωτοεκδόθηκε στο 
Κάιρο το 1924. Τα χρόνια 1928-1929 και 1931, για άγνωστους 
λόγους, διέκοψε την έκδοσή του. Από το 1933, που η έδρα του 
μεταφέρθηκε στην Αθήνα, κυκλοφορούσε ανελλιπώς μέχρι το 1937 
τουλάχιστον και αποτελούσε το επίσημο όργανο του Σ.Ε.Π.6 2 . 

Στα χρόνια της δικτατορίας, παράλληλα σχεδόν με την επί-
σημη έκδοση του Σ.Ε.Π., εκδίδονται και άλλα προσκοπικά έντυ-
πα. Στον κατάλογο περιλαμβάνονται 12 συνολικά από τα οποία 
μόνο 5 έγινε δυνατόν να εντοπιστούν ορισμένα τεύχη τους ενώ 

τα υπόλοιπα 7 εξακολουθούν να λανθάνουν. Τα έντυπα αυτά εκ-
δόθηκαν από τοπικές ομάδες στην Αθήνα (Πιγκουΐνος,  Προσκο-

πική Ζωή) 63, στο Κάιρο (δύο με τον τίτλο Ο Δύκος)84, στη Λά-
ρισα (Πρόσκοπος,  Τρυφίλλι)65, στην Αλεξάνδρεια (Νάρκη) 66, στην 
Άνδρο (Προσκοπική  Ηχώ) 67, στο Ηράκλειο (7ο Φύλλο της 
Ενωμοτίας)68, στην Καλαμάτα (Πρόσκοπος) 69, στη Σύρο (Προ-
σκοπικά  Φύλλα)70, και στον Πειραιά (Μηνιαίον  Δελτίον)71. Η ύλη 
τους είναι ταυτόσημη. Δημοσιεύουν κείμενα, ανυπόγραφα η ψευ-
δώνυμα κατά κανόνα, που έχουν σχέση με τον προσκοπισμό (ποιή-
ματα, διηγήματα, παιγνίδια, γρίφους, διαγωνισμούς). Όλα τους 

αποπνέουν ζωντάνια και φρεσκάδα. 
Την ίδια περίοδο εκδόθηκε από το Σ.Ε.Ο. το μοναδικό, όσο 

τουλάχιστο γνωρίζουμε, προπολεμικό έντυπο του. Πρόκειται για 

62. Βλ Τσικνάκης, Νεανικός  τύπος 1915-1936, αρ. 76, σ. 205-209. 
63. Βλ τα λήμματα αρ. 5 και αρ. 14. 
64. Βλ τα λήμματα αρ. 10 και αρ. 31. 
65. Βλ τα λήμματα αρ. 51 και αρ. 52. 
66. Βλ το λήμμα αρ. 57. Καταλογραφείται επίσης από την Βαρών, 

Νεανικός  τύπος 1941-1945, αρ. 6, σ. 15. 
67. Βλ το λήμμα αρ. 24. 
68. Βλ το λήμμα αρ. 43. 
69. Βλ το λήμμα αρ. 46. 
70. Βλ το λήμμα αρ. 44. 
71. Βλ το λήμμα αρ. 20. 



το ευπρόσωπο μηνιαίο περιοδικό Η Χαρά  της  Οδηγού που κυ-
κλοφόρησε τα χρόνια 1938-1939 έχοντας ως κύριο σκοπό την 
παρουσίαση της δραστηριότητας του Σώματος72. Τις ανάγκες του 
Σ.Ε.Ο. από την ίδρυσή του μέχρι τότε εξυπηρετούσε το περιο-
δικό Προσκοπική  Η χ ώ του Σ.Ε.Π. 

Η προσπάθεια της δικτατορίας για τη χειραγώγηση της νεο-
λαίας, όπως ήταν αναμενόμενο, την έφερε σε αντιπαράθεση με το 
Σ.Ε.Π. και το Σ.Ε.Ο. Και αυτό συνέβη παρόλο που επικεφαλής 

των δύο Σωμάτων ήταν ο Διάδοχος Παύλος και η Πριγκήπισσα 
Ειρήνη αντίστοιχα. Η πρώτη αντίθεση υπήρξε με τη δημοσίευση 

του αναγκαστικού νόμου 334/1936 με τον οποίο ιδρύθηκε η 
Ε.Ο.Ν. Τα επόμενα χρόνια, όταν το καθεστώς επιδίωξε να εντά-
ξει όλους τους οργανωμένους και μή νέους της χώρας στην Ε.Ο.Ν., 

οι προστριβές αποτελούσαν πια κανόνα. Η λύση δόθηκε με τον 
αναγκαστικό νόμο 1798/1939 «περί Εθνικής και Ηθικής Αγω-

γής της Νεολαίας», με τον οποίο διαλύθηκαν όλες οι προσκοπικές 
οργανώσεις73. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι εξελίξεις αυτές πολύ λίγο σχολιά-
ζονται στα προσκοπικά έντυπα που αναφέρθηκαν πιο πάνω. Σπά-
νια δημοσιεύεται κάποιο επώνυμο άρθρο που να αντιπολιτεύεται 

τη δικτατορία σχετικά με το πρόβλημα που είχε ανακύψει. Ο 
έντονος τρόπος όμως με τον οποίο προβάλλονται τα μηνύματα τα 

οποία εκδίδουν κατά καιρούς οι αρχηγοί των δύο Σωμάτων που, 
όπως αναφέραμε ήταν μέλη της βασιλικής οικογένειας, αφήνουν 

να εννοηθεί ότι υπέβοσκε κάποια σοβαρή κρίση στις σχέσεις τους 
με το καθεστώς. 

Δεν πρέπει, τέλος, να μείνει ασχολίαστο το γεγονός ότι από 
τα 13 έντυπα που υπάρχουν στον κατάλογο τα 5 πρωτοεκδόθηκαν 
το 1939. Είναι η περίοδος που το καθεστώς της 4ης Αυγούστου 

72. Βλ το λήμμα αρ. 28. 
73. Για τη διάλυση των προσκοπικών ομάδων από το καθεστώς της 

4ης Αυγούστου βλ Λιναρδάτος, 4η Αυγούστου,  σ. 160-161. Και ακόμα 
Κολιόπουλος, Εσωτερικές  και εξωτερικές  εξελίξεις  1935-1940, σ. 387. 



προετοιμάζει μεθοδικά τη διάλυση των προσκοπικών ομάδων. Δεν 
αποκλείεται λοιπόν η έκδοση τους να υποκινήθηκε από το Σ.Ε.Π. 

ως μια επίδειξη δύναμης για να καταδείξει την επιρροή που εξα-
κολουθούσε να ασκεί στην επαρχία. Ακόμα όμως και αν δεν συ-
νέβη αυτό, όσοι πρωτοστάτησαν στην έκδοση των εντύπων, φαί-
νεται ότι ήταν ενήμεροι των εξελίξεων που κυοφορούνταν. "Ηθε-
λαν έτσι να υπογραμμίσουν την αντίθεσή τους στην προσπάθεια 
περιορισμού της ελευθερίας έκφρασης. 

4. Μαθητικά  έντυπα 

Από τα μαθητικά έντυπα που κυκλοφορούσαν τα χρόνια πριν 
το 1936 εξακολούθησαν να εκδίδονται ο Αθηναίος  (Αθήνα 1928-

1942), η Γλαυξ (Μανσούρα 1931-1939), η Ελεύθερη Εργασία 
(Παλαιό Φάληρο / Ελληνικό 1931-1940), Η Ζωή του Σχολείου 
(Αθήνα 1931-1938), η Μαθητική  Ζωή  (Αθήνα 1931-1938), Ο 
Σπετσιώτης (Σπέτσες 1931-1938), και Το Σχολείο  μας (Αθήνα 
1925-1940)74. Σχεδόν όλα αποτελούσαν δημιουργίες μαθητών και 
μαθητριών γνωστών ιδιωτικών Εκπαιδευτηρίων της Αθήνας. 

Την περίοδο 1936-1941 εκδόθηκαν 18 μαθητικά έντυπα. Στη 
συντριπτική πλειοψηφία τους προέρχονταν από την περιοχή της 
Αιγύπτου. Οκτώ είχαν τόπο έκδοσης την Αλεξάνδρεια (Ερμής, 
Νέα  Γενεά,  Μαθητικός  Κάλαμος,  Τ'  Αγκάθι, Παιδικό  Πνεύμα, 
Μαθητική  Φωνή, Το Περιοδικό  μας, Εφημεριδούλα)75, τρία την 
Μανσούρα (Νεολαία,  Στίβος,  Λογοτεχνικός  Βωμός)76, και ένα το 
Πορτ Σάιντ (Αθηνά).77 Εκτός από Τ'  Αγκάθι, που ήταν σατυ-
ρικό, και τη Νέα Γενεά,  που ήταν μάλλον ποικίλης ύλης, όλα τα 

74. Βλ Τσικνάκης, Νεανικός  τύπος 1915-1936, αρ. 218, σ. 516-517' 
αρ. 216, σ. 508-511' αρ. 212, σ. 500-502' αρ. 215, σ. 505-507' αρ. 222, σ. 
521' αρ. 217, σ. 512-515' και αρ. 108, σ. 271-274. 

75. Για τα περιοδικά αυτά της Αλεξάνδρειας βλ τα λήμματα αρ. 6, 
16, 17, 21, 30, 33, 34 και 38 αντίστοιχα. 

76. Για τα περιοδικά αυτά της Μανσούρας βλ τα λήμματα αρ. 8, 26 
και 39 αντίστοιχα. 

77. Βλ το λήμμα αρ. 1. 



υπόλοιπα εκδίδονταν από τις μαθητικές κοινότητες διαφόρων σχο-
λείων. Η παράδοση των Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων της Αιγύ-
πτου, τα οποία είχαν αναλάβει στο παρελθόν σπουδαίες εκδοτικές 
πρωτοβουλίες, φαίνεται ότι συνεχίστηκε, με εντονότερο ρυθμό, και 

την περίοδο 1936-1941. 
Στα Βαρώσια της Κύπρου εκδόθηκε στις αρχές του 1940 από 

τη μαθητική κοινότητα της Α.Ε.Σ. Βαρωσίων το φιλολογικό πε-
ριοδικό Μαθητική Φωνή. Το έντυπο όμως λανθάνει και δεν μπο-
ρούμε να εκφράσουμε περισσότερες κρίσεις για το περιεχόμενο 
του78. 

Από την ερευνά μας προέκυψε ότι στον κυρίως ελληνικό χώρο 
εκδόθηκαν τέσσερα μόνο μαθητικά έντυπα. Αναφέρονται κατά χρο-

νολογική σειρά. Στο Ληξούρι, τα χρόνια 1936-1937, τρείς μαθη-
τές (Κώστας Λιναρδάτος, Σπύρος Λιναρδάτος, Παναγής Λοβέρ-
δος) συνέτασσαν το δακτυλόγραφο περιοδικό Προσπάθεια 19. Οι μα-
θητές του Ελληνικού Εκπαιδευτηρίου Ι. Μ. Παναγιωτόπουλου και 
Δ. Β. Ελευθεριάδου εξέδιδαν στην Αθήνα τα χρόνια 1938-1940 

το περιοδικό Εργα και Ημέραι 8 0 . Στον Πειραιά, κατά το σχο-
λικό έτος 1939/1940, οι μαθήτριες του Παρθεναγωγείου-Λυκείου 
«Ελληνισμός» Κυριάκου Σταυριανού εξέδωσαν ένα τεύχος-λεύ-
κωμα με τον τίτλο Η Φωνή του Θρανίου 81. Οι μαθητές, τέλος, 

της κοινότητας Λαιμού Πρεσπών Φλώρινας κατά το 1939 τύπω-
ναν το περιοδικό Αυγή που λανθάνει82. Από τα παραπάνω περιο-
δικά ξεχωρίζουν τα Έργα και Ημέραι  για την προσεγμένη ύλη 
τους. 

Το ίδιο χρονικό διάστημα θα εκδόθηκαν και σε άλλες, επαρ-
χιακές κυρίως, πόλεις χειρόγραφες η δακτυλογραφημένες εφημε-

ρίδες από μικρούς μαθητές. Ό π ω ς όμως πάντα συμβαίνει με τις 
προσωπικές αυτές δημιουργίες μόνο τυχαία μπορούν να ανευρεθούν. 

78. Βλ το λήμμα αρ. 53. 
79. Βλ το λήμμα αρ. 11. 
80. Βλ το λήμμα αρ. 37. 
81. Βλ το λήμμα αρ. 48. 
82. Βλ το λήμμα αρ. 50. 



Ιδιάζουσα είναι η περίπτωση της μικρής εφημερίδας Αναμόρ-
φωσις  που κυκλοφορούσε τα χρόνια 1938-1940. Την εξέδιδαν τα 
παιδιά της Φυλακής - Σχολής Αβέρωφ με τη συνεργασία υπαλ-
λήλων του ιδρύματος. Εντάχθηκε σε αυτή την κατηγορία επει-

δή η ύλη της, που παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον, έχει άμεση 
σχέση με τα μαθητικά έντυπα83. 

Ό π ω ς φαίνεται λοιπόν κατά την περίοδο της δικτατορίας της 
4ης Αυγούστου, στην κυρίως Ελλάδα, εκδόθηκε πολύ μικρός αριθ-
μός μαθητικών εντύπων. Η ατολμία που δείχνουν μαθητές και 
μαθήτριες για την ανάληψη εκδοτικών πρωτοβουλιών έχει σίγου-
ρα σχέση με το κλίμα φόβου που είχε καλλιεργήσει το καθεστώς. 
Τα χρόνια πριν το 1936 δεκάδες μαθητικά έντυπα τυπώθηκαν 
από τις μαθητικές κοινότητες σχολείων όλης της χώρας. Ο εκ-

δοτικός οργασμός που παρατηρήθηκε ανακόπηκε καθώς η δικτα-
τορία κατάργησε τον επιτυχημένο αυτό θεσμό84. Οι μαθητές και 
οι μαθήτριες υποχρεώνονταν από τότε και στο εξής να διαβάζουν 
συγκεκριμένα έντυπα (ηθικοθρησκευτικού περιεχομένου η όσα εξέ-
διδε η δικτατορία) χωρίς να έχουν τη δυνατότητα να αναπτύξουν 
το δικό τους προβληματισμό85. 

83. Βλ το λήμμα αρ. 35. 
84. Βλ Αποστόλης Ανδρέου - Χρήστος Τζήκας, «Το μαθητικό έντυπο», 

π. Διαβάζω,  τχ. 268, 24 Ιουλίου 1991, σ. 49-51. 
85. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα του Γυμνασίου Βόλου. Η Σχο-

λική Βιβλιοθήκη του, με βάση το υπ. αρ. Πρ. 22/12 Απριλίου 1937 έγγρα-
φο του Υπουργείου Παιδείας, γράφτηκε συνδρομήτρια σε 16 περιοδικά για 
την εθνικοθρησκευτική και εγκυκλοπαιδική μόρφωση των μαθητών οι οποίοι 
τα δανείζονταν για να τα διαβάσουν. Τα περιοδικά αυτά ήταν τα εξής: «Θεο-
λογία», «Εκπαιδευτικόν Δελτίον», «Μεγάλη Σχολική Εγκυκλοπαίδεια», 
«Σχολική Αγωγή», «Το Βουνό», «Έρευνα», «Αεροχημική Άμυνα», « Α ε -
ροπλοΐα»,  «Ανάπλασις», «Η Διάπλασις των Παίδων», «Οικογενειακή Ζωή», 
«Εθνική Νεολαία», «Εκπαιδευτικά», «Συνταξιούχος», «Εκκλησιαστικό^ 
Βήμα», «Ελληνική Αγωγή». Βλ σχετικά Κώστας Δ. Μαυρομμάτης, «Ιστο-
ρικά στοιχεία της λειτουργίας του σχολείου κατά την περίοδο 1934-1940», 
Αναμνηστικό  Λεύκωμα Δεύτερης πεντηκονταετίας  (1934-1987)  1ου Γυμνα-
σίου-Λυκείου  Βόλου, Βόλος 1988, σ. 68-69. 



5. Έντυπα  ποικίλης  ύλης 
Στην ενότητα αυτή έχουν ενταχθεί όσα έντυπα απευθύνονται 

σε όλους ανεξαιρέτως τους νέους με κύριο στόχο την ψυχαγώγη-
σή τους. Τυπώνονται από εκδοτικούς οίκους ή εταιρείες σε πολύ 
μεγάλο αριθμό φύλλων και καλύπτουν ολόκληρη την ελληνική 

επικράτεια. 
Πριν την δικτατορία είχε επιχειρηθεί η έκδοση πολλών πε-

ριοδικών αυτού του είδους χωρίς όμως πάντα θετικά αποτελέ-
σματα. Το Ιστορικό πια περιοδικό Η Διάπλασις  των Παίδων, 
που είχε μια αδιάπτωτη πορεία από το 1879, συνέχισε και την 
περίοδο που μας απασχολεί την έκδοσή του86. Και κοντά του ο 
Ελληνικός Ερυθρός  Σταυρός  της  Νεότητος  (Αθήνα 1924-1941)87 

καθώς επίσης ο Παιδικός  Κόσμος  (Αθήνα 1930-1941 )88 . Καθένα 
τους είχε δημιουργήσει το δικό του κοινό. Δεν αντιμετώπιζαν 

επίσης σοβαρά οικονομικά προβλήματα εξαιτίας των οποίων θα 
ανέστελλαν την έκδοσή τους. Η στάση που τήρησαν απέναντι στις 

πολιτικές αλλαγές μάλλον ήταν αδιάφορη γι' αυτό και επιβίωσαν. 
Στη διάρκεια της δικτατορίας στα παραπάνω περιοδικά προ-

στέθηκαν ακόμη τρία. Στα τέλη του 1936 βγήκε από τον Εκδο-
τικό Οίκο Γεώργ. Παπαδημητρίου Η  Χαρά  των Παιδιών  που 
συνέχισε απρόσκοπτα, κάθε δεκαπενθήμερο, την έκδοσή της μέχρι 
τα τέλη του 1940, οπότε και αναγκάστηκε να τη διακόψει εξαι-
τίας του πολέμου της Αλβανίας89. Από τον Νοέμβριο του 1937 
άρχισε να κυκλοφορεί με φιλόδοξους στόχους η εβδομαδιαία επι-
θεώρηση Ο Πυρσός  της  Νεότητος,  αλλά πολύ γρήγορα, τον Φε-

86. Η πλούσια βιβλιογραφία που υπάρχει για το ιστορικό αυτό περιο-
δικό είναι συγκεντρωμένη στα βιβλία: Καρπόζηλου, Νεανικός  τύπος 1830-
1914, αρ. 22, σ. 77-111. Επίσης Βίκυ Πάτσιου, «Η  Διάπλασις των Παί-
δων» (1879-1922).  Το  πρότυπο και η συγκρότηση  τον, έκδ. I.A.Ε.Ν. αρ. 15 

Αθήνα 1987. 
87. Βλ Τσικνάκης, Νεανικός  τύπος 1915-1936, αρ. 94, σ. 243-247. 
88. Βλ Τσικνάκης, Νεανικός  τύπος 1915-1936, αρ. 201, σ. 474-478. 
89. Βλ το λήμμα αρ. 7. 



Φεβρουάριο του 1938, υποχρεώθηκε να προσγειωθεί στην πραγμα-
τικότητα90. Ο γνωστός Εκδοτικός Οίκος Πέτρου Δημητράκου, 

που και στο παρελθόν είχε εκδώσει αξιόλογα νεανικά περιοδικά, 
κυκλοφόρησε στις αρχές του 1939 την εβδομαδιαία έκδοση Το 
Περιοδικό μας, χωρίς όμως επιτυχία αφού την ανέστειλε τον Ιού-
νιο του ίδιου έτους91. 

Η αποτυχία που γνώρισαν τα δύο τελευταία έντυπα και η 
μετά βίας διάσωση της Χαράς  των Παιδιών  οφειλόταν σε πολλούς 
λόγους. Ο κυριότερος ήταν ότι, όσον αφορά την ύλη τους, προσπά-
θησαν να αντιγράψουν αντί να προτείνουν κάτι νέο. Σε ένα χώρο 
όμως όπου κυριαρχούσε ένα περιοδικό περιωπής, όπως Η Διά-
πλασις  των Παίδων,  ακόμα και η αντιγραφή έπρεπε να είναι 

επιτυχημένη. 
Για να μή μένουμε όμως μόνο στα αρνητικά, πρέπει να τονί-

σουμε ότι τα τρία αυτά έντυπα, άλλο περισσότερο και άλλο λιγό-
τερο, έφεραν ορισμένες καινοτομίες. Διέθεταν χρωματιστά εξώ-
φυλλα και δημοσίευαν πολλά σκίτσα η φωτογραφίες. Έπειτα, κυ-
ρίως Το Περιοδικό μας, ήταν εικονογραφημένο92. Χρειάστηκε να 
περάσει η Κατοχή για να εκδοθούν, με μεγάλη επιτυχία, παρό-
μοια έντυπα. Από αυτή την άποψη λοιπόν τα έντυπα πρωτοπό-
ρησαν. Δεν αρκούσε ωστόσο μόνο αυτό για να επιζήσουν κυκλο-
φοριακά. 

Η επιθεώρηση Ο Πυρσός  της  Νεότητος  παρουσιάζει ενδια-
φέρον και για ένα επιπλέον λόγο. Την περίοδο έκδοσής της, η 
Προσκοπική  Η χ ώ , που αποτελούσε όπως είδαμε πιο πάνω το 

επίσημο όργανο του Σώματος  Ελλήνων Προσκόπων,  είχε ανα-
στείλει την έκδοσή της. Το κενό που δημιουργήθηκε επεδίωξε 
προσφυώς να καλύψει το νέο έντυπο αποβλέποντας, μεταξύ άλ-
λων, και στην αύξηση της κυκλοφορίας του. Άσχετα με την επι-

90. Βλ το λήμμα αρ. 25. 
91. Βλ το λήμμα αρ. 42. 
92. Την προσφορά αυτή του περιοδικού επισημαίνει στο βιβλίο του και 

ο Δ. Χανός, Το  παιδικό λαϊκό  φυλλάδιο-περιοδικό-βιβλίο,  Αθήνα 1991, σ. 62. 



επιτυχία ή όχι της προσπάθειάς της εκείνο το γεγονός που έχει ση-
μασία είναι ότι σε κάθε φύλλο του δίνονται αναλυτικές περιγραφές 

για δραστηριότητες που ανέπτυσσαν προσκοπικές ομάδες. Για μια 
περίοδο ρευστή και ιδιαίτερα κρίσιμη, τόσο για το Σώμα Ελλή-
νων Προσκόπων όσο και για το Σώμα Ελληνίδων οδηγών, η 
προσφορά αυτή του εντύπου είναι πολύτιμη. 

Από βιβλιογραφική μνεία γνωρίζουμε ότι στις αρχές του 1937 
ο γνωστός παιδαγωγός Μιχάλης Παπαμαύρος διεύθυνε το δεκα-

πενθήμερο περιοδικό Παιδική Βιβλιοθήκη που εκδιδόταν στην 
Αθήνα93. Δεν έχουμε όμως σαφή γνώμη για το περιεχόμενο του 

εντύπου ούτε γνωρίζουμε τη διάρκεια του τολμήματος. Εικάζεται 
όμως ότι δεν θα ξεπέρασε τους λίγους μήνες αν λάβουμε υπόψη ότι 

ο διευθυντής του περιοδικού είχε ευνοϊκή διάθεση προς την Αρι-
στερά και πολύ δύσκολα το καθεστώς θα ανεχόταν μια τέτοια 
παρέμβαση στον «προσφιλή» του χώρο της νεολαίας. 

Από την ενότητα αυτή δεν μπορούσε να λείψει και ο αθλητι-
σμός. Πάλι έμμεσα γνωρίζουμε ότι τους πρώτους μήνες του 1937 
κυκλοφορούσε η τρισεβδομαδιαία εφημερίδα Αθλητική Νεολαία 

αλλά, παρά τις προσπάθειες που καταβάλαμε, δεν εντοπίσαμε φύλλα 
της94 . Μπορούμε όμως να μαντέψουμε πώς κύριος στόχος του 

εντύπου θα ήταν η παρουσίαση της ιδιαίτερα έντονης αθλητικής 
κίνησης της εποχής καθώς επίσης και των διαφόρων εκδηλώσεων 

της Ε.Ο.Ν. Δεν είχαν άλλωστε περάσει παρά λίγοι μήνες από 
τη διοργάνωση των Ενδέκατων Ολυμπιακών Αγώνων στο Βε-

ρολίνο. Εκε ί το καθεστώς του Χίτλερ είχε δώσει άθλια δείγματα 
γραφής πώς εννοούσε τον αθλητισμό. Το κακέκτυπο αντίγραφό 

93. Βλ το λήμμα αρ. 23. Για τη ζωή του σημαντικού αυτού παιδαγω-
γού και τις απόψεις που εξέφραζε η πληρέστερη μελέτη είναι του Χάρη Σα-
κελλαρίου, Μιχ.  Παπαμαύρος.  Η  ζωή  - Οι διώξεις  - Το  έργο τον, Αθήνα 
1985. Στηρίζεται σε μια πλούσια βιβλιογραφία αλλά κάνει χρήση και πολ-
λών ανέκδοτων πηγών που προέρχονται από ένα τμήμα του αρχείου Μ. Πα-
παμαύρου το οποίο βρίσκεται στην κατοχή του συγγραφέα. 

94. Βλ το λήμμα αρ. 13. 



του της 4ης Αυγούστου είχε πολλά διδαχτεί και ακολουθούσε 
κατά πόδας έστω και παραπατώντας95. 

6. Λογοτεχνικά  έντυπα 

Μια περίοδος που χαρακτηρίζεται από την εργώδη προσπάθεια 
του δικτατορικού καθεστώτος για τον περιορισμό κάθε ελεύθερης 

έκφρασης είναι φυσικό να έχει να επιδείξει ελάχιστες λογοτεχνικές 
απόπειρες. 

Από τα νεανικά περιοδικά με λογοτεχνικές φιλοδοξίες της προ-
δικτατορικής περιόδου εξακολούθησαν να βγαίνουν τα Ηπειρω-
τικά Φύλλα (Ιωάννινα 1936), τα Μαθητικά Γράμματα (Αθήνα 
1936-1938 και 1943-1944) η Μακεδόνικη  Νεολαία  (Θεσσαλονίκη 
1934-1937) και η Νέα Πνοή  (Θεσσαλονίκη 1936-1938)96. 

Σε αυτά ήλθαν να προστεθούν μόλις έξι που ήταν τα εξής: 
Τα Νειάτα (Αθήνα 1936-1937), Νεότης  (Πειραιάς -Αθήνα 1936-

1939, 1943), Νεανικοί  ορίζοντες  (Αθήνα 1937), Μαθητικό  Ξε-
κίνημα  (Αθήνα 1937-1938), Φοινικιά (Αλεξάνδρεια 1937), Μα-

κεδονικές  Σελίδες (Θεσσαλονίκη 1937)97. Ο μικρός αριθμός ξα-
φνιάζει αν λάβουμε υπόψη ότι τα χρόνια 1915-1936 καταμετρή-
θηκαν 70 έντυπα αυτού του είδους. Φανερώνει ωστόσο ότι έχουμε 

να κάνουμε με μια σαφή υποστολή των λογοτεχνικών αναζητή-
σεων της νεολαίας. 

Αν προσπαθήσουμε, παρά το μικρό δείγμα, να ορίσουμε τα 
γενικά χαρακτηριστικά των εντύπων αυτής της κατηγορίας θα 

επισημαίναμε ότι εκπροσωπούν δύο τάσεις. Το περιοδικό Νεότης 

95. Για τις αντιλήψεις του Μεταξικού καθεστώτος σχετικά με το θέμα 
βλ Ελένη Μαχαίρα, Η Νεολαία  της 4ης Αυγούστου.  Φωτογραφές,  Αθήνα 
1987, στις σ. 130-145 κυρίως. 

96. Βλ Τσικνάκης, Νεανικός  τύπος 1915-1936, αρ. 310, σ. 718" αρ. 311, 
σ. 719· αρ. 277, σ. 650-653' και αρ. 309, σ. 714-717. Ειδικότερα για τη 
δεύτερη περίοδο έκδοσης του περιοδικού Μαθητικά  Γράμματα  βλ Βαρών, 
Νεανικός  τύπος 1941-1945, αρ. 94, σ. 227-231. 

97. Βλ τα λήμματα αρ. 2, 4, 12, 16, 18 και 19 αντίστοιχα. 



ανήκει από άποψη γλώσσας και περιεχομένου στα παραδοσιακά 
λογοτεχνικά έντυπα. Διάκειται ευνοϊκά προς το καθεστώς της 4ης 
Αυγούστου και για αυτό το λόγο πιθανότατα επιβίωσε τόσα χρό-
νια. Στον αντίποδα βρίσκονται οι Μακεδονικές  Σελίδες. Γράφον-
ται στη δημοτική και η ύλη τους είναι πιο σύγχρονη. Στο ίδιο 

επίπεδο περίπου κινείται και η Φοινικιά. 

7. Διάφορα έντυπα 

Στην ενότητα αυτή έχουν συμπεριληφθεί τρεις κατηγορίες νεα-
νικών εντύπων επειδή, ο μικρός αριθμός τους στάθηκε αποτρε-
πτικός για μια αναλυτικότερη παρουσίασή τους. Πολύ σύντομα 

θα μπορούσαμε να αναφέρουμε τα ακόλουθα. 
Από τα θρησκευτικά έντυπα της πριν το 1936 περιόδου συνέ-

χισαν για λίγο ακόμη την έκδοσή τους το Ελπιδοφορόπονλο  (Χαλ-
κίδα 1935-1937), το περιοδικό Ο Πιστός  Εργάτης  (Άγιοι Ανάρ-
γυροι Αττικής 1936) και για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα το 
περιοδικό Η Φωνή των Νέων (Αλεξάνδρεια 1933-1939)98. Η 
διακοπή της έκδοσης των δύο πρώτων θα πρέπει να συνδυαστεί 

με την προσπάθεια του δικτατορικού καθεστώτος για τον περιο-
ρισμό της δράσης των διαφόρων χριστιανικών ομάδων. Όπως εί-
ναι γνωστό, μεταξύ των άλλων νεανικών οργανώσεων που διαλύθη-
καν το καλοκαίρι του 1939, ήταν και η Χριστιανική  Αδελφότης 
Νέων  καθώς και η Χριστιανική  Ένωσις  Νεανίδων99. 

Τα χρόνια 1936-1941 εξακολούθησαν να εκδίδονται και τα 
δύο έντυπα που από τις αρχές περίπου της δεκαετίας προπαγάν-
διζαν υπέρ του δίκαιου αιτήματος της απόδοσης της Δωδεκανή-
σου στην Ελλάδα. Το ένα ήταν το περιοδικό Δωδεκανήσιος  που 
κυκλοφορούσε στις Η.Π.Α., την περίοδο 1934-1943, από την Δω-

98. Βλ Τσικνάκης, Νεανικός  τύπος 1915-1936, αρ. 294, σ. 686" αρ. 308, 
σ. 711-713· και αρ. 265, σ. 618. 

99. Για τη διάλυση των χριστιανικών εκπολιτιστικών οργανώσεων νέων 
Χ.A.N. και Χ.Ε.Ν. και την κατάσχεση των περιουσιακών τους στοιχείων 
βλ πρόχειρα Λιναρδάτος, 4η Αυγούστου,  σ. 161. 



Δωδεκανησιακή  Νεολαία  Αμερικής 100. Το άλλο ήταν η εφημερίδα 
Δωδεκανησιακή, της Δωδεκανησιακής Νεολαίας  Αθηνών /Ελλά-
δος, που η έκδοσή της είχε αρχίσει το 1933 και με ορισμένες δια-
κοπές συνεχίστηκε μέχρι τις 15 Ιουλίου 1936101. Η επανέκδοσή 
της αποτράπηκε πιθανότατα από τη δικτατορία επειδή θα δη-
μιουργούσε προβλήματα στις σχέσεις της με την ιταλική κυβέρ-
νηση με την οποία αισθανόταν συγγενής ιδεολογικά102. Επανα-
λήφθηκε από τα τέλη του 1940 μέχρι τον Απρίλιο του 1941 όταν 

πια η Ελλάδα βρισκόταν σε εμπόλεμη κατάσταση με την Ιτα-
λία και είχαν ανανεωθεί οι διεκδικήσεις της όσον αφορούσε τα 
Δωδεκάνησα. 

Την περίοδο 1936-1941 δεν εντοπίστηκε η έκδοση, για πρώτη 
φορά, κανενός φοιτητικού εντύπου. Συνέχισαν να κυκλοφορούν για 
λίγο καιρό η Επετηρίς  του Φοιτητικού  Θεολογικού Συνδέσμου 
(Αθήνα 1933-1937) και το λογοτεχνικό περιοδικό Οι Νέοι (Θεσ-

100. Βλ Τσικνάκης, Νεανικός  τύπος 1915-1936, αρ. 279, σ. 655-657. 
Η πλούσια δράση που ανέπτυξε η Δ.Ν.Α. στις Η.Π.Α. στα χρόνια 1934-

1946 περιγράφονται στο βιβλίο του ιδρυτικού της μέλους Μανώλη Αθανα-
σιάδη, Η  Δωδεκανησιακή  Νεολαία  Αμερικής και η συμβολή της στην απε-
λευθέρωση  της Δωδεκανήσου,  Αθήνα 1987. Για το βιβλίο αυτό βλ Κώστας 
Γ. Τσικνάκης, «Η Δωδεκανησιακή Νεολαία Αμερικής (1934-1946). Με 
αφορμή ένα βιβλίο», Δωδεκανησιακά  Χρονικά  14 (1991), σ. 261-267. 

101. Βλ Τσικνάκης, Νεανικός  τύπος 1915-1936, αρ. 248, σ. 586-588 
όπου γίνεται περιγραφή των φύλλων των ετών 1934-1936. Πρόσφατα στο 

Αρχείο του Γιώργου Ζεβελάκη εντοπίστηκαν και τα φύλλα του έτους 1941 
που έχουν την εξής ένδειξη: Περίοδος Γ', έτος Δ', αρ. φύλλων 2-14. 2 Ια-

νουαρίου - 6 Απριλίου 1941. 
102. Για τις σχέσεις που υπήρχαν ανάμεσα στα δυο καθεστώτα πολύ 

κατατοπιστικά είναι τα πρόσφατα άρθρα των Jerzy Η. Borejsza, «Η Ελλά-
δα και η βαλκανική πολιτική της φασιστικής Ιταλίας, 1936-1940», Πρακτι-
κά του Διεθνούς Ιστορικού  Συνεδρίου:  «Η  Ελλάδα 1936-1944. Δικτατορία  -
Κατοχή  - Αντίσταση»,  Αθήνα 1989, σ. 16-32 και Romain Η. Rainero, «Το 
πραξικόπημα του Μεταξά και η απήχηση στη φασιστική Ιταλία», Πρακτικά 
του Διεθνούς Ιστορικού  Συνεδρίου:  «Η  Ελλάδα 1936-1944. Δικτατορία  -
Κατοχή  - Αντίσταση»,  σ. 33-49. 



Θεσσαλονίκη 1936-1937)103. Το γεγονός αυτό δεν είναι χωρίς σημα-
σία. Δείχνει την πρόθεση της δικτατορίας να διαλύσει κάθε φοι-
τητική ομάδα που δρούσε στον πανεπιστημιακό χώρο. Για τους 
φοιτητές δεν έμενε πια άλλος δρόμος παρά η έκδοση παράνομων 

εντύπων. Η ενεργή συμμετοχή τους στο Αντιδικτατορικό  Μέ-
τωπο  Νέων  το αποδεικνύει με τον πιο εύγλωττο τρόπο104. 

Κλείνοντας την εισαγωγή μας θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε 
τα μέλη της «Επιτροπής Ιστορικού Αρχείου Ελληνικής Νεο-

λαίας» Σπύρο Ασδραχά, Γιάννη Γιαννουλόπουλο, Φίλιππο Ηλιού 
και Τριαντάφυλλο Σκλαβενίτη που μας εμπιστεύθηκαν την έρευνα 

αυτή τα χρόνια 1984-1985. 
Ευχαριστούμε επίσης όλους όσοι μας βοήθησαν στην προσπά-

θειά μας για τον εντοπισμό και την αποδελτίωση των νεανικών 
εντύπων της περιόδου 1936-1941 που περιλαμβάνονται στο βι-

βλίο. Είναι η Ευγενία Κεφαλληναίου και η Σούλα Κάμπα (Εθνι-
κή Βιβλιοθήκη της Ελλάδος) - ο Μάνος Χαριτάτος, ο Ευθύμιος 
Σουλογιάννης, η Λύντια Τρίχα και η Μαρία Ρώτα (Ελληνικό 
Λογοτεχνικό και Ιστορικό Αρχείο)· η Ζαχαρένια Σημανδηράκη 
(Ιστορικό Αρχείο Κρήτης)' ο Γιώργος Ζεβελάκης, ο Λάκης Πα-
παστάθης, ο Αντώνης Πλάτων και ο Κώστας Μίσσιος που δια-
θέτουν πλούσια ιδιωτικά αρχεία και βιβλιοθήκες. 

Ενδιαφέρουσες συζητήσεις σχετικά με τις συνθήκες έκδοσης 
και για τα προβλήματα που αντιμετώπιζαν τα νεανικά έντυπα στη 

διάρκεια της Μεταξικής δικτατορίας είχαμε με το δημοσιογράφο 

103. Βλ Τσικνάκης, Νεανικός  τύπος 1915-1936, αρ. 251, σ. 595-596' 
αρ. 307, σ. 708-710. 

104. Σχετικά με τη δράση που ανέπτυξαν οι φοιτητές στα Πανεπι-
στήμια εναντίον του καθεστώτος της 4ης Αυγούστου βλ Άλκης Ρήγος, 
«Το φοιτητικό κίνημα», Ελλάδα: Ιστορία  και Πολιτισμός,  τ. 7, έκδ. Μαλ-
λιάρης - Παιδεία, Θεσσαλονίκη -Αθήνα 1982, σ. 312-313' Χρήστος Λάζος, 

Ελληνικό φοιτητικό  κίνημα  1821-1973.  Κοινωνικοί  και πολιτικοί  αγώνες, 
Αθήνα 1987, σ. 257-262' Σπ. Λιναρδάτος, «Αντίσταση στη δικτατορία του 

Μεταξά», ό.π., σ. 94. 



και ιστορικό συγγραφέα Σπύρο Λιναρδάτο (συντάκτη του χειρό-
γραφου περιοδικού «Προσπάθεια»), το συγγραφέα Τάκη Νατσού-
λη (διευθυντή του περιοδικού «Μαθητικά Γράμματα»), και τον 
καθηγητή Δημήτριο Τσάκωνα (διευθυντή του περιοδικού «Μαθη-
τικό Ξεκίνημα»). Τους ευχαριστούμε για τη βοήθεια τους καθώς 
και για την παραχώρηση για καταγραφή ορισμένων τευχών από 
τα περιοδικά που εξέδιδαν. 

Ευχαριστούμε ακόμα τον καθηγητή Gunnar Hering και την 
ιστορικό Νάση Μπάλτα' οι εύστοχες επισημάνσεις που μας έκα-
ναν βοήθησαν στην καλύτερη εμφάνιση της εργασίας μας. 

Η συνεισφορά του Τριαντάφυλλου Σκλαβενίτη, που συζήτησε 
μαζί μας ακούραστα κάθε θέμα που ανέκυπτε κάνοντάς μας καί-
ριες υποδείξεις, ήταν πολύτιμη. Χάρη στη δική του επιμονή το 
βιβλίο αυτό, που ήταν έτοιμο ήδη από το 1989 αλλά για τους 
γνωστούς λόγους δεν δημοσιεύτηκε στη σειρά του «Ιστορικού 

Αρχείου Ελληνικής Νεολαίας» της Γενικής Γραμματείας Νέας 
Γενιάς, εκδίδεται τώρα. Του είμαστε ευγνώμονες για όλα. 

Α. Π. - Κ. Τ. 



Π Ι Ν Α Κ Ε Σ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Ετήσια,  βιβλιογραφημένη, παραγωγή νεανικών εντύπων 
στα  χρόνια 1936-1941 

Έτος Πρωτοεκδιδόμενα Έντυπα Ποσοστό 

1936 11 19,29% 
1937 16 28,07% 
1938 14 24,56% 
1939 11 19,29% 
1940 4 7,01% 
1941 1 1,75% 

Σύνολο 57 



ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

Γεωγραφική  κατανομή των νεανικών εντύπων 
στα  χρόνια 1936-1941 

Τόπος Έντυπα Ποσοστό 

Αθήνα 22 38,59% 
Αλεξάνδρεια 11 19,29% 

Καλαμάτα 5,26% 
Μανσούρα Αιγύπτου 5,26% 
Θεσσαλονίκη .) 3,5% . 
Κάιρο 3,5% 
Λάρισα 2 3,5% 
Πειραιάς 2 3,5% 

Αμαλιάδα 1 1,75% 
Άνδρος 1,75% 

Βαρώσια Κύπρου 1 1,75% 
Ηράκλειο Κρήτης 1 1,75% 

Λαιμός Φλώρινας 1 1,75% 
Ληξούρι Κεφαλονιάς 1 1,75% 
Μυτιλήνη 1 1,75% 

Πορτ Σάιντ 1 1,75% 
Σύρος 1 1,75% 
Χανιά 1 1,75% 



ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Α' ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ 

ΑΠ Βιβλιοθήκη Αντώνη Πλάτωνος, Μυτιλήνη 

ΒΒ Βιβλιοθήκη της Βουλής, Αθήνα 

ΓΖ Βιβλιοθήκη Γιώργου Ζεβελάκη, Αθήνα 

ΔΒΘ Δημοτική Βιβλιοθήκη Θεσσαλονίκης 
ΔΤΣ Βιβλιοθήκη Δημητρίου Τσάκωνα, Αθήνα 

EBE Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος, Αθήνα 
ΕΛΙΑ Ελληνικό Λογοτεχνικό και Ιστορικό Αρχείο, Αθήνα 
ΕΝΣ Βιβλιοθήκη Εστίας Νέας Σμύρνης, Αθήνα 

ΙΑΚ Ιστορικό Αρχείο Κρήτης, Χανιά 

ΚΤΣ Βιβλιοθήκη Κώστα Τσικνάκη, Αθήνα 

ΛΒΚ Λαϊκή Βιβλιοθήκη Καλαμάτας 
ΛΠ Βιβλιοθήκη Λάκη Παπαστάθη, Αθήνα 

MBB Μπενάκειος Βιβλιοθήκη της Βουλής, Αθήνα 

ΣΕΟ Βιβλιοθήκη Σώματος Ελληνίδων Οδηγών, Αθήνα 
ΣΛ Βιβλιοθήκη Σπύρου Λιναρδάτου, Αθήνα 



Β' ΒΙΒΛΙΩΝ - ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΩΝ 

Ευγένιος Μιχαηλίδης, Μη-
τρώον του Δημοσιογρα-
φικού Περιοδικού  Τύπου 
της Αιγύπτου 

Ευγένιος Μιχαηλίδης, Μητρώον  του Δημοσιο-
γραφικού Περιοδικού  Τύπου  της Αιγύπτου υπό 
Αιγυπτιωτών Ελλήνων (1862-1963),  Αλεξάν-
δρεια 1964. 

Ευγένιος Μιχαηλίδης, Πανό-
ραμα ήτοι Εικονογραφη-
μένη ιστορία  του Δημο-
σιογραφικού Περιοδικού 
Τύπου  της Αιγύπτου 

Ευγένιος Μιχαηλίδης, Πανόραμα  ήτοι Εικονο-
γραφημένη ιστορία  του Δημοσιογραφικού Πε-
ριοδικού Τύπου  της Αιγύπτου υπό Αιγυπτιω-
τών Ελλήνων, Αλεξάνδρεια 1972. 



Συνεχίζονται: 

Αθηναίος,  Αθήνα 1928-1942 
Γλαυξ, Μανσούρα Αιγύπτου 1931-1939 

Η Διάπλασις  των Παίδων,  Αθήνα 1879-1945* 
Δωδεκανησιακή, Αθήνα 1933-1936, 1940-1941 
Δωδεκανήσιος /Dodecanesian,  Νέα Υόρκη 1934-1943 

Εθνική Νεολαία, Αθήνα 1934-1937 
Ελεύθερη Εργασία,  Π. Φάληρο /Ελληνικό 1931-1940 

Ελληνικός  Ερυθρός  Σταυρός  της  Νεότητος,  Αθήνα 1924-1941 
Ελπιδοφορόπουλο, Χαλκίδα 1935-1937 
Επετηρίς του Φοιτητικού  Θεολογικού Συνδέσμου,  Αθήνα 1933-

1937 
Η Ζωή του Σχολείου, Αθήνα 1931-1938 
Ηπειρωτικά  Φύλλα, Ιωάννινα 1936 
Μαθητικά Γράμματα, Αθήνα 1936-1938 και 1943-1944 
Μαθητική  Ζωή,  Αθήνα 1931-1938 
Μακεδονική  Νεολαία,  Θεσσαλονίκη 1934-1937 
Νέα Πνοή,  Θεσσαλονίκη 1936-1938 
Οι Νέοι, Θεσσαλονίκη 1936-1937 

* Βλ Μάρθα Καρπόζηλου, Ελληνικός νεανικός τύπος (1836-1914).  Κα-
ταγραφή, έκδ. ΙΑΕΝ 12, Αθήνα 1987, αριθ. 8. 

** Για όλα τα άλλα βλ Κώστας Γ. Τσικνάκης, Ελληνικός νεανικός τύπος 
(1915-1936).  Καταγραφή,  έκδ. ΙΑΕΝ 5, Αθήνα 1986, αντιστοίχως 
αριθ. 218, 216, 248, 279, 267, 212, 94, 294, 251, 215, 310, 311, 222, 
277, 309, 307, 54, 201, 308, 76, 217, 108, 265. 



Η Νεολαία, Αθήνα 1922-1937 
Παιδικός  Κόσμος,  Αθήνα 1930-1941 

Ο Πιστός  Εργάτης,  Άγιοι Ανάργυροι Αττικής 1936 
Προσκοπική  Ηχώ,  Κάιρο /Αθήνα 1924-1937 

Ο Σπετσιώτης,  Σπέτσες 1931-1938 
Το Σχολείο μας, Αθήνα 1925-1940 

Η Φωνή των Νέων, Αλεξάνδρεια 1933-1939 



1 9 3 6 





1. Αθηνά 
ΠΟΡΤ-ΣΑΪΝΤ 1936-1937 

υπότιτ. 
τ. έκδ. 

υπεύθ. 

διάρκ. 

συνδρ. 

σχήμα 
περιοδ. 

χαρακτ. 

περιεχ. 
εικον. 

συνεργ. 
βιβλγρ. 

βιβλθ. 

[Μαθητικόν Περιοδικόν], 
Πορτ-Σάιντ. Πολυγραφημένο. 

Εκδότης: Μαθητική Κοινότητα «Το  Πηλούσιον»  του 
Πορτ-Σάιντ. Δεν είναι γνωστά τα ονόματα των υπευ-

θύνων της έκδοσης. 
Το περιοδικό κυκλοφόρησε τα χρόνια 1936-1937. 

[Έτος Α', αρ. 1- ;. Οκτώβριος 1936- ; 1937]. 
Εικάζεται ότι θα κυκλοφορούσε δωρεάν και σε περιορι-
σμένο αριθμό τευχών μεταξύ των μαθητών και μαθητριών 
(Ελλήνων και Ξένων) του Πορτ-Σάιντ. 

Μηνιαίο. Κυκλοφορούσε κατά τη διάρκεια του Σχολικού 
Έτους. Δεν γνωρίζουμε μέχρι πότε συνεχίστηκε η έκδοση. 

Στόχος του περιοδικού ήταν η παρουσίαση της συγγρα-
φικής δραστηριότητας των μαθητών και μαθητριών του 

Πορτ-Σάιντ. Από βιβλιογραφικές μαρτυρίες γνωρίζουμε 
ότι ήταν τρίγλωσσο και επρόκειτο για ένα "αρκετά ευ-
πρόσωπον φύλλον". 
Συνεργασίες των μελών της Μαθητικής Κοινότητας «Το 
Πηλούσιον» του Πορτ-Σάιντ. 

Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Μητρώον  του Δημοσιογραφικού 
Περιοδικού  Τύπου  της  Αιγύπτου,  σ. 145 και 150. 
Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Πανόραμα  ήτοι Εικονογραφημένη 
Ιστορία  του Δημοσιογραφικού Περιοδικού  Τύπου  της  Αι-
γύπτου,  σ. 253 και 255. 
Λανθάνει. 



*2. Τα  Νειάτα 
ΑΘΗΝΑ 1936-1937 

υπότιτ. Μηνιαία  λογοτεχνική  Επιθεώρηση. 
τ. έκδ. Αθήνα. Δεν αναφέρεται Τυπογραφείο. 

υπεύθ. Διευθυντής -ιδιοκτήτης: Τώνης Νείλος. Υπεύθυνος επί 
της ύλης: Γιάννης Δημητρακάκος. 

διάρκ. Εντοπίστηκε ένα τεύχος του έτους 1937. 
Έτος Α', αρ. 1-5. [Οκτώβριος 1936]-Φεβρουάριος 1937. 

συνδρ. Εσωτερικού ετήσια δρχ. 60, εξάμηνη δρχ. 30. Εξωτερι-
κού ετήσια δολλάρια 1,2. Τιμή τεύχους δρχ. 5. Δεν εί-
ναι γνωστός ο αριθμός των αντιτύπων που τύπωνε το 
περιοδικό. 

σχήμα 24,4x17 εκ. Έκταση του τεύχους 26σ., μονόστηλες και 
δίστηλες, με αρίθμηση μή συνεχή, 

περιοδ. Μηνιαίο. 

χαρακτ. Επειδή δεν έχουν εντοπιστεί άλλα τεύχη του εντύπου ούτε 
γνωρίζουμε μέχρι πότε συνεχίστηκε η έκδοσή του, δεν 
μπορεί να γίνει σαφής αναφορά στους στόχους του. Από 

τα περιεχόμενα του μοναδικού γνωστού τεύχους, φαίνε-
ται ότι ήταν όργανο μιας ομάδας νέων στο οποίο παρου-
σιάζονταν οι δημιουργίες της. 

περιεχ. Στο περιοδικό δημοσιεύονται ποιήματα, πεζογραφήματα 
και βιβλιοκρισίες" επίσης υπάρχουν σελίδες στις οποίες 

σχολιάζεται η πνευματική κίνηση της εποχής. 
εικον. Στο τεύχος που έχει εντοπιστεί υπάρχουν φωτογραφίες 
από πίνακες του Γ. Γουναρόπουλου, της Θάλειας Φλωρά-

Καραβία καθώς και πολλές διαφημίσεις, 
συνεργ. Τέλλος Άγρας, Μάριος Βαϊάνος, Κωστής Βελμύρας, Θεό-

φιλος Βορέας, Παύλος Γνευτός, Γιάννης Δημητρακάκος, 
Κώστας Καιροφύλας, Αποστ. Κωνσταντινίδης, Άλκης 
Κωτσάκης, Απόστολος Μαγγανάρης, Σπ. Παναγιωτόπουλος 



πουλος, Νίκος Προεστόπουλος, Άγγελος Σημηριώτης. 
βιβλγρ. -
βιβλθ. EBE Περ. 1706Ξ F (Τεύχος 5), ΕΛΙΑ (Τεύχος 5). 



*3. Νεολαία  Εθνική 
ΑΘΗΝΑ 1936 

υπότιτ. Φύλλα 1-14: Ημερησία  πρωινή εφημερίς  των αρχών του 
αναγεννώμενον κράτους.  Φύλλα 15-44: Μεγάλη  ημερη-

σία  πρωινή εφημερίς  των αρχών του αναγεννώμενου κρά-
τους.  Στα φύλλα 43 και 44 υπάρχει το εξής μόττο: «Νέοι. 
Τεθήτε  σύσσωμοι  παρά το πλευρόν του αρχηγού μας κ. 

I.  Μεταξά». 
τ. έκδ. Αθήνα. Γραφεία Πειραιώς 30. Φύλλα 1-14: Τυπογρα-

φεία Σαπφούς 4, Προϊστάμενος τυπογραφείου Ευάγγε-
λος Μαντάδης. Φύλλα 15-23: Τυπογραφεία Ρ. Παλαμήδη 
4, Προϊστάμενος τυπογραφείου Δημοσθ. Αποστολίδης. 
Φύλλα 24-44: Τυπογραφεία Σαπφούς 4, Προϊστάμενος 
τυπογραφείου Ευάγγελος Μαντάδης. 

υπεύθ. Φύλλα 1-14: Εκδίδεται υπό της  ομάδος νέων της  «Εθνι-
κής Νεολαίας».  Διευθυντής συντάξεως  Δημ. Ν. Γιολδά-
σης. Φύλλα 15-44: Διευθύνεται και εκδίδεται  υπό της 
ομάδος νέων της  «Εθνικής  Νεολαίας».  Διευθυντής συν-
τάξεως Δημ. Ν. Γιολδάσης. 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 44 φύλλα κατά τους μήνες Οκτώβριο και 
Νοέμβριο 1936. 

Έτος Α', αρ. 1-44. 7 Οκτωβρίου-25 Νοεμβρίου 1936. 
συνδρ. Εσωτερικού ετήσια δρχ. 720, εξάμηνη δρχ. 380. Εξωτε-

ρικού ετήσια δολλάρια 4, εξάμηνη δολλάρια 2. Τιμή φύλ-
λου δρχ. 2. Δεν είναι γνωστός ο αριθμός των φύλλων 

που τύπωνε η εφημερίδα. 
σχήμα Φύλλα 1-14: 46Χ 29,5 εκ. Έκταση κάθε φύλλου 8-12 σ., 

τρίστηλες για την πρώτη σελίδα κάθε φύλλου και πεντά-
στηλες για τις υπόλοιπες σελίδες. Φύλλα 15-44: 60,5x43 

εκ. Έκταση κάθε φύλλου 4-6 σ., εξάστηλες για την πρώ-
τη σελίδα κάθε φύλλου και εφτάστηλες για τις υπόλοιπες 
σελίδες, 

περιοδ. Ημερήσια. 



χαρακτ. Η έκδοση της εφημερίδας, λίγους μήνες μετά την εγκα-
θίδρυση του δικτατορικού καθεστώτος της 4ης Αυγού-
στου του οποίου επεδίωξε ν' αποτελέσει το επίσημο νεο-
λαιίστικο όργανο, θα πρέπει να συσχετισθεί με την αντί-
στοιχη του περιοδικού Εθνική Νεολαία»  που κυκλοφό-
ρησε το έτος 1934 και συνέχισε να εκδίδεται όλα αυτά 

τα χρόνια. Και τα δύο έντυπα που εκδίδονταν από την 
ίδια οργάνωση είχαν ταυτόσημους ιδεολογικούς στόχους 
προπαγανδίζοντας φιλοφασιστικές ιδέες. 

Στο τρίστηλο άρθρο «ΠΡΟΣ ΝΕΟΥΣ ΑΓΩΝΑΣ» που 
καλύπτει την πρώτη σελίδα του πρώτου φύλλου της εφη-

μερίδας και φέρει την υπογραφή της «Εθνικής Νεο-
λαίας», αφού γίνεται επισκόπηση της προηγούμενης πο-
λιτικής κατάστασης, η οποία χαρακτηρίζεται «σκληρό 
παρελθόν», επισημαίνεται: "...Ασφαλώς δεν μπορέσαμε 

να λησμονήσωμεν  την κατάπτωσίν  μας ως λαον και ως 
έθνους, την ηθικήν και την πνευματικήν  ; πώς είναι δυ-
νατόν να μην ενθυμηθώ μεν τους  Γληνούς  και τους  Δελ-
μούζους  της  εκπαιδεύσεώς  μας, την περίφημον Ιμβριώ-
του και τον ακόμη περιφημότερον ποιητήν  και υμνη-

την (!!)  της  Εθνικής  σημαίας  Κ.  Βάρναλην ; Πώς  να 
φύγει από τον νουν μας ο Σκλάβαινας  και τα συμφορη-
τικά του, διά των οποίων  η Ελλάς παρεδίδετο  εις τας 
ορδάς του Στάλιν: Αυτά όλα τα ενθυμούμεθα, όχι μόνον 

ημείς αλλά και όλοι οι Έλληνες, όλοι όσοι έζησαν  την 
δεκαπενταετίαν  αυτήν της  ηθικής καταπτώσεως,  της  εθνι-
κής αποσυνθέσεως,  την δεκαπενταετίαν  καθ'  ην υπέρτα-
τος  νόμος ήτο το κόμμα και υπέρτατη ηθική η φαυλο-
κρατία».  Στη συνέχεια του άρθρου περιγράφεται το έργο 

που έχει αναλάβει να επιτελέσει ο Μεταξάς και για το 
χρέος της νεολαίας μπροστά στη νέα κατάσταση που δια-
μορφώνεται. Για την έκδοση του νέου εντύπου τονίζεται: 
" Η "Εθνική Νεολαία",  που ουδ' επί  στιγμήν  δεν εδει-
λίασε  και δεν άφησε να φθαρή, διότι είχε  και έχει πε-



πεποίθησιν  εις το μέλλον της  Ελλάδος και πίστιν  εις τον 
από ετών εργαζόμενον  διά την ανάστασιν και αναγέννη-

σίν  της  κ. I . Μεταξάν. ιδού λοιπόν και πάλιν η νεότης, 
η σφριγούσα  αλκή της  Ελλάδος και μαζί της η Εθνι-

κή Νεολαία"  παρά το πλευρόν Εκείνου,  έτοιμη να αγω-
νισθή μαζί  του διά την αναδημιουργίαν  και την ευημε-
ρίαν  της  φιλτάτης  Πατρίδος  μας». 

Η εφημερίδα, παρά τη βοήθεια που της παρείχετο από 
το καθεστώς της 4ης Αυγούστου, φαίνεται ότι αντιμε-

τώπιζε σοβαρά οικονομικά προβλήματα που καθιστούσαν 
προβληματική την έκδοσή της. Αυτό τουλάχιστον δια-
φαίνεται από το άρθρο «ΘΛΙΒΕΡΑ ΑΛΗΘΕΙΑ» (αρ. 
φύλλου 44, σελ 1), με το οποίο αναγγέλλεται η ανα-
στολή της κυκλοφορίας της. Σ' αυτό αναφέρεται ότι η 

εφημερίδα ανταποκρίθηκε "εις το προσκλητήριον  του Κυ-
βερνήτου" αλλά αντιμετωπίζει προβλήματα «αριθμών». 
Γι' αυτό ζητείται ενίσχυση  οικονομική καθώς "το μεγα-
λύτερον μέρος των φύλλων της  μοιράζεται  δωρεάν εις 
εκείνους  ακριβώς, που θα έπρεπε να αποτελούν την κυ-
κλοφορίαν  της».  Σαν επίλογος σημειώνεται: Αφίνομεν 

τα πάντα  εις την κρίσιν  του Αρχηγού μας. Εκείνος  ό,τι 
αποφασίση,  ημείς  θα το αποδεχθώμεν,  άνευ συζητήσεων, 

γιατί  αυτό θα είναι  το σωστό.  Εκείνος  γνωρίζει  τι πρέ-
πει να κάμη και είμεθα  ήσυχοι,  διότι θα το κάμη. 
Γι'  αυτό, ή πέσωμεν  ή σταθώμεν,  σ'  Αυτόν θα ανήκωμεν. 

Για  μας, Εκείνος  είναι  η Ελλάδα, αφού μόνον αυτός 
είναι  ο ικανός να την κάμη αυτήν που πρέπει  να είναι». 

περιεχ. Στην εφημερίδα δημοσιεύονται δεκάδες άρθρα εγκωμια-
στικά για το καθεστώς της 4ης Αυγούστου και τις ιδέες 

που αντιπροσώπευε. Παρουσιάζονται με λεπτομέρειες οι 
πρώτες ενέργειες του καθεστώτος καθώς και οι κατά 
καιρούς επισκέψεις του Ι. Μεταξά σε διάφορες ελληνικές 
περιοχές. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκαλεί η έρευνα: "Πώς 
κρίνει  ο εργαζόμενος  λαός της  πρωτευούσης  την επελ-



επελθούσαν  μεταβολήν. Ομιλούν οι εκπρόσωποι  των επαγ-
γελματιών». Δημοσιεύεται σε πολλές συνέχειες και σ' αύ-

τη παίρνουν μέρος δεκάδες εκπρόσωποι επαγγελματικών 
σωματείων. Τέλος, σε κάθε φύλλο σχολιάζονται εγκω-
μιαστικά (με την παράθεση άφθονου φωτογραφικού υλι-
κού) οι εξελίξεις στη ναζιστική Γερμανία και στη φασι-
στική Ιταλία. 

εικον. Στην εφημερίδα υπάρχει άφθονο φωτογραφικό υλικό από 
δραστηριότητες του καθεστώτος της 4ης Αυγούστου και 

των συγγενών του, όπως υποστηρίζεται, της Γερμανίας, 
της Ιταλίας και της Ισπανίας. Δημοσιεύονται επίσης 

φωτογραφίες της βασιλικής οικογενείας και του δικτά-
τορα Μεταξά. Σε όλα τα φύλλα της εφημερίδας υπάρ-
χουν δεκάδες διαφημίσεις καταστημάτων και προϊόντων. 

συνεργ. Ιωάννης Αμύντας, Θ. Ανατολίτης, Μητροπολίτης Πρε-
βέζης Ανδρέας, Λάμπρος Αστέρης, Πέτρος Βάρβογλης, 
Μητροπολίτης Δράμας και Φιλίππων Βασίλειος, Σ. Βλα-
βιανός, Μιχ. Βολονάκης, Π. Δανόπουλος, Π. Ν. Δημό-
πουλος, Κ. Καζαντζής, Ιω. Καλλιγάς, Ν. Καλογερόπου-
λος, Βούλα Αντ. Καρδαρά, Κ. Ν. Κατσογιάννος, Αν. 
Κοντογιάννης, Νικ. Κυπαρίσσης, Αχιλλέας Κύρου, Μ. 
Τ. Ληναίος, Κωνσταντίνος Λογοθέτης, Κατίνα Άργα-
σάρη-Λομβάρδου, Ν. Λουκάκης, I. Μεταξάς, Γ. Μπου-
κουβάλας, Α. Νεοχωρίτης, Γ. Παλαιολόγος, Κλ Παλαιο-
λόγος, Κλ Παλαιός, Καίτη Δ. Παπαστεφάνου, Λέλα Δ. 
Παπαστεφάνου, Αθανάσιος Παπαχαρίσης, Β. Δ. Πα-
τριαρχέας, Ε. Πολίτη, Πότης Ν. Πολίτης, Γεωργ. Θ. 
Ποτήρης, Νίκος Β. Ρούτσος, Β. Κ. Σαμαρτζής, Νικ. Ι ω . 
Σηφάκης, Η ρ ώ Σισμανόγλου, Ν. Σπυριδάκης, Ν. Κ. 
Σπυρόπουλος, Α. Μ. Στρατηγόπουλος, Μητροπολίτης Ιε-
ρισσού Σωκράτης, Θ. Τέμπος, Σταύρος Κ. Τσαλδάρης, 

Άρης Χατζιδάκης. 
βιβλγρ. Αθανασία Μπάλτα, «Το περιοδικό της Ε.Ο.Ν. Η  Νεο-

λαία:  Σκοποί και απήχηση», Πρακτικά  του Διεθνούς 



Συμποσίου  : «Ιστορικότητα  της  παιδικής  ηλικίας  και της 
νεότητας»,  τ. 2, Αθήνα 1986, σ. 633. 

βιβλθ. EBE Περ. 1707Ξ . 



*4. Νεότης 
ΠΕΙΡΑΙΑΣ-ΑΘΗΝΑ 1936-1939, 1943 

υπότιτ. Τεύχη 1-27: Μηνιαία  Εγκυκλοπαιδική  και Φιλολογική 
Έκδοσις.  Εξαίρεση αποτελεί το τεύχος 22 (Αύγουστος 

1938) που είχε τον εξής υπότιτλο: Μηνιαία  Εγκυκλο-
παιδική και Φιλολογική Έκδοση.  Τεύχη 28-34: Μηνιαία 
Φιλολογική και Εγκυκλοπαιδική  Έκδοσις. 

τ. έκδ. Τεύχη 1-15: Πειραιάς. Γραφεία Τομπάζη  25. Τυπογρα-
φικά -Εκδοτικά  Καταστήματα  Κυριάκου  Β. Ηλιάδου, 
Νοταρά  58 Πειραιεύς.  Τεύχη 16-20: Πειραιάς. Γραφεία 
Γεωργίου  Λ'  68. Εκδοτικός  Οίκος  Π.  Πατσουράκου  και 
Λ. Γοντζέ,  Λεωφόρος Γεωργίου  Α'  15 Πειραιεύς.  Πα-
ράρτημα: Ε ν Αθήναις Αθηνάς και Καΐρη  6. Τεύχη 21-
24: Ο ίδιος τόπος έκδοσης και διεύθυνση γραφείων. Υ-
πεύθυνος  Τυπογραφείου  Σωτ.  Κοντοες  Ν.  Μεταξά  6 Πει-
ραιεύς. Τεύχος 25: Πειραιεύς.  Γραφεία  Γεωργίου  Α'  83. 

Ο ίδιος υπεύθυνος Τυπογραφείου. Τεύχη 26-27: Ο ίδιος 
τόπος έκδοσης και διεύθυνση γραφείων. Προϊστάμενος 
Τυπογραφείου  Γ.  Κυριακόπουλος  Εμμ. Μπενάκη  42 Α -
θήναι. Τεύχος 28: Ο ίδιος τόπος έκδοσης και διεύθυνση 
γραφείων. Προϊστάμενος  Τυπογραφείου  Σπύρος  Πομόνης 

Αριστοτέλους  11 Αθήναι. Τεύχη 29-34: Αθήναι, Γρα-
φεία  Αγ. Μάρκου  18. Προϊστάμενος  Τυπογραφείου  Ε. 
Τσιγασίδης,  Θεμιστοκλέους  32 Αθήναι. 

υπεύθ. Τεύχη 1-15: Διεύθυνσις  Π.  Βαρδαλάς, Τομπάζη  25 Πει-
ραιεύς. Τεύχος 16: Δεν αναφέρονται τα ονόματα των 
υπευθύνων για την έκδοση. Τεύχος 17: Διευθύνεται  υπό 

Επιτροπής.  Αρχισυντάκτης  Β. Θ. Κουτσοδημήτρης.  Τεύ-
χη 18-19: Διευθύνεται υπό Επιτροπής.  Δεν αναφέρεται 

το όνομα κάποιου υπεύθυνου. Τεύχη 20-21: Εκδίδεται 
υπό Επιτροπής.  Δεν αναφέρεται το όνομα κάποιου υπευ-
θυνου. Τεύχος 22: Εκδίδεται  από Επιτροπή.  Δεν ανα-
φέρεται το όνομα κάποιου υπεύθυνου. Τεύχη 23-24: Εκ-



Εκδίδεται  υπό Επιτροπής.  Δεν αναφέρεται κάποιος υπεύ-
θυνος. Τεύχος 25: [Εκδίδεται υπό Επιτροπής].  [Αρ-
χισυντάκτης] Γ. Γιαζιτζόγλου.  Τεύχη 26-28: Εκδίδεται 
υπό Επιτροπής.  Διευθυντής  Ν.  Πάγκος.  Τεύχη 29-32. 
[Εκδίδεται υπό Επιτροπής].  Διευθυντής  Ν.  Πάγκος. 

Επί  της  Ύλης  Σάββας  Αυγερινός. Τεύχη 33-34: [Εκ-
δίδεται υπό Επιτροπής].  Διευθυντής  Ν. Πάγκος.  Επί 

της  Ύλης  Αιμίλ.  Δημητριάδης. 
διάρκ. Κυκλοφόρησαν 34 τεύχη από τα τέλη του 1936 έως το 

καλοκαίρι του 1939. 
Έτος Α', αρ. 1-12. 1 Νοεμβρίου 1936-1 Οκτωβρίου 1937. 
Έτος Β', αρ. 13-24. 1 Νοεμβρίου 1937-Οκτώβριος 1938. 
Έτος Γ', αρ. 25-34. Νοέμβριος 1938-Αύγουστος 1939. 

συνδρ. Τεύχη 1-20: Εσωτερικού ετήσια δρχ. 30, εξάμηνη δρχ. 
15. Τιμή τεύχους δρχ. 2. Τεύχη 21-22: Εσωτερικού ετή-
σια δρχ. 30, εξάμηνη δρχ. 15. Εξωτερικού [ετήσια] δολ-
λάρια 1. Τιμή τεύχους δρχ. 2. Τεύχη 23-34: Η ίδια συν-
δρομή εσωτερικού. Εξωτερικού [ετήσια] δολλάρια 3. Τι-
μή τεύχους δρχ. 2. Δεν είναι γνωστός ο αριθμός των 

αντιτύπων που τύπωνε το περιοδικό, 
σχήμα 24,5x17,5 εκ. Έκταση κάθε τεύχους 8 σ., δίστηλες, με 

αρίθμηση μή συνεχή, 
περιοδ. Μηνιαίο. Είναι από τα λίγα περιοδικά της περιόδου που 

εξετάζεται, του οποίου η έκδοση συνεχίζεται κανονικά και 
χωρίς προβλήματα για τρία χρόνια. Δεν γνωρίζουμε όμως 

αν μετά την κυκλοφορία του 34ου τεύχους, τον Αύγου-
στο του 1939, συνεχίστηκε η διακόπηκε. Τον Μάρτιο 
πάντως του 1943 κυκλοφορεί εκ νέου το περιοδικό με 

τις ακόλουθες ενδείξεις: Περίοδος  Β', Έτος  7ον, αρ. ψύλ-
λου 1. Διευθυντής του είναι πάλι ο Νικ. Πάγκος. Για τη 
νέα αυτή περίοδο του περιοδικού βλ τη βιβλιογραφία. 

χαρακτ. Από την περιγραφή που προηγήθηκε εύκολα μπορεί να 
διαπιστώσει κανείς ότι υπάρχουν δύο περίοδοι έκδοσης 



Εξώφυλλο του αρ. 4 



του περιοδικού, αν και αυτό δεν δηλώνεται. Η πρώτη 
περίοδος περιλαμβάνει τα τεύχη 1 έως 27 (Νοέμβριος 
1936-Ιανουάριος 1939) και είναι άμεσα επηρεασμένη από 

το πολιτικό κλίμα της εποχής. Έτσι το περιοδικό έχει 
ως υπότιτλο "Μηνιαία Εγκυκλοπαιδική  και Φιλολογική 

Έκδοσις»  και στις σελίδες του δημοσιεύονται, κατά κα-
νόνα, άρθρα εγκυκλοπαιδικού περιεχομένου, πρωτόλειες 
νεανικές δημιουργίες καθώς επίσης και σχόλια εγκωμια-
στικά για το καθεστώς της 4ης Αυγούστου. Ενδεικτικό 

των απόψεων που επικρατούν, είναι το άρθρο «1η Νοεμ-
βρίου»  (τχ. 13, σ. 1) που δημοσιεύεται με την ευκαιρία 

της συμπλήρωσης ενός χρόνου κυκλοφορίας του περιοδι-
κού και υπογράφεται από τη διεύθυνση του: "Παρήλθεν 
ήδη εν έτος από την έκδοσιν του πρώτου  φύλλου του πε-
ριοδικού " Νεότης".  Παρήλθεν  εν έτος εργασίας  εντατι-
κής αλλά και καρποφόρου. Η  πρόοδος και η δημιουργία 
κινήσεως  γνήσιας  Ελληνικής,  Χριστιανικής  και εκ των 
νέων προερχομένη,  συνετελέσθη.  Η  εργασία  ην ανελάβο-
μεν δεν είναι  ουδόλως ελαφρά, μας ανακουφίζει  όμως η 
συναίσθησις  ότι στο  πλευρό μας έχομεν θερμούς υποστη-
ρικτάς,  το αναγνωστικό  κοινό μας όπου τόσον  θερμά από 

την αρχήν της  εκδόσεώς  μας, μας υπεστήριξε...». 
Οι συχνές αλλαγές των υπευθύνων έκδοσης του περιοδι-

κού καθώς επίσης και η μετάθεση του τόπου έκδοσης του 
από τον Πειραιά στην Αθήνα, αποδεικνύουν ότι, πέρα 
από οικονομικά προβλήματα που ήταν φυσικό να υπάρ-

χουν στην έκδοση, υπήρχαν διαφωνίες για τις απόψεις 
που θα εξέφραζε το έντυπο μεταξύ των μελών της συν-

τακτικής επιτροπής του. Τελικά φαίνεται ότι επικράτη-
σαν οι απόψεις του Νίκου Πάγκου και έτσι, από το τεύ-

χος 28 (Φεβρουάριος 1939), το περιοδικό έχει ως υπό-
τιτλο: "Μηνιαία Φιλολογική και Εγκυκλοπαιδική  Έκ-
δοσις». 

Κατά τη δεύτερη αυτή περίοδο έκδοσης του περιοδικού 



κυριαρχούν στις σελίδες του τα λογοτεχνικά κείμενα και 
τα φιλολογικά άρθρα" δημοσιεύονται επίσης πολλές συ-

νεργασίες γνωστών λογίων της εποχής. Παρακάτω πα-
ρατίθεται το άρθρο «Απολογία»  (τχ. 24, σ. 1) που υπο-
γράφεται από τη διεύθυνση του περιοδικού και παρου-
σιάζει με εύγλωττο τρόπο την αλλαγή προσανατολισμού 

που επιχειρείται: 
"Το αρχικόν σύνθημα της  " Νεότητος"  ήτο να αγκαλιάση 

όλους τους  νέους που ησχολούντο  με τα γράμματα και 
την επιστήμην. 

Αλλά εις αυτό επάνω θα δώσωμεν και μίαν εξήγησιν. 
Ουδέποτε  ετάχθημεν  και υπεστηρίξαμεν  ωρισμένας  νό-
θους πλευράς της  τέχνης,  ουδέποτε  ησχολήθημεν  με τους 
σνομπισμούς  της  δήθεν μοντέρνας και προοδευτικής  νεό-
τητος. 

Όχι" εμείναμεν  και θα μείνωμεν πάντοτε  πιστοί  εις την 
αγνήν και αυθόρμητον τέχνην  εις τα ιδανικά που μας 

εχάρισεν  ο ωραίος  Αττικός  ουρανός και η παράδοσις  της 
Ελληνικής  φυλής. 

Αποκηρύσωμεν τα βλακώδη συνθήματα  των δήθεν μον-
τέρνων λογοπλόκων και αρλουμπιστών  και τασσόμεθα 
κάπως επισημότερον  εις το πλευρόν των νέων που ηγά-
πησαν  και αγαπούν την απλότητα  της  τέχνης  που είναι 

η μόνη ικανή μορφή διά να δώση εις τον λαόν την ωραιό-
τητα  της  καλλιτεχνίας.  Αν οι συρρεαλισταί  μας λέγουν 

ότι μισούν την απλότητα  σε κάθε της  μορφήν και εκδή-
λωσιν τους  απαντώμεν  ότι λατρεύομε την απλότητα  εις 
κάθε της  εκδήλωσιν και μορφήν. 
Ουδέποτε  θ' ασπασθώμεν τα νοθρά τους  κηρύγματα  και 
τούτο διότι μένομεν απολύτως  πιστοί  εις τας  τεχνικάς 
μορφάς τας  οποίας  μας έδωκαν οι μεγάλοι πρόγονοι μας 

από τον Όμηρον μέχρι του Αισχύλου  και από τον Αι-
σχύλον  μέχρι του Σολωμού  και τους  μεταγενεστέρους 
αυτού ποιητάς  και γενικώτερα καλλιτέχνας. 



Πιστεύομεν  εις την ελευθερίαν του περιεχομένου  της  τέ-
χνης  αλλά δεν θέλομεν να ασπασθώμεν  την τεχνοτροπίαν 

των μοντέρνων συρρεαλιστών,  φουτουριστών  κ.λπ. 
Αυτά δι'  αυτόν τον μήνα». 

περιεχ. Στο περιοδικό δημοσιεύονται πολλά νεανικά λογοτεχνικά 
κείμενα: ποιήματα, διηγήματα, πεζοτράγουδα" επίσης φι-
λολογικά και κριτικά άρθρα. Στις τελευταίες σελίδες πα-
ρουσιάζεται και πολλές φορές σχολιάζεται η πνευματική 
κίνηση του Πειραιά και δημοσιεύονται αναλυτικά ρεπορ-
τάζ με την αθλητική δραστηριότητα. Στα πρώτα τεύχη, 
όπως ήδη επισημάνθηκε και πιο πάνω, δημοσιεύονται 
πολλά υμνητικά σχόλια για το καθεστώς της 4ης Αυ-
γούστου- ακόμα υπάρχουν εγκυκλοπαιδικά άρθρα και Ιστο-
ρικά σημειώματα, 

εικον. Η μοναδική φωτογραφία δημοσιεύεται στο εξώφυλλο του 
τεύχους 27 (Ιανουάριος 1939) και έχει σαν θέμα της "Το 
παληό μονοπάτι  της  Πάρνηθος».  Σε ορισμένα άλλα τεύ-
χη, κυρίως τα τελευταία, υπάρχουν διαφημίσεις εκδοτι-
κών οίκων και νέων λογοτεχνικών βιβλίων, 

συνεργ. Τέλλος Άγρας, Αλ. Αλεξίου, Α. Κ. Αμπατζόπουλος, 
Δρόσος Ανέμης, Άστρος Αυγέρης, Σάββας Αύγερινός, 

Ελένη Βαρβαρέσσου, Σταμ. Βαρβαρρήγος, Τάκης Βλά-
χος, Αθαν. Βούλγαρης, Θέμης Βρανάς, Δ. Γατόπουλος, 
Γ. Γεωργιάδης, Γεώργιος Αλ. Γιαζιτζόγλου, Δημήτρης 
Γιατράκος, Δημ. Δημητριάδης, Πέτρος Εκιντζής, Νίκος 
Καθρέπτης, Δανιήλ Καλαφάτης, Στέλιος Κανακάκης, 
Γιώργος Ν. Καράλης, Δημ. Κοττάκης, Ευάγγελος Κότ-
ταρης, Ιωάννης Κουρούπης, Β. Θ. Κουτσοδημήτρης, Κ. 
Κυριάκης, Κ. Λάλας, Λάκης Λεχαινιώτης, Φ. Λιβιτσά-
νος, Κώστας Μεγαλογένης, Νίκος Μιχαλόπουλος,  Γιού-
λης Μόζας, Γερ. Χ. Μοσχόπουλος, Βάσος Γ. Μπερδέσης, 
Ντίνο Μπόρμιο, Σ. Δ. Μπουκης, Ν. Μπουρμπούλης, Ο-
ρέστης Μυναΐδης,  Ν. Μωραΐτης,  Γ. Νικολαΐδης,  Δ. Νι-

κολακάκης, Νίκος Πάγκος, Άγης Παλμός, Στέλιος Πα-



Παναγιωτόπουλος, Πιπ. Παπαδία, Γ. Παπαδόπουλος, Η. 
Παπαδόπουλος, Κώστας Α. Παπαδόπουλος, Σπύρος Πα-
πάζογλου, Βάσσος Πικρός, Σοφία Πιλαφιτζή, Στ. Πλα-
κίδης, Ελένη Πρωτοπαδάκη, Νάκης Ρήγος, Μάνια Ρώση, 
Χ. Σκληρός, Ντόρα Σκορδίνη, Δημ. Κ. Σταματίου, Π. 
Στεριώτης, Γ. Στογιάννης, Μαρίκα Συνεσίου, Αριστος 
Δ. Τριανταφυλλίδης, Παναγιώτης Ν. Τσουτάκος, Α. Φα-
ναριώτης, Μ. Φιλιππίδου, Έπ . Φραγκίσκος, Π. Χρόνης. 

βιβλγρ. Γιάννης Ε. Χατζημανωλάκης, Χρονικό της Πειραϊκής 
πνευματικής ζωής (1835-1973),  Πειραιάς 1973, σ. 127. 
Οντέτ Βαρών, Ελληνικός  νεανικός τύπος  (1941-1945). 
Καταγραφή,  τ. 1, Αθήνα 1987, αρ. 136 σ. 321-324 
[ = Παρουσίαση της Β' Περιόδου έκδοσης του περιοδικού 
«Νεότης» (τχ. 1-6, 1943)]. 

βιβλθ. EBE Π 1 7 1 1 Τ / Τ α (Λείπουν τα τεύχη 1-12 και 30), 
ΕΛΙΑ (Σώζονται τα τεύχη 19, 20 και 24), ΚΤΣ (Τεύχη 
26 και 27). 



*5. Πιγκουίνος 
ΑΘΗΝΑ 1936-1939 

υπότιτ. Μηνιαίον  Προσκοπικόν  Περιοδικόν  της  Ενωμοτίας  Πιγ-
κουίνων  της  3 Ο[μάδος] Ν[αυτοπροσκόπων] Α[θηνών]. 

τ. έκδ. Αθήνα. Γραφεία Σολωμού 54. Τεύχη Α' έτους: Δεν ανα-
φέρεται Τυπογραφείο. Τεύχη Β' και Γ' έτους: Τύποις 
Ν. Τιλπέρογλου,  Μιλτιάδου 7. 

υπεύθ. Εκδότης: Ενωμοτία Πιγκουίνων της 3ης ομάδος Ναυ-
τοπροσκόπων Αθηνών (ΟΝΑ). Υπεύθυνος: I. Π. Μαρι-
νόπουλος. 

διάρκ. Μας είναι γνωστά 29 τεύχη των ετών 1936-1939. 
Έτος Α', αρ. 1-14. Νοέμβριος 1936-Δεκέμβριος 1937. 
Έτος Β', αρ. 15-26 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1938. 
Έτος Γ', αρ. 27-29. Ιανουάριος-Μάρτιος 1939. 

συνδρ. Τεύχη Α' και Β' έτους: Εσωτερικού ετήσια δρχ. 30, 
εξωτερικού δρχ. 5. Τεύχη Γ' έτους: Εσωτερικού ετήσια 

δρχ. 40, εξωτερικού δρχ. 5. Για όλα τα έτη: Τιμή τεύ-
χους δρχ. 2. Δεν είναι γνωστός ο αριθμός των αντιτύ-
πων που τύπωνε το περιοδικό, 

σχήμα 25 Χ 17,5 εκ. Έκταση κάθε τεύχους 6-12 σ., δίστηλες, 
με αρίθμηση μή συνεχή, 
περιοδ. Μηνιαίο. Πιθανότατα η έκδοση του περιοδικού συνεχί-

στηκε ως το καλοκαίρι του 1939. 

χαρακτ. Η έκδοση του περιοδικού απέβλεπε στη διάδοση των 
προσκοπικών ιδεών καθώς επίσης και στην παρουσίαση 

της δραστηριότητας της 3ης ομάδος Ναυτοπροσκόπων 
Αθηνών. Σε κανένα όμως από τα πρώτα τεύχη δεν δη-

μοσιεύεται κάποιο σημείωμα στο οποίο να αναφέρονται 
αναλυτικά οι στόχοι του εντύπου. Μόνο στη σελίδα 1 του 
πρώτου τεύχους υπάρχει η ακόλουθη ανακοίνωση: Αρ-
χίζοντας την έκδοσιν του περιοδικού μας στρέφουμε  τα 
βλέμματα μας προς τον ιδρυτήν Αρχηγόν μας κ. Μάρκον 



Εξώφυλλο του αρ. 5 



Μίνδλερ, για να του εκδηλώσουμε τον σεβασμό  και την 
αφοσίωσίν  μας και για να αντλήσουμε  δύναμιν και ζήλον 

ώστε  να επιτύχωμε στην πρωτοβουλία  που βάλαμε σή-
μερα εις εφαρμογήν». 

περιεχ. Στο περιοδικό δημοσιεύονται διηγήματα και ποιήματα" 
διαγωνισμοί, παιγνίδια, σχόλια και άρθρα με προσκοπι-
κό περιεχόμενο. Τέλος, στις τελευταίες σελίδες κάθε τεύ-
χους, υπάρχουν ειδήσεις και περιγραφές δραστηριοτήτων 

της 3ης ομάδας Ναυτοπροσκόπων Αθηνών, 
εικον. Στα τεύχη του Α' έτους δεν υπάρχουν φωτογραφίες αλλά 

σελίδες με πολλές διαφημίσεις καταστημάτων και προϊόν-
των της περιοχής Αθηνών. Ακριβώς το αντίθετο Ισχύει 

για τα τεύχη του Β' και Γ' έτους, 
συνεργ. Τα περισσότερα άρθρα είναι ανυπόγραφα. Λιγοστά φέ-

ρουν υπογραφές με τα αρχικά των ονοματεπώνυμων των 
συντακτών τους η δημοσιεύονται με χαρακτηριστικά προ-
σκοπικά ψευδώνυμα, 

βιβλγρ. — 
βιβλθ. ΕΛΙΑ (Έτος Α': τχ. 1, 3, 4, 11. Έτος Β': τχ. 17. Έτος 

Γ': τχ. 29). 



*6. Ερμής 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 1936-1939 

υπότιτ. Μηνιαίον  Δελτίον  της  Μαθητικής  Κοινότητος  της  Σαλ-
βαγείου  Εμπορικής  Σχολής. 

τ. έκδ. Αλεξάνδρεια. Διεύθυνση Λεωφόρος Μεγάλου  Αλεξάνδρου 
88 Σάτμπυ.  Δεν αναφέρεται Τυπογραφείο, 

υπεύθ. Εκδότης: Όργανον της  Μαθητικής  Κοινότητος  της  Σαλ-
βαγείου  Εμπορικής  Σχολής.  Η επιτροπή συντάξεως για 

τα τεύχη του Γ' έτους, αποτελείτο από τους παρακάτω 
μαθητές: Ακ. Παντζόπουλος, Κ. Κοζαδίνος, Χ. Παπαδά-
κης, Ν. Μπουρας, Γ. Μπουλουγράς, I. Μαύρος, Π. Πα-
παντωνάκης, Φ. Πανταζής, Μ. Καφατζάκης, Δ. Ζορμπα-
λάς και Αλ. Παπασπύρος. 

διάρκ. Δεν είναι γνωστός ο αριθμός των τευχών που κυκλοφό-
ρησαν κατά τα έτη 1936 έως 1939. 

Έτος Α', αρ. 1-;. Νοέμβριος 1936-; 1937. 
Έτος Β', αρ. 1-;. [Νοέμβριος 1937]-; 1938. 
Έτος Γ', αρ. 1-;. [Νοέμβριος 1938]-; 1939. 

συνδρ. Στο μοναδικό τεύχος που εντοπίστηκε από το περιοδικό 
δεν αναφέρεται συνδρομή. Τιμή φύλλου Γ.Δ.1.  Δεν είναι 

γνωστός επίσης ο αριθμός των αντιτύπων που τύπωνε το 
περιοδικό. 

σχήμα Από βιβλιογραφικές πληροφορίες γνωρίζουμε ότι το σχή-
μα του περιοδικού ποίκιλε από έτος σε έτος. Το σχήμα 

στο τεύχος που εντοπίστηκε είναι 28x21,5 εκ. Έκταση 
32 σ., δίστηλες, με αρίθμηση μή συνεχή, 

περιοδ. Μηνιαίο. Κυκλοφορούσε στη διάρκεια του Σχολικού Έ -
τους. Σημειώνεται επίσης ότι το περιοδικό εκδόθηκε ξανά 

και μετά τον πόλεμο. 

χαρακτ. Τα στοιχεία που παρατέθηκαν για το περιοδικό στηρί-
ζονται στο τεύχος 4 του Γ' έτους (1939). Είναι το μονα-
δικό που εντοπίστηκε. Αν λάβουμε υπόψη ότι το έντυπο 



κυκλοφορούσε κατά τη διάρκεια του Σχολικού Έτους, 
τότε συμπεραίνουμε ότι τυπώνονταν 8-9 τεύχη κάθε έτος. 

Επομένως κυκλοφόρησαν περίπου 24-27 τεύχη κατά τα 
τρία χρόνια έκδοσής του. 

Το τεύχος 4 όμως του Γ' έτους προσφέρει και μια ευ-
χάριστη έκπληξη. Στο μηνιαίο αιγυπτιώτικο περιοδικό 
«Πανόραμα» είχαν δημοσιευτεί δυσμενείς κρίσεις για 
προηγούμενο τεύχος του «Ερμή» και είχε διατυπωθεί η 
γνώμη ότι οι μαθητές της «Σαλβαγείου Εμπορικής Σχο-
λής» πρέπει να ασχολούνται με τις πρακτικές σπουδές 

και να μην επιδίδονται σε πνευματικές ασκήσεις. Ως 
απάντηση σ' αυτές τις κρίσεις αναδημοσιεύεται στη σ. 2 

όλο το προγραμματικό άρθρο «Προς  τους  μαθητάς της 
Σαλβαγείου»  που είχε δημοσιευθεί στο πρώτο τεύχος του 
Νοεμβρίου 1936 και υπογραφόταν από τον διευθυντή της 
Σχολής. Έτσι, έστω και έμμεσα, γνωρίζουμε τις προ-
γραμματικές αρχές της έκδοσης του «Ερμή». Το άρθρο 
αυτό παρατίθεται ολόκληρο: «Σεις  οι μαθηταί  της  Σαλ-
βαγείου  Σχολής  ακολουθείτε  πρακτικός σπουδάς, ίνα αύ-
ρων εξερχόμενοι  εις την βιοπάλην τεθήτε  υπό την Αι-
γίδα  του κερδώου Ερμού. 
Τον  θεόν τούτον ελάτρευσαν απ' αιώνων και λατρεύουσι 

τα τέκνα της  Ελλάδος τα διεσπαρμένα  ανά την υφήλιον, 
εξ  ων προέκυψαν  πολλοί  ένθερμοι πατριώται  και μεγάλοι 

Εθνικοί  ευεργέται. Αποδίδοντες  χάριν πολλοί  τούτων  ελά-
τρευσαν παραλλήλως και τον Λόγιον Ερμήν, ουκ ολίγους 
δ' έχομεν εξ  αυτών πρωτεργάτας  εν τοις  γράμμασιν και 
θεράποντας  των Μουσών,  εν ω αφ'  ετέρου άλλοι ίδρυον 

ιδίαις  δαπαναις  ιερά Τεμένη  των γραμμάτων εν οις και 
σεις  εκπαιδεύεσθε.  Οι άνδρες ούτοι είνε  το λαμπρότερον 
παράδειγμα δια σας. 

Από πολλών ετών παλαιοί  συμμαθηταί  σας  απεπειρώντο 
να ιδρύσωσι  μαθητικόν περιοδικόν, ίνα  δι'  αυτού αναγκά-

ζονται  να επιδίδωνται  και εις ασχολίας  μάλλον πνευμα-



Από το εσώφυλλο του αρ. 6 



πνευματικάς  και λογοτεχνικός προς αντίδραση» και ισορρόπησιν 
των καθημερινώς εν τη σχολή  παρεχομένων  πρακτικών 

γνώσεων, αλλ' αντίξοοι  περιστάσεις  τους  ήμπόδιζον. 
Ήδη  σεις,  με το ενεργόν ενδιαφέρον και το περισσότερον 

θάρρος το οποίον  εδείξατε, εφτάσατε εις τον άνω σκο-
πόν. Μη  πτοηθήτε  αν το έργον σας  εν αρχή παρουσιάση 

ατελείας τινάς.  Επιμείνατε  και θα νικήσητε.  Δεν θα μάθη 
κάνεις ποτέ να κολυμβά εάν δεν βουτήξη  στο  νερό. 
Διά το έργον σας  τούτο σας  εκφράζω  τα συγχαρητήριά 
μου και σας  εύχομαι επιτυχίαν  και πρόοδον, ίνα στερεωθή 
αυτά και σννεχισθή  από τους  νεωτέρους  συμμαθητάς  σας, 
οίτινες  θα σας  διαδεχθώσιν. 

Ελπίζω  δε ότι και μετά την αποχώρησίν  σας  εκ της  σχο-
λής, όταν θα αποδυθήτε  εις τον αγώνα της  βιοπάλης, 

δεν θα λησμονήτε  να λατρεύητε  παραλλήλως προς τον 
κερδώον Ε ρ μ ή ν και τον Λόγιον Ε ρ μ ή ν 
έχοντες πάντοτε  υπ'  όψει ότι «Ουκ επ' ά ρ τ ω μό-
ν ο ν ζ ή σ ε τ α ι ο άνθρωπος». 

περιεχ. Στο περιοδικό δημοσιεύονται συνεργασίες των μαθητών 
της «Σαλβαγείου Εμπορικής Σχολής»: διηγήματα, ποιή-

ματα, έκθέσεις και άρθρα γεωγραφικού περιεχομένου. 
Στις τελευταίες σελίδες του τεύχους παρουσιάζονται οι 

δραστηριότητες της Μαθητικής Κοινότητας της Σχολής 
και αναδημοσιεύονται ποιήματα η διηγήματα των: Γεωρ-

γίου Δροσίνη, Ιωάννου Κονδυλάκη, Κωστή Παλαμά και 
Ηλία Τανταλίδη. 

εικον. Στο εξώφυλλο του γνωστού σ' εμάς τεύχους φωτογραφία 
με τον υπότιτλο "Χωρικός της  Υπάτης».  Στις άλλες σε-

λίδες δημοσιεύονται πολλά σκίτσα που πλαισιώνουν τα 
κείμενα και έχουν σχεδιαστεί από μαθητές της Σχολής 
όπως επίσης και φωτογραφίες ελληνικών πόλεων, 

συνεργ. Βασιλεία Γαλανάκη, Π. Ζαχαριουδάκης, Μιχ. Ζιζάνης, 
Δημήτρης Ζορμπαλάς, Μ. Καλαντζής, Δημ. Λιβέριος, 
Γιάννης Μαύρος, Ν. Μονοκρούσος, Β. Μόσχος, Ν. Δ. 



Μπουρας, Βύρων Ξενίδης, Αλέκος Παπασπύρος, Ακύ-
λας Παντζόπουλος, Κ. Σβώκος, Γρ. Χ. Τρεχαντζάκης. 

βιβλγ. Ευγένιος Μιχαηλίδης, Μητρώον του Δημοσιογραφικού 
Περιοδικού Τύπου της Αιγύπτου, σ. 100 και 150. 
Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Πανόραμα  ήτοι Εικονογραφημένη 
ιστορία  του Δημοσιογραφικού Περιοδικού  Τύπου  της  Αι-
γύπτου,  σ. 240 και 255. 

βιβλθ. ΕΛΙΑ (Σπάραγμα του τχ. 4 του Γ' έτους). 



*7. Η  Χαρά  των Παιδιών 
ΑΘΗΝΑ 1936-1940 

υπότιτ. Δεκαπενθήμερο  Περιοδικό. 
τ. έκδ. Αθήνα. Γραφεία: Εκδοτικός  Οίκος  Γ.  Παπαδημητρίου 

οδός Σταδίου  60 (Στοά).  Τεύχη 1-57: Προϊστάμενος 
Τυπογραφείου  Κ.  Βασιλείου  Ιωνίας  1 Ν.  Φάληρο. Τεύχη 
58-72: Προϊστάμενος  Τυπογραφείου  Δ. Κουκής  Πλατεία 
Φιλομούσου Εταιρείας  4. 

υπεύθ. Εκδότης: Εκδοτικός Οίκος Γ. Παπαδημητριού. Διευθυν-
της Γιώργος Δ. Παπαδημητρίου. Τεύχη Α' και Β' έτους: 

Αρχισυντάκτης Αλεξ. Μαυρογένης. Τεύχη Γ' έτους: Άρ-
χισυντάκτις Γεωργία Δεληγιάννη, 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 96 τεύχη κατά τα χρόνια 1936 έως 1940. 
Έτος Λ', αρ. 1-24. 16 Δεκεμβρίου 1936-1 Δεκεμβρίου 
1937. 

Έτος Β', αρ. 25-48. 16 Δεκεμβρίου 1937-1 Δεκεμβρίου 
1938. 

Έτος Γ', αρ. 49-72. 16 Δεκεμβρίου 1938-1 Δεκεμβρίου 
1939. 

Έτος Δ', αρ. 73-96. 16 Δεκεμβρίου 1939-1 Δεκεμβρίου 
1940. 

συνδρ. Τεύχη 1-4: Εσωτερικού ετήσια δρχ. 70, εξωτερικού σελλ 
10. Τεύχη 5-48: Εσωτερικού ετήσια δρχ. 70, εξωτερικού 
σελλ 8. Τεύχη 49-72: Εσωτερικού ετήσια δρχ. 70, εξω-
τερικού σελλ 9. Για όλα τα τεύχη που εκδόθηκαν: Τιμή 
τεύχους δρχ. 3. Δεν είναι γνωστός ο αριθμός των αντι-
τύπων που τύπωνε το περιοδικό. Πιθανότατα όμως ήταν 

αρκετά υψηλός καθώς η διανομή του εντύπου γινόταν 
από το Κεντρικό Πρακτορείο Εφημερίδων και κυκλοφο-

ρούσε, με μια μικρή καθυστέρηση, στην επαρχία αλλά 
και στο εξωτερικό. 

σχήμα 24,5 Χ 17,3 εκ. Έκταση κάθε τεύχους 16 σ., δίστηλες, με 
αρίθμηση μή συνεχή. Εξαίρεση αποτελούν τα τεύχη 71 
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και 72 που έχουν 12 σ. Ο λόγος της μείωσης του αριθ-
μού των σελίδων εξηγείται στο τεύχος 71, σ. 4: Ή 
" ΧΑΡΑ  ΤΩΝ  ΠΑΙΔΙΩΝ",  ένεκα του επιβληθέντος  πε-
ριορισμού των σελίδων  παρά τον υπουργείου  Τύπου,  θα 
κυκλοφορεί  12σέλιδος,  μέχρις  ότου αρθούν τα ληφθέντα 
μέτρα λόγιο της  εμπολέμου καταστάσεως». 

περιοδ. Δεκαπενθήμερο. Εκδίδεται  την 1ην και 16ην εκάστου 
μηνός. Η έκδοση διακόπηκε τον Δεκέμβριο του 1940 

εξαιτίας του πολέμου. Το περιοδικό επανακυκλοφόρησε 
τα χρόνια 1945-1948 αλλά τα τεύχη αυτής της περιόδου 
δεν έχουν αποδελτιωθεί. 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η ψυχαγωγία και η εγκυ-
κλοπαιδική μόρφωση των παιδιών. Σε κανένα όμως τεύ-

χος του δεν δημοσιεύεται κάποιο σημείωμα στο οποίο 
να εξηγούνται αναλυτικότερα οι λόγοι της έκδοσης, 

περιεχ. Στο περιοδικό δημοσιεύονται παραμύθια, μυθιστορήματα, 
εγκυκλοπαιδικά άρθρα, αινίγματα και ανέκδοτα. Επίσης 

πολλές μικρές εικονογραφημένες Ιστορίες ανάμεσα στις 
οποίες ξεχωρίζει εκείνη που δημοσιεύεται στη 16η σε-

λίδα κάθε τεύχους με θέμα Ό Σαρλώ σκαρώνει  φάρ-
σες».  Τέλος, σε κάθε τεύχος υπάρχει σελίδα αλληλογρα-
φίας όπου δημοσιεύονται πολλές συνεργασίες μικρών ανα-
γνωστών με ψευδώνυμα, 

εικον. Στο εξώφυλλο κάθε τεύχους χρωματιστά σκίτσα. Ακόμα 
σελίδες με σχέδια χειροτεχνίας,  παιδική μόδα και εικο-
νογραφημένες ιστορίες, 

συνεργ. Τα περισσότερα κείμενα είναι ανυπόγραφα ή υπογρά-
φονται με ψευδώνυμα. Παρατίθενται τα λιγοστά ονόμα-
τα συνεργατών του εντύπου: Χαράλαμπος Βασιλειάδης, 
Γεωργία Δεληγιάννη, Ν. Μακρής, Ανδρέας Α. Μαρασ-
λής, Μυρτιώτισσα, Κατίνα Παΐζη,  Δημ. I. Παπασταύ-
ρου, Γιάννης Περγιαλίτης, Γ. Σημηριώτης, I. Ν. Χέλμης, 
Τασούλα Χρυσικού. 



βιβλγρ. π. Μηνιαίον  Δελτίον του Υφυπουργείου  Τύπου  και Του-
ρισμού, τχ. 6, Φεβρουάριος 1937, σ. 238. 
Δημήτρης Χανός, Το  παιδικό  λαϊκό φυλλάδιο - περιοδι-
κό· βιβλίο,  Αθήνα 1991, σ. 57-59. 

βιβλθ. ΓΖ. 



8. Νεολαία 
ΜΑΝΣΟΥΡΑ ΑΙΓΥΠΤΟΥ 1936 

υποτιτ. — 
τ. έκδ. Μανσούρα. Πολυγραφημένο. 

υπεύθ. — 
διάρκ. Το περιοδικό κυκλοφόρησε το 1936. 

[Έτος Α', αρ. 1-;. ;-;1936]. 
συνδρ. — 
σχήμα — 
περιοδ. Δεν είναι γνωστή. Δεν γνωρίζουμε επίσης μέχρι πότε 

συνεχίστηκε η έκδοση. 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η παρουσίαση της συγγρα-
φικής δραστηριότητας μαθητών των Εκπαιδευτηρίων της 
Μανσούρας. 

περιεχ. Πρωτόλεια λογοτεχνικά κείμενα, 
εικον. — 

συνεργ. — 
βιβλγρ. Ευγένιος Μιχαηλίδης, Μητρώον του Δημοσιογραφικού 

Περιοδικού  Τύπου  της  Αιγύπτου,  σ. 144. 
βιβλθ. Λανθάνει. 



9. Ελληνική Νεολαία 
ΑΘΗΝΑ 1936-193; 

υπότιτ. Εβδομαδιαία  Πολιτική  Εφημερίς. 
τ. έκδ. Αθήνα. Γραφεία Εμμ. Μπενάκη 88. 

υπεύθ. Διευθυντής: Γ. Ριζόπουλος. 
διάρκ. Η εφημερίδα κυκλοφόρησε κατά τα έτη 1936 και 1937. 

Έτος Α', αρ. ;-;. ;-; 1936. 
Έτος Β', αρ. ;-;. ;-; 1937. 

συνδρ. — 
σχήμα — 
περιοδ. Εβδομαδιαία. Δεν είναι γνωστό μέχρι πότε συνεχίστηκε 

η έκδοση της εφημερίδας. 

χαρακτ. Όπως δηλώνει και ο υπότιτλος η εφημερίδα είχε πολι-
τικό χαρακτήρα και εκθείαζε το καθεστώς της 4ης Αυγούστου. 

περιεχ. Αρθρα και κείμενα πολιτικά, 
εικον. — 
συνεργ. — 
βιβλγρ. «Ο περιοδικός τύπος», π. Μηνιαίον  Δελτίον  του Υφυ-

πουργείου  Τύπου  και Τουρισμού,  τχ. 7, Μάρτιος 1937, 
σ. 430. 

βιβλθ. Λανθάνει. 



10. Ο Λύκος 
ΚΑΪΡΟ 1936-1937 

υπότιτ. — 
τ. έκδ. Κάιρο. Το περιοδικό κυκλοφορούσε πολυγραφημένο. 
υπευθ. Εκδότης: Δευτέρα Αγέλη Λυκοπουλων Καΐρου.  Δεν εί-

ναι γνωστά τα ονόματα των υπευθύνων της έκδοσης, 
διάρκ. Το περιοδικό κυκλοφορούσε στα τέλη του 1936 και τους 

πρώτους μήνες του 1937. 
[Έτος Α', αρ. ;-;. ; 1936-; 1937]. 

συνδρ. Κυκλοφορούσε, πιθανότατα, δωρεάν και σε περιορισμένο 
αριθμό φύλλων μεταξύ των Λυκοπούλων της Δευτέρας 

Αγέλης Καΐρου, 
σχήμα — 
περιοδ. Δεν είναι γνωστή" ούτε γνωρίζουμε πότε ακριβώς δια-

κόπηκε η έκδοση. 

χαρακτ. Από τις λίγες πληροφορίες που διαθέτουμε για την έκ-
δοση του περιοδικού γνωρίζουμε ότι στόχος του ήταν η 
διάδοση των προσκοπικών ιδεών και η παρουσίαση της 
δραστηριότητας της Δευτέρας Αγέλης Λυκοπούλων Καΐ-
ρου. Τους ίδιους στόχους είχε και το περιοδικό Ό Λύ-
κος» (βλ λήμμα 31) που εκδόθηκε επίσης στο Κάιρο το 
1938. 

περιεχ. Άρθρα και κείμενα με προσκοπικό περιεχόμενο, 
εικον. — 
συνεργ. — 
βιβλγρ. [Προγραμματικό άρθρο], π. Ο Λύκος, τχ. 1, Μάρτιος 

1938, σ. 1. 
Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Πανόραμα  ήτοι Εικονογραφημένη 
ιστορία  του Δημοσιογραφικού Περιοδικού  Τύπου  της  Αι-
γύπτου,  σ. 208. 

βιβλθ. Λανθάνει. 



*11. Προσπάθεια 
ΛΗΞΟΥΡΙ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ 1936-1937 

υπότιτ. — 
τ. έκδ. Ληξούρι. Το περιοδικό ήταν χειρόγραφο και μόνο το τε-

λευταίο τεύχος του κυκλοφόρησε δακτυλογραφημένο, 
υπεύθ. Για την έκδοση του περιοδικού συνεργάζονταν οι μαθη-

τές: Κώστας Λιναρδάτος, Σπύρος Λιναρδάτος, Παναγής 
Λοβέρδος. 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 8 τεύχη τα χρόνια 1936 και 1937. 
Έτος Α', αρ. 1-7. [Δεκέμβριος 1936-Ιούνιος 1937]. 
Έτος Β', αρ. 8. 5 Τρυγητή 1937. 

συνδρ. Κυκλοφορούσε δωρεάν, σε δέκα περίπου αντίτυπα, με-
ταξύ των συγγενών και φίλων των νεαρών συντακτών του. 

σχήμα 19,7 Χ 14,6 εκ. Έκταση κάθε τεύχους 10-14 σ., μονόστη-
λες, με αρίθμηση μή συνεχή, 

περιοδ. Άτακτη. 

χαρακτ. Στόχος του μικρού περιοδικού ήταν η καταγραφή των 
προβληματισμών και των σκέψεων των δημοτικιστών δη-
μιουργών του. Ενδεικτικό του κλίματος μέσα στο οποίο 
γραφόταν είναι το ανυπόγραφο σχόλιο  «...Τα  Θύματα... 

Τα Θύματα...» (τχ. 8, σ. 12-13) που δημοσιεύεται ολό-
κληρο: ""Να δημιουργήσουμε Νεοελληνικό  πολιτισμό". 
"Να Ξυπνήσουμε  την επαρχία"  φωνάζουνε  κάθε μέρα τα 
περιοδικά μας τα φιλολογικά. Κι  οι φωνές τους  βρίσκου-
νε ακροατές  τους  λίγους  που παρακολουθούν  τις  συζήτη-
σες  των λογοτεχνών  μας των επιστημόνων  μας των συγ-
γραφέων μας. Κι  αγωνίζονται  οι λογοτέχνες  μας, οι επι-
στήμονες,  οι συγγραφείς,  ιδρωκοπάνε για να δημιουργή-
σουν " Νεοελληνικό  πολιτισμό".  " Για  να ξυπνήσουνε  την 
επαρχία"  που γλυκοκοιμάται...  Κι  ενώ αφτοί  πολεμάνε 

να καλλιτερέψουν  τη πνεβματική  μας ζωή,  το περισσό-
τερο (και  το πιο αδύνατο φυσικά)  αναγνωστικό κοινό 



" νύπτει  τας χείρας". Γι'  αφτό η φωνή των λογοτεχνών 
μας και των άλλων είναι  " φωνή βοώντος  εν τη ερήμω"... 
Δεσποινίς  τι ιδέα έχετε για το ξύπνημα  της  επαρχίας 
μας; Κι  η δεσποινίδα  που ίσαμε  κείνη  τη στιγμή  δεν 
έπαβε  να μιλή για μυθιστορήματα  και ν'  αραδιάζη  συγ-

γραφείς,  τώρα, ξαφνιασμένη  από την ερώτηση,  με κοι-
τάζει  με περιέργεια, συμπόνοια  και ειρωνία  σα να βλέπη 
μπροστά  της  κανένα συγκάτοικο  του Δελλαπατρίδη!!!  Και 

θα φώναζε  να μου φορέσουνε το ζουρλομαντύα  αν δεν 
πρόφταινα  να τη ρωτήσω  και πάλε. Μα  δεν παρακολου-
θήτε τη φιλολογική κίνηση  δεσποινίς;  τις  συζήτησες  των 
περιοδικών ; Δεν πέρνετε  τα "Νεοελληνικά Γράμματα", 

τη " Νέα  Εστία"  τίποτα  απ'  αφτά τα περιοδικά μας; 
Δεν τα ξέρω  εγώ αφτά· αφτά είναι  βλακείες.  Ε γ ώ δια-
βάζω  " Μάσκα",  " Μυστήριο"  τα υπέροχα  μυθιστορήματα 

του Χέρων  Λάντον, του Μωράν  Χάους,  του Βον Μπάντυτ. 
Και  η δεσποινίδα  που υπερηφανεβώτανε  τέλεια μόρφωση 

μου γύρισε τις  πλάτες  της  περιφρονητικά.  Α ν ήταν όμως 
γι'  αφτές  μονάχα τις  δεσποινίδες  μοδιστρούλες  μόλις κο-
ρίτσα  χωρίς  καμιά θέση,  ούτε τωρινή ούτε μελλοντική, 

στα  γράμματα, δεν θα ήταν τόσο  αισθητό  το κακό. Αλλά 
δυστυχώς  το είδος  αφτό των αστυνομικών  μυθιστορημά-
των (Γιατί  πρέπει  να εξηγιώμαστέ.  Δεν πρόκειται  για 

τα αστυνομικά  μυθιστορήματα,  που πολλών δεν αρνιώ-
μαστε  την αξία  τους  —όπως  των μυθιστορημάτων  του 

Έδγαρ Πόε,  του Γκαμπορίω,  του Κόναν  Ντόϊλ—  αλλά 
για κείνα  απ'  αφτά που αποβλέπουν  να δώσουν στους 

αναγνώστες  τους  δυνατές  συγκίνησες  και να ταράξουν  τα 
νέβρα τους  περιγράφοντας  τρομερές  σκηνές,  μυστηριακές 
απαγωγές,  φρικιαστικές  δολοφονίες,  κι ένοπλες  σύγκρου-
σες  αστυνομικών  και κακούργων) έχει καταχτήσει  και 
μεγάλο μέρος των μαθητών,  των Γυμνασιοπαίδων  (των 
κατωτέρων  βέβαια τάξεων  και κατώτερης  πνεβματικό-
τητος).  Και  αφτά είναι  τα θύματα.  Αφτά πρέπει  να 
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προσέχουν.  Σ ' αφτούς  επιδράνε τα μυθιστορήματα  αφτά 
της  φρίκης  και του τρόμου. Τα νέβρα τους  ταράζονται, 
οι υποθέσεις  των έργων γένονται καταστάσεις  μέσα στις 

ψυχές  τους  — πραγματικότητες.  Θαβμάζουν  τους  μυστη-
ριακούς αφτούς  δολοφόνους. Οι περίφημοι  κακούργοι γέ-
νονται γι'  αφτούς  ιδανικοί  τους  τύποι.  Τους  θαβμάζουν 

και γυρέβουν να τους  μιμηθούν. Είναι  κρίμα  όμως. Μου 
φαίνεται  να σκάσουν στη  φυλακή τόσες  ψυχές,  να χάση 

η κοινωνία  τόσους  χρήσιμους  ανθρώπους  για να πλουτί-
σουν ο Μαγγανάρης,  ο Σαλλιβέρος  και λοιποί...». 

περιεχ.  Διηγήματα, εκθέσεις ιδεών και ποιήματα. Σελίδα άλλη-
λογραφίας. 

εικον. — 
συνεργ. Όλα τα κείμενα που δημοσιεύονται είναι ανυπόγραφα. 

Συντάκτες τους ήταν τα τρία άτομα που είχαν την πρω-
τοβουλία για την έκδοση, 

βιβλγρ. -
βλθ. ΣΛ (Τεύχος 8). 



1 9 3 7 





12. Νεανικοί  ορίζοντες 
ΑΘΗΝΑ 1937 

υπότιτ. Μηνιαίον  Φιλολογικόν Περιοδικόν. 
τ. έκδ. Αθήνα. Γραφεία Ακαδημίας 60. 

υπεύθ. Εκδότης: Εκδίδεται  υπό του Συλλόγου Αποφοίτων  Ιο-
νικής Σχολής.  Επί της ύλης: Κ. Μαυροκορδάτος, 

διάρκ. Το περιοδικό κυκλοφόρησε το έτος 1937. 
Έτος Α', αρ. 1-7/8. Ιανουάριος -Ιούλιος / Αύγουστος 
1937. 

συνδρ. — 
σχήμα — 
περιοδ. Μηνιαίο. Δεν είναι γνωστό αν συνεχίστηκε και μέχρι πότε 

η έκδοση. 

χαρακτ. Το περιοδικό είχε ως στόχο του την παρουσίαση της 
συγγραφικής δραστηριότητας του Συλλόγου Αποφοίτων 

της Ιονίου Σχολής, 
περιεχ. Λογοτεχνικά κείμενα (διηγήματα, ποιήματα), 
εικον. — 
συνεργ. Τέλλος Άγρας, Β. Κωστοπουλου, Άλκης Μαράνης, Λε-

φτέρης Ξανθός, Ι. Τσάφος, Θ. Χρηστίδης. 
βιβλγρ. « Ο περιοδικός τύπος της Πρωτευούσης», π. Μηνιαίον 
Δελτίον  του Υφυπουργείου  Τύπου  και Τουρισμού,  τχ. 6, 

Φεβρουάριος 1937, σ. 237. 
π. Πνευματική Ζωή, τχ. 12, Σεπτέμβριος 1937, σ. 190. 

βιβλθ. Λανθάνει. 



13. Αθλητική Νεολαία 
ΑΘΗΝΑ 1937 

υπότιτ. [Εφημερίς εκδιδομένη τρις  της  εβδομάδος]. 
τ. έκδ. Αθήνα. Γραφεία: Στοά Πάππου. Δεν είναι γνωστό το 

Τυπογραφείο, 
υπεύθ. Διευθυντής Δ. Μαρούλης. 

διάρκ. Η εφημερίδα κυκλοφορούσε τους πρώτους μήνες του 1937. 
Έτος Α', αρ. 1-;. ;-; 1937. 

συνδρ. — 
σχήμα — 
περιοδ. Τρισεβδομαδιαία. Δεν γνωρίζουμε μέχρι πότε συνεχίστη-

κε η έκδοση. 

χαρακτ. Στόχος της εφημερίδας η παρουσίαση της αθλητικής δρα-
στηριότητας της εποχής. 

περιεχ. Άρθρα, ρεπορτάζ και σχόλια για την αθλητική κίνηση, 
εικον. — 
συνεργ. — 
βιβλγρ. « Ο περιοδικός τύπος της Πρωτευούσης», π. Μηνιαίον 

Δελτίον  του Υφυπουργείου  Τύπου  και Τουρισμού,  τχ. 6, 
Φεβρουάριος 1937, σ. 222. 

βιβλθ. Λανθάνει. 



14. Προσκοπική  Ζωή 
ΑΘΗΝΑ 1937 

υπότιτ. 
τ. έκδ. 

υπεύθ. 
διάρκ. 

συνδρ. 
σχήμα 
περιοδ. 

χαρακτ, 

περιεχ. 
εικον. 
συνεργ. 
βιβλγρ. 

βιβλθ. 

Μηνιαίο  Προσκοπικόν  Περιοδικόν. 
Αθήνα. Δεν είναι γνωστό το Τυπογραφείο. 
Αρχισυντάκτης Νικ. Κουρμούλης. 

Το περιοδικό κυκλοφόρησε κατά το έτος 1937. 
Έτος Α', αρ. 1-2. Μάρτιος-Απρίλιος 1937. 

Μηνιαίο. Δεν γνωρίζουμε αν συνεχίστηκε και μέχρι πότε 
η έκδοση. 

Στόχος του περιοδικού ήταν η διάδοση των αρχών του 
προσκοπισμού. 
Κείμενα και άρθρα σχετικά με τον προσκοπισμό. 

εφ. Νεοελληνικά Γράμματα, περίοδος Β', αρ. φύλλου 22, 
1 Μαΐου 1937, σ. 15 [ = Παρουσίαση του δεύτερου τεύ-
χους του περιοδικού]. 
Λανθάνει. 



15. Νέα  Γενεά 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕIΑ 1937 

υποτιτ. 
τ. έκδ. 

υπεύθ. 
διάρκ. 

συνδρ. 
σχήμα 
περιοδ. 

Αλεξάνδρεια. Δεν είναι γνωστό το Τυπογραφείο. 
Ιδιοκτήτης-Διευθυντής Νικόλαος Λ. Μαργιωρής. 

Το περιοδικό κυκλοφόρησε κατά το έτος 1937. 
Έτος Α', αρ. 1-;. 7 Μαρτίου-; 1937. 

Δεν είναι γνωστή ούτε ξέρουμε μέχρι πότε συνεχίστηκε 
η έκδοση. 

χαρακτ. — 
περιεχ. — 
εικον. — 
συνεργ. 
βιβλγρ. 

βιβλθ. 

Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Μητρώον  του Δημοσιογραφικού 
Περιοδικού  Τύπου  της Αιγύπτου,  σ. 101. 
Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Πανόραμα  ήτοι Εικονογραφημένη 
ιστορία  του Δημοσιογραφικού Περιοδικού  Τύπου  της Αι-
γύπτου,  σ. 282. 
Λανθάνει. 



*16. Μαθητικό  Ξεκίνημα 
ΑΘΗΝΑ 1937-1938 

υπότιτ. Τεύχη Α' έτους: Δεκαπενθήμερο  μαθητικό  περιοδικό δη-
μιουργικής πρωτοπορίας f  ελέγχου. Τεύχη Β' έτους: 
[Δεκαπενθήμερη  μαθητική  εφημερίδα]. 

τ. έκδ. Αθήνα. Γραφεία: Χαρ. Τρικούπη 44. Τεύχη Α' έτους: 
Τυπογραφεία Νεοφ. Μεταξά 6β' τηλεφ. 53-177. Προϊ-
στάμενος Τυπ. Α. Μπακογιάννη. Τεύχη Β' έτους: Δεν 
είναι γνωστό το Τυπογραφείο, 

υπεύθ. Τεύχη Α' έτους: Διευθυνταί:  Δ. Γρ. Τσάκωνας, Γ. I. 
Σεργόπουλος. Αρχισυντάκτης : Κ. Σποραδίτης. Ε π ί της 

ύλης : Φ. Γκιώνης. Γραμματεύς  συντάξεως  - Προϊστάμε-
νος Συντακτών.  Αλ. Κάλλιστρος. Διαχειριστής:  Φ. Μαρ-
κοπουλιώτης. Τεύχη Β' έτους: [Διευθυντές: Δημήτριος 
Τσάκωνας, Δ. Προφίλης. Οικονομικός Διευθυντής: Φ. 
Μαρκοπουλιώτης]. 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 9 τουλάχιστον τεύχη τα χρόνια 1937 και 
1938. 
Περίοδος Β'. Έτος Α', αρ. 1-4. Απρίλιος-Ιούνιος 1937. 
[Περίοδος Β'. Έτος Β', αρ. 1-5. Δεκέμβριος 1937-10 
Φεβρουαρίου 1938]. 

συνδρ. Δεν αναφέρεται. Τιμή τεύχους δρχ. 2. Το περιοδικό τυ-
πωνόταν σε 1000 αντίτυπα (Πληροφορία: Δημ. Τσάκωνα), 

σχήμα Τεύχη Α' έτους: 25x17,5 εκ. Έκταση κάθε τεύχους 16 
σ., μονόστηλες και δίστηλες, με αρίθμηση συνεχή. Σύ-
νολο σελίδων: 64. Τεύχη Β' έτους: 29x21,5 εκ. Έκταση 
κάθε τεύχους 24 σ., δίστηλες, με αρίθμηση μή συνεχή, 

περιοδ. Δεκαπενθήμερο. Σε κάθε τεύχος σημειώνεται: Κυκλοφο-
ρεί την 10 f 25 κάθε μήνα. Η έκδοσή του διακόπηκε 
κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού του 1937 όταν ήταν 
κλειστά τα σχολεία. 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η παρουσίαση της λογοτεχνικής 



χνικής δουλειάς μαθητών και μαθητριών. Η ομάδα που 
ήταν υπεύθυνη για την έκδοσή του στεγάστηκε στα γρα-
φεία του Εθνικού Παμφοιτητικού Συλλόγου. Επειδή ό-
μως δεν είχε χρήματα για να εξασφαλίσει από το αρ-
μόδιο Υπουργείο την έγκριση για τον τίτλο του περιο-
δικού, προτίμησε να ξαναχρησιμοποιήσει τον τίτλο εφη-

μερίδας που έβγαζε το 1935 ο Εθνικός Παμφοιτητικός 
Σύλλογος. Έτσι εξηγείται και γιατί στα τεύχη του πε-
ριοδικού υπάρχει η ένδειξη "Περίοδος Β'". Το Μαθητικό 
Ξεκίνημα  των ετών 1937-1938 δεν έχει καμιά σχέση με 

την ομότιτλη εφημερίδα του 1935. Πρόκειται για δύο 
διαφορετικά έντυπα. Οι υπεύθυνοι έκδοσης του περιοδι-
κού ανήκαν στον κύκλο του ποιητή Γιάννη Σκαρίμπα. 

Το έντυπο ήταν αντίθετο στη δικτατορία της 4ης Αυγού-
στου και γι' αυτό αντιμετώπιζε πολλά προβλήματα στην 
διακίνησή του από το Υφυπουργείο Τύπου και Τουρι-
σμού. Τελικά διακόπηκε η έκδοσή του στις αρχές του 
1938 (Πληροφορίες: Δημ. Τσάκωνα). Ενδεικτικό των 

απόψεων που εξέφραζε είναι το άρθρο του Δ. Τσάκωνα 
Ό Αγώνας μας» (έτος Α', τχ. 1,10 Μαΐου 1937, σ. 18). 

Παρατίθεται ολόκληρο: "Με θάρρος ανθρώπων ελευθέ-
ρων και με το κεφάλι σηκωμένο ψηλά, πρωτοπόροι  σ'  έναν 

αγώνα ΕΘΝΙΚΟ  και εξυγιαντικό, σ'  έναν αγώνα άνισο 
μα τίμιο  επικαλεστήκαμε  την ηθική συνδρομή κάθε μα-
θητή που σκέφτεται  ορθά. Κι'  οι μαθητές  εννοιώσανε πως 

ο δρόμος που χάραξε  το " Μαθητικό  Ξεκίνημα",  δηλαδή 
ο δρόμος της  εξύψωσης  του Εθνικού φρονήματος  της 

μαθητικής  νεολαίας,  της  πνευματικής  ανάπτυξής  της,  της 
καθοδήγησης  της  μαθητικής  νεολαίας  της  Επαρχίας  και 

της  απομάκρυνσης  του σχολαστικισμού,  και της  καθα-
ρεύουσας  από τα Γυμνάσια,  είναι  δρόμος τίμιος  και άξιος 
κάθε υποστήριξης  και μας επιφυλάξανε την πιο θερμή 
υποδοχή. 
Οι ιδέες μας συζητηθήκανε  ευμενικά από την Κρήτη  έως 



Εξώφυλλο του αρ. 16 



τον Έβρο από τη μαθητική  νεολαία  των απομακρυσμέ-
νων Δωδεκαννήσων έως την μαθητική  νεολαία της  τυ-
ραννισμένης  Βορείου  Ηπείρου.  Στο  πέρασμά  τους  —πέ-
ρασμα Εθνικού Παιάνα—  εζωντανέψανε ελπίδες,  και 
επλάσανε όνειρα... όνειρα. Και  τώρα πια αφού πήραμε 

τη σημαία  της  αναδημιουργίας  στα.  χέρια —με συνεργάτη 
τον Ε.Π.Σ.  και οδηγητή την Κυβέρνηση—  βαδίζουμε  στο 
δρόμο μας τον α ν α δ η μ ι ο υ ρ γ ι κ ό . Με  βαθειά τη 
συναίσθηση  της  ευθύνης που πήραμε εν ονόματι της  ανάγ-
κης ν à μυήσουμε στις  α ρ χ έ ς της  Κυ-
βέρνησης,  τους  εκπαιδευτικούς  λει-
τουργούς,  κάνουμε αρχή της  μεγάλης μας προσπά-
θειας. 

ΜΑΘΗΤΙΚΗ  ΝΕΟΛΑΙΑ  ΕΜΠΡΟΣ. 
Εμπρός  για την Εθνική μας εξόρμηση. 

Εμπρός  για το τελειωτικό  χτύπημα  του αναρχισμού,  του 
σχολαστικισμού  για να μπορέσουμε  να δημιουργήσουμε 

την νεολαία  της  καινούργιας Ελλάδας. 
Κάτω  λοιπόν τέτοια  είδωλα. 
Μαζί  σου θ' αποσπάσουμε  με κάθε νόμι-
μο μέσο την ποθούμενη νίκη». 

περιεχ. Ποιήματα και πεζά. Κριτική βιβλίων και σχολιασμός 
της πνευματικής κίνησης. Εγκυκλοπαιδικά άρθρα, σελί-

δες με αθλητικές ειδήσεις και αλληλογραφία. Στο τεύ-
χος 2 του Α' έτους κριτική για την ύλη του περιοδικού 

από τους Γρ. Ξενόπουλο, Κωστή Παλαμά και Γιάννη 
Σκαρίμπα. Συνέντευξη επίσης του νεαρού τότε υπουργού 
Παιδείας στην κυβέρνηση του Λαϊκού Μετώπου Jean 
Zay που επικεφαλής της γαλλικής αντιπροσωπείας είχε 

επισκεφθεί την Αθήνα με την ευκαιρία των εορτών για 
τα εκατό χρόνια του Πανεπιστημίου. 

εικον. — 
συνεργ. Φ. Αγγελής, Π. Ανδριτσάκη, Πέτρος Αρκαδινός, Λυδία 

Αυλωνίτου, Φάνης Αύρας, Χαρ. Αλκ. Βασιλειάδης, Λ. 



Βελισσάριος, Ελισαίος Γιαννίδης, Έφη Γκρέκα, Ν. Γρη-
γορόπουλος, Ιωάννης Γρυπάρης, Τάκης Δρόσος, Γ. Ζαΐ-
ρης, Κώστας Καλαντζής, Σπ. Καλλιάφας, Στέφη Καμ-
βασινού, Δ. Γρ. Καμπουρογλους, Γ. Κανδηλώρος, Ν. Κα-
ποδίστριας, Παναγής Καραουλάνης, Άλκης Καστρίτης, 
Παν. Κοροβέσης, Βλ Λούπας, Ηλ Λυμπερόπουλος, Φά-
νης Λύρας, Β. Μιχαλόπουλος,  Μελής Νικολαΐδης,  Παύ-
λος Νιρβανας, Ειρ. Νουρούλα, Β. Παληός, Δέσπω Πανα-
γιωτίδου, Νίκος Παπαγεωργίου, Δ. Παπαδάκης, Φώτος 
Πασχαλινός, Τάκης Πατρινός, Δ. Προφίλης, Νάση Ρίμα, 
Ντ. Ροδόπουλος, Νίκος Σεκούρης, Κώστας Σποραδίτης, 
Δ. Σταματελόπουλος, Εμμ. Γ. Στεργιόπουλος, Γιάννης 
Σφακιανάκης, Μίμης Τριφύλλιος, Δημήτριος Τσάκωνας, 
Ζωή Τσολακοπουλου, Άνθος Φιλητάς, Γιάννης Φλιά-
σιος, Ρώμος Φιλύρας, 

βιβλγρ. π. Νεοελληνικά Γράμματα, τχ. 20, 17 Απριλίου 1937, 
σ. 15.— τχ. 24, 15 Μαΐου 1937, σ. 15.— τχ. 55, 18 Δε-
κεμβρίου 1937, σ. 15.— τχ. 63, 12 Φεβρουαρίου 1938, 
σ. 15. 
Κώστας Γ. Τσικνάκης, Ελληνικός νεανικός τύπος ( 1915-
1936). Καταγραφή,  Αθήνα 1986, αρ. 290, σ. 677-679. 

βιβλθ. ΔΤΣ (Περίοδος Β', Έτος Α', τχ. 2), ΚΤΣ (Περίοδος 
Β', Έτος Α', τχ. 2 και Έτος Β', τχ. 5). 



*17. Μαθητικός  Κάλαμος 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 1937-1940 

υπότιτ. Δελτίον Μαθητικόν. 
τ. έκδ. Αλεξάνδρεια. Διεύθυνση: «Λύκειον Γκίκα", Φιλολογικόν 

Τμήμα, Box 216 η οδός Φουάτ 27. Τυπογραφείο: Πα-
τριαρχικόν  Τυπογραφείον  -Αλεξάνδρεια. 

υπεύθ. Εκδότης: Λύκειο Ιωάννη Α. Γκίκα. Τεύχη 1-3: Διοικη-
τικό Συμβούλιο Γιάννης Μανωλάκης πρόεδρος, Αλέξ. 
Συμεωνίδης αντιπρόεδρος, Εμμ. Γιαλουράκης γεν. γραμ-
ματέας, Νικόλαος Βαλλής ταμίας. Σύμβουλοι Πέτρος 
Γιαμπάνης, Γεώργιος Πετρίδης, Γεώργιος Μπερτόλης, 
Νικόλαος Ανδρουλιδάκης. Τεύχη 4-5: Το ίδιο Διοικη-
τικό Συμβούλιο. Σύμβουλοι Πέτρος Γιαμπάνης, Γεώρ-
γιος Πετρίδης. Τεύχη 6-7: Διοικητικό Συμβούλιο Γιάν-
νης Μανωλάκης πρόεδρος, Αλέξανδρος Συμεωνίδης αντι-
πρόεδρος, Εμμ. Γιαλουράκης γεν. γραμματέας, Νικόλαος 
Βαλλής ταμίας, Νικ. Βογιατζής σύμβουλος. Τεύχη 8-[9]. 
Διοικητικό Συμβούλιο Γεώργιος Μπερτόλης πρόεδρος, 
Νικ. Μαμούνας αντιπρόεδρος, Κωνσταντίνος Βογιατζής 
γεν. γραμματέας, Δημ. Σημαντήρας ταμίας. Σύμβουλοι 
Βασίλειος Χλέντζος, Ευάγγελος Μιχαηλίδης, Κωνσταντί-
νος Καταρέλλος, Όμηρος Κουτζούκης, Γεώργιος Γεωρ-
γίου. Τεύχος 10: Το ίδιο Διοικητικό Συμβούλιο. Σύμ-
βουλοι Βασίλειος Χλέντζος, Αντώνιος Ζέκος, Λούϊς Λο-
ρεντζιάδης, Όμηρος Κουτζούκης. Τεύχος 11: Έμπνευ-
σις, Σύνταξις και Διαλογή ΕΜΙΔΗ  [ = Ευάγγελος Μι-
χαηλίδης]. Τεύχος 12: Διοικητικό Συμβούλιο Ευάγ. Μι-
χαηλίδης πρόεδρος, Δημ. Παπαθεολόγου αντιπρόεδρος, 
Θεοφ. Αναστασίου γεν. γραμματέας, Χαρ. Κυριακός τα-
μίας. Σύμβουλοι Δημήτριος Υμεναίος, Δημήτριος Η-
λιάδης, Αντώνιος Ζέκος, Ιωάννης Καγκάδης, Λουδ. Λο-
ρεντζιάδης, Μάνος Λογοθέτης, Γεώργιος Γεωργίου, Ιω-
άννης Ζαρογιάννης. 



διάρκ. Κυκλοφόρησαν 12 τεύχη από το 1937 έως το 1940. 
Έτος Α', αρ. 1-6. Απρίλιος 1937-Φεβρουάριος/Μάρτιος 
1938. 

Έτος Β', αρ. 7-9. Απρίλιος/Μάιος 1938-[Ιανουάριος/ 
Φεβρουάριος 1939]. 

Έτος Γ', αρ. 10-11. Μάρτιος/Απρίλιος-Δεκέμβριος 1939. 
Έτος Δ', αρ. 12. Ιανουάριος/Μάρτιος 1940. 

συνδρ. Δεν αναφέρεται. Τεύχη 1-3: Τιμή τχ. Γ(ρόσια) Ανατι-
μήσεως) 1. Τεύχη 4-12: Γρόσια Διατιμήσεως IV2· Δεν 
είναι γνωστός ο αριθμός των αντιτύπων που τύπωνε το 
περιοδικό. 

σχήμα 29,8Χ 22,4 εκ. Έκταση κάθε τεύχους 16-26 σ., δίστη-
λες, με αρίθμηση μή συνεχή. Εξαίρεση αποτελεί το έκ-
τακτο τεύχος 11 (Δεκέμβριος 1939) η έκταση του οποίου 
ήταν 2 σ. Σημειώνεται επίσης ότι οι διαστάσεις του 1ου 
τεύχους (Απρίλιος 1937) ήταν 31,8χ23,4έκ. 

περιοδ. Η περιοδικότητα ποικίλει. Κυκλοφορούσαν 1-4 τεύχη 
κάθε Σχολικό Έτος. 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η παρουσίαση της συγγρα-
φικής δραστηριότητας των μαθητών του γνωστού «Λυ-
κείου Γκίκα» της Αλεξάνδρειας. Σε επιστολή του ο διευ-
θυντής του Λυκείου Ιωάννης Α. Γκίκας που δημοσιεύε-
ται με τον τίτλο "Μία επιστολή  τον Διευθυντού μας» 
(τχ. 1, σ. 3-4) αναφέρονται τα ακόλουθα για την έκδοση: 
" . . . Η χαρά μου ήταν μεγάλη, όταν, τον περασμένον 

Οκτώβριον, ιδρύσατε  και σεις ένα Σύλλογον  —τον "Σύλ-
λογον Λυκείον  Γκίκα",  όπως είχετε την καλωσύνην να 

τον ονομάσετε.  Δεν θα σας αποκρύψω  όμως ότι μαζί με 
την χαράν μου αυτήν αισθάνθηκα και κάποιον φόβον μή-

πως  ο Σύλλογος σας ζήση  όσο και τα ρόδα. Ευτυχώς  ο 
δικαιολογημένος αυτός  από πικρήν πείραν  φόβος μου απε-
δείχθη  αυτήν την φοράν αδικαιολόγητος  και όχι μόνον 

δεν έπαθε από πρόωρον μαρασμόν ο Σύλλογός σας, αλλά 



και, ωσάν να εμποτίζεται  από το ξεχείλισμα  τον ενθου-
σιαστικού  ζήλου σας,  ριζώνει  όλο και πιο βαθιά ο εξαν-
θρωπιστικός  σκοπός  του εις τας  τρυφεράς ψυχάς  σας  και 
τόσον,  ώστε αρχίζει  τώρα να βλαστάνη,  όπως αποδει-
κνύει ο πρώτος  αριθμός του μαθητικού  περιοδικού σας. 
Πιθανώς  τα πρωτόλεια  αυτά της  πνευματικής  σας  καρ-
ποφορίας  να έχουν όχι ολίγας  ελλείψεις,  δικαιολογημένος 
όμως τόσον  πολύ από την υψηλήν ιδέαν, που σας  παρώρ-
μησε να τα παράγετε,  ώστε  και οι πιο σοφοί  αναγνώ-
σται  σας  να διατεθούν —να είσθε  βέβαιοι— συμπαθέστα-
τα προς το έργον σας.  Και  θα διατεθούν,  διότι θ' απο-
βλέπουν κυρίως  εις τα μελλοντικά αποτελέσματα,  που 

η μπορεί  να φέρη μια τέτοια  ψυχοπνευματική  ενασχόλη-
σις  των ελληνοπαίδων  της  σημερινής  εποχής  —αποτελέ-
σματα, την αξίαν των οποίων  σεις  οι ίδιοι ίσως να μή 
δύνασθε  ακόμη, ως εκ της  νεαρός ηλικίας  σας,  ολοκλη-
ρωτικώς να συλλάβετε...». 

περιεχ. Στο περιοδικό δημοσιεύονται συνεργασίες μαθητών του 
«Λυκείου Γκίκα»: Διηγήματα, ποιήματα, εκθέσεις, ανέκ-
δοτα και πνευματικές ασκήσεις. Στις τελευταίες σελίδες 
κάθε τεύχους παρουσιάζονται οι δραστηριότητες του Λυ-
κείου και οι κρίσεις άλλων αιγυπτιακών εντύπων για το 
περιοδικό. 

εικον. Σε ορισμένα τεύχη φωτογραφίες διαφόρων χώρων του 
Λυκείου Γκίκα. Τα τεύχη 1, 2 και 12 είναι αφιερωμένα 
στον διευθυντή του Λυκείου I. Α. Γκίκα, τον Πατριάρχη 

Αλεξανδρείας Νικόλαο Ε', και στον επίσης Πατριάρχη 
Αλεξανδρείας Χριστόφορο Β' αντίστοιχα, φωτογραφίες 

των οποίων δημοσιεύονται. Ακόμα υπάρχουν φωτογρα-
φίες με τοπία της Αιγύπτου και μελών της Μαθητικής 
Κοινότητας του Λυκείου. 

συνεργ. Βασίλειος Αγγελής, Θεοφάνης Αναστασίου, Νικόλαος 
Ε. Ανδρουλιδάκης, Βασ. Αρβανίτου, Καίτη Ν. Αρβανί-
του, Κούλα Αρβανίτου, Ν. Α. Βαλλής, Γεώργιος Βασίλαρος 



Εξώφυλλο του αρ. 17 



λαρος, Π. Βελέντζας, Σοφία Βελισσαρίου, Α. Βογιατζής, 
Ν. Γ. Βογιατζής, Λάκης Σ. Γαλανόπουλος, Λίτσα Γαλα-
νοπουλου, Αναστασία Ν. Γαρόφαλλου, Ε. Γ. Γιαλουρά-
κης, Πέτρος Γιαμπάνης, Έλλη Γιαννακάκη, I. Φ. Γκί-
κας, Ιωάννης Α. Γκίκας, Αχιλλεύς Ε. Δημόπουλος, Μι-
μή Διαμάντη, Α. Ζέκος, Δ. Ηλιάδης, Στάσης I. Ιωάν-
νου, Μαίρη Κόντανη, Αντώνιος Σ. Κουμίδης, Μαρίκα 
Κουρτουμπελίδου, Βύρων Κουτζούκης, Γεώργιος Κ. 
Κραντάς, Χ. Κυριάκος, Ιωάννης Λαγουδάκης, Μαίρη Φ. 
Λάλλη, Ίων. Λεμονίδης, Σοφία Μάνου, Δ. Μανουδάκη, 
Γ. Κ. Μανωλάκης, Μαρίκα Μαμούνα, Αλέξανδρος Κ. 
Μαμούνας, Νίκος Μαμούνας, Β. Μήλιας, Ευάγγελος Μι-
χαηλίδης, Θεόδωρος Δ. Μοσχονάς, Γ. Η. Μπερτόλης, 
Μαίρη Ναθαναήλ, Αλίκη Νερομυλιώτη, Πατριάρχης Α-
λεξανδρείας Νικόλαος Ε', Καίτη Ξυνογαλά, Λ. Γ. Ολύμ-
πιος, Αριάδνη Π. Ολύμπιου, Γεράσιμος Παΐζης,  Δε-
σποινα Παπαδάκη, Δημ. Σ. Παπαθεολόγου, Γ. Π. Πετρί-
δης, Λουκρ. Ρούσχια, Χάρη Σακελλαρίου, Δ. Σημαντή-
ρας, Μαρία Σταματίου, Ευαγγελία Σταμέλου, Αλέξαν-
δρος Συμεωνίδης, Κορίνα Τραμπίδου, Λ. Τριανταφυλλί-
δης, Κλεοπάτρα Ν. Τριανταφυλλίδου, Κωνσταντίνα Τσα-
κλή, Δομινίκη Φικάρδου, Μαίρη Φικάρδου, Ελένη Φλώσ-
σα, Γ. Χ. Χαραλάμπους, Ευτυχία Γ. Χατζηπαντελή, Βα-
σίλειος Χλέντζος, Μαρίκα Χλέντζου, Αντώνιος Σ. Χρι-
στοπουλου, Αρ. Σ. Χριστοδούλου, Έρση Γ. Χρυσοστο-
μίδου, Πατριάρχης Αλεξανδρείας Χριστόφορος Β', 

βιβλγρ. Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Μητρώον  του Δημοσιογραφικού 
Περιοδικού  Τύπου  της  Αιγύπτου,  σ. 101 και 150. 
Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Πανόραμα  ήτοι Εικονογραφημένη 
ιστορία  του Δημοσιογραφικού Περιοδικού  Τύπου  της  Αι-

γύπτου,  σ. 240 και 255. 
βιβλθ. ΕΛΙΑ (Λείπει το τχ. 9). 



*18. Φοινικιά 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 1937 

υπότιτ. Μηνιαίο  Λογοτεχνικό  Περιοδικό. 
τ. έκδ. Αλεξάνδρεια. Γραφεία: «Σεράπειο»  Ελληνικό Βιβλιοπω-

λείο, Rue Nébi  Daniel no 2. Τυπογραφείο: Πατριαρχικόν 
Τυπογραφείον  Αλεξανδρείας, 

υπεύθ. Τεύχος 1: Συντακτική  Επιτροπή  Γιώργος Αλκαίος 
(διευθυντής), Π. Κρήνης, Γιώργος Ιωάννου. Διαχειριστής 
Λεωνίδας Κουμαριανός. Τεύχη 2-4: Για τη Διεύθυνσι 
Γιώργος Αλκαίος, Για τη Σύνταξι Π. Μ. Κρήνης - Γιώρ-
γος Ιωάννου, Για τη Διαχείρισι  Λεωνίδας Κουμαριανός. 
Τεύχος 5/6: Δεν αναφέρονται τα ονόματα των υπευθύ-
νων για την έκδοση, 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 5 τεύχη το έτος 1937. 
Έτος Α', αρ. 1-5/6. Απρίλιος-Σεπτέμβριος 1937. 
Από τα παραπάνω τεύχη διπλό ήταν το 5/6 (Σεπτέμ-
βριος 1937). 

συνδρ. 20 Γρόσια  Γερά  το χρόνο προπληρωμένο.  Δεν αναφέρε-
ται τιμή τεύχους, 

σχήμα 23,5x17,2 εκ. Έκταση κάθε τεύχους 16 σ., μονόστηλες 
η δίστηλες, με αρίθμηση μή συνεχή, 

περιοδ. Μηνιαίο. 

χαρακτ. Αν και στον υπότιτλο του περιοδικού δεν αναφέρεται ότι 
η έκδοσή του αποτελεί νεανική πρωτοβουλία, θεωρήθηκε 

σκόπιμη η ένταξή του στα νεανικά έντυπα καθώς όλα τα 
σχόλια και άρθρα της συντακτικής επιτροπής κάνουν ρητά 
λόγο ότι εκδίδεται από μια νεανική ομάδα. Πιο συγκε-
κριμένα, στο προγραμματικό άρθρο «Προλογικά»  (τχ. 1, 
σ. 13) αναφέρονται από τη συντακτική επιτροπή τα ακό-
λουθα: 

Ή  τέχνη  είναι  για τους  νέους. Κάθε  τι που βγαίνει 



από τα χέρια τους  κι όταν ακόμα δε φέρνει τη σφρα-
γίδα  τον τέλειου, είναι  ιερό. 

Με  μια τέτοια  αρχή βαδίζοντας  η ΦΟΙΝΙΚΙΑ  μας θ' α-
νοίξει  διάπλατα  τις  σελίδες της,  σε κάθε νέο που ξέρει 

να γράφει, που θέλει να πει κάτι. 
Τους  παλιούς  δεν θα τους  αγνοήσουμε, εκείνους  τουλά-
χιστο  που θεωρούμε αξιοπρόσεχτους.  Άλλους όμως αυ-
τοδιορισμένους  ποιητές  η κριτικούς,  που με το να δια-
σύρουν αναγνωρισμένες  άξιες,  νομίζουν  ότι κάνουν τέ-
χνη, αυτούς  θα τους  χτυπήσουμε αμείλιχτα  και θα τους 
μυχτηρίσουμε  για το κατάντημά  τους. 
Ξέρουμε καλά πώς θα συναντήσουμε εμπόδια. Μα  δε δει-
λιάζουμε. Είμαστε  έτοιμοι για έναν ωραίο αγώνα. Γιατί 
είμαστε  νέοι...». Στο σημείωμα «Τι  θέλουμε;" (τχ. 3, 
σ. 10) τονίζονται τα παρακάτω ως συνέχεια του προ-
γραμματικού άρθρου: 
"Θέλουμε να συσσωματωθούμε  όσοι αιστανόμαστε  μέσα 
μας τη Φλόγα της  Τέχνης. 
Θέλουμε ν' αφήσουμε μακρυά τις  παλιές,  καλές η κακές 
άξιες  και να φτιάξουμε κάτι  δικό μας. 
Θέλουμε να κάνουμε τη " Φοινικιά" μας βήμα ελεύτερο 

απ'  όπου ν' ακούγεται η φωνή των νέων, η φωνή μας 
που μόνο αυτή έχει το δικαίωμα να μιλάει για το Αύριο. 
Να  το πρόγραμμά μας». 

Τέλος, στο σημείωμα «Τι θέλουν;...» (τχ. 4, σ. 10) δη-
μοσιεύεται η απάντηση της συντακτικής ομάδας στις κρι-
τικές που ασκήθηκαν για το περιοδικό: 

Είπαν τη " Φοινικιά" μας... Και  τι δεν την είπαν... 
Μα  δε μπορούμε να καταλάβουμε  σαν τι θέλουν από μας. 
Λογοτεχνικά  αριστουργήματα;...  Τέτοια  δε μας έδωσαν 
ούτε αυτοί  που χρόνια τώρα περνούνε για σπουδαίοι. 
Καινούργιες  καλλιτεχνικές  και φιλοσοφικές  κατευθύνσεις  ; 
...θάταν πολύ κουτοί. 

Ό,τι κάνουμε είναι  μια ευγενική προσπάθεια.  Και  μο-



μονάχα το ότι η "Φοινικιά" βγαίνει  με το αίμα  και τον 
ιδρώτα μιας νειότης  που μπήκε στο  νόημα της  ζωής, 

φτάνει για να συγκινήσει  και να κλείσει  το στόμα  των 
οποίων  ανθρωπίσκων». 

περιεχ. Στο περιοδικό δημοσιεύονται πρωτόλεια λογοτεχνικά κεί-
μενα: διηγήματα, ποιήματα και φιλολογικά άρθρα. Ακό-
μα μεταφράζονται κείμενα των Sully Prudhomme (τχ. 
2) και Giacomo Leopardi (τχ. 4). Στις τελευταίες σε-
λίδες κάθε τεύχους βιβλιοκρισίες, αλληλογραφία και πολ-
λά καυστικά σχόλια/ειδήσεις  για την πνευματική ζωή, 

της Αλεξάνδρειας κυρίως. 

εικον. Στο εξώφυλλο του τχ. 2 (Μάιος 1937) σκίτσο του Κω-
στη Παλαμά από τον Τόλη Λαζαρίδη, του τχ. 3 (Ιού-

νιος 1937) σκίτσο του Άγγελου Τερζάκη από τον ίδιο 
καλλιτέχνη και του τχ. 4 (Ιούλιος 1937) σκίτσο του Νί-
κου Νικολαΐδη  από τον Γ. Δήμου. Επίσης στο περιο-
δικό δημοσιεύονται φωτογραφίες πινάκων ζωγραφικής 

των Δημ. Λίτσα και Μίκη Ματσάκη. Τέλος, σημειώνεται, 
ότι τα τεύχη 1-4 περιβάλλονται με εξώφυλλα χρώματος 
πορτοκαλί ενώ το τεύχος 5/6 δεν έχει εξώφυλλο ούτε 
σελιδαρίθμηση. 

συνεργ. Χάρης Αλεξίου, Γιώργος Αλκαίος, Τεύκρος Ανθίας, 
Νίνα Αντωνιάδου, Μάριος Βαϊάνος, Γ. Σ. Δούρος, Κώ-
στας Καλαντζής-Θεσσαλός, Α. Ίννινος, Γιώργος Ιωάν-
νου, Βασίλης Μ. Κομήτρης, Ντίνος Κουτσούμης, 11. Μ. 
Κρήνης, Παναγής Λεκατσάς, Πέτρος Μάγνης, Νίκη Μαν-
τονανάκη, Λουκία Μάρβα, Γ. Μπόλλας, Αλίκη Νικολαΐ-
δου, Πάνος Ξένος, Σ. Παγιατάκης, Λεωνίδας Παυλίδης, 
Λάμπης Ράπας, Λουΐ Ρουσσέλ, Αντώνης Σοφός, Στρα-

της Τσίρκας, Δήμος Φλέγυας, Ελισάβετ Ψαρά. 

βιβλγρ. Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Μητρώον  του Δημοσιογραφικού 
Περιοδικού  Τύπου  της  Αιγύπτου,  σ. 101. 
Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Πανόραμα  ήτοι Εικονογραφημένη 



Ιστορία  του Δημοσιογραφικού Περιοδικού  Τύπου  της  Αι-
γύπτου,  σ. 164. 

βιβλθ. ΕΛΙΑ (Τεύχη 1-5/6). 

Εξώφυλλο του αρ. 18 



*19. Μακεδονικές  Σελίδες 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 1937 

υπότιτ. Μηνιαίο  Λογοτεχνικό  Περιοδικό. 
τ. έκδ. Θεσσαλονίκη. Τεύχος 1: Γραφεία Σιατίστης 2. Τεύχη 

2/3-4/5: Γραφεία Πλατεία  Διοικητηρίου-Μέγαρον  «Σι-
νασσός».  Τεύχος 1: Τυπογραφείο  Μαρινέλη,  Αγίας  Σο-
φίας  26. Τεύχη 2/3-4/5: Τυπ. Α. Ακουαρόνη, Ερμού 19. 

υπεύθ. Εκδότης: Διευθύνεται υπό ομάδα Νέων.  Τεύχος 1: Υ-
πεύθυνος  Γεώργιος  Ζιούμος,  οδός 26 Οκτωβρίου  6. Τεύ-
χη 2/3-4/5: Υπεύθυνος  Θάνος Μεγγρέλης,  Πλατεία  Διοι-
κητηρίου-Μέγαρον  «Σινασσός». 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 3 τεύχη κατά το έτος 1937. 
Έτος Α', αρ. 1-4/5. Ιούνιος-Σεπτέμβριος/Οκτώβριος 
1937. 

Από τα παραπάνω τεύχη διπλά ήταν το 2/3 (Ιούλιος/ 
Αύγουστος 1937) και 4/5 (Σεπτέμβριος/Οκτώβριος 
1937). 

συνδρ. Εσωτερικού ετήσια δρχ. 50, εξάμηνη δρχ. 30. Εξωτερι-
κού ετήσια δολλ 1 1 / 2 , εξάμηνη δολλ 1. Τιμή τεύχους 
δρχ. 5. Δεν είναι γνωστός ο αριθμός των αντιτύπων που 
τύπωνε το περιοδικό, 

σχήμα 23,6 Χ 16,4 εκ. Έκταση του τχ. 1 σ. 24, του τχ. 2 /3 σ. 48 
και του τχ. 4/5 σ. 32. Όλες οι σελίδες μονόστηλες με 

αρίθμηση συνεχή. Σύνολο σελίδων Α' έτους 104. 
περιοδ. Μηνιαίο. Η έκδοση διακόπηκε με την κυκλοφορία του 

τχ. 4/5 για λόγους που δεν μας είναι γνωστοί. 

χαρακτ. Οι στόχοι του περιοδικού αναφέρονται αναλυτικά στο ση-
μείωμα «ΑΙΓΑ  ΛΟΓΙΑ»  (τχ. 1, σ. 20). Παρατίθεται 

ολόκληρο: «Θέλουμε να πιστεύουμε  πως οι " Μακεδονι-
κές Σελίδες"  έρχουνται  να συμπληρώσουν  κάποιο κενό 

που φαίνεται  στα  Μακεδόνικα  γράμματα. Ο τελευταίος 
οργασμός  που παρατηρείται  σ' όλα τα είδη του λόγου 



και σ'  αυτές  ακόμα τις  εικαστικές τέχνες  έχει ανάγκη 
από τόσα  μέσα εκδηλώσεως,  όσα δίνει  ο ίδιος  αυτός  ορ-

γασμός... 
Οι " Μακεδονικές  Σελίδες"  θα σταθούν  μακρυά από κάθε 

προσωπική  ικανοποίηση,  από κάθε διαφήμιση οποιωνδή-
ποτε  ονομάτων που φιλοδοξούν  να πάρουν κάποια θέση 
ατή βορειοελλαδική διανόηση, και, ανέπαφες από ατομι-
κά πάθη και μίση,  θα πασκίσουν  να δημιουργήσουν μιαν 
πνευματική  ατμόσφαιρα,  αντάξια  των κόπων που κατά-
βαλαν και θα καταβάλλουν.  Στο  σκοπό  αυτό πιστεύουν 
πώς θα βρεθή πιστός  συμπαραστάτης  τους  όλος ο δια-
νοούμενος κόσμος  της  Μακεδονίας,  που πάντοτε  παρα-
κολουθεί  και συνδράμει κάθε καλόπιστη  προσπάθεια». 

Ενδεικτικό των αντιδράσεων που προκάλεσε η έκδοση 
του περιοδικού στους λογοτεχνικούς κύκλους της Θεσσα-

λονίκης, είναι το σημείωμα «Τα  ευχαριστώ»  (τχ. 2/3, 
σ. 67). Δημοσιεύεται και αυτό ολόκληρο: «Ευχαριστούμε 
όλους όσοι προθυμοποιήθηκαν  να ενισχύσουν  και να δια-
δόσουν τις  " Μακεδονικές  Σελίδες".  Οι κόποι ξεχνιούν-
ται σαν υπάρχει  το κατάλληλο κοινό που αναγνωρίζει 
τον σκοπό  ορισμένων προσπαθειών. 
Οι νέοι που διευθύνουν αυτό το περιοδικό, έπειτα  απ'  την 
θερμή υποδοχή  που έτυχε, προσθέτουν  δίπλα  στην  πίστη 
τους  τον ενθουσιασμό.  Και  διακηρύττουν  πώς θα γίνουν 
οι " Μακεδονικές  Σελίδες"  τ' όργανο όλων των νέων της 
Βορείου  Ελλάδος, που έχουν να πουν κάτι  αυθόρμητο 
και πηγαίο  για να προστέσουν  κάτι  ζωντανό  στην  τέχνη 

του λόγου. 
Γι'  αυτό θα χτυπήσουν  κάθε καλλιτεχνική  εκδήλωση  αρ-

τηριοσκληρωτική μά και συνάμα κάθε νεανική η νεάζου-
σαν αρλούμπαν που ντεπουτάρει  με την δικαιολογία  του 
πρωτοποριακού  και του πρωτότυπου. 

Η Τέχνη  είναι  μία  και δεν υπάρχουν  Σχολές,  παλιές  και 
νέες. Οι Σχολές  είναι  ξηροί  κανόνες, καλούπια βιομηχανικά 



Εξώφυλλο του αρ. 19 



νικά, που δημιουργούν αυτόματα  άψυχα και αρλεκινικά. 
Τέχνη  είναι  το Ωραίο  και το Αληθινό που διδάσκουν 

οι μεγάλοι δάσκαλοι:  η Φύση και η Ζωή.  Οι Πηγές.  Οι 
κρυστάλλινες  πηγές.  Α π ' όπου πίνουν  όσοι διψούν». 

περιεχ. Στο περιοδικό δημοσιεύονται συνεργασίες νέων, κατά κα-
νόνα, λογοτεχνών της Βορείου Ελλάδας: διηγήματα, 
ποιήματα, άρθρα φιλολογικά και άλλα σχετικά με ζητή-
ματα της τέχνης. Επισημαίνονται οι μεταφράσεις ποιη-
μάτων του Paul Verlaine (τχ. 2/3, σ. 43), του Charles 
Baudelaire (τχ. 2/3, σ. 59) και του John Masefield 
(τχ. 4/5, σ. 75) καθώς και των μελετών Ή τεχνική 

του μυθιστορήματος»  του Gaston Rageot (τχ. 2/3, σ. 
57-59) και «Ο Μπωτελαίρ  πεζογράφος»  του Η. Peyre 
De Bétouzet (τχ. 4/5, σ. 88-93). Στις τελευταίες σελί-
δες κάθε τεύχους υπάρχουν σχόλια για την πνευματική 
ζωή της Θεσσαλονίκης, παρουσιάσεις των νέων βιβλίων, 
περιοδικών καθώς και σελίδα με την αλληλογραφία του 
περιοδικού. 

εικον. Σε καμιά σελίδα του περιοδικού δεν υπάρχει εικονογρά-
φηση. Αντίθετα κοσμείται το εξώφυλλο κάθε τεύχους: 

στο τχ. 1 η ξυλογραφία "Άθως" του Πολ Ρέγκου, στο 
τχ. 2 /3 το linoleum «Παλιά  Θεσσαλονίκη»  του Χρήστου 
Λεφάκη και στο τχ. 4/5 το linoleum «Αλώνι» επίσης 

του Χρήστου Λεφάκη. Το ίδιο linoleum δημοσιεύεται 
και στη σ. 97 του τεύχους. Στις τελευταίες σελίδες κάθε 

τεύχους υπάρχουν διαφημίσεις καταστημάτων, γραφείων 
και προϊόντων της Θεσσαλονίκης. Τέλος στο οπισθόφυλ-

λο του τχ. 4/5 διαφημίσεις βιβλίων συγγραφέων της Θεσ-
σαλονίκης. 

συνεργ. Τασία Αδάμ, I. Βιγγόπουλος, Κ. Γραμμένος, Γιώργ. Δε-
λιος, Τάκης Δόξας, Γιωσέφ Ελιγιά, Α. Εμμανουήλ, Χρυ-
σάνθη Ζιτσαία, Γ. Κ. Ζωγραφάκης, Βάσος Καλοκάρδης, 

Ελένη Γ. Κωτούλα, Χρήστος Λεφάκης, Φώτος Λυκαύγης, 
Κώστας Μαρινάκης, Θάνος Μεγγρέλης, Νέστορας Μπου-
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Μπουχώρης, Μπάμπης Νίντας, Μίκης Π. Νούσιας, Αλεξάν-
δρα Παραφεντίδου, Στέργιος Παυλίδης, Λούλης Ποζιό-
πουλος, Άνθος Πωγωνίτης, Ε. Σουλτάνης, Ν. Τζούρος, 
Θαλής Τρυγονίδης, Γιώργος Φιστέρης, Γιάννης Φλιάσιος. 

βιβλγρ. Του συνεργάτη Α (= Τηλέμαχου Αλαβέρα), «Τα νεανικά 
περιοδικά», εφ. Εσπερινή Ώρα, 9 Ιουλίου 1968. 
Ντίνος Χριστιανόπουλος, «Λογοτεχνικά βιβλία και πε-
ριοδικά που τυπώθηκαν στη Θεσσαλονίκη (1850-1950). 
Πρώτη καταγραφή», π. Διαγώνιος, περίοδος Δ', τόμ. 2, 
τχ. 4, Ιανουάριος-Απρίλιος 1980, σ. 74. 
Ντίνος Χριστιανόπουλος, «Οι πεζογράφοι και τα λογο-
τεχνικά περιοδικά της Θεσσαλονίκης μέχρι το 1950», π. 

Ο πολίτης, τχ. 67/68, Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1984, σ. 
100. 
Ντίνος Χριστιανόπουλος, «Τα λογοτεχνικά περιοδικά της 
Θεσσαλονίκης», π. Εμείς. Εκδοση των Υπαλλήλων  της 

Εθνικής  Τραπέζης,  τχ. 5 (Αφιέρωμα στη Θεσσαλονίκη), 
Σεπτέμβριος 1985, σ. 55-56. 
Ντίνος Χριστιανόπουλος, «Τα λογοτεχνικά περιοδικά της 
Θεσσαλονίκης», π. Διαβάζω, τχ. 128 (Αφιέρωμα στη 
Θεσσαλονίκη), 8 Οκτωβρίου 1985, σ. 48. 
Ντίνος Χριστιανόπουλος Εκατό χρόνια λογοτεχνικού πε-
ριοδικού στη Θεσσαλονίκη  (1889-1989),  Θεσσαλονίκη, 
Νοέμβριος 1989, σ. 23, 51, 62, 75, 79 και, κυρίως, 121. 

βιβλθ. ΒΒ (Το τεύχος 4/5 εις διπλούν), ΔΒΘ (Τεύχη 1 και 
2/3), ΕΛΙΑ (Τεύχος 2/3). 



*20. Μηνιαίον  Δελτίον 
ΠΕΙΡΑΙΑΣ 1937-1939 

υπότιτ. — 
τ. έκδ. Πειραιάς. Γραφεία: Μιαούλη 40 Μέγαρο Οικονόμου. Τυ-

πογραφείο Δ. Τσουρουνάκη, Α γ . Κωνσταντίνου 10. Προϊ-
στάμενος Τυπογραφείου Γιώργος Μ. Μαλτέζος. 

υπεύϋ. Εκδότης: Σύνδεσμος Παλαιών  Προσκόπων.  Σωματείον 
Ανεγνωρισμένον. Συντακτική Επιτροπή: Κώστας Φρα-

γκισκάτος, Ιωάννης Κουρμούλης, Γεώργιος Βουλόδημος. 
διάρκ. Το περιοδικό κυκλοφόρησε τα χρόνια 1937-1939. 

[Έτος Α', αρ. 1-12. Ιούλιος 1937-Ιούνιος 1938]. 
[Έτος Β', αρ. 13-24. Ιούλιος 1938-Ιούνιος 1939], 
[Έτος Γ', αρ. 25-28. Ιούλιος-Οκτώβριος 1939]. 

συνδρ. Ετήσια δρχ. 50. Δεν είναι γνωστή η τιμή κάθε τεύχους 
ούτε ο αριθμός των αντιτύπων που τύπωνε το περιοδικό, 

σχήμα 24,3 Χ 17 εκ. Έκταση κάθε τεύχους 8-12 σ., δίστηλες, 
με αρίθμηση συνεχή. Σύνολο σελίδων Α' έτους: ;, Β' 

έτους: 104, Γ' έτους: ;. 
περιοδ. Μηνιαίο. Δεν είναι γνωστό μέχρι πότε συνεχίστηκε η 

έκδοση. 

χαρακτ. Η περιγραφή του εντύπου στηρίζεται στις πληροφορίες 
που παρατίθενται στο τεύχος 21 του Γ' έτους το οποίο 

είναι και το μοναδικό που έγινε δυνατό να εντοπιστεί. 
Στόχος του περιοδικού ήταν η διάδοση των προσκοπικών 
ιδεών και η παρουσίαση της δραστηριότητας του Συνδέ-
σμου Παλαιών Προσκόπων Πειραιώς, 

περιεχ. Άρθρα και σχόλια για τον προσκοπισμό, κείμενα φυσιο-
λατρικού περιεχομένου και Ιστορικά σημειώματα για γνω-

στούς αρχαιολογικούς χώρους. Στην τελευταία σελίδα στη 
στήλη "Σημειώματα" δημοσιεύονται αναγγελίες διαλέ-
ξεων, εκδρομών και περιγραφές άλλων δραστηριοτήτων 

του Συνδέσμου. 
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εικον. — 
συνεργ. Στέφ. Ανδρέου, Ισιδώρα Καμαρινέα, Ιωάννης Κουρμού-

λης, Νίκος Φραγκισκάτος. 
βιβλγρ. -
βιβλθ. ΕΛΙΑ (Έτος Γ', τχ. 21). 



*21. Τ'  Αγκάθι 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 1937-1938 

υπότιτ. — 
τ. έκδ. Αλεξάνδρεια. Το περιοδικό ήταν πολυγραφημένο. 

υπεύθ. Εκδότες: Κωστηλίας. Πρόκειται για τα αρχικά των ονο-
μάτων του Κώστα Αλάτση και Ηλία Φτυαρά μαθητών 

του ΣΤ' Αβερώφειου Γυμνασίου Αλεξάνδρειας, 
διάρκ. Κυκλοφόρησαν τέσσερα τεύχη του περιοδικού τα χρόνια 

1937 και 1938. 
Έτος Α', αρ. 1-4. [1 Δεκεμβρίου] 1937-[Τέλη Φεβρουα-
ρίου] 1938. 

συνδρ. Δεν αναφέρεται. Τιμή τεύχους 1 γρόσι. Κυκλοφορούσε 
σε περιορισμένο αριθμό φύλλων μεταξύ των μαθητών του 

Αβερώφειου Γυμνασίου, 
σχήμα 34,5x21 εκ. Έκταση κάθε τεύχους 8-10 σ., μονόστηλες, 
με αρίθμηση μή συνεχή, 
περιοδ. Δεκαπενθήμερο αλλά συχνά δεν τηρείται. Δεν γνωρίζουμε 

μέχρι πότε συνεχίστηκε η έκδοση. 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η ψυχαγώγηση των μαθη-
των του ΣΤ' Αβερώφειου Γυμνασίου. Ελλείψει του προ-

γραμματικού άρθρου δημοσιεύονται οι στίχοι που υπάρ-
χουν στα εξώφυλλα των τριών τευχών που εντοπίστηκαν. 
Τεύχος 2: "Φύλλο ευθυμογραφικό / με μπόλικο άλας ατ-
τικό /  Σήμερα  πανηγυρικό./  Γράφετ' από παιδιά του Γυ-
μνασίου  /  Πουλιέτ'  αντί  μικρού γροσίου.  /  Υπεύθυνος  συν-
τάξεως  /  και κάθε ανωμαλίας  /  διαχειριστής,  ταμίας  /  εί-
ναι ο ΚΩΣΤΗΛΙΑΣ./  Εικοστή  τρίτη  Δεκεμβρίου  /  Πα-
ραμονή των Χριστουγέννων  /  Πάνω σε κόκκινο χαρτί  / 

Το φύλλο είναι  τυπωμένον». 
Τεύχος 3: ΑΓΚΑΘΙ Τρίτη,  18η του Γεννάρη  / Μ' ένα 
γροσάκι  ημπορεί  / Τ' Αγκάθι μας καθείς  να πάρη./ 
1938./  Εις νέον εισελθόντες  χρόνον /Επλήθυνε  με το 
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φουτ-μπωλ / η γενιά των ημιόνων./ Το τρίτο φύλλο ειν' 
αυτό / που άργησε κομμάτι  / Το γράφει το Γυμνάσιο  / 

με μπόλικ' αττικό αλάτι. /  Υπεύθυνος  συντάξεως  /  και 
κάθε ανωμαλίας  /  Διαχειριστής,  ταμίας  /  είναι  ο Κω-
στηλίας». 
Τεύχος 4 (Τέλη Φεβρουαρίου 1938): 
«Είναι  τέλος  του Φλεβάρη. Φαίνεται  στο  καλαντάρι 
Μήνας  στραβός,  μήνας κουτσός,  μήνας σακατεμένος, 

Ότι κακό να φαντασθής,  έφερ'  ο καταραμένος 
Έφερε κρύο και βροχές. 

Σύννεφα  που σε κάνανε το κέφι σου να χάσης 
Μ' αυτά δεν ήταν τίποτα,  μπροστά  στις  εξετάσεις 
Κάνει  κρύο και στη  φύσι, κάθε φύλλο εμαράθη 
Μόν'  ένα δε μαράθηκε, το φύλλο μας τ'  Αγκάθι 
Που  βγαίνει  πάλι σήμερα, για τέταρτη  φορά 
Σκορπίζοντας  αβίαστα  το γέλοιο, τη χαρά 
Κ' έτσι μ'  όλο το κρύο, που το μήνα τούτο  κάνει 
Ίσως  μπορεί  τ'  Αγκάθι μας, λίγο  να σας  ζεστάνη 

Το γράφουν γυμνασιόπαιδες,  όλοι αριστείς  της  πένας 
Μα  κυριώτερος  απ'  όλους τους  δράστες  είναι  ένας 

Αυτός  είναι  διαχειριστής,  αυτός  είναι  ταμίας. 
Υπεύθυνος  συντάξεως  και κάθ'  ανωμαλίας 

Είναι  ο Κωστηλίας 
...σπιρτοειδής  εγκέφαλος 
ένας, αλλά δικέφαλος. 

Αυτός  λοιπόν και σήμερα, τ'  Αγκάθι σας  προσφέρει 
Κι  αν θέτε να το πάρετε...  το γρόσι σας  στο  χέρι». 

περιεχ. Χιουμοριστικά σχόλια, στίχοι και ειδήσεις από τη ζωή 
του σχολείου. 

εικον. Πολλά σκίτσα σε κάθε τεύχος. 
συνεργ. Κώστας Αλάτσης, Ηλίας Φτυαράς. 
βιβλγρ. Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Μητρώον  του Δημοσιογραφικού 

Περιοδικού  Τύπου  της  Αιγύπτου,  σ. 145-146. 
βιβλθ. ΕΛΙΑ (τχ. 2, 3, 4). 



22. Ελευθερία 
ΑΘΗΝΑ 1937 

υπότιτ. — 
τ. έκδ. Αθήνα. Δακτυλογραφημένη. 

υπεύθ. Εκδότης. Αντιδικτατορικό Μέτωπο Νέων (Α.Μ.Ν.). Δεν 
είναι γνωστά τα ονόματα των υπευθύνων της έκδοσης. 

διάρκ. Η εφημερίδα κυκλοφόρησε κατά το 1937. 
[Έτος Α', αρ. 1-;. ;-1937]. 

συνδρ. Μοιραζόταν παράνομα και σε περιορισμένο αριθμό φύλ-
λων μεταξύ των μελών του Α.Μ.Ν. 

σχήμα — 
περιοδ. Κυκλοφορούσε άτακτα. Δεν είναι γνωστό μέχρι πότε συ-

νεχίστηκε η έκδοση. 

χαρακτ. Η εφημερίδα αποτέλεσε το επίσημο όργανο του Α.Μ.Ν. 
κατά τη διάρκεια του 1937. Ό π ω ς είναι γνωστό η οργά-
νωση ήταν η μοναδική αξιόλογη αντιδικτατορική σύμ-
πραξη. ιδρύθηκε το καλοκαίρι του 1936. Στις αρχές του 
1937 ανασυγκροτήθηκε από εκπροσώπους της Ο.Κ.Ν.Ε. 
(Άγις Φικιώρης, Λάγγας και αργότερα Αλέκος Προβε-
λέγγιος), της "Φιλελευθέρας Νεολαίας" (Εμμ. Κοθρής), 

της Ενώσεως Νέων Ελλάδος" (Κομνηνός Πυρομάγλου), 
της "Σοσιαλιστικής" (Γιάννης Παπαθεοδώρου) και των 

νεολαιών του Εθνικού Λαϊκού  Κόμματος»  του I. Θεοτό-
κη (Ηλίας Μπρεδήμας), του "Προοδευτικού Κόμματος» 

του Γεωργίου Καφαντάρη (Βενέτης, Γ. Μπουρδάρας), 
του «Εργατοαγροτικού  Κόμματος»  του Αλεξάνδρου 

Παπαναστασίου (Μ. Φιλντισάκος), της «Δημοκρατικής 
Ενώσεως»  του Γεωργίου Παπανδρέου (Βλουμίδης), της 
«Αγροτικής  Ενώσεως»  του Αλεξάνδρου Μυλωνά και του 

Εθνικού Ενωτικού Κόμματος»  του Παναγιώτη Κανελ-
λόπουλου (Λ. Ξάνθος). Την πρωτοβουλία για τη δημιουρ-
γία του Α.Μ.Ν. όπως επίσης και για την ανάπτυξη του 



αντιδικτατορικού κινήματος και τη συνεργασία ανάμεσα 
σε όλα τα κόμματα και τις δημοκρατικές οργανώσεις, 

είχε το Κ.Κ.Ε., που από τα τέλη του 1936 εκινείτο προς 
αυτή την κατεύθυνση. Η κυκλοφορία της μικρής εφη-

μερίδας συνεχίστηκε για λίγους μήνες και μετά αντικα-
ταστάθηκε από τη «Φλόγα» (βλ λήμμα), 

περιεχ. Ανυπόγραφα αντιδικτατορικά άρθρα και σχόλια, 
εικον. — 
συνεργ. — 
βιβλγρ. Σπύρος Λιναρδάτος, 4η Αυγούστου,  Ε' έκδοση, Αθήνα 

1988, σ. 243. 
Άγγελος Ελεφάντης, Η επαγγελία  της  αδύνατης  επα-
νάστασης.  Κ.Κ.Ε.  και αστισμός  στον  μεσοπόλεμο,  Β' έκ-
δοση, Αθήνα 1979, σ. 245. 

βιβλθ. Λανθάνει. 



23. Παιδική  Βιβλιοθήκη 
ΑΘΗΝΑ 1937 

υπότιτ. Δεκαπενθήμερος  Έκδοσις. 
τ. έκδ. Αθήνα. Γραφεία: Μαυρομιχάλη 2. 

υπεύθ. Διευθυντής: Μιχ. Παπαμαύρος. 
διάρκ. Το περιοδικό κυκλοφόρησε κατά το 1937. 

Έτος Λ'. ;-;. ;-; 1937. 
συνδρ. — 
σχήμα — 
περιοδ. Δεκαπενθήμερο. Δεν είναι γνωστό αν συνεχίστηκε και 

μέχρι πότε η έκδοση του περιοδικού. 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η ψυχαγωγία των παιδιών, 
περιεχ. Παραμύθια και παιδικές Ιστορίες, 
εικον. — 
συνεργ. — 
βιβλγρ. «Ο περιοδικός τύπος της Πρωτευούσης», π. Μηνιαίον 

Δελτίον του Υφυπουργείου  Τύπου  και Τουρισμού,  τχ. 6, 
Φεβρουάριος 1937, σ. 237. 

βιβλθ. Λανθάνει. 



24. Προσκοπική  Ηχώ 
ΑΝΔΡΟΣ 1937-1946 

υπότιτ. Δεκαπενθήμερον Όργανον τον Προσκοπικού  Συστήμα-
τος  Άνδρου. 

τ. έκδ. Άνδρος. 
υπεύθ. Εκδότης: Εκδίδεται  από το Προσκοπικό  Σύστημα  Άν-

δρου. Διευθυντές: Τώνης Τσιρμπίνος - Δημ. Στάμος. 
διάρκ. Το έντυπο πρωτοκυκλοφόρησε το 1937 και η έκδοσή του 

συνεχίστηκε μέχρι τον Ιούνιο του 1946. 
συνδρ. — 
σχήμα — 
περιοδ. Δεκαπενθήμερο. Δεν διευκρινίζεται στις δύο βιβλιογρα-

φικές παραπομπές στις οποίες στηρίζεται η παρούσα κα-
ταγραφή αν η έκδοση του εντύπου  σταμάτησε κατά την 
περίοδο της Κατοχής η ήταν συνεχής από το 1937. Πι-
θανότατα όμως η δεύτερη υπόθεση πρέπει να αποκλειστεί. 

χαρακτ. Το περιοδικό είχε ως στόχο του τη διάδοση των προ-
σκοπικών ιδεών και την παρουσίαση των δραστηριοτή-
των του τοπικού σώματος, 

περιεχ. Άρθρα και σχόλια για τον Προσκοπισμό, 
εικον. — 
συνεργ. — 
βιβλγρ. I. Ζ., «Ανδριακές εφημερίδες και περιοδικά (1877-

1968)», π. Ανδριακή, έτος Ζ' (Περίοδος Β'), αρ. 31 (79), 
Απρίλιος 1968, σ. 5. 

Γιώργος Κουκάς, «Ο κυκλαδικός τύπος (1831-1987)», 
π. Κυκλαδικά  Θέματα, χρόνος Δ', τχ. 20, Μάιος - Ιού-
νιος 1987, σ. 78. 

βιβλθ. Λανθάνει. 



*25. Ο Πυρσός  της Νεότητας 
ΑΘΗΝΑ 1937-1938 

υπότιτ. Μεγάλη  Εβδομαδιαία Εγκυκλοπαιδική Επιθεώρησις. 
τ. έκδ. Αθήνα. Γραφεία: Σωκράτους 43. Μέγαρον  Εταιρείας 

Ελληνικού Τύπον  (Α'  όροφος, γραφ. 5). 
υπεύθ. Διευθυντής: Ε. Κ. Μπουφαλις. Τχ. 12: Αρχισυντάκτης: 

Στ. Κατσιλιέρης. 
διάρκ. Κυκλοφόρησαν 12 τεύχη τα χρόνια 1937 και 1938. 

[Έτος Α'.] αρ. 1-12. 18 Νοεμβρίου 1937-6 Φεβρουαρίου 
1938. 

συνδρ. Συνδρομαί: Δια τα νομικά πρόσωπα,  οργανώσεις  κλπ. 
Ετησία  δρχ. 200. Διά τας  σχολικάς  βιβλιοθήκας.  Ετησία 

δρχ. 150. Διά τους  Διδασκάλους,  μαθητάς  και Προσκό-
πους.  Ετησία  δρχ. 110. Εξάμηνος  δρχ. 60. Τρίμηνος 
δρχ. 30. Σε όλα τα τεύχη του περιοδικού σημειώνεται: 

Αι συνδρομαί  απαραιτήτως  προπληρώνονται.  Τιμή τεύ-
χους δρχ. 2. Δεν είναι γνωστός ο αριθμός των αντιτύπων 

που τύπωνε το περιοδικό, 
σχήμα 31x21,5 εκ. Έκταση κάθε τεύχους 32 σ., τρίστηλες με 

αρίθμηση μή συνεχή, 
περιοδ. Εβδομαδιαίο. Τεύχη 1-11 : Εκδίδεται  κατά Πέμπτην. 

Τεύχος 12: Εκδίδεται  κατά Κυριακήν. 

χαρακτ. Οι στόχοι του περιοδικού αναφέρονται στο προγραμμα-
τικό του άρθρο "Η έκδοσίς μας» (τχ. 1, σ. 2). Παρατί-
θεται ολόκληρο: «Από καιρό τώρα μας έλειπε ένα συγ-
χρονισμένο περιοδικό που να απευθύνεται  αποκλειστικά 

στη  νεολαία  και να πάλλεται  από τις  ελπίδες,  τους  πό-
θους, τη ζωή  της. 

Ένα περιοδικό που να ξεφεύγη από τον συνηθισμένο  τύπο 
και που να κλεινή μέσα του όλη την αγνότητα και την 
απαλότητα  της  ψυχής  του παιδιού, αλλά και σύγχρονα 

όλη τη ζέσι  και την ορμή της. 



Ένα περιοδικό, τέλος,  που να μιλάη κατ ευθείαν  στην 
ψυχή της  Νέας  Γενεάς,  για να την δόνηση και να την 
κατ ευθύνη προς υψηλότερα και ευγενέστερα  ιδεώδη. 
Τον  τύπο  αυτού του περιοδικού φιλοδοξούμε  να δώσωμε 

με την παρούσα  έκδοσί  μας. Τον  τύπο,  δηλαδή, του πε-
ριοδικού που θα συμπληρώση  την σχολική  μόρφωσι του 
σημερινού παιδιού, που θα το τέρψη και θα το διασκε-
δάση, αλλά και που, σύγχρονα,  θα σταθή γι' αυτό σύν-
τροφος και οδηγητής. 
Κάνοντας  αυτή την προσπάθεια,  έχουμε την αντίληψι, 

ότι συμβάλλουμε στην  πλήρωσι  ενός πραγματικού  κενού, 
που υπάρχει  στον  περιοδικό τύπο  της  χώρας μας. Γι'  αυτό 

αποτεινόμεθα  στους  Γονείς  και τους  Διδασκάλους,  όπως 
και σ όλους εκείνους  στα  χέρια των οποίων  βρίσκεται  η 
φροντίδα  για την Νέα  Γενεά,  για να ζητήσωμε  την πρό-
θυμη ενίσχυσί  των στο  έργο μας. Απευθυνόμεθα  πιο πολύ 

στους  νέους —σ' όλους τους  νέους και τις  νέες της  Ελ-
λάδος— για να τους  ζητήσωμε  να εγκολπωθούν  το πε-
ριοδικά μας —που είναι,  κυριώτερα, δικό των— και να 
γίνουν  συνεργάται  στην  προσπάθειά  μας. 

Και  τώρα δύο ακόμη λόγια για το περιεχόμενο  του: 
Η  γραμμή που ακολουθήσαμε  στη  σύνταξί  του είναι 

αφ'  ενός μεν να δώσωμε στον  σημερινόν νέον την απα-
ραίτητη  πνευματική  τροφή που του έλειπε — και που, 
φυσικά,  δεν μπορούσε  να βρη, ούτε στο  σχολείο,  ούτε 

στα  άλλα περιοδικά, αφ'  ετέρου δε να τον οπλίσωμε  με 
τα αναγκαία  εφόδια για την ζωή. 
Δεν παραλείψαμε  να του δώσωμε συγχρόνως  κάθε τι που 
θα μπορούσε  να τον διασκεδάση  και να ξεκουράση  ευχά-

ριστα  το μυαλό του. 

Με  ιδιαίτερη  στοργή  περιβάλλουμε μέσα στις  σελίδες 
μας τον Προσκοπισμό.  Η  καταπληκτική  διάδοσίς  του 



Εξώφυλλο του αρ. 25 



κατά τον τελευταίο  καιρό και η ζωηροτάτη κίνησις που 
εδημιουργήθη γύρω οπό τις προσκοπικές  ομάδες παρέ-

χουν το μέτρον της  μεγίστης  ηθικής δυνάμεως, εις την 
οποίαν  εξειλίχθη το Σώμα  των Ελλήνων Προσκόπων, 

ως ζωντανός  οργανισμός  διαπαιδαγωγήσεως  της  νεολαίας 
μας. Γι'  αυτό και η ακόμη μεγαλύτερη ανάπτυξίς  του και 

η βαθύτερη  διείσδυσίς  του μεταξύ  των σχολικών  ιδία  νεο-
λαιών, θα είναι  μια από τις  κυριώτερες  προσπάθειες  και 
κατευθύνσεις  μας. 

* 

Ελληνική Νεολαία!  Πρόσκοποι!  Μαθηταί!  Συσπειρωθήτε 
γύρω από το περιοδικό σας  και αγαπήστε  το». 

περιεχ. Στο περιοδικό δημοσιεύονται εγκυκλοπαιδικά άρθρα, διη-
γήματα, ποιήματα και περιπέτειες. Συνεργασίες μαθη-

τών και μαθητριών (εκθέσεις, ποιήματα, ανέκδοτα, γρί-
φοι, κουΐζ).  ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην παρουσίαση, 

με αναλυτικές περιγραφές, της δραστηριότητας προσκο-
πικών ομάδων. Από τα περιεχόμενα ξεχωρίζει η συνέν-
τευξη του Γρηγορίου Ξενόπουλου στον Μάριο Βαϊάνο 
(τχ. 5, 16 Δεκεμβρίου 1937, σ. 3-4). Επίσης η έρευνα 

του περιοδικού: «Ποια  είνε  η προσφιλέστερη  ανάμνησις 
της  παιδικής  σας  ηλικίας»  με απαντήσεις των Γεωργίου 

Δροσίνη, Σπύρου Μελά, Ζαχαρία Παπαντωνίου, Στέφα-
νου Δάφνη, Μαρίνου Σιγούρου, Μάρκου Τσιριμώκου και 
Αγγελικής Παναγιωτάτου (τχ. 6, 23 Δεκεμβρίου 1937, 
σ. 6-7 και 15). 

εικον. Το εξώφυλλο κάθε τεύχους πολύχρωμο με φωτογραφίες 
η σκίτσα. Στο εσωτερικό πολλές φωτογραφίες που πα-

ρουσιάζουν προσκοπικές δραστηριότητες κυρίως. Πολλά 
σχέδια επίσης και σκίτσα. Σε ορισμένα τεύχη δημοσιεύον-
ται καλλιτεχνικές  φωτογραφίες της Nelly's, 

συνεργ. Εμμανουήλ Αγγελίδης, ορ. Μ. Αγγελίδης, Γ. Α . Αλ-
βανός, Θ. Αλέτρας, Γλαύκος Αλιθέρσης, Φωκίων Αντω-



Αντωνιάδης, Ντόρα Αρτελάρη, Μάριος Ξ. Βαλαβανίδης, Ελ. 
Βαλσαμίδης, Κωστής Βελμύρας, Π. Βερύκιος, Αντώνιος 
Ν. Βιδάλης, Γεώργιος Μ. Βιτάλης, Μιλτ. Γ. Βιτάλης, 

Ιωαν. Βουγιουκλάκης, Γιάννης Χρ. Βούρδας, Ιωάννης 
Γιαννουσάκης, Αλ. Γκάλιας, Βασ. Γκιολόγλου, Αλέξαν-
δρος Α. Γκομοζιάς, Μιχάλης Γράτσιας, Πάνος Δαλα-
κλής, Α. Π. Δανοπουλου, Δημ. Δασκαλάκης, Στέφ. Δά-
φνης, Νίκος Δημητρακόπουλος (Ρένος Θρακιώτης), Εύφρ. 
Αόντου Δημητρακοπουλου, Ντίνος Δημόπουλος, Δήμη-
τρα Γ. Δούρου, Βούλα Ευαγγ. Δουτσίου, Γεώργιος Δρο-
σίνης, Σ. Ζ. Ζαραγιά, Σ. Ζαφειρόπουλος, Μάκης Ζης, 
Πόπη Γ. Ζησοπουλου, Παντελής Ζωγράφος, Δημήτριος 
Ζώτος, Γιούλια Θεοδωρίδου, Π. Ε. Θεοδωρόπουλος, Στα-
μάτης Ιωάννης, Νίκος Καθρέπτης, Χαράλαμπος Σ. Κα-
μινάρης, Νίκος Καμπανάκης, Ιάκωβος Καμπανέλλης, 

Αλ. Μ. Κανδρεβιώτης, Κ. Καραπιστόλης, Φ. Καρβέλας, 
Γ. Κάριος, Καλούλα Καρτσοκλείδου, Εμμ. Ανδ. Κασι-
μάτης, Λίνα Κέδρη, Τάκης Κλεισιούνης, Κων. I. Κόκκα-
λης, Λ. Κολοκοτρώνης, Μάκης Κορολής, Νίκος Κοσμάς, 
Γεώργ. Χ. Κούζας, Ελ. Κωνσταντινίδης, Κ. Λεβαδεύς, 
Φοίβος Λένης, Ελβίρα Λιβαδά, Ελευθέριος Μανουσά-
κης, Κ. I. Μαραγκουδάκης, Ν. Μοίρος, Αλεξ. Μουχτού-
ρης, Φαιδρός Μπάρλας, Γ. Αθ. Μπουρίτσας, Νικηφόρος 
Μυλωνάκος, Αλεξ. Π. Μωϋσίδης, Στέφανος Νικολαΐδης, 
Νίκος Νικολόπουλος, Παύλος Νιρβανας, Ε. Ξυπολυτάς, 

Αλεξ. Ξυράφης, Κλ Παλαιολόγος, Κωστής Παλαμάς, 
Λάκης Παπαδήμας, Μπάμπης Κ. Παπαϊωάννου, Δ. Α. 
Παπανικολάου, Μελέτιος Γ. Παππάς, Γ. Παρτινέλη, 
Γεώργιος Κ. Περδίκης, Γιώργος Μ. Πετρίδης, Πέτρος 
Κ. Πετσούρας, Γιάγκος Πιερίδης, Λεωνίδας Πτέρης, Δ. 
Ρηγάκος, Γιώργος Ρίμας, Ματθ. Ε. Σαλλαπασίδης, Αι-
κατερίνη Σ. Σβορώνου, Αλέξανδρος Π. Σκαλίγκος, Σω-
τήρης Σκίπης, Μαρία Δ. Σπηλιωτοπουλου, I. Σταματίου, 
Γεράσιμος Σταυρολέμης, Μ. Στεφάνου, Λουΐζα Συνδίκα, 



Μαρίκα Συνεσίου, Ν. Σύριος, Σπ. Θ. Τζάκης, Γεώργιος 
Τσόκας, Γεώρ. Τσουκαλάς, Λεωνίδας I. Φιλιππίδης, Γ. 
Χαλκιαδάκης, Κώστας Στ. Χατζημιχάλης, Αριστ. Χα-
τζηχρήστος, Κ. Χιονίδης, Κ. Χρηστοβασίλης, Χρ. Χρη-
στοβασίλης. 

βιβλγρ. Κώστας Μάγερ, Ιστορία του Ελληνικού Τύπου,  τ. 3: 
Εφημερίδες  και περιοδικά 1901-1959, Αθήνα 1960, 

σ. 276. 
βιβλθ. ΓΖ, ΕΛΙΑ (Τεύχη 1-9). 



26. Στίβος 
ΜΑΝΣΟΥΡΑ ΑΙΓΥΠΤΟΥ 1937 

υπότιτ. — 
τ. έκδ. Μανσούρα. Πολυγραφημένο. 

υπεύθ. — 
διάρκ. Το περιοδικό κυκλοφόρησε το 1937. 

[Έτος Α', αρ. 1-;. ;-; 1937], 
συνδρ. — 
σχήμα — 
περιοδ. Δεν είναι γνωστή. Δεν γνωρίζουμε επίσης μέχρι πότε 

συνεχίστηκε η έκδοση. 

χαρακτ. Με την έκδοση του εντύπου παρουσιάζονταν οι συγγρα-
φικές δραστηριότητες μαθητών των Εκπαιδευτηρίων της 
Μανσούρας. 

περιεχ. Μαθητικές συνεργασίες, 
εικον. — 
συνεργ. — 
βιβλγρ. Ευγένιος Μιχαηλίδης, Μητρώον του Δημοσιογραφικού 

Περιοδικού  Τύπου  της  Αιγύπτου,  σ. 145. 
βιβλθ. Λανθάνει. 



27. Φλόγα 
ΑΘΗΝΑ 1937-1938 

υπότιτ. — 
τ. έκδ. Αθήνα. Τυπωνόταν στα παράνομα τυπογραφεία της εφη-

μερίδας «Ριζοσπάστης», 
υπεύθ. Εκδότης: Αντιδικτατορικό Μέτωπο Νέων (Α.Μ.Ν.). Δεν 

είναι γνωστά τα ονόματα των υπευθύνων της έκδοσης, 
διάρκ. Η εφημερίδα κυκλοφόρησε τα χρόνια 1937 και 1938. 

[Έτος Α', αρ. 1-;. ; 1937-Σεπτέμβριος 1938]. 
συνδρ. Μοιραζόταν παράνομα μεταξύ των μελών του Α.Μ.Ν. 

Δεν είναι γνωστός ο αριθμός των φύλλων που τυπώνονταν, 
σχήμα — 
περιοδ. Κυκλοφορούσε άτακτα. 

χαρακτ. Οι λεπτομέρειες της ίδρυσης του Α.Μ.Ν. αναφέρθηκαν 
ήδη στο λήμμα που αφορούσε την εφημερίδα «Ελευθε-
ρία», η οποία αποτέλεσε το πρώτο έντυπο της οργάνω-
σης. Η έκδοση της "Φλόγας" απέβλεπε στην ευρύτερη 
διάδοση των θέσεων του «Μετώπου». Στο διάστημα της 
έκδοσής της, κατά τον Σπ. Λιναρδάτο, "κατάγγειλε τις 
συνεννοήσεις  της  δικτατορίας  με τη χιτλερική  κυβέρνηση 
για την κατασκευή  γερμανικών βάσεων υποβρυχίων  στους 
Πεταλιούς  και αποκάλυψε την αλληλογραφία  του Μανια-
δάκη με τον υπουργό Ασφαλείας  της  Γερμανίας,  τον 
εγκληματία  πολέμου Χίμλερ.  Ο Μανιαδάκης,  που βρι-
σκόταν  σε επαφή με τη χιτλερική  κυβέρνηση  και Εστελ-
νε στη  Γερμανία  αξιωματικούς  της  Αστυνομίας  και εκ-
παιδεύονταν,  στις  επιστολές  τον καταφερόταν  κατά του 
" κομμουνισμού"  και των διεφθαρμένων " δυτικών δημο-
κρατιών».  Η αποκάλυψη της μυστικής αυτής αλληλογρα-
φίας μεταξύ Μανιαδάκη και Χίμλερ, προκάλεσε την αντί-
δραση της Αγγλικής Κυβέρνησης και στάθηκε αφορμή 



για την καταδίωξη των εκδοτών της εφημερίδας από το 
δικτατορικό καθεστώς της 4ης Αυγούστου. 

περιεχ. Ανυπόγραφα αντιδικτατορικά άρθρα και σχόλια, 
εικον. — 
συνεργ. — 
βιβλγρ. Σπύρος Λιναρδάτος, 4η Αυγούστου,  Ε' έκδοση, Αθήνα 

1988, σ. 243-244. 
Άγγελος Ελεφάντης, Η επαγγελία  της  αδύνατης επα-
νάστασης.  Κ.Κ.Ε.  και αστισμός  στον  μεσοπόλεμο,  Β' έκ-
δοση, Αθήνα 1979, σ. 245. 
Χρήστος Ν. Τσιντζιλώνης, ΟΚΝΕ  1922-1943. Λενινι-
στικό,  Μαχητικό  Σχολειό  των Νέων,  Γ' έκδοση, Αθή-
να 1989, σ. 232-234. 

βιβλθ. Λανθάνει. 
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*28. Η  Χαρά  της Οδηγού 
ΑΘΗΝΑ 1938-1939 

υπότιτ. Μηνιαίον  Οδηγικόν Περιοδικόν. 
τ. έκδ. Αθήνα. Τεύχη 1-8: Γραφεία Χάρωνος 1α'. Τεύχη 9-

16/17: Γραφεία Αριανού 7. Τυπογραφείο: Τύποις  Κ. 
Σ. Παπαδογιάννη,  Ψαρρών 41. Προϊστάμενος Τυπογρα-
φείου Βασίλης Ν. Γεωργιάδης. 

υπεύθ. Εκδότης: Σώμα Ελληνίδων οδηγών. Υπεύθυνος  διά την 
σύνταξιν: Α. Ν. Κουρμούλη. Ταμίας: Φ. Α. Χαρτουλάρη. 
Σημειώνεται ότι το Διοικητικό Συμβούλιο του Σώματος 

Ελληνίδων οδηγών κατά την περίοδο αυτή, αποτελούν-
ταν από τις: Πριγκήπισσα Ειρήνη της Ελλάδος επίτι-
μος πρόεδρος και Γενικός Αρχηγός, Ε. Α. Μπενάκη, 
πρόεδρος, Α. Μ. Μελά αντιπρόεδρος, Elp. Π. Καλλιγά γε-
νική έφορος, Α. Ν. Κουρμούλη Γ. Ε. Εκπαιδεύσεως, Ν. 
Κωνσταντοπουλου γενική γραμματέας, Ε. Σ. Θεοτόκη τα-
μίας, Λ. Κ. Ζαρίφη έφορος διοικητικού συμβουλίου και 
Α. Αποστολάκη, Δ. Λαδά, Κ. Κορυζή σύμβουλοι, 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 13 τεύχη τα χρόνια 1938 και 1939. 
Έτος Α', αρ. 1/2-12. Ιανουάριος/Φεβρουάριος-Δεκέμ-
βριος 1938. 

Έτος Β', αρ. 13-16/17. Ιανουάριος-Απρίλιος/Μάιος 
1939. 

Από τα παραπάνω τεύχη διπλά ήταν τα ακόλουθα: 1/2 
(Ιανουάριος/Φεβρουάριος 1938), 4/5 (Απρίλιος/Μάιος 
1938), 14/15 (Φεβρουάριος/Μάρτιος 1939) και 16/17 
(Απρίλιος/Μάιος 1939). 

συνδρ. Εσωτερικού ετήσια δρχ. 60. Εξωτερικού ετήσια σελ 4. 
Για την Αίγυπτο Γ.Δ.15. Τιμή τεύχους δρχ. 4. Δεν εί-

ναι γνωστός ο αριθμός των αντιτύπων που τύπωνε το 
περιοδικό. 

σχήμα 23,3Χ 16,5 εκ. Έκταση κάθε τεύχους 16-28 σ., δίστηλες 



με αρίθμηση συνεχή. Σύνολο σελίδων Α' έτους 196 και 
Β' έτους 72. 

περιοδ. Μηνιαίο. Η κυκλοφορία του περιοδικού διακόπηκε τον 
Ιούνιο του 1939 με την αυτοδιάλυση του Σώματος Ελ-

ληνίδων οδηγών. Προηγήθηκε διαφωνία με το καθεστώς 
της 4ης Αυγούστου για το ποιός θα ασκούσε τον έλεγχο 
του Σώματος. Το έτος 1945 άρχισε εκ νέου η λειτουργία 

του. 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η παρουσίαση της δραστη-
ριότητας του Σώματος Ελληνίδων οδηγών. Στο άρθρο 

της σύνταξης ΑΝΤΙ  ΠΡΟΛΟΓΟΥ»  (τχ. 1, σ. 1), ση-
μειώνεται για την έκδοση: «Τι  καλλίτερο  δώρο μπορού-
σαμε να είχαμε  για το 1938 παρά την είδησι  ότι όλες 
μας, όλες οι οδηγοί  της  Ελλάδος  θα μπορούν να επι-
κοινωνούν μεταξύ  τους  μ' ένα δικό τους  περιοδικό, τον 
μεγάλο αυτό σύνδεσμο,  που κάθε μήνα θα τους  φέρνη 

την χαρά με τα νέα από τις  αδελφές τους,  της  Ελλάδος 
όλης. Πού πήγαν; τι έκαναν; τι προόδους επραγματο-
ποίησαν  μέσα στον  μήνα; τα πτυχία,  τους  βαθμούς,  τις 
προαγωγές  τους  κτλ κτλ ...». Λίγο μετά αναφέρεται 
ότι όλα τα προηγούμενα χρόνια τις ανάγκες των οδη-
γών εξυπηρετούσε το περιοδικό «Προσκοπική Ηχώ» επί-
σημο όργανο του Σώματος Ελλήνων Προσκόπων και 
προστίθεται: «...Όλες μικρές και μεγάλες ας συμβάλωμε 

για να βγαίνη  το περιοδικό μας ευπρόσωπο,  γεμάτο εν-
διαφέρον για όλες μας, ένα περιοδικό που θα μας δίνη 
δύναμι και ενθουσιασμό.  Όλες ας φροντίσωμε  να συντε-
λέσωμε ώστε κάθε μήνα να βγαίνη  και καλλίτερο,  προ 
παντός  να εξυπηρετή  τις  ανάγκες μας. Συνεργάτριές  του 

θα είναι  οι οδηγοί  και Αρχηγοί  όλης της  Ελλάδος. 
Γράψατέ  μας λοιπόν, τι θα σας  ενδιέφερε περισσότερο 

να βρίσκετε  σ αυτό, τι θα εξυπηρετούσε  περισσότερον 
το Έργον σας...». 



Εξώφυλλο του αρ. 28 



περιεχ. Στο περιοδικό δημοσιεύονται άρθρα, διηγήματα, εκθέσεις 
και ποιήματα με περιεχόμενο προσκοπικό. Ξεχωρίζει το 

μυθιστόρημα της Πηνελόπης Σ. Δέλτα "Το παραμύθι χω-
ρίς όνομα" που δημοσιεύεται σε συνέχειες. Επίσης δη-
μοσιεύονται πολλές ημερήσιες διαταγές του Σώματος Ε λ -
ληνίδων οδηγών ενώ στις τελευταίες σελίδες κάθε τεύ-
χους παρουσιάζονται οι δραστηριότητες ομάδων οδη-
γών όλης της Ελλάδας και του εξωτερικού. 

εικον. Λιγοστές φωτογραφίες και προσκοπικά σκίτσα. Πολλές 
διαφημίσεις τραπεζών και καταστημάτων, 

συνεργ. Εύη Γκλαβάνη, Ελένη Γραμματικού, Πηνελόπη Σ. Δέλ-
τα, Λ. Ζαφειροπουλου, Έλλη Ζυγουράκη, Ειρήνη Π. 
Καλλιγά, Βενετία Κυριακοπουλου, Νίκη Λαζαρίδου, Λέων 
Λώλος, Α. Μαρκέλλου, Στράτης Μυριβήλης, Κ. Παλα-

μας, Σωσσώ Παπαδοπουλου, Μαρία Περγαντή, Μ. Πι-
τυκάκη, Ισμήνη Ριζοπουλου, Σοφία Σαριπόλου, Λουΐζα 
Συνδίκα, Έρμιώνη Τσαγκαράκη. 

βιβλγρ. Μηνύματα: 50 χρόνια οδηγισμού στην  Ελλάδα (1932-
1982), Αθήνα 1982, σ. 61. 

βιβλθ. ΣΕΟ. 



*29. Η  Νεολαία 
ΑΘΗΝΑ 1938 

υπότιτ. Επίσημον Όργανον της  Εθνικής  οργανώσεως Νεολαίας 
της  Ελλάδος. Αριστερά από τον τίτλο σε κάθε φύλλο 

υπάρχει το σήμα του διπλού πέλεκυ. 
τ. έκδ. Αθήνα. Φύλλα 1-6: Γραφεία  Σταδίου  45. Τυπογραφεία-

Πιεστήρια  Λυκούργου 8. Φύλλα 7-20: Γραφεία  Πατη-
σίων  9 Β'  όροφος. Τυπογραφεία-Πιεστήρια  Στοά  Πάπ-
που 8. 

υπεύθ. Εκδότης: Επίσημον  Όργανον της  Εθνικής  οργανώ-
σεως Νεολαίας  της  Ελλάδος.  Φύλλα 1-5: Διευθυντής 
Συντάξεως  Δ. Καλλονάς.  Φύλλα 6-20: Διευθύνεται  υπό 

Επιτροπής. 
διάρκ. Κυκλοφόρησαν 20 φύλλα από τον Ιανουάριο έως τον 

Μάιο του 1938. 
Έτος Α', αρ. 1-20. 14 Ιανουαρίου-27 Μαΐου 1938. 

συνδρ. Εσωτερικού ετήσια δρχ. 100, εξάμηνη δρχ. 60. Εξωτε-
ρικού ετήσια Δολ 1. Τιμή φύλλου δρχ. 2. Δεν είναι γνω-
στός ο αριθμός των φύλλων που τύπωνε η εφημερίδα. 
Θα πρέπει όμως να ήταν πολύ υψηλός αν λάβουμε υπό-
ψη το γεγονός ότι αποτελούσε το επίσημο όργανο της 
Ε.Ο.Ν. και ότι κυκλοφορούσε σ' ολόκληρη την ελληνική 

επικράτεια. 
σχήμα 43 Χ 31,8 εκ. Έκταση κάθε φύλλου 16-30 σ. Οι σελίδες, 

συνήθως, πεντάστηλες με αρίθμηση μή συνεχή. 
περιοδ. Εβδομαδιαία. Σε κάθε φύλλο σημειώνεται: Εκδίδεται 

κατά Παρασκευήν. 

χαρακτ. Η εφημερίδα, όπως εξάλλου δηλώνεται και στον υπό-
τιτλό της, αποτελούσε το επίσημο όργανο της Ε.Ο.Ν. 

και η έκδοσή της εντάσσεται στην προσπάθεια που κα-
ταβάλλει το δικτατορικό καθεστώς της 4ης Αυγούστου 

για την προβολή και την προπαγάνδιση των θέσεών του 



στο χώρο της νεολαίας. Οι στόχοι της εφημερίδας ανα-
φέρονται αναλυτικά στο ανυπόγραφο προγραμματικό ση-
μείωμα «Μεταξύ  μας» (αρ. φύλλου 1, σ. 3) που παρατί-
θεται ολόκληρο: "Το πρώτον  φύλλον της  " Νεολαίας", 
χωρίς  τας  συνήθεις  δημοσιογραφικάς  διαφημίσεις  και τας 
πομπώδεις  υποσχέσεις  που προηγούνται  κάθε δημοσιο-
γραφικής εκδόσεως,  εμφανίζεται  σήμερον ενώπιον τον 

Ελληνικού αναγνωστικού  Κοινού.  Η  έκδοσις  επισήμου 
οργάνου της  Εθνικής  οργανώσεως Νεολαίας  ήτο απα-
ραίτητος,  διά να διαβιβάζωνται εις όλα τα μέλη, τα απαν-
ταχού  της  Ελλάδος, αι σκέψεις,  αι αποφάσεις,  αι οδη-
γίαι  και αι συμβουλαί  του Μεγάλου  Αρχηγού μας, όσαι 
αφορούν τους  νέους και ιδιαιτέρως την Εθνικήν Νεο-
λαίαν,  επί της  οποίας  το Κράτος  της  4ης Αυγούστου 
στηρίζει  τας  ελπίδας  τον. Άρθρον του Αρχηγού δεν κα-
τορθώσαμεν  να δώσωμεν από του πρώτου  μας φύλλου, 
πλην των δημοσιευομένων εις την 5ην σελίδα  ευχών του, 
διότι ο κ. Μεταξάς  είχε,  λόγω του χαρμοσύνου  γεγονότος 

των γάμων της A.B.Y, του Διαδόχου και της  αφίξεως 
μεγάλων προσωπικοτήτων  της  Ευρώπης  και των Βαλ-
κανίων,  εξαιρετικάς  ασχολίας.  Εις το πρόσεχες  όμως φύλ-
λον οι Νέοι  θα εύρουν τας  συμβουλάς  του Αρχηγού, τας 

οποίας  οφείλουν  να εκτελούν και να ακολουθούν, διότι 
ό,τι λέγει ο μεγάλος δημιουργός της  4ης Αυγούστου,  δεν 

εμπνέεται  από υστεροβουλίαν,  αλλά είνε  αποτέλεσμα της 
στοργής  του Κυβερνήτου  προς την Νεολαίαν  τον Έθνους, 

εις την οποίαν  ανοίγει  τον δρόμον διά μίαν  καλλιτέραν 
αύρων, την εμψυχώνει,  της  δίδει  θάρρος και την χαλυ-
βδώνει διά την ζωήν.  Επίσης  εις κάθε φύλλον θα δί-
δωνται αι οδηγίαι  τον Γενικού  Κυβερνητικού  Επιτρόπου 

της  Εθνικής  Νεολαίας  κ. Αλ. Κανελλοπουλου,  ο οποίος, 
ακούραστος,  θαρραλέος, εμπνευσμένος  κήρυξ  των μεγά-
λων ιδανικών της  4ης Αυγούστου,  επραγματοποίησε  το 
θαύμα να έχη οργανωμένους σήμερον, με εργασίαν  ολίγων 
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γων μηνών, 80.000 νέους εις όλην την Ελλάδα. 
Ηθελήσαμεν να δώσωμεν ταυτοχρόνως ένα πλήρες περιο-
δικόν, με πρωτότυπον εντελώς, ευχάριστον, διδακτικήν, 

εγκυκλοπαιδικήν ύλην. Οι συνεργάται μας εξελέγησαν 
μεταξύ  των αριστοτεχνών  της  δημοσιογραφίας,  διαρκώς 
δε η ύλη της  " Νεολαίας"  υποσχόμεθα ότι θα γίνεται  από 
φύλλου εις φύλλον περισσότερον ενδιαφέρουσα και εκλε-
κτή.  Η " Νεολαία"  μπορεί  έτσι να διαβάζεται από όλους, 

από του μαθητού και της  μαθήτριας,  μέχρι του σπουδα-
στού  και της  φοιτητρίας.  Με  τα ωραία της αναγνώσμα-
τα, τας εγκυκλοπαιδικάς σελίδας  της,  την ποικίλην  ύλην 
της,  θα είνε ο ευχάριστος  σύντροφος  κάθε σπιτιού,  κάθε 
οικογενείας. 
Με  τα εφόδια αυτά, με τον παλμόν που δίδει εις όσους 
την ακολουθούν, η 4η Αυγούστου, ελπίζομεν  ότι η " Νεο-
λαία"  θα τύχη  της  θερμής υποδοχής  των νέων μας, οι 

οποίοι  και θα την προπαγανδίσουν  και θα την διαδώσουν 
εις κάθε γωνίαν  της  Ελλάδος μας». 
Σημειώνεται στο σημείο αυτό ότι η έκδοση της εφημε-

ρίδας διακόπηκε, για άγνωστους λόγους, με την κυκλο-
φορία του εικοστού φύλλου. Ύστερα από μια τετράμηνη 
περίοδο αναζητήσεων, αποφασίστηκε η επανέκδοση του 

εντύπου από την Ε.Ο.Ν. Το ομότιτλο, περιοδικό όμως 
πλέον, έντυπο που κυκλοφόρησε τον Οκτώβριο του 1938 

και συνέχισε ανελλιπώς την έκδοσή του έως τον Απρί-
λιο του 1941, διαφέρει αισθητά σε σχέση με την εφημε-

ρίδα τόσο ως προς το περιεχόμενο όσο και ως προς την 
σύνθεση της συντακτικής επιτροπής. Γι' αυτόν το λόγο 
κρίθηκε απαραίτητη η ξεχωριστή περιγραφή των δύο 
εντύπων. 

περιεχ. Σε κάθε φύλλο της εφημερίδας δημοσιεύονται υμνητικά 
άρθρα και σχόλια για το καθεστώς της 4ης Αυγούστου 

και για τη δράση της Ε.Ο.Ν. Επίσης πολλές σελίδες 
αφιερώνονται στην περιγραφή δραστηριοτήτων επαρχιακών 



κών ομάδων της Ε.Ο.Ν. και δημοσιεύονται δεκάδες επι-
στολές μελών τους προς τη διεύθυνση της εφημερίδας 

οι οποίες εκφράζονται κολακευτικά για την έκδοση. Ακό-
μα δημοσιεύονται διηγήματα, ποιήματα, ιστορικά και 

εγκυκλοπαιδικά άρθρα, ενώ υπάρχουν ξεχωριστές σελίδες 
με αθλητικές ειδήσεις, πνευματικές ασκήσεις, και συντα-

γές μαγειρικής. Από τα μυθιστορήματα που δημοσιεύον-
ται σε πολλές συνέχειες ξεχωρίζουν τα ακόλουθα: Γ. 

Ασπρέα «Έρημος στους  τέσσερις  ανέμους", Στ. Ξένου 
Η ηρωΐς  της  Ελληνικής  Επαναστάσεως», André Mau-

rois «Θάνατος  Πάλλας  Οτέλ", Αντρέ Ντεμαιζόν "Η 
θλιβερά ιστορία  ενός άσπρου  πιθήκου»,  Αντρέ Σαβινιόν 
"Φάντασμα στο καράβι», Κνούτ Χάμερμαν «Τρία  χρό-
νια στη  ζούγκλα  της  μαύρης ηπείρου»  και Noel Vindry 
"Το ματωμένο περιδέραιον». Τέλος στη σ. 9 του φύλλου 
3 (28-1-1938) δημοσιεύεται σε παρτιτούρα ο ύμνος της 
Ε.Ο.Ν. «Εμπρός» σε στίχους του Σπ. Μεταξά και μου-
σική του αρχιμουσικού της Φιλαρμονικής του Δήμου Αθη-
ναίων Α. Παπαδημητρίου. 

εικον. Τα εξώφυλλα των φύλλων 1-18 καταλαμβάνουν ολοσέ-
λιδες χρωματιστές φωτογραφίες του βασιλιά Γεωργίου 
Β', του διαδόχου Παύλου, του Ιωάννη Μεταξά και δρα-
στηριοτήτων της Ε.Ο.Ν. Όλες παρουσιάζονται με χαρα-
κτηριστικούς υπότιτλους που εγκωμιάζουν το καθεστώς 

της 4ης Αυγούστου και τις αλλαγές που δήθεν επέφερε 
στον ελληνικό χώρο. Στο οπισθόφυλλο των ίδιων φύλ-
λων και με τον υπέρτιτλο "Ελληνικά και ξένα γεγονότα 
διά του φωτογραφικού φακού» δημοσιεύονται φωτογρα-
φίες από την ελληνική και τη διεθνή σκηνή. Ακόμα, 
σ' όλες τις σελίδες κάθε φύλλου, υπάρχουν φωτογραφίες 

που παρουσιάζουν δραστηριότητες ομάδων της Ε.Ο.Ν., 
αθλητικές συναντήσεις, ηθοποιούς του θεάτρου και του 

κινηματογράφου. Οι διαφημίσεις προϊόντων η καταστη-
μάτων και οι δημοσιεύσεις ισολογισμών είναι λίγες. 



συνεργ. α) Συντάκτες άρθρων: Βασίλειος Αχ. Ανανιάδης, Πέ-
τρος Αργυριάδης, Στάθης Αργυρόπουλος, Γ. Κ. Ασ-
πρέας, Νικ. Βασιλόπουλος, Μιχαήλ Δ. Βολονάκης, Δημ. 
Γατόπουλος, Ξενοφών Γιοσμάς, Δ. Ν. Δαμασκηνός, Κων. 
Χρ. Δαρίβας, Θ. Δράκος, Κίτσας Δράκος, Δ. Δρίβας, Α-
θαν. Χ. Θεοδωρόπουλος, Γιάννης Ιωαννίδης, Τζούλιο 
Καΐμης,  Δ. Καλλονάς, Αλέξανδρος Ν. Κανελλόπουλος, 

Ιωάννης Γ. Καψάλης, Αντώνιος Κεραμόπουλος, Μιχ. 
Κόκκαλης, Γ. Κοντογιάννης, Α. Κορωναίος, Χρήστος 
Κουλούρης, Μαρία Χαρ. Κρεούζη, Αθαν. Γ. Κυριαζής, 
Ευάγγελος Κυριακής, Αχ. Α. Κύρου, Μ. Κωνσταντόπου-
λος, Β. Α. Λαζαρίδης, Αλεξάνδρα Λαλαούνη, Ν. Μ. Λάμ-
πρου, Σπύρος Γ. Λεωτσάκος, Γ. Χ. Λίλης, Γεράσιμος Ε. 
Λοβέρδος, Αντιγόνη Γ. Λουκίδου, Δημ. I. Μαγκριώτης, 
Κωνσταντίνος Μανιαδάκης, Νίκος Φ. Ματαράγκας, Κ. 
Μεταλληνός, Φάνης Μιχαλόπουλος,  Στρατηγός Κ. Μπα-
κόπουλος, Β. Νικολόπουλος, Στ. Ξένος, Γ. Παπαγιαννό-
πουλος, Ζαχαρίας Παπαντωνίου, Γεωργ. Ν. Παπαποστό-
λου, Τάκης Β. Παπασταματίου, Τάκης Πρασσας, Χαρ. 
Χ. Ρηγόπουλος, Αικ. Σ. Σβορώνου, Εμμ. Ν. Σίμος, Κ. 
Σκανδάλης, Άρίσταρχος Σκούρος, Αδελαΐς  1. Στεφανί-
δου, I. Στογιάννης, Οδύλη Α. Συγγρού, Φοίβος Σωμό-
γλου, Μ. Ταμβάκος, Δημ. Δ. Τερζόπουλος, Γ. Τζαμου-
ζάκης, II. Τζουνάκος, Νικ. Τσελεμεντές, Δ. Χαριτάκης, 
Χρήστος Χρηστοβασίλης, Ι ω . Χρυσοσπάθης. 
β) Επιστολογράφοι: Άγγελος Ν. Αγγελίδης, Ιωάννης 

Αγγελικόπουλος, Γεώργιος Θ. Αγγελόπουλος, Αντώνιος 
Αδαμόπουλος, Λεωνίδας Αθανασόπουλος, Φωκίων Αλε-

ξανδρής, Ηλίας Αλεξόπουλος, Θεοδ. Αναγνωστόπουλος, 
Αναστάσιος Αναστασιάδης, Έλλη Αναστασιάδου, Δ. 

Αποστολόπουλος, Μαρία Κ. Ασκητού, Φρίξος Αττικός, 
Π. Βαργέμεζης, Γ. Βασιλειάδης, Κώστας Βασιλείου, Λά-
ζαρος Βαφειάδης, Αντ. Βελημβασάκης, Ευάγγελος Βε-
λισσαρίου, Λ. Βενίτης, Ηλίας Βλαχόπουλος, Δαμιανός 
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Βουλγαράκης, Παναγ. Βουρδουμπάκης, Σ. Βροντής, Φ. 
Γαλανός, Συμ. Γεωργαντζής, Παναγ. Γεωργάς, Θεόδω-
ρος Γιαγλίδης, Γ. Γιόκαρης, Αναστ. Γκολφίνος, Ν. 
Γραμμένος, Μιχαήλ Σ. Γρηγοριάδης, Χρ. Γ. Δακής, Χα-
ραλ Α. Δαυΐδ,  Θ. Δαφνιάς, Σπύρος Κ. Δεληγιαννίδης, 
Γεωργ. Δήμου, Δ. Γ. Δήμου, Θεόδωρος Αθαν. Δούβρης, 
Κ. Δρακαλίβας, Αναστάσιος Δρούκας, Δημ. Εγγλέζος, 
Διομ. Χ. Ευθυμίου, Δημ. Ευστρατιάδης, Μαίρη Ζαχαρά-
του, Γ. Ζίοζιας, Α. Ζώτος, Ν. Ηλιόπουλος, Φιφή Η-
ρειώτου, Κωνσταντίνος Ν. Θεοδόσης, Νίκος Θεοδοσόπου-
λος, Τριαντ. Θεοδωρίδης, Κωνστ. Χ. Θεοδωρόπουλος, Θ. 
Θεοχάρης, Δ. Θεοφυλάτος, Γεώργιος Π. Θωμάς, Ελευ-
θέριος Ιακώβου, Δημ. Νικολάς-Κάϊνας, Ε. Ζ. Καλογερά-
τος, Αντώνης Δημ. Καμπαναος, Ε. Καναβάρος, Ηλίας 
Α. Κανελλόπουλος, Τάκης Σ. Καραμούζης, Αναξ. Καρ-
ράς, Αθανάσιος Κατσαρός, Σ. Κατσαρός, Στέλ. Λάμα-
ρης-Κατσαρός, Δημήτριος Α. Κατσίκης, Αλεξ. Καφάσο-
γλου, Μαίρη Σ. Κιουλαφοπουλου, Δημήτριος Θ. Κολοκο-
τρώνης, Μ. Β. Κοντοστάθης, Γ. Χ. Κούζας, Β. Α. Κουν-
τουρίδης, Ιωάννης Β. Κουρσούμης, Μαρία Χαρ. Κρεού-
ζη, Δ. Κρητίδης, Ιωάννης Κροπίδης, Θεοκλής I. Κυρού-
σης, Κ. Ε. Κωνσταντινίδης, Μαίρη Κωνσταντινίδου, 
Γεωργ. Κώτσης, Εύστ. Π. Λαγάκος, Χρ. Λάζος, Δ. I. 
Λάιος, Νικ. Μ. Λάμπρου, Γεώργιος Α. Λιολίτσας, Ιωάν-
νης Λοβέρδος, Γεωργ. Λουμακος, Τάκης Λύδης, Χαρί-
λαος I. Μαγκριώτης, Αθαν. Μάνθος, Νίκος Μάντζαρης, 

Ιωάν. Ν. Μάργαρης, Π. Μαργαρίτης, Κ. Ματσκίδης, Νι-
κόλαος Χρ. Μαυροφρύδης, Γεωργ. Μενούτης, Νίκος Με-
ταξάς, Δημήτριος Μοίρας, Αγησ. Μοσκολιός, Ιωάν. 
Μούτσος, Γ. Β. Μπαδάς, Π. Α. Μπακανδρέας, Δ. Μπε-
γένης, Ανδρόνικος Μπένης, Γ. Μπίβουλας, Νικόλαος 
Μποσβέλης, Στέλιος I. Μπουτάρης, Ν. Ναουμίδης, Νι-
κολ Νέγκος, Πέτρος Νικητίδης, Κ. Νόλλας, Στυλιανός 
Οικονομίδης, Γεώργιος Οικονομόπουλος, Νίκος Π. Οικο-



Οικονομόπουλος, Δημήτριος Παγιάτης, Ελένη Πακπουκη, 
Τζένη Πάλλη, Δέσπω Ν. Παναγιωτίδου, Παντελής Παν-
τελεημονίδης, Χρυσάνθη Παντελιά, Δημητρ. Παντελιάς, 
Σταμάτιος Παντελίδης, Κώστας Παπαβασιλείου, Γεώρ-
γιος Κ. Παπαγεωργίου, Δημ. Παπαϊωάννου, Ηρακλής 
Α. Παπανικολάου, Γεώργ. Παπαποστόλου, Τάκης Πα-
παστάμος, Δημ. Α. Παπαχρήστος, Ν. Παπαχρήστου, Δ. 
Μ. Παραλόγος, Μ. Β. Περάκης, Δημ. Πιλάλης, Ηλίας 
Πλατής, Χρ. Γ. Πρόγκας, Δημήτρης Χρ. Προφίλης, Α-
θανάσιος Ράχος, Ιωάννης Ρέρρας, Χαρ. Σ. Ρόκος, Πα-
ναγιώτης Ρουμελιώτης, Κωνστ. Σαριδάκης, Ν. Σελεύκας, 
Γεώργιος Ερμ. Σκλιάς, Νίκος Δ. Σκόνδρας, Αρίσταρ-
χος Σκούρος, Παύλος Σλίκας, Παναγιώτης Σπαγκιάς, 
Μήτσος Σπανόπουλος, Σ. Σπυρόπουλος, Ευστάθιος Γ. 
Σταθόπουλος, Ν. Σταθόπουλος, Ιωαν. Γ. Σταμάτης, Σι-
μός Στανόης, Α. I. Στεφανίδου, Μαρία Στουρνάρα, Δη-
μήτριος Σύντετος, Σπύρος Θεοφ. Τζάκης, Α. Τομαρόπου-
λος, Δημ. Τράγκας, Σπύρος Τσαμίχας, Κυριάκος Αν. 
Τσεμπεράκης, Ε. Τσικρικά, Φυλακτός Αθ. Τσίπης, Αν-
τώνιος Τσιρμπίνος, Ιωάννης Κ. Υφαντής, Ιωάννα Φλί-
μη, Ανδρέας Φραγκιάς, Μιχαήλ Φραγκισκάτος, Στερ. 
Χάς, Χ. Χριστάκος, Χρ. Χριστοδουλάκης. 

βιβλγρ. -
βιβλθ. ΓΖ (Σπάραγμα του φύλλου 4), ΕΛΙΑ (Λείπει το φύλλο 

αρ. 11). 



30. Παιδικό  Πνεύμα 
[ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ] 1938 

τ. έκδ. 
υπεύθ. 

διάρκ. 

συνδρ. 

σχήμα 
περιοδ. 

[Μη νια ίο ν Παιδικόν Φύλλον]. 
[Αλεξάνδρεια]. Πολυγραφημένο. 

Εκδότης: Μαθητική Κοινότητα της Γραικουσείου  Δημ. 
Σχολής  Μιχάλλα-Κιμπίρ.  Δεν είναι γνωστά τα ονόματα 

των υπευθύνων της έκδοσης. 
Το περιοδικό κυκλοφόρησε κατά το 1938. 

[Έτος Α', αρ. 1-;. Φεβρουάριος-; 1938], 
Κυκλοφορούσε, πιθανότατα δωρεάν και σε περιορισμένο 

αριθμό τευχών, μεταξύ των μελών της Μαθητικής Κοι-
νότητας της Γραικουσείου Δημ. Σχολής. 

Μηνιαίο. Δεν γνωρίζουμε αν η έκδοση συνεχίστηκε και 
το Σχολικό Έτος 1938/1939. 

χαρακτ. Στόχος του μικρού πολυγραφημένου περιοδικού ήταν η 
παρουσίαση της δραστηριότητας της Μαθητικής Κοινό-
τητας της Γραικουσείου Δημ. Σχολής Μιχάλλα-Κιμπίρ. 

περιεχ. Μαθητικές συνεργασίες, 
εικον. — 
συνεργ. — 
βιβλγρ. Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Μητρώον  του Δημοσιογραφικού 

Περιοδικού  Τύπου  της  Αιγύπτου,  σ. 146 και 150. 
Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Πανόραμα  ήτοι Εικονογραφημένη 
ιστορία  του Δημοσιογραφικού Περιοδικού  Τύπου  της  Αι-

γύπτου,  σ. 253 και 255. 
βιβλθ. Λανθάνει. 



31. Ο Λύκος 
ΚΑΪΡΟ 1938 

υπότιτ. Μηνιαίον  Περιοδικόν  Λυκοπούλων. 
τ. έκδ. Κάιρο. Διεύθυνσις  Τ.Κ.  1726.  Δεν αναφέρεται το Τυ-

πογραφείο. 
υπεύθ. Εκδότης: Εκδίδεται  εν Καΐρω  τη εγκρίσει  του Τ.Ε. 

Σ.Ε.Π.  Καΐρου.  Δεν είναι γνωστά τα ονόματα των υπευ-
θύνων. 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 3 τεύχη την άνοιξη του έτους 1938. 
Έτος Α', αρ. 1-3. Μάρτιος-Μάιος 1938. 

συνδρ. Δεν αναφέρεται. Τιμή τεύχους 5 Μιλλιέμ. Δεν είναι γνω-
στός ο αριθμός των αντιτύπων που τύπωνε το περιοδι-
κό. Εικάζεται όμως ότι θα ήταν μικρός καθώς κυκλο-
φορούσε στις ομάδες Λυκοπούλων του Καΐρου. 

σχήμα — 
περιοδ. Μηνιαίο. Η έκδοση διακόπηκε τον Μάιο του 1938 για 

άγνωστους λόγους. 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η διάδοση των αρχών του 
προσκοπισμού στις ομάδες Λυκοπουλων της περιοχής 
Καΐρου.  Στο προγραμματικό σημείωμα «Αγαπητά  Λυ-
κόπουλα. Καλό  Κυνήγι»  (τχ. 1, σ. 1) τονίζονται μεταξύ 
άλλων: «Πάει  τώρα ένας χρόνος που 6 " Λύκος"  της 
δευτέρας  αγέλης, που μας τον επαρουσίαζε  με τόσο  κα-
μάρι και με το δίκιο  της  δεν εξεδόθη. 
Τώρα  το καμάρι δεν θα είναι  μιας μόνο αγέλης αλλά 
όλων των αγελών μαζί. 
Θυμούμαι πόσα  ωραία και καλά πράγματα  εδιάβασα 
μέσα στον  παληό " Λύκο" γραμμένα από τον Χάθη,  τον 
Λέοντα, τον Στένο,  τον Πελεκάνο  και άλλους πολλούς 

που πολλές  φορές με έκαναν να γελώ με την καρδιά μου 
και να ανυπομονώ να διαβάσω και τον " Λύκο" του άλ-
λου μηνός. 



περιεχ. 

εικον. 
συνεργ. 
βιβλγρ. 

βιβλθ. 

Είμαι  βέβαιος πώς πολλοί  από εσάς,  τα τωρινά λυκό-
πουλα, ξεύρουν  να γράψουν σαν αυτούς  που ονόμασα προ 
ολίγου.  Ό,τι ημπόρεσαν  να κάμουν μερικά λυκόπουλα, 
ημπορούν να το κάμουν και άλλα...". 

Η έκδοση του περιοδικού Ό Λύκος» από τη Δευτέρα 
Αγέλη Λυκοπούλων Καΐρου,  για την οποία γίνεται λό-
γος στο παραπάνω σημείωμα, μας είναι γνωστή βιβλιο-
γραφικά (Βλ γι' αυτήν το λήμμα 10). 

Στο περιοδικό δημοσιεύονται άρθρα και κείμενα με προ-
σκοπικό περιεχόμενο. 

Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Μητρώον  του Δημοσιογραφικού 
Περιοδικού  Τύπου  της Αιγύπτου,  σ. 102, 131 και 133 
[ = Στη σ. 131 φωτογραφία της 1ης σελίδας του 1ου τεύ-
χους στην οποία βασίστηκε εν μέρει και η περιγραφή 

που προηγήθηκε και ανατυπώνεται σ' αυτή τη σελίδα]. 
Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Πανόραμα  ήτοι Εικονογραφημένη 
ιστορία  του Δημοσιογραφικού Περιοδικού  Τύπου  της Αι-
γύπτου,  σ. 206 [Στη σ. 205 φωτογραφία της 1ης σελί-
δας του 1ου τεύχους]. 
Λανθάνει. 



*32. Δημιουργία 
ΑΜΑΛΙΑΔΑ 1938-1939 

υπότιτ. Φύλλα 1-37: Όργανον Ε.Ο.Ν.  Ηλείας  και των Τοπι-
κών Συμφερόντων  Αμαλιάδος-Περιχώρων.  Φύλλα 38-
43: Εκδίδεται  Επιμελεία  Γραφείου  Τύπου  Β. Υποδιοι-
κήσεως  Ε.Ο.Ν.  Αμαλιάδος. Φύλλα 44-62: Όργανον 
Ε.Ο.Ν.  Ηλείας  και των Τοπικών  Συμφερόντων  Αμα-
λιάδος-Περιχώρων.  Στα φύλλα 46-49 υπάρχει το εξής 
μόττο: «Τα  άνθη και τα δένδρα είναι  υγεία  και χαρά. 
Είναι  το γιορτινό κάθε τόπου  στόλισμα». 

τ. έκδ. Αμαλιάδα. Η μοναδική μνεία για τη διεύθυνση των γρα-
φείων υπάρχει στα φύλλα 44-62: οδός Κολοκοτρώνη 
(Παραλιακή Λεωφόρος Όθωνος - Αμαλίας). Φύλλα 1-37: 
Διευθυντής  Τυπογραφείου  Νώτης  Χ.  Φούφας. Φύλλα 38-
56: Εκτύπωσις  Τυπογραφείων  Α. Κουλουμπή  Εν Πά-
τραις.  Προϊστάμενος  Τυπογραφείου  Νίκος  Καρφάκης. 
Φύλλα 57-62: Τύποις  Ν.  Φούφα - Χ.  Ταβλά  Αμαλιάς. 
Διευθυντής  Τυπογραφείου  Νώτης  Χ.  Φούφας. 

υπεύθ. Εκδότης: Εθνική οργάνωσις Νεολαίας (Περιφέρεια Η -
λείας). ιδιοκτήτης Κωνστ. Π. Αναγνωστόπουλος. Φύλλα 
1-37: Διευθυντής  Συντάξεως  Διον. Αβραμόπουλος. Φύλ-
λα 38-43: Προϊστάμενος  Γραφείου  Τύπου  και Διευθυν-

τής  της  Συντάξεως  Διον. Αβραμόπουλος. Συντακτική 
Επιτροπή Βασ. Παπαγεωργίου, Μιμ. Παπαχατζής, Μ. 
Δ. Βασιλάκης, Ιω. Αγγούρης, Αν. Μητρόπουλος. Φύλ-
λο 43 [44]: Διευθυντής  Γραφείου  Τύπου  Μ. Δ. Βασιλά-
κης. Συντακτική Επιτροπή η ίδια. Φύλλα 46-62: Διευ-
θυντής Συντάξεως  Διον. Αβραμόπουλος, 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 62 φύλλα κατά τα χρόνια 1938 και 1939. 
Έτος Α', αρ. 1-49. 3 Απριλίου 1938-26 Μαρτίου 1939. 
Έτος Β', αρ. 50-62. 2 Άπριλίου-2 Ιουλίου 1939. 

συνδρ. Φύλλα 1-42: Συνδρομή ετήσια δρχ. 120, εξάμηνη δρχ. 60. 



Αμερικής δολλάρια 7. Δημόσια και Πιστωτικά ιδρύμα-
τα δρχ. 400. Τιμή φύλλου δρχ. 2. Φύλλα 43-49: Συν-
δρομή για Τράπεζες ετήσια δρχ. 400, εξάμηνη δρχ. 200. 
Συνδρομή για Κοινότητες, Τμήματα της Ε.Ο.Ν., Νο-
μικά πρόσωπα και Συνεταιρισμούς ετήσια δρχ. 200, εξά-
μηνη δρχ. 100. Για ιδιώτες ετήσια δρχ. 100, εξάμηνη 
δρχ. 50. Για μέλη της Ε.Ο.Ν. ετήσια,  δρχ. 80, εξάμηνη 
δρχ. 40. Τιμή φύλλου δρχ. 2. Φύλλα 50-62: Συνδρομή 
ετήσια δρχ. 120, εξάμηνη δρχ. 60. Αμερικής δολλάρια 7. 
Δημόσια και Πιστωτικά ιδρύματα δρχ. 400. Τιμή φύλ-
λου δρχ. 2. Δεν είναι γνωστός ο αριθμός των φύλλων 

που τύπωνε η εφημερίδα. 
σχήμα 41 Χ 29,9 εκ. Έκταση κάθε φύλλου 4 σ., τετράστηλες. 
περιοδ. Εβδομαδιαία. Συχνά όμως η εφημερίδα κυκλοφορεί ανά 

δεκαήμερο. 

χαρακτ. Στόχος της εφημερίδας ήταν η προπαγάνδιση των θέ-
σεων του καθεστώτος της 4ης Αυγούστου και η παρου-
σίαση ειδήσεων της περιοχής Ηλείας. Στο προγραμμα-
τικό άρθρο «Η  ΕΚΔΟΣΙΣ  ΜΑΣ»  (αρ. φύλλου 1, σ. 3) 

αναφέρεται χαρακτηριστικά:  «Η  Έκδοσις  της  " Δημιουρ-
γίας"  με πρόγραμμα όχι μόνον να εξυπηρετήση  τα το-
πικά μας συμφέροντα  διά την προαγωγήν των οποίων 

θα αφιερώσωμεν το μέγιστον  μέρος των δυνάμεων μας, 
αλλά παραλλήλως και κατ'  ίσον  μέτρον να εκπληρώση 
και ένα ανώτερον προορισμόν,  έρχεται  να πληρώση  ένα 
πραγματικόν  κενόν της  επαρχίας  μας. 
Διερχόμενα αναμφισβητήτως  μίαν  περίοδον  Εθνικής  συγ-
κεντρώσεως  και αναδημιουργίας.  Ένας εξαιρετικός  άν-
θρωπος, ένας μεγάλος Κυβερνήτης  έλαβε εντολήν από τον 
Ανώτατον  Άρχοντα  να ανακόψη τον καταστρεπτικόν  κα-
τηφορον εις τον οποίον  εφερόμεθα και να εμπνεύση  ζωήν, 
πίστιν  και αισιοδοξίαν  εις το Έθνος  το οποίον  εμάρανον 

τα κομματικά  πάθη. Εις την εκπλήρωσιν του έργου αυτού 



τού, διά το οποίον  θα γράψη καποτε  η ιστορία  με τα 
λαμπρότερα  γράμματα, έχει αφιερώσει όλας του τας  δυ-
νάμεις. 
Εις την ενίσχυσιν  λοιπόν του έργου τούτον,  επιθυμούμεν 

να συμβάλωμεν και ημείς εν τω μετρώ των δυνάμεών 
μας, αγωνιζόμενοι,  διαφωτίζοντες,  διδάσκοντες  και κη-
ρύττοντες  από των στηλών  μας». 

περιεχ. Κύρια άρθρα για το καθεστώς της 4ης Αυγούστου. Άρ-
θρα και ειδήσεις για την περιοχή της Ηλείας και τα 
προβλήματά της. Σε κάθε φύλλο υπάρχουν οι εξής μόνι-
μες στήλες: «Φιλολογική και Κοινωνική  Κίνησις»  (σ. 2), 
«Κίνησις  της  Εβδομάδος»  (σ. 3), «Τοπικά  ζητήματα. 

Επαρχιακή  ζωή»  (σ. 4). 
εικον. Ελάχιστες φωτογραφίες του Ιωάννη Μεταξά. Πολλές 

διαφημίσεις καταστημάτων της περιοχής, 
συνεργ. Δ. Αβραμόπουλος, Κατίνα Αγαλλιανού, Θ. Ν. Αναστα-

σόπουλος, Ν. Αντωνόπουλος, Δημ. Αποστολόπουλος, 
Άγγελος Βαρσόπουλος, Μ. Δ. Βασιλάκης, Ν. Γαβριλιά-

δης, I. Δαββέτας, Ανδρέας Δανίκας, Λάκης Δέλκος, Π. 
Δημακόπουλος, Σπύρος Διαμαντόπουλος, Τάκης Δόξας, 
Λέλα Δριλλή, Μαίρη Ζάκα, Βασ. Ζήσιμος, Μιχάλης Θεο-
φιλόπουλος, Κ. Θλιβερής, Νίκος Ηλιόπουλος, Γ. Καπα-
τσώρης, Δ. Κ. Καραμήτσος, Ν. Καρατάσος, 1. Καρυός, 
Τάκης Κόκκαλης, Χρήστος Κόκκαλης, Χ. Κοκλώνης, Δ. 
Κότσιφας, Γιώργος Λάιος, Κοσμάς Λάλος, Αθ. Μαστρο-
γιαννόπουλος, Α. Μητρόπουλος, Π. Νάρνος, Δ. Οικονο-
μόπουλος, Μίμης Παπαδόπουλος, Μ. Παπαχατζής, Γρη-
γόρης Πλιάκας, Σάκης Ρετσίνας, Κ. Ρηγόπουλος, Ν. 
Σκανδάμης, Μ. Σταθάς, Λάμπης Στεργιόπουλος, Τούλα 
Τρυφωνοπουλου, Γιάννης Τσεκούρας, Δ. Φίλιας, Ξενο-
φών I. Χατζησαράντος. 

βιβλγρ. — 
βιβλθ. MBB (Λείπουν τα φύλλα 5, 32, 39 και 45). 



*33. Μαθητική  Φωνή 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 1938 

υπότιτ. Υπό  των μαθητών της  Έκτης  Ζερβουδακείου (3ου τμή-
ματος). 

τ. έκδ. Αλεξάνδρεια. Τύποις «Ο Γουτεμβέργιος»  Γ.  Δ. Γεο)ρ-
γιάδον. 

υπεύθ. Εκδότης: ΣΤ' Τάξη (3ο Τμήμα) του Δημοτικού Σχο-
λείου της Ζερβουδακείου Ελληνικής Σχολής. Δεν ανα-
φέρονται τα ονόματα των υπευθύνων για την έκδοση. 

διάρκ. Κυκλοφόρησε ένα τεύχος με τη λήξη του Σχολικού Έτους 
1937/1938. 
[Έτος Α'], αρ. 1. Μάιος 1938. 

συνδρ. Δεν αναφέρεται η τιμή του τεύχους· πιθανότατα, κυκλο-
φόρησε δωρεάν και σε περιορισμένο αριθμό αντιτύπων, 
μεταξύ των μαθητών της Ζερβουδακείου Ελληνικής Σχο-
λής. 

σχήμα 20,3 Χ 14,3 εκ. Έκταση 20 σ., μονόστηλες. 
περιοδ. Ετήσιο. Η έκδοση δεν συνεχίστηκε. 

χαρακτ. Το έντυπο ανήκει σ' εκείνη την κατηγορία περιοδικών/ 
λευκωμάτων που εξέδιδαν πολλά, ιδιωτικά κυρίως, έκ-
παιδευτήρια με τη λήξη του Σχολικού Έτους και με το 

οποίο παρουσίαζαν όλη τη δραστηριότητα που είχαν ανα-
πτύξει. Πιο συγκεκριμένα οι στόχοι του παρατίθενται 

στο σημείωμα "Το Περιοδικό μας» (σ. 2) που υπογρά-
φεται από τους μαθητές του 3ου Τμήματος της ΣΤ' Τά-
ξεως. Το προγραμματικό αυτό σημείωμα έχει ως εξής: 
«Το  Περιοδικό  μας αυτό, που με τόση  καλωσύνη κρα-
τάτε  στο  χέρι σας,  είναι  γραμμένο από μαθητάς  Δημο-
τικού Σχολείου.  Ό,τι θα βρήτε μέσα είναι  μέρος από 

την εργασία  μας, που κάμαμε την εφετεινή χρονιά στο 
μάθημα των Ελληνικών. 



Εξώφυλλο του αρ. 33 



Σκεφθήκαμε  να το εκδώσουμε,  τώρα που τελειώνουμε 
το Δημοτικό μας Σχολείο  για να μας θυμίζη  αργότερα 
τα ωραία  μαθητικά  μας χρόνια, στην  αγαπητή  μας Ζερ-

βουδάκειο». 
περιεχ. Συνεργασίες των μαθητών της ΣΤ' Τάξεως (3ο Τμήμα) 

του Δημοτικού Σχολείου της Ζερβουδακείου Σχολής: εκ-
θέσεις, χρονογραφήματα, ανέκδοτα και παιγνίδια, 

εικον. — 
συνεργ. Εύστ. Γαλανάκης, ; Δημητρακόπουλος, Παναγ. Καλο-

καιρινός, Δ. Καστανιάς, Ιωάννης Κουρογένης, ; Κουτα-
βάς, ; Μαυρογορδάτος, Μ. Τσαβαλός, Χ. Χριστοδούλου. 

βιβλγρ. Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Μητρώον  του Δημοσιογραφικού 
Περιοδικού  Τύπου  της  Αιγύπτου,  σ. 102. 
Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Πανόραμα  ήτοι Εικονογραφημένη 
ιστορία  του Δημοσιογραφικού Περιοδικού  Τύπου  της  Αι-
γύπτου,  σ. 241 και 282. 

βιβλθ. ΕΛΙΑ. 



34. Το  Περιοδικό  μας 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 1938 

υπότιτ. — 
τ. έκδ. Αλεξάνδρεια. Δεν είναι γνωστό το Τυπογραφείο, 

υπεύθ. Εκδότης: Δ' Τάξη του Δημοτικού Σχολείου της Ζερ-
βουδακείου Ελληνικής Σχολής. Δεν είναι γνωστά τα ονό-

ματα των υπευθύνων της έκδοσης. 
διάρκ. Κυκλοφόρησε ένα τεύχος με τη λήξη του Σχολικού Έτους 

1937/1938. 
[Έτος Α'], αρ. 1. [Μάιος 1938]. 

συνδρ. Το περιοδικό, πιθανότατα, κυκλοφόρησε δωρεάν και σε 
περιορισμένο αριθμό αντιτύπων, μεταξύ των μαθητών 

της Ζερβουδακείου Ελληνικής Σχολής, 
σχήμα — 
περιοδ. Ετήσιο. Η έκδοση δεν συνεχίστηκε. 

χαρακτ. Η έκδοση του περιοδικού/λευκώματος θα πρέπει να συ-
σχετισθεί με εκείνη του περιοδικού "Μαθητική Φωνή" 

που κυκλοφόρησε την ίδια περίοδο από τους μαθητές της 
ΣΤ' Τάξεως (3ο Τμήμα) της Ζερβουδακείου Ελληνικής 
Σχολής. Τα δύο έντυπα είχαν τους ίδιους στόχους και 

η προβληματική τους δεν διέφερε, 
περιεχ. Συνεργασίες των μαθητών της Δ' Τάξεως του Δημοτι-

κού Σχολείου της Ζερβουδακείου Ελληνικής Σχολής: εκ-
θέσεις, χρονογραφήματα και ανέκδοτα. 

εικον. — 
συνεργ. — 
βιβλγρ. Ευγένιος Μιχαηλίδης, Μητρώον του Δημοσιογραφικού 

Περιοδικού  Τύπου  της  Αιγύπτου,  σ. 102. 
Ευγένιος Μιχαηλίδης, Πανόραμα ήτοι Εικονογραφημένη 
ιστορία  του Δημοσιογραφικού Περιοδικού  Τύπου  της  Αι-
γύπτου,  σ. 241 και 282. 

βιβλθ. Λανθάνει. 



*35. Αναμόρφωσις 
ΑΘΗΝΑ 1938-1940 

υπότιτ. Συντάσσεται-Τυπώνεται-Διαβάζεται από τα παιδιά της 
Φυλ[ακής]-Σχολής  Αβέρωφ με την επίβλεψιν και την 
συνεργασίαν  υπαλλήλων του ιδρύματος. 

τ. έκδ. Αθήνα. Δεν αναφέρεται το τυπογραφείο στο οποίο τυπω-
νόταν η εφημερίδα. 

υπεύθ. Εκδότης: Φυλακή-Σχολή Αβέρωφ. Δεν είναι γνωστά 
τα ονόματα των φυλακισμένων παιδιών η των υπαλλή-

λων του ιδρύματος που ήσαν υπεύθυνοι για την έκδοση. 
Σημειώνεται, ότι διευθυντής του ιδρύματος τα χρόνια 
αυτά, ήταν ο Γ. Κατωπόδης. 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 59 φύλλα κατά τα έτη 1938 έως 1940. 
Έτος Α', αρ. 1-12. 1 Ιουλίου-15 Δεκεμβρίου 1938. 
Έτος Β', αρ. 13-36. 1 Ιανουαρίου-15 Δεκεμβρίου 1939. 
Έτος Γ', αρ. 37-59. 1 Ιανουαρίου-1 Δεκεμβρίου 1940. 

συνδρ. Δεν αναφέρεται συνδρομή ούτε τιμή φύλλου. Πιθανότατα 
η εφημερίδα κυκλοφορούσε δωρεάν και σε περιορισμένο 

αριθμό φύλλων μέσα στο χώρο του αναμορφωτηρίου. 
σχήμα 34,9x25,8 εκ. Έκταση κάθε φύλλου 4 σ., τετράστηλες, 

με αρίθμηση μή συνεχή. Εξαίρεση αποτέλεσαν τα φύλλα 
37 (1 Ιανουαρίου 1940) και 48 (15 Ιουνίου 1940) που 
είχαν 6 σ. καθώς και το φύλλο 59 (1 Δεκεμβρίου 1940) 

που είχε 2 σ. 
περιοδ. Δεκαπενθήμερη. Η διακοπή της κυκλοφορίας της Οφεί-

λεται, πιθανότατα, στη συνέχιση του ελληνοϊταλικού πο-
λέμου. 

χαρακτ. Σκοπός της εφημερίδας ήταν η πνευματική καλλιέργεια 
και η ψυχαγωγία των παιδιών του αναμορφωτηρίου «Φυ-

λακή-Σχολή Αβέρωφ». Στο σημείωμα «ΝΑ ΤΑ ΕΚΑ-
ΤΟΣΤΗΣΗ» (φ. 25, σ. 1), που δημοσιεύεται με την ευ-



Από τη σελίδα τίτλου του αρ. 35 



ευκαιρία της συμπλήρωσης ενός έτους εκδόσεως του εντύ-
που, σημειώνεται: "Με το φύλλο της αυτό, η Εφημερι-
δούλα μας, μπαίνει στο δεύτερο της  χρόνο. Ενός χρόνου 
προσπάθεια  δική μας, με τη βοήθεια όλων εκείνων  που 
μας αγαπούν, κλείνεται  μέσα στον  πρώτο  αυτό τόμο, τον 
γραμμένο με όλους τους  χτύπους  της  παιδικής  μας καρ-
διάς, το γεμάτο από λογιών-λογιών συγκινήσεις,  λαχτά-
ρες και χαρές,  δάκρυα και ενθουσιασμούς,  όνειρα κι ελ-
πίδες.  Ενός έτους  προσπάθεια  καθρεφτίζεται  με τους 
καρπούς  της,  καρπούς  καλωσύνης  και μετάνοιας,  μέσα 
στις  αγαπημένες  της  Αναμορφώσεως,  που στέκεται  δί-
πλα μας καλός σύντροφος  και καθοδηγητής  προς το 
καλό...». Στο φύλλο 49 της εφημερίδας (1 Ιουλίου 1940), 
με τη συμπλήρωση δύο ετών έκδοσής της, δημοσιεύον-
ται τέσσερα πρωτοσέλιδα άρθρα με τον υπέρτιτλο Ή 
εφημεριδούλα μας στον  τρίτο  της  χρόνο». Σ' ένα από 

αυτά, που έχει τον τίτλο Ή 2α επέτειος  της  εφημερι-
δούλας μας», τονίζεται: «...Ανά ολάκερα χρόνια από κεί-
νη τη μέρα, την 1η Ιουλίου  του 1938, που η εφημερι-
δούλα μας έκαμε την εμφάνισί  της,  στη  μικρούλα πολι-
τεία  μας, στο  δικό μας τον κύκλο! Στα δυό αυτά χρό-
νια, πόσες  ψυχές  δεν ανώρθωσε,  πόσους  χαρακτήρες  δεν 
δημιούργησε, και πόσους  δε βάφτισε  από μας στα  νά-
ματα της  ηθικής!  Σε  πόσους  δε χάραξε  τον καινούργιο 
της  άρετής  δρόμο, και σε πόσους  δεν εδίδαξε  πώς ένα 
πέσιμο  δεν έχει καμμιά σημασία,  όταν το ακολουθή το 
πραγματικό  ανόρθωμα!....» Λίγο μετά, επισημαίνεται 
για τη σημασία της έκδοσης της εφημερίδας: «Είν'  αυτή 
που μας χάραξε  το νέο δρόμο —το δρόμο της  Αναμορ-
φώσεως.  Είν'  αύτη που μας έκαμε και... λογοτέχνας  (!!!), 
γιατί  αν πρώτα  δεν μπορούσαμε  να χαράξουμε  ούτε μια 
γραμμή που να δείχνη  σκέψι,  ουσία,  ταλέντο,  τώρα χά-
ρις σ'  αύτη δημιουργούμε ολάκερα λογογραφήματα και 
ποιήματα.  Να  μια πρόοδος υψηλή που την χρωστάμε ολο-



ολοκληρωτικά  σ' αυτή. Ύψωσε  το πνεύμα μας, τώκαμε  να 
πετάξη  σε ανώτερα πνευματικά  στρώματα,  να νοιώση 

πιο καλά τη ζωή  και τον προορισμό  του ανθρώπου. Μας 
έκαμε τώρα ικανούς, βγαίνοντας  στην  κοινωνία,  να πα-

λαίψουμε  με τα όπλα της  αρετής που μας χάρισε,  και 
να δημιουργήσουμε ένα ενάρετο μέλλον, ένα μέλλον λαμ-

πρό, γιομάτο ελπίδες.  Και  που ν' αραδιάση κανείς  τα 
καλά της.  Είναι  τόσα  πολλά!». 

περιεχ. Στην εφημερίδα δημοσιεύονται ποιήματα, εκθέσεις και 
χρονογραφήματα. Επίσης μικρά διηγήματα ηθικοδιδα-
κτικού χαρακτήρα, εγκυκλοπαιδικά άρθρα, αινίγματα, 
γρίφοι, σταυρόλεξα και επιστολές αναγνωστών. Τέλος, 

στην τρίτη κατά κανόνα σελίδα κάθε φύλλου που φέρει 
τον τίτλο «Ειδήσεις  του δεκαπενθημέρου»,  δημοσιεύον-

ται σύντομα σχόλια για την ελληνική και ξένη επικαιρό-
τητα. Συχνά η εφημερίδα οργανώνει διαγωνισμούς ανά-
μεσα στους τροφίμους και απονέμει βραβείο στην καλύ-
τερη απάντηση. 

εικον. Σε μερικά φύλλα δημοσιεύονται πρωτοσέλιδες φωτογρα-
φίες του Ιωάννη Μεταξά. ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρου-
σιάζει η φωτογραφία αλλά και το σχετικό ρεπορτάζ από 

την επίσκεψη της Πριγκήπισσας Φρειδερίκης στη Φυ-
λακή-Σχολή Αβέρωφ και τις Κεντρικές Γυναικείες Φυ-
λακές στις 27 Μαΐου 1939 (φ. 24, 15 Ιουνίου 1939). 

συνεργ. Όλα τα άρθρα που δημοσιεύονται στην εφημερίδα και 
είναι γραμμένα από τροφίμους του ιδρύματος ύπογρά-
φονται με χαρακτηριστικά ψευδώνυμα: "Δον", «Θάσιος», 
«Θεσπρωτεύς»,  "Θράξ",  «Ναυτικός»,  «Πήγασος»,  «Πιν-
δαίος»,  «Σάροσι»  κ.ά. 

βιβλγρ. — 
βιβλθ. EBE (Λείπουν τα φύλλα 1-5, 26, 32, 41-42, 50, 57), 

ΓΖ (Λείπουν τα φύλλα 1-19, 53-54, 56-58). 



*36. Η  Νεολαία 
ΑΘΗΝΑ 1938-1941 

υπότιτ. Τεύχη 1-42: Επίσημον  Όργανον Πνευματικής,  Θρη-
σκευτικής,  Ηθικής,  Κοινωνικής  και Πολιτικής  Αγωγής, 

της  Εθνικής  οργανώσεως Νεολαίας  της  Ελλάδος. Τεύ-
χη 43-122: Εβδομαδιαία  Επίσημος  Έκδοσις  Εθνικής 

οργανώσεως Νεολαίας.  Τεύχη 123-133: Εβδομαδιαία 
Έκδοσις.  Όργανον Εθνικής  Οργανώσεως Νεολαίας. 

τ. έκδ. Αθήνα. Τεύχη 1-11: Γραφεία  Διευθύνσεως  Συντάξεως 
Πλατεία  Συντάγματος,  Καραγεώργη  4. Γραφεία  Εκδό-
σεως και Διαχειρίσεως  οδός Σόλωνος  33. Τεύχη 12-14: 
Γραφεία  Διευθύνσεως  Συντάξεως  Πλατεία  Συντάγματος, 
Καραγεώργη  4. Γραφεία  Διευθύνσεως,  Συντάξεως  και 
Λογιστηρίου  Λεωχάρους 19. Τεύχη 15-133: Γραφεία 
Διευθύνσεως,  Συντάξεως  και Λογιστηρίου  Λεωχάρους 19. 

Σε όλα τα τεύχη: Τύποις  «Πυρσού»  Α.Ε. 
υπεύθ. Τεύχη 1-15: Συντάσσεται  και Εκδίδεται  επιμελεία  της 

Διευθύνσεως  Τύπου  της  Γενικής  Γραμματείας  της 
Ε.Ο.Ν.  Τεύχη 16-133: Εβδομαδιαία  Επίσημος  Έκδο-
σις  της  Εθνικής  οργανώσεως Νεολαίας. 

Σε κανένα τεύχος του περιοδικού δεν αναφέρονται τα 
ονόματα των υπευθύνων για την έκδοσή του. Από τα 

στοιχεία που παρατίθενται σε ορισμένα απολογιστικά άρ-
θρα που δημοσιεύτηκαν, συνάγεται ότι στη συντακτική 
επιτροπή έκδοσης του περιοδικού συμμετείχαν, μεταξύ 
άλλων, οι Γ. Καφφετζάκης και Νίκος Τσεκούρας. 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 133 τεύχη από τον Οκτώβριο 1938 ως 
τον Απρίλιο 1941. 

Περίοδος Β'. Έτος Α', αρ. 1-51. 15 Οκτωβρίου 1938-
30 Σεπτεμβρίου 1939. 
Περίοδος Β'. Έτος Β', αρ. 1(52)-52(103). 7 Οκτωβρίου 
1939-28-Σεπτεμβρίου 1940. 



Περίοδος Β'. Έτος Γ', αρ. 1(104)-30(133). 5 Οκτω-
βρίου 1940-26 Απριλίου 1941. 
Σημειώνεται ότι το χειμώνα του 1940-1941 κυκλοφό-
ρησε το «Ημερολόγιον  ΝΕΟΛΑΙΑΣ»  ως παράρτημα 

του περιοδικού. 
συνδρ. Τεύχη 1-7: Συνδρομή ετήσια δρχ. 100, εξάμηνος δρχ. 50, 

τρίμηνος δρχ. 25. Για Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου και 
ιδιωτικού Δικαίου (Δήμοι, Κοινότητες, Σχολεία, Βιβλιο-

θήκες, Στρατιωτικά Καταστήματα) ετήσια δρχ. 200. Τιμή 
τεύχους δρχ. 3. Τεύχη 8-11: Μελών και μαθητών ετή-
σια δρχ. 100, εξάμηνος δρχ. 50, τρίμηνος δρχ. 25. Μη 
μελών ετήσια δρχ. 120, εξάμηνος 60, τρίμηνος 30. Ετή-
σια εξωτερικού σελίνια 15. Για Νομικά Πρόσωπα Δη-
μοσίου και ιδιωτικού Δικαίου ετήσια δρχ. 200. Τιμή 
τεύχους δρχ.3. Τεύχη 12-133: Μελών και μαθητών ετή-
σια δρχ. 160, εξάμηνος δρχ. 80, τρίμηνος δρχ. 40. Μη 
μελών ετήσια δρχ. 200, εξάμηνος δρχ. 100, τρίμηνος δρχ. 
50. Εξωτερικού ετήσια λίρα Αγγλίας 1, Αμερικής δολ-
λάρια 6, Αιγύπτου λίρα 1. Για Πρόσωπα Δημοσίου και 

ιδιωτικού Δικαίου ετήσια δρχ. 300. Τιμή τεύχους δρχ. 4. 
Σε όλα τα τεύχη του περιοδικού δημοσιεύεται η ακόλου-

θη σημείωση: Εμβάσματα,  περιοδικόν " Νεολαία"  η Σπ. 
Ρούβαλην Γενικόν Γραμματέα Ε.Ο.Ν.  Δια πάσαν  πλη-
ρωμήν πρέπει  να λαμβάνητε απόδειξιν φέρουσαν την υπο-
γραφών του Γεν.  Γραμματέως  της  Ε.Ο.Ν.  κ. Σ.  Ρούβαλη 
Συνταγματάρχου  ε.ά. και την σφραγίδα  της  Ε.Ο.Ν.». 
Σχετικά με το τιράζ του περιοδικού οι πληροφορίες που 
διαθέτουμε αναφέρουν πολύ υψηλά νούμερα, πράγμα που 
ήταν φυσικό, αν λάβουμε υπόψη το γεγονός ότι ήταν υπο-
χρεωτική η διάθεσή του στις δεκάδες ομάδες της Ε.Ο.Ν. 
Πιο συγκεκριμένα, το έτος 1939, το περιοδικό κυκλοφο-
ρούσε σε 40.000-50.000 αντίτυπα και υπήρχε προγραμ-
ματισμός για την αύξηση της κυκλοφορίας του μέχρι τον 

Ιούνιο 1940 σε 100.000-120.000 τουλάχιστον αντίτυπα 



(Πληροφορία: Αθανασία Μπάλτα, «Το περιοδικό της 
Ε.Ο.Ν. Η Νεολαία: Σκοποί και απήχηση», σ. 636-637). 

σχήμα 27,3x25 εκ. Έκταση κάθε τεύχους 32-40 σ., δίστηλες 
η τρίστηλες με αρίθμηση συνεχή. Σύνολο σελίδων Α' 

έτους: 1672, Β' έτους: 1664 και Γ' έτους: 760. Το 
Ημερολόγιον  ΝΕΟΛΑΙΑΣ»  είχε 8ο μικρό σχήμα και 

αποτελείτο από 158 σ. 
περιοδ. Εβδομαδιαίο. 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού, που αποτελούσε το επίσημο όρ-
γανο της Ε.Ο.Ν., ήταν η προπαγάνδιση των θέσεων της 
οργάνωσης και η ευρύτατη προβολή των θέσεων του κα-
θεστώτος της 4ης Αυγούστου. Σε όλα τα τεύχη του υπάρ-
χει η ένδειξη: «Περίοδος  Β'". Ό π ω ς ήδη αναφέρθηκε, 
μεταξύ 14 Ιανουαρίου και 28 Μαΐου 1938, κυκλοφο-
ρούσε η εφημερίδα «Η  Νεολαία»  (βλ λήμμα 29) της 

οποίας συνέχεια αποτελεί το ομότιτλο περιοδικό, που 
για τρία περίπου χρόνια κυριάρχησε στο χώρο των νεα-

νικών εντύπων αυτής της περιόδου. Στο προγραμματικό 
άρθρο της διευθύνσεως του περιοδικού «Προς  τους  νέους 
και τας  νέας» (τχ. 1, Οπισθόφυλλο), σημειώνονται τα ακό-
λουθα: Ή ΕΘΝΙΚΗ  ΟΡΓΑΝΩΣΙΣ  ΝΕΟΛΑΙΑΣ  της 
ΕΛΛΑΔΟΣ,  προς εκπλήρωσιν  των σκοπών  της  πνευμα-
τικής,  θρησκευτικής,  ηθικής,  κοινωνικής και πολιτικής 
διαπαιδαγωγήσεως  των ΝΕΩΝ  του τόπου  μας, απεφά-
σισε  προς τοις  άλλοις και την ανακαίνισιν  της  εκδόσεως 
τον περιοδικού, ώστε  να καταστή  Ή  ΝΕΟΛΑΙΑ"  δ 
μοναδικός και αχώριστος  σύντροφος  και οδηγός κάθε 
ΝΕΟΥ  και κάθε ΝΕΑΣ  του τόπου  μας. Προς  τούτο  ανέ-
θεσε την Διεύθυνα tv-Σύνταξ  IV  εις την παρ'  αυτή Διεύθυν-
σιν ΤΥΠΟΥ  και ΕΚΔΟΣΕΩΝ. 

Υπό  την νέαν Διεύθυνσιν το ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΝ  " Η  ΝΕΟ-
ΛΑΙΑ"  παρουσιάζεται  διά του παρόντος  πρώτου  τεύχους 
με ΝΕΑΝ  ΕΜΦΑΝΙΣΙΝ  εις ΟΛΟΥΣ  ΤΟΥΣ  ΝΕΟΥΣ 



Εξώφυλλο του αρ. 36 



και ΝΕΑΣ  της  ΕΛΛΑΔΟΣ  του Εσωτερικού  και του 
Εξωτερικού...».  Με το ίδιο πνεύμα είναι γραμμένα όλα 

τα άρθρα που δημοσιεύονται με τη λήξη η την έναρξη 
κάθε έτους. 

Η κυκλοφορία της «Νεολαίας» διακόπηκε στα τέλη Απρι-
λίου 1941 όταν κατέρρευσε το πολεμικό μέτωπο της Αλ-
βανίας και άρχισε η κάθοδος των Γερμανικών στρατευ-
μάτων στη νότια Ελλάδα. Στο τελευταίο τεύχος (αρ. 133, 
26 Απριλίου 1941) δημοσιεύονται, στις πρώτες σελίδες 
του, διαγγέλματα του Βασιλιά Γεωργίου Β' και του πρω-
θυπουργού Εμμανουήλ I. Τσουδερού, για τη συνέχιση 

του αγώνα στην Κρήτη. Στην σελίδα 746, μέσα σε πλαί-
σιο, δημοσιεύεται η εξής δήλωση: «Ai λόγω των εκτά-
κτων περιστάσεων  προκύψασαι  συγκοινωνιακαί  δυσχέ-
ρειαι επέφερον ανυπερβλήτους  δυσκολίας  εις την κυκλο-
φορίαν  του περιοδικού " Η Νεολαία"  και, ως ήτο επό-
μενον, εις την είσπραξιν  των συνδρομών, αίτινες  αποτε-
λούν τον μόνον πόρον αυτού. Εκ της  συνεπεία  τούτον 
προελθούσης  σοβαράς  μειώσεως των εσόδων του Περιο-
δικού, προέκυψεν η σκληρά ανάγκη όπως ανασταλή  προ-
σωρινώς η έκδοσίς  του». 

περιεχ. Αντί για την αναφορά από μέρους μας των περιεχομένων 
του περιοδικού, όπως συμβαίνει με όλα τα λήμματα που 

παρουσιάζονται, παραθέτουμε αυτούσιο ένα απόσπασμα 
από το απολογιστικό άρθρο με τον τίτλο «Μια  σύντομη 

ματιά στο  έτος που κλείσαμε»  (τχ. 52, 7 Οκτωβρίου 
1939). Στο άρθρο αυτό, αφού γίνεται αναφορά στους 
στόχους του περιοδικού, προστίθεται η εξής αναλυτική 

αναφορά για το περιεχόμενο των τευχών του πρώτου 
έτους: «Μέσα  στις  1712 σελίδες του εδημοσιεύθησαν  52 

άρθρα πολιτικού  περιεχομένου,  185 γεωργικά και κτηνο-
τροφικά τοιαύτα,  πλήθος  μελετών διαφόρου περιεχομέ-
νου, εκατόν  τας και πλέον διηγημάτων, τρία  εκλεκτά  μυ-
θιστορήματα,  ποιήματα,  ιστορικοί  μελέται, μέγας αριθμός 



μός πνευματικών  ασκήσεων,  σελίδες ευθυμίας,  σελίδες 
πρακτικών  γνώσεων χρησίμων  στην  καθημερινή ζωή,  πε-
νήντα περίπου  σελίδες  πρακτικών  ιατρικών συμβουλών, 

η κίνησις  των σχηματισμών  της  Ε.Ο.Ν.  εις το κέντρον 
και τας  επαρχίας,  η αθλητική  κίνησις  της  Νεολαίας,  το 

κατά Κυριακήν  Ευαγγέλιον, η καθ' ημάς μετάφρασίς  του 
και τα εξ  αυτού συμπεράσματα,  μορφωτικαί  σελίδες,  πε-
ριγραφαί  τόπων  και τοπίων,  θαλασσινά  διηγήματα κ.ά., 
ένας ολόκληρος όγκος ύλης με επιμέλεια διαλεγμένης και 
τακτοποιημένης,  σύμφωνα με τις  επιδιώξεις  και το χα-
ραγμένο πλαίσιο  δράσεως από κείνους  που το Ιθύνουν». 

Ανάλογο περιεχόμενο είχαν και τα τεύχη του δεύτερου 
και τρίτου έτους κυκλοφορίας του περιοδικού. Σημειώ-

νεται μόνο, ότι τα τεύχη που εκδόθηκαν μετά την έναρ-
ξη του ελληνοϊταλικού πολέμου, αφιέρωναν πολλές σελί-
δες με ανταποκρίσεις από το πολεμικό μέτωπο και δη-
μοσίευαν πλήθος επιστολών από στρατιώτες, 

εικον. Το εξώφυλλο έχει, συνήθως, ολοσέλιδη φωτογραφία του 
I. Μεταξά η φωτογραφία από τη ζωή της Ε.Ο.Ν. Το 
ίδιο και το Οπισθόφυλλο. Σπάνια εικονίζονται μέλη της 
βασιλικής οικογενείας στο εξώφυλλο ενώ στο οπισθόφυλ-
λο, μερικές φορές, παρουσιάζονται πρόσωπα του αγρο-
τικού κόσμου η ελληνικά τοπία. Σε κάθε τεύχος του πε-
ριοδικού υπάρχει ένθετο τετρασέλιδο με φωτογραφίες από 
δραστηριότητες της Ε.Ο.Ν. σ' ολόκληρη την Ελλάδα. 

Τις τελευταίες σελίδες κάθε τεύχους καταλαμβάνουν δια-
φημίσεις δημόσιων οργανισμών και καταστημάτων, 

συνεργ. Καταγράφονται οι συνεργάτες του περιοδικού. Στον κα-
τάλογο που ακολουθεί δεν συμπεριλαμβάνονται τα ονό-

ματα των επιστολογράφων η των δεκάδων φαλαγγιτών 
και φαλαγγιτισών που στέλνουν σύντομες συνεργασίες 

τους: Άλκης I. Αγγελόγλου, Χρήστος Εμμ. Αγγελομά-
της, Ιωάννης Αγγελόπουλος, Α. Αθανασιάδης, Σ. Ν. 

Αθανασιάδης, Κ. Αθανασίου, Νίκος Β. Αθανασίου, Ν. 



Ακρινός, Δημ. Ν. Αλιπράντης, Ηλ Αναστασιάδης, Μ. 
Αναστασίου, Α. Ανδρεάδης, Γ. Ανέμης, Π. Άντύπας, 
Χαραλ Α. Αντωνόπουλος, Αργής Αραβανόπουλος, Ιω-
άννης Δ. Αραβαντινός, Γ. Αρβανιτάκης, Χαρίλαος Αρ-
γύρης, Ντόρα Αρτελάρη, Γεώργιος Ασπρέας, Γιώργος 
Βαλταδώρος, I. Β. Βαρβέρης, Βούλα Γ. Βασιλειάδου, Πέ-
τρος Βασιλικός, Αιμίλιος Βεάκης, Αιμιλία Βελισσαρο-

πουλου, Κωστής Βελμύρας, Παύλος Βέργας, I. Βερνάρ-
δος, Κοσμάς I. Βέρροιος, Γιάννης Βιστάκης, Γιάννης 
Βλαχογιάννης, Νίκη Βλόντη, Λέων Βόλτς, Ηλίας Βου-
τιερίδης, Ιωάννα Γαλανάκη, Γ. Κ. Γαλανάκης, Ε. Γα-
λάνης, Φ. Γερομίχα, Διονυσία Δ. Γεωργαντά, Γ. Θ. Γε-
ωργιάδης, I. Γιαννακουδάκης-Στυλίτης, Θάνος Γιαννέλης, 
Κ. Γιαννουκόπουλος, Στ. Γιαννουλάτος, Φώτος Γιοφύλ-
λης, Α. I. Γκιάλας, Κωστής Γουναλάκις, Σπυρίδων Κ. 
Γραμμένος, Στέφανος Γρανίτσας, Γ. Γρηγόρης, Γρ. Γρη-
γορίου, Ν. Δαμιράλης, Δημ. Ν. Δανδουράς, Β. Δασκαλά-
κης, Ανδρ. Δαυΐδ,  Ασημίνα Δεδούση, Μήτσος Δειλινός, 
Μάριος Γ. Δεΐμέζης,  Γεωργία Δεληγιάννη, Φοίβος Δέλ-
φης, Φ. Δενδρινός, Σωτήριος Δεστούνης, I. Δ. Δημάκης, 
Ζαννέτος Δημουλέας, Θάνος Δογάνης, Στρατής Δούκας, 
Γιώργος Σπ. Δράβιλλας, Μαρίκα Β. Δράινα, Θ. Δράκος, 
Νώντας Έλατός, ΑΙμιλία Επαινετού, Γιούλας Ζιώγας, 
Η. Δ. Ζόμπολας, Θρασ. Ζωϊόπουλος, Δ. Ιωαννίδης, Ιω. 
Καζαντζάκης, Χ. Μ. Καζούρης, Ιούλιος Καΐμης,  Κώστας 
Καιροφύλας, Γ. Καλαματιανός, Κώστας Καλαντζής, Ει-
ρήνη Καλκάνη, Θάλεια I. Καλλιγιάννη, Δ. Γρ. Καμπου-
ρογλου, Αλέξανδρος Ν. Κανελλόπουλος, Δ. I. Κανελλό-
πουλος, Σ. Κανονίδης, Ν. Καπίτσογλου, Γεωργ. Καρα-
βίτης, Μάνος Ν. Καραγιαννίδης, Σίτσα Καραϊσκάκη, 
Γιώργος Καραϊσκάκης, Κ. Μ. Καραμάνος, Κ. Καραπατά-
κης, Γεώργιος Καρατάσιος, Α. Α. Καρδάσης, Ι ω . Μ. 
Καρπουζη, Σπυρίδων Μ. Καρπουζης, Γιώργος Κάρτερ, 
I. Κατσαρός, Γ. Καφφεντζάκης, Αριστοβούλη Δ. Καψιμάλλη 
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μάλλη, Τ. Καϋμός, Μ. Γ. Κετσιμπάσογλου, Διονύσιος Α. 
Κόκκινος, Γ. I. Κονταρίνης, Φώτης Κόντογλου, Α. Κον-
τολέφας, Βούλα Κορομπόκη, Χρήστος Ν. Κουλούρης, Π-
Κουμανταρέα, Μαρίνα Δ. Κουρουπου, I. Κουρσούμης, 
Μαρία Α. Κούτελου, Γεώργιος Κυριάκος, Φ. Θ. Κών-
σταντινίδης, Μιχάλης Χ. Κωνσταντόπουλος, Γεώργιος 
Κώνστας, Γ. Κωτσάκης, Δ. Κωτσάκης, Θ. Λάδης, Καλ-
λιόπη Λιακάκου, Μαρία I. Λοβέρδου, Δημ. Λουκάς, Αν-
τιγόνη Γ. Λουκίδου, Θ. Α. Λυκιαρδόπουλος, Εμμανουήλ 
Σ. Λυκούδης, Α π . Ν. Μαγγανάρης, Κ. Μαΐλη,  Γ. Μαί-
ναλος, Αλ. Μακρίδης, Μιλτιάδης Μαλακάσης, Τάσσος 
Μαλατέστας, Ηρακλής Θ. Μαλλώσης, Χρ. Α. Μάνεσης, 
Γ. Α. Μαντζούφας, Γ. Μαράντης, Μαίρη Μαυράκη-Βρυά-
κου, Σπύρος Μελάς, Άγγελος Μεταξάς, Χαρ. Μηχιώ-
της, Γ. Μιχαλάς, I. Μιχαλόπουλος,  Φάνης Μιχαλόπου-
λος, Μαρία Μομφερράτου, Γ. Μόσχος, Χ. Μουρατχανί-
δης, Ηλίας I. Μπακόπουλος, Γεώργιος Γ. Μπαμπουρης, 
Τάκης Μπάρλας, Κωνστ. Μπένος, Φώτιος Μπουρας, Η -
λίας Μπουτσικάρης, Γεώργιος Δ. Μυλωνάς, Στρατής Μυ-
ριβήλης, Μυρτιώτισσα, Δ. Νικολαΐδης,  Κ. Νικολαΐδης, 
Μελής Νικολαΐδης,  Αμαλία Νικολαΐδου,  Β. Ν. Νικολε-
τόπουλος, Νίκος Νικολόπουλος, Θ. Νικολούδης, Γρηγό-
ριος Ξενόπουλος, Τάκης Ξυνός, Λέανδρος Κ. Παλαμάς, 
Α. Σ. Παναγιωτόπουλος, Σπ. Παναγιωτόπουλος, Μ. Μ. 
Παντουβάκης, Ρίτα Ν. Παπά, Γεώργ. Κ. Παπαγεωρ-
γίου, Σοφία Μαυροειδή-Παπαδάκη, Αδ. Δ. Παπαδήμας, 
Παναγ. Παπαδόπουλος, Αλεξάνδρα Παπαδοπουλου, Θ. 
Γ. Παπαμανώλης, Ζ. Παπαμιχαλόπουλος,  Ελένη Στ. 
Παπανδρέου, Πολυδ. Παπαχριστοδούλου, Γ. Παραράς, 
Ν. Α. Παύλου, Βασίλειος Χ. Πέθαινος, Φλώρα Περαχιά, 
Νίκη Λ. Πέρδικα, Ν. Πίστης, Κώστας Πλούτος, Α. Πο-
λύτιμος, Α. Πολυχρονοπουλου, Δ. Ζ. Πουλιανός, Γ. Ηλ 
Πουλόπουλος, Γ. Γ. Πρεβελάκης, Σ. Προκοπίου, Σ. Ρού-
βαλης, Στέλιος Ρουσάκης, Γ. Ρωμανός, Ευγενία Παρίση-



Σαββοπούλου, Α. Σαρατσιώτης, Τούλα Σαρλή, Αιμ. Σαρ-
ρής, Κωνστ. Σαρρής, Αικατερίνη Σ. Σβορώνου, Π. Σερ-
ράος, Δημήτρης Σιατόπουλος, Γιάννης Σίδερης, Δημ. Σί-
σκος, Μανώλης Σκουλούδης, Όλγα Σολωμού, Ζ. Στα-
λιος, Άννα Σταματελάτου, Σταμάτης Σταματίου, Άδε-
λαΐς  I. Στεφανίδου, Ν. Χ. Ταμβάκης, Άγγελος Τανά-
γρας, Αθηνά Ταρσούλη, Χριστίνα Τζάθα, Νέλλη Τζο-
βάρα, Νίκος Τσεκούρας, Ν. Τσελεμεντές, I. Τσιμηνάκης, 
Δ. Τσουρδίνης, Κ. Φαλτάϊτς, Φρίξος Φίλης, Γ. I. Φου-
σάρας, Ζωή Φράγκου, I. Δ. Φυτσίλης, Αν. Α. Χαλάς, Λ. 
Χ. Χαμουδόπουλος, Μιχ. Χαννούσης, Έπ . Χαραλάμπους, 
Θ. Χατζηνάκος, Γ. Σ. Χονδρογιάννης, Παντελής Χόρν, 
Χρήστος Χρηστοβασίλης, Φρίξος Χρόνης. 

βιβλγρ. Αθανασία Μπάλτα, «Το περιοδικό της Ε.Ο.Ν. Η Νεο-
λαία: Σκοποί και απήχηση», Πρακτικά  του Διεθνούς 
Συμποσίου  : «Ιστορικότητα  της  παιδικής  ηλικίας  και της 
νεότητας",  τ. 2, Αθήνα 1986, σ. 631-639. 
Ελένη Μαχαίρα, Η Νεολαία  της  4ης Αυγούστου.  Φω-
τογραφές,  Αθήνα 1987. 

βιβλθ. ΒΒ, ΓΖ, EBE Π 1124Ga , ΕΛΙΑ. 



*37. Έργα και Ημέραι 
ΑΘΗΝΑ 1938-1940 

υπότιτ. Περιοδικόν Δημοσίευμα  των Μαθητών  του «Ελληνικού 
Εκπαιδευτηρίου  Ι.  Μ.  Παναγιωτοπουλου  και Δ. Β. Ελευ-
θεριάδου». Μόττο: "Της δ' αρετής  ιδρώτα θεοί  προπά-

ροιθεν έθηκαν αθάνατοι»  (Ησιόδου «Έργα και ημέραι», 
στ. 289-290). 

τ. έκδ. Αθήνα. Δεν αναφέρεται Τυπογραφείο, 
υπεύθ. Εκδότης: Ελληνικόν Εκπαιδευτήριον  I.  Μ.  Παναγιωτο-

πουλου και Δ. Β. Ελευθεριάδου, Λεωφόρος Βασιλίσσης 
Σοφίας 23. Σε κανένα τεύχος δεν αναφέρονται τα ονό-
ματα της συντακτικής επιτροπής. 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 6 τεύχη τα χρόνια 1938 έως 1940. 
Έτος Α', αρ. 1-3. Α' Τριμηνία Σχολικού Έτους 1938/ 
1939-Γ' Τριμηνία Σχολικού Έτους 1938/1939. 

Έτος Β', αρ. 1-3. Α' Τριμηνία Σχολικού Έτους 1939/ 
1940-Γ' Τριμηνία Σχολικού Έτους 1939/1940. 

συνδρ. Σε κανένα τεύχος του περιοδικού δεν αναγράφεται το 
ποσό της συνδρομής η της τιμής του. Το γεγονός αυτό 

μας κάνει να εικάσουμε ότι κυκλοφορούσε δωρεάν μεταξύ 
των μαθητών και των μαθητριών του Εκπαιδευτηρίου. 

Επίσης δεν γνωρίζουμε τον αριθμό των αντιτύπων που 
τύπωνε το περιοδικό, 

σχήμα 25,3 Χ 18 εκ. Έκταση κάθε τεύχους 76-78 σ., δίστηλες, 
με αρίθμηση συνεχή. Σύνολο σελίδων Α' έτους 238, Β, 

έτους 239 + 1 λευκή, 
περιοδ. Τριμηνιαίο. Το περιοδικό εκδιδόταν κατά τη διάρκεια 

του Σχολικού Έτους. 

χαρακτ. Οι στόχοι του περιοδικού αναφέρονται αναλυτικά στο 
ανυπόγραφο σημείωμα "ΠΡΟΟΙΜΙΟΝ»  (τχ. 1, σ. 1). 

Αντιγράφονται ορισμένοι παράγραφοι: "Το " Ελληνικόν 
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Εκπαιδευτήριον  I.  Μ.  Παναγιωτοπούλου  και Δ. Β. Ε-
λευθεριάδου", παραλλήλως προς τας  άλλας προσπαθείας, 

τας  οποίας  καταβάλλει  επί  τω τέλει της  πληρεστέρας 
και από απόψεως  ήθους και από απόψεως  γνώσεων κα-
ταρτίσεως  των εμπεπιστευμένων  εις αυτό μαθητών,  προ-
βαίνει  και εις την έκδοσιν του παρόντος  περιοδικού δη-
μοσιεύματος  με την πεποίθησιν  ότι όλοι όσοι αόκνως εν 
αυτώ εκπαιδεύονται  θα εύρουν ένα νέον στάδιον  ευγενι-
κής αμίλλης  και θα θελήσουν να καλύψουν τας σελίδας 
του με πλούσιας  εις περιεχόμενον  και αρτίας  εις ύφος 
εργασίας...».  Στο τέλος του σημειώματος τονίζεται: Η 
έκδοσις  των " Έργων και ημερών" ωρίσθη τριμηνιαία, 

διά να δίδεται  επαρκής  καιρός και εις τους  μαθητάς  και 
εις την σύνταξιν  του περιοδικού να μεριμνούν διά την 
κατά το δυνατόν ευπροσωποτέραν  εμφάνισιν της  εν αυ-
τοίς  δημοσιευομένης  ύλης. Φωτογραφίαι  και σχεδιάσμα-
τα δεν δημοσιεύωνται.  Διά να μή μένη όμως αφανής και 

η εν τη πολυτίμω  ταύτη  περιοχή  επίδοσις  των μαθητών, 
προβλέπεται  η κατά το τέλος  εκάστου  σχολικού  έτους 
έκδοσις  ειδικού λευκώματος,  επί  αρίστου  χάρτου,  ασχέ-

του όλως προς το παρόν περιοδικόν δημοσίευμα».  Σχε-
τικά με τα αναφερόμενα στην τελευταία παράγραφο του 
προγραμματικού σημειώματος ότι επρόκειτο να εκδοθεί 

στο τέλος κάθε σχολικού έτους λεύκωμα, παρά την έρευ-
να μας, δεν εντοπίστηκε παρόμοιο λεύκωμα. 

περιεχ. Στο περιοδικό δημοσιεύονται εκθέσεις και αναλύσεις κει-
μένων της νεοελληνικής λογοτεχνίας γραμμένες από μα-
θητές και καθηγητές του «Ελληνικού Εκπαιδευτηρίου». 

Στο τέλος κάθε τεύχους παρουσιάζονται οι δραστηριότη-
τες του Σχολείου: εκδρομές, διαλέξεις, παραστάσεις. Α-
ναλυτικός πίνακας περιεχομένων υπάρχει στις σ. 235-238 

του Α' έτους και στις σ. 235-239 του Β' έτους. 
εικον. — 
συνεργ. Γεώργιος Αγγελόπουλος, Π. Θ. Αλεξόπουλος, Α. Γ. Α -



Αλιβιζάτος, Σωτήριος Αναστασιάδης, Πέτρος Άννινος, 
Αλέξανδρος Βακάς, Ευγένιος Βαλασάκης, Παύλος Βαλα-

σάκης, Περικλής Βάλφης, Ζαφείριος Βάχλας, Ζεράφ Βι-
βιέ, Πρ. Γάβαρης, I. Γαλλόπουλος, Σ. Γαλλόπουλος, Ε. 
Γιαχιέλ, Αθαν. Γκρινιάτσος, Ιωάν. Γουλανδρής, Κωνστ. 
Γουλανδρής, Ευάγγ. Δεληγιάννης, Α. Δενδρινός, Δ. Δια-
μαντίδης, Α. Διαμαντόπουλος, Γ. Διαμαντόπουλος, Μάρκ. 
Δραγούμης, Πετρ. Ζαλοκώστας, Α. Ζαχαράτος, Αγαθ. 
Θεοφάνης, Α. Ιωακειμόπουλος, Γ. Ιωαννίδης, Έφη Κα-
μπίτογλου, Ι. Καναρόγλους, Α. Καπράλος, Ν. Καραλό-
πουλος, Χρηστ. Καρκάτζος, Ιωάν. Καρύδης, Σ. Κασσού-
τος, Σπυρ. Κόντος, Σόλων Κοντουμάς, Γεώργιος Κορι-
ζής, Π. Κοτζιάς, Λήδα Κουμαντάρου, Κ. Κουμουτσάκος, 
Γ. Κωσταντινίδης, Ανδρέας Λαζαρής, Βασίλειος Λαούρ-
δας, Γ. Λιάλιος, Χαρ. Λούης, I. Μαγιάσης, Νόρα Μαζα-
ράκη, Σπυρ. Μακρής, Στάμος Μακρής, Χρήστος Μαλτέ-
ζος, Μ. Μαλτσινιώτης, Βίκτωρ Μελάς, I. Μελάς, Ανδρ. 
Μελισσηνός, Αγ. Μεταξόπουλος, Σ. Μπεράχα, Αντ. Μω-
ραΐτης,  Γεωργ. Μωυσίδης, Α. Νικολετόπουλος, Α. Νικο-
λόπουλος, Πόπη Νικολούδη, Εμμ. Νικολούδης, Γεωργ. 
Παναγιωτίδης, Εύστ. Πανάς, I. Πανταζόπουλος, Κ. Πα-
παναστασίου, Π. Παπαδάτος, Δημ. Κ. Παπαϊωάννου, Α. 
Παπαπαναγιώτου, Εμμ. Παρθενιάδης, Κ. Πασπάτης, Δα-
νάη Π. Παυλίδου, Γ. Πετρουνάκος, Εσμέ Πηλείδου, 
Γεωργ. Ποταμιάνος, Μ. Ραϋμόνδος, I. Ρουτζιέρης, Ρ. 
Ρούφος, Ρένος Σβορώνος, Αλεξ. Σκανδάλης, Εμμ. Σκαν-
δάλης, Θεοδ. Σκουληκίδης, Ιωάν. Σπράος, Μαρ. Σπυρό-
πουλος, Μ. Στάθης, Ιωάν. Στάλιος, Κ. Σταματόπουλος, 
Κ. Σταυρίδης, Χρ. Στράτος, Μαρία Σωμερίτου, Κ. I. Τσα-
μαδός, I. Τσίτσικας, Μάριος Φιλιππίδης, Κάρολος Φιξ, 

Άγ ι ς Φλωράς, Α. Φλώρος, Ν. Φουντούλης, Θ. Φραγκόπου-
λος, Αλ. Φωτήλας, Κλ Χριστοδήμου, Λένος Ψαλίδας. 

βιβλγρ. -
βιβλθ. EBE 956 Ρ . 



38. Εφημεριδούλα 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 1938 

υποτιτ. 
τ. έκδ. 

υπεύθ. 

διάρκ. 

συνδρ. 
σχήμα 
περιοδ. 

[Όργανον  Λυκείου  «Πυθαγόρας»  εν Αλεξανδρεία]. 
Αλεξάνδρεια. Δεν είναι γνωστό το Τυπογραφείο. 

Εκδότης: Λύκειο «Πυθαγόρας» Αλεξανδρείας. Συντα-
κτική Επιτροπή: Π. Βαμβακίδης, Σ. Χατζηανδρέου, Α. 
Δελφός, Ν. Μυριάνθης, Ν. Πανάγος. 
Κυκλοφόρησαν λίγα τεύχη κατά το 1938. 
[Έτος Α', αρ. 1-;. ;-; 1938], 

Δεν είναι γνωστή. Το περιοδικό, πιθανότατα, κυκλοφό-
ρησε με τη λήξη του Σχολικού Έτους 1937/1938. Η 
έκδοσή του επαναλήφθηκε το 1950 όταν το Λύκειο «Πυ-
θαγόρας» μετατράπηκε σε Πατριαρχική Σχολή "Φώτιος 

Α'». 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η παρουσίαση της συγγρα-
φικής δραστηριότητας των μαθητών και μαθητριών του 
Λυκείου «Πυθαγόρας» Αλεξανδρείας, 

περιεχ. Μαθητικές συνεργασίες, 
εικον. — 
συνεργ. 
βιβλγρ. 

βιβλθ. 

Ευγένιος Μιχαηλίδης, Μητρώον του Δημοσιογραφικού 
Περιοδικού  Τύπου  της  Αιγύπτου,  σ. 146. 
Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Πανόραμα  ήτοι Εικονογραφημένη 
ιστορία  του Δημοσιογραφικού Περιοδικού  Τύπου  της  Αι-
γύπτου,  σ. 253. 
Λανθάνει. 



39. Λογοτεχνικός  Βωμός 
ΜΑΝΣΟΥΡΑ ΑΙΓΥΠΤΟΥ 1938 

υπότιτ. 
τ. έκδ. 

υπεύθ. 
διάρκ. 

συνδρ. 
σχήμα 
περιοδ. 

χαρακτ. 

περιεχ. 
εικον. 
συνεργ. 
βιβλγρ. 

βιβλθ. 

Μανσούρα. Πολυγραφημένο. 

Το περιοδικό κυκλοφόρησε το 1938. 
[Έτος Α', αρ. 1-;. ;-; 1938]. 

Δεν είναι γνωστή ούτε γνωρίζουμε μέχρι πότε συνεχί-
στηκε η έκδοση. 

Με το περιοδικό παρουσιάζονταν οι συγγραφικές δραστη-
ριότητες νέων των Εκπαιδευτηρίων της Μανσούρας. 
Πρωτόλειες λογοτεχνικές δημιουργίες. 

Ευγένιος Μιχαηλίδης, Μητρώον του Δημοσιογραφικού 
Περιοδικού  Τύπου  της  Αιγύπτου,  σ. 145. 
Λανθάνει. 



40. Νεολαίος 
ΚΑΛΑΜΑΤΑ 1938-1939 

υπότιτ. — 
τ. έκδ. Καλαμάτα. Χειρόγραφη. 

υπεύθ. Εκδότης: Αντιδικτατορικό Μέτωπο Νέων (Α.Μ.Ν.). Ε -
πιτροπή Μεσσηνίας. Συντάκτης: Νίκος Καράμπελας. 

διάρκ. Η εφημερίδα κυκλοφόρησε τα χρόνια 1938 και 1939. 
[Έτος Α', αρ. φύλλου 1-;. ; 1938-; 1939]. 

συνδρ. Κυκλοφορούσε παράνομα και σε περιορισμένο αριθμό φύλ-
λων μεταξύ των μελών του Α.Μ.Ν. Μεσσηνίας. 

σχήμα — 
περιοδ. Δεν είναι γνωστή. Επίσης δεν είναι γνωστό μέχρι πότε 

συνεχίστηκε η έκδοση. 

χαρακτ. Στόχος της εφημερίδας ήταν η προπαγάνδιση των θέσεων 
του Αντιδικτατορικού Μετώπου Νέων και η καταδίκη 
των θέσεων του δικτατορικού καθεστώτος της 4ης Αυ-

γούστου. 
περιεχ. Πολιτικά άρθρα και σχόλια. 

εικον. — 
συνεργ. Μοναδικός συντάκτης όλων των ανυπόγραφων κειμένων 

που δημοσιεύονταν ήταν ο Νίκος Καράμπελας. 
βιβλγρ. Νίκος Καράμπελας, Μεσσηνιακό βιογραφικό λεξικό.  Από 

την αρχαιότητα  μέχρι σήμερα, Καλαμάτα 1962, σ. 152. 
βιβλθ. Λανθάνει. 



41. Λευτεριά 
ΚΑΛΑΜΑΤΑ 1938-1939 

υπότιτ. — 
τ. έκδ. Καλαμάτα. Χειρόγραφη. 

υπεύθ. Εκδότης: Αντιδικτατορικό Μέτωπο Νέων (Α.Μ.Ν.). Ε -
πιτροπή Μεσσηνίας. Συντάκτες: Νίκος Καράμπελας-
Ευάγγ. Καββαδίας, 

διάρκ. Η εφημερίδα κυκλοφόρησε τα χρόνια 1938 και 1939. 
[Έτος Α', αρ. φύλλου 1-;. ; 1938 και 1939]. 

συνδρ. Κυκλοφορούσε παράνομα και σε περιορισμένο αριθμό φύλ-
λων μεταξύ των μελών του Α.Μ.Ν. Μεσσηνίας, 

σχήμα — 
περιοδ. Δεν είναι γνωστή όπως επίσης μέχρι πότε συνεχίστηκε 
η έκδοση. 

χαρακτ. Από την εφημερίδα παρουσιάζονταν οι απόψεις του Αντι-
δικτατορικού Μετώπου Νέων για την ελληνική πολιτική 
κατάσταση, 

περιεχ. Ανυπόγραφα πολιτικά κείμενα, 
εικον. — 
συνεργ. — 
βιβλγρ. Νίκος Καράμπελας, Μεσσηνιακό βιογραφικό λεξικό. Από 
την αρχαιότητα  μέχρι σήμερα, Καλαμάτα 1962, σ. 153. 
βιβλθ. Λανθάνει. 
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*42. Το  Περιοδικό  μας 
AΘΗΝΑ 1939 

υπότιτ. Εβδομαδιαία  έκδοσις  για μικρούς και μεγάλους. 
τ. έκδ. Αθήνα. Διεύθυνσις  και Σύνταξις.  οδός Φειδίου 11. Τεύχη 

1-13: Διευθυντής Τυπογραφείου Στέφανος Κατσάνης, Δα-
μάρεως 4. Τεύχη 14-25: Υπεύθυνος Τυπογραφείου Γεώρ-
γιος Β. Παύλου, Ανδρονίκου 8. 

υπεύθ. Εκδότης: Εκδοτικός Οίκος Πέτρου Δημητράκου, Πε-
σματζόγλου 9. Διευθυντής: Σ. Καραβίας. Διευθυντής 
Συντάξεως: Ν. Κάπνας. Τεύχη 1-12: Καλλιτεχνική  Διεύ-
θυνση Ν. Καστανάκης. Τεύχη 13-25: Καλλιτεχνική  Διεύ-
θυνση Γ. Ν. Βελισσαρίδης. 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 25 τεύχη από τον Ιανουάριο ως τον Ιού-
νιο 1939. 

Έτος Α', αρ. 1-25. 6 Ιανουαρίου-23 Ιουνίου 1939. 
συνδρ. Τεύχη 1-5: Εσωτερικού ετήσια δρχ. 125, εξάμηνη δρχ. 

65. Εξωτερικού ετήσια δρχ. 180, εξάμηνη δρχ. 100. Τεύ-
χη 6-25: Εσωτερικού ετήσια δρχ. 150, εξάμηνη δρχ. 75. 

Εξωτερικού ετήσια δρχ. 200, εξάμηνη δρχ. 100. Για όλη 
την περίοδο έκδοσης: Τιμή τεύχους δρχ. 3. Δεν είναι 

γνωστός ο αριθμός των αντιτύπων που τύπωνε το πε-
ριοδικό. 

σχήμα 29,4 χ 22,4 εκ. Έκταση κάθε τεύχους 22-32 σ., τρίστη-
λες, με αρίθμηση συνεχή. Σύνολο σελίδων Α' έτους 560. 

περιοδ. Εβδομαδιαίο. Εκδίδεται κάθε Παρασκευή. Η έκδοση του 
περιοδικού διακόπηκε με τη λήξη του Σχολικού Έτους 
1938/1939 και για λόγους που δεν γνωρίζουμε δεν συ-
νεχίστηκε. 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η ψυχαγώγηση των παι-
διών. Παρακάτω παρατίθεται το προγραμματικό άρθρο 

«Προς  τους  αναγνώστες»  (τχ. 1, σ. 10) όπου αναφέρονται 



ται οι λόγοι της έκδοσης: «Το σκοπό  του " Περιοδικού 
μας"  μπορεί  δ αναγνώστης  να τον αντιληφθή  πιο καλά 
βλέποντάς  το παρά όσο θα μας ήταν δυνατό να του τον 
εκθέσουμε  με λίγα  λόγια. Θα μπορούσαμε  μάλλον να πε-
ριγράψουμε εδώ τις  δυσκολίες  που συναντήσαμε  θέλοντας 

να δώσουμε ένα περιοδικό για παιδιά και νέους, που ν'  αν-
ταποκρίνεται τέλεια στο  σκοπό  του. Αλλ' αυτό δεν μπο-
ρεί  νάχη ενδιαφέρον. Ο καθένας κρίνει  το έντυπο  όχι από 
τις  δυσκολίες  που ενικήθηκαν για να βγη, αλλά από την 

αξία  του. Η φιλοδοξία  μας ήταν να δώσουμε ένα περιο-
δικό σαν τα καλύτερα Ευρωπαϊκά  και Αμερικανικά και, 

για να την ικανοποιήσουμε,  αποφασίσαμε  να υποβληθούμε 
σε κάθε θυσία.  Δεν εθεωρήσαμε,  εξ  άλλου, ορθό να δώσουμε 

απειράριθμες  σελίδες σε παραγεμίσματα.  Επροτιμήσαμε 
την καλυτέρευση  του ποιού, εικοσιτέσσαρες  σελίδες,  αλλά 
με ύλη αξιανάγνωστη, τριανταδυό  σελίδες  σε τεύχη  έκτα-

κτα,  όπως είνε  και το σημερινό. Θα προσπαθήσουμε να 
κάμουμε το " Περιοδικό  μας" απαραίτητο σ όλους, ώστε 

να το περιμένουν σαν φίλο  αγαπητό καθ' εβδομάδα. Αυτό 
είνε  ο σκοπός  μας και ο πόθος  μας». Στο σημείο αυτό 
σημειώνεται ότι από το τεύχος 21 κάτω από τον υπό-
τιτλο υπάρχει η ένδειξη: «Συνιστάται  υπό του Υπουρ-
γείου  Εθνικής  Παιδείας». 

περιεχ. Στο περιοδικό δημοσιεύονται διηγήματα, ποιήματα, μυ-
θιστορήματα και αστυνομικές περιπέτειες. Επίσης πα-
ραμύθια, περιπετειώδεις σειρές συνεχείας, πνευματικές 

ασκήσεις και ανέκδοτα. Υπάρχουν σελίδες αλληλογρα-
φίας, με αθλητικά και φιλοτελιστικά νέα και άρθρα με 
ειδήσεις γεωγραφίας. Τα περισσότερα αστυνομικά διη-
γήματα είναι ξένων συγγραφέων ενώ λιγοστά είναι τα 
ενυπόγραφα άρθρα, 

εικον. Δεκάδες φωτογραφίες και σκίτσα. Κόμιξ χρωματιστά σε 
πολλές συνέχειες: «Γουλιέλμος  Τέλλος:  ο ελευθερωτής 

της  Ελβετίας»,  «Δύο νεαροί  αδαμαντωρύχοι»,  «Χοντρός 



Εξώφυλλο του αρ. 42 



και Λιγνός», «Ο Ζαχαρίας  έρχεται  να κατακτήση την 
Αθήνα», «Ο Θησαυρός  του Πόλου»,  «Οι περιπέτειες  τον 
Ταρζάν»,  «Σε  κόσμους  άγνωστους». 

συνεργ. Γεώργιος Αβράσογλου, Χρ. Ε. Αγγελομάτης, Κ. Αθα-
νασίου, Σ. Ανέστης, Γ. Ασπρέας, Ηλ Π. Βουτιερίδης, 
Ματούλα Βρέττα, Γιαννάκης Βρέττας, Ιούλιος Καΐμης, 
I. Λαγός, Ζ. Παπαμιχαλόπουλος,  Π. Πετρίδης, Λίζα 
Μάρκου-Πιατά, Μίλια Ροζίδη, Κ. Α. Σφαέλλος, Λεων. 
Τριανταφυλλίδης, 

βιβλγρ. Δημήτρης Χανός, Το παιδικό λαϊκό  φυλλάδιο-περιοδικό-
βιβλίο,  Αθήνα 1991, σ. 60-62. 

βιβλθ. EBE Περ. 1809ν/να, ΕΝΣ. 



*43. Το Φύλλο της Ενωμοτίας 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 1939 

τ. έκδ. Ηράκλειο Κρήτης. Τυπογραφείο-Βιβλιοπωλείο  Φουντου-
λάκη. 

υπεύθ. Εκδίδεται  από δύο Ενωμοτίας  της  Αμπέλου και της 
Ελαίας  της  Δευτέρας ομάδος Ηρακλείου.  Δεν αναφέ-

ρονται τα ονόματα της συντακτικής επιτροπής, 
διάρκ. Το μοναδικό τεύχος που εντοπίστηκε κυκλοφόρησε κατά 
το 1939. 

[Έτος Α'.], αρ. 1. Ιανουάριος 1939. 
συνδρ. Τιμή τεύχους δρχ. 3. Δεν είναι γνωστός ο αριθμός των 

αντιτύπων που τύπωσε το περιοδικό. Δεν αναφέρεται το 
ποσό της συνδρομής. ιδιαίτερα αποκαλυπτικός όμως ως 
προς αυτήν, είναι ο παρακάτω διάλογος που δημοσιεύε-
ται στη σ. [3]: «Ο Αρχηγός:  Και  δεν θα ορίσετε  παι-
διά συνδρομή στο  περιοδικό; Οι Διευθυνταί:  Όχι αρχη-
γέ μου, δεν θα ορίσουμε  συνδρομή γιατί  δεν έχουμε σκο-
πό να φάμε τα λεπτά των συνδρομητών!...». 

σχήμα 23,9 Χ 16,9 εκ. Έκταση του τεύχους 8 σ., δίστηλες, χω-
ρίς αρίθμηση. 

περιοδ. Δεν αναφέρεται" ούτε γνωρίζουμε αν συνεχίστηκε και 
μέχρι πότε η έκδοσή του. Το πιο πιθανό όμως είναι να 

μην εξακολούθησε να εκδίδεται το περιοδικό καθώς με-
σολάβησε το γνωστό νομοθετικό διάταγμα 1798/Ιούνιος 
1939 με το οποίο το δικτατορικό καθεστώς της 4ης 
Αυγούστου διάλυσε τις προσκοπικές ομάδες οι οποίες 

εντάχθηκαν στην Εθνική οργάνωση Νεολαίας (Ε.Ο.Ν.). 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η διάδοση των αρχών του 
προσκοπισμού. Παρατίθεται ολόκληρο το προγραμματικό 
άρθρο «ΔΥΟ  ΛΟΓΙΑ  ΤΟΥ  ΓΕΡΟΛΥΚΟΥ»  [σ. 1] που 
έχει συνταχθεί από τον αρχηγό της Δευτέρας ομάδας 



Προσκόπων Ηρακλείου: Αγαπητά μου παιδιά, 
Με μεγάλη μου χαρά αφού μου το ζητάτε,  θα γράψω 

δύο λόγια για το φύλλο της  ενωμοτίας. 
Βρίσκω  πολύ καλή τη σκέψι  σας  να εκδώσετε  ένα προ-
σκοπικό  περιοδικό το οποίον  όλοι μας ενοιώθαμε από 
καιρό ότι εχρειάζετο. 
Εύχομαι  να προκόψη  το φύλλο σας  και να γίνη σύνδε-
σμος  πνευματικός  όσο το δυνατόν περισσοτέρων  προσκό-
πων. 
Βασίζομαι  σε σας καλά μου παιδιά για να σας  πω ότι 
είμαι αισιόδοξος  για το περιοδικό σας. 

Το φύλλο της  Ενωμοτίας  θα προκόψη  αρκεί  να το θε-
λήσετε  σεις. 

Δεν πειράζει  αν εκδοθή στην  αρχή με λίγες σελίδες,  αρ-
γότερα θα πληθύνετε  τις  σελίδες  και θα καλλιτερεύσετε 

την έκδοσι. 
Συγχρόνως  η προσπάθειά  σας,  προσπάθεια  καθαρά προ-
σκοπική,  θα εκτιμηθή,  όπως το ελπίζω, από όλους, θα 
ενισχυθή  και όλα τα άλλα θα εξαρτηθούν  κατόπιν  από σας. 
Εν τω μεταξύ  ας είμεθα  αισιόδοξοι  παιδιά. Αυτό άλλω-

στε  λέει και το όγδοο άρθρο του Νόμου  μας. Καλό  κυ-
νήγι λοιπόν.» 

περιεχ. Στο τεύχος που εντοπίστηκε δημοσιεύονται άρθρα και 
μικρά σημειώματα για τον προσκοπισμό. Στις σελίδες 
[4-5] υπάρχει η στήλη Ή κίνησις  της  Περιφέρειάς  μας» 

με σύντομες ειδήσεις από τη δραστηριότητα τοπικών προ-
σκοπικών ομάδων. Τέλος στην τελευταία σελίδα δημο-
σιεύεται επιστολή του Ιωάννη Μεταξά προς τον Γενικό 

Έφορο Προσκόπων στην οποία έγκωμιάζεται το έργο του 
τελευταίου «ο οποίος  όλην του την ζωήν  αφιέρωσε διά 

την πράγματι  εθνικήν διαπαιδαγώγησιν  των Νέων». 
εικον. Δεν υπάρχει. Στο οπισθόφυλλο του τεύχους που εντοπί-

στηκε υπάρχουν διαφημίσεις καταστημάτων του Ηρα-
κλείου. 
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συνεργ. Όλα τα άρθρα η σχόλια που δημοσιεύονται υπογράφονται 
με χαρακτηριστικά προσκοπικά ψευδώνυμα («Γερόλυκος», 

«Ο Κίμπα-Κόμπας», « Η Κουρούνα»). Η μοναδική 
επώνυμη δημοσίευση είναι μια επιστολή του Ε. Νιωτάκη 
αρχηγού της Πρώτης ομάδας Προσκόπων Ηρακλείου, 

βιβλγρ. -
βιβλθ. ΕΛΙΑ. 



44. Προσκοπικά  Φύλλα 
ΣΥΡΟΣ 1939 

υπότιτ. — 
τ. έκδ. Σύρος. 

υπεύθ. Εκδότης: ομάδα Προσκόπων Σύρου. Δεν είναι γνωστά 
τα ονόματα των υπευθύνων της έκδοσης, 

διάρκ. Το περιοδικό κυκλοφόρησε κατά το 1939. 
Έτος Α', αρ. 1-;. [Ιανουάριος]-; 1939. 

συνδρ. — 
σχήμα — 
περιοδ. Δεν είναι γνωστή· ούτε γνωρίζουμε μέχρι πότε συνεχί-

στηκε η έκδοσή του. 

χαρακτ. Η μοναδική πληροφορία που έχουμε στη διάθεσή μας 
για την έκδοση του περιοδικού στηρίζεται στην αναγγε-

λία της έκδοσης του πρώτου τεύχους του η όποία δημο-
σιεύτηκε στο π. "Το Φύλλο της Ενωμοτίας" (βλ λήμ-
μα). Εκεί αναφέρεται ότι στόχος του ήταν η διάδοση των 

αρχών του Προσκοπισμού. 
Άρθρα και σχόλια για τον Προσκοπισμό γραμμένα από 
μέλη της Τοπικής ομάδας Προσκόπων Σύρου. 

π. Το Φύλλο της Ενωμοτίας, τχ. 1, Ηράκλειο Κρήτης 
1939, σ. [4]. 
Λανθάνει. 

περιεχ. 
εικον. 

συνεργ. 
βιβλγρ. 

βιβλθ. 



*45. Ο Καρνάβαλος  της Ε.Ο.Ν.  Θηλέων / 
Αποκρηάτικη  Έκδοση της Ε.Ο.Ν.  Θηλέων 

ΜΥΤΙΛΗΝΗ 1939-19',Ο 

υπότιτ. — 
τ. έκδ. Μυτιλήνη. Τυπογραφεία «ΤΡΙΒΟΛΟΣ». 

υπεύθ. Εκδότης: Ε.Ο.Ν. Θηλέων Λέσβου. Τεύχος 1939: Εφη-
μερίδα ορθρινή /Εκδίδεται / όταν λαλούν οι πετεινοί. 

Υπό φάλαγγος θηλυκών συντακτών.  Τεύχος 1940: Ε κ -
δίδεται υπό φάλαγγος θηλυκών συντακτών.  Συντάχτες  : 

Ελένη Ψαλτήρα, Ευτέρπη Παπανέλη. 
διάρκ. Κυκλοφόρησαν δύο τεύχη  τα χρόνια 1939 και 1940. 

[Έτος Α'. Τεύχος 1.]. 17 Φεβρουαρίου  του Δ' [1939]. 
[Έτος Α'. Τεύχος 2]. Κάστρο  7 τ'  Παλκουκάφτ'  1940. 

συνδρ. Η τιμή των φύλλων / στην  προαίρεση  των φίλων.  Δεν 
είναι γνωστός ο αριθμός των αντιτύπων που τύπωνε η 
έκδοση. 

σχήμα 34x24 εκ. Έκταση του τεύχους του 1939 4 σ., τρίστη-
λες· του τεύχους του 1940 4 σ., δίστηλες, 

περιοδ. Ετήσιο. 

χαρακτ. Η έκδοση κυκλοφορούσε κατά τη διάρκεια των εορτών 
της Αποκριάς από την Ε.Ο.Ν. Θηλέων Λέσβου με στό-

χο τη διακωμώδηση προσώπων, γεγονότων και κατα-
στάσεων του νησιού. Στο σατυρικό ποίημα «Τα  εξ  αμά-
ξης»  (τεύχος 1939, σ. 1) αναφέρονται χαρακτηριστικά: 
«Είμαι  ένας Καρνάβαλος  της  Ε.Ο.Ν.  τσαχπίνης 
κ' ήρτα και σας  τσάκωσα  στο  χορό εξ  απήνης. 
Πού  είνε  το κέφι σας  κύριοι, μασκαράδες! 
Πάψτε  κλαπατσίμπαλα  ντέφια και ζουρνάδες, 
για ν'  ακούσουν τ'  άξια  τους  από την αράδα 
νιοι και γέροι Ντον  Ζουάν  κ' η κάθε σουσουράδα. 

Αρχαιότατο  έθιμο είνε  στην  Ελλάδα 
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να τα λεν απ' την καλή τούτη  τη βδομάδα. 
Δίχως  πάθος  θα τα πω και χωρίς  κακία, 
ώστε  παρεξήγηση  δεν χωρεί  καμμία. 
Και  πρώτα  οι επίσημοι  —γιατί αυτή είνε  η τάξις— 
ας ακούσουν ψύχραιμα τα εξ...  αμάξης. 

Του κ. Νομάρχη 
Το λέγαν δυσκυβέρνητο  νησί  τη Λέσβο κ'  είνε  αρνάκι. 

Γιατί  μας κυβερνάς εσύ που σφάζεις  με μπαμπάκι. 
Της κ. Λιλής Κοζύρη 

Διαλέξεις,  θέατρα και χορούς,  Ε.Ο.Ν.,  γιαλούς, ταρλάδες 
κ' η παραμάνα του Γιωργή  τραβά όλους τους  μπελάδες...» 

Αξίζει να σημειωθεί ότι αρχηγός της Ε.Ο.Ν. Θηλέων 
Λέσβου και επομένως υπεύθυνη για την έκδοση των εντύ-
πων που παρουσιάζονται ήταν η Λιλή Κοζύρη σύζυγος 

του νομάρχη Λέσβου Αγησίλαου Κοζύρη. Πρόκειται για 
την γνωστή μετέπειτα πρωταγωνίστρια του θεάτρου και 
του κινηματογράφου Ίλια Λιβυκού. 

περιεχ. Σατυρικοί στίχοι. 
εικον. Σκίτσα με θέματα από τη δραστηριότητα της Ε.Ο.Ν. 

Θηλέων Λέσβου, 
συνεργ. — 
βιβλγρ. Αντώνης Πλάτων, « Η Ιστορία της Λεσβιακής δημοσιο-

γραφίας», Μυτιλήνη  4 (1991), σ. 206 και 208. 
Κώστας Γ. Μίσσιος, «Τα μαθητικά-νεανικά έντυπα της 
Λέσβου από το 1898 έως το 1991 (Διορθωτική κατα-
γραφή της «λανθασμένης» όμοιας του πρδ. Διαβάζω», 
Λεσβιακή  Παροικία,  τχ. 125, Μάιος - Ιούλιος 1992, σ. 
18-19. 

βιβλθ. ΑΠ. 



*46. Πρόσκοπος 
ΚΑΛΑΜΑΤΑ 1939 

υπότιτ. Φύλλα 1-2: Εβδομαδιαία Έκδοσις  2ας ομάδος. Φύλλα 
3-5: Εβδομαδιαία  Έκδοσις  2ας ομάδος Καλαμών.  Αρι-
στερά από τον τίτλο σε κάθε φύλλο υπάρχει το σήμα του 
Προσκοπισμού, 

τ. έκδ. Καλαμάτα. Η εφημερίδα ήταν χειρόγραφη, 
υπεύθ. Εκδότης: Έκδοσις 2ας ομάδος [Ναυτοπροσκόπων  Κα-

λαμών]. Δεν είναι γνωστά τα ονόματα των υπευθύνων 
για την έκδοση. 

διάρκ. Μας είναι γνωστά 5 φύλλα της εφημερίδας του έτους 
1939. 

Έτος Α', αρ. 1-5. 25 Μαρτίου-30 Απριλίου 1939. 
συνδρ. Δεν αναφέρεται ούτε είναι γνωστός ο αριθμός των φύλ-

λων που πολυγραφούσε η εφημερίδα. 
σχήμα 49,3x34,1 εκ. Έκταση κάθε φύλλου 4 σ., τρίστηλες, με 

αρίθμηση μή συνεχή, 
περιοδ. Εβδομαδιαία. Δεν γνωρίζουμε αν συνεχίστηκε και μέχρι 

πότε η έκδοση. 

χαρακτ. Στόχος της εφημερίδας ήταν η διάδοση των προσκοπι-
κών ιδεών. Παρατίθεται το άτιτλο προγραμματικό άρθρο 
της (τχ. 1, σ. 1) όπου εξηγούνται αναλυτικά οι λόγοι της 
έκδοσης: "Πρόσκοποι!  Με  χαρά μας μεγάλη κυκλοφορεί 
σήμερον το πρώτον  φύλλον της  εφημερίδος  μας. Δεν εκ-
δόσαμε τον " Πρόσκοπον"  διά να δρέψουμε φιλολογικές 
Δάφνες. Όχι. Τον  παραδίδομε  σε όλους τους  προσκόπους 

με την ελπίδα  ότι θα είναι ένας μεγάλος συνεργάτης  και 
συντελεστής  ευρυτέρας Προσκοπικής  ζωής.  Όλη η κίνη-
σις  και η εργασία  των ομάδων, αι εκδρομαί  και αι κατα-
σκηνώσεις,  τα έξοχα  παραδείγματα  καλών πράξεων θα 
γίνωνται  συζητήσεων  επωφελών μέσω του " Προσκόπου" 
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και δεν θα μένουν στο  σκοτάδι.  Θα τα μανθάνουν όλοι 
οι πρόσκοποι  και καθένας μας θα φροντίζη να κάμνη το 
ίδιο. Γι'  αυτό είμεθα  βέβαιοι ότι όλοι οι Πρόσκοποι  και 
αυτά ακόμη τα καλά μας Λυκόπουλα θα σπεύδουν  να 
αγοράζουν  την εφημερίδα  μας κάθε Κυριακήν,  έτσι  δέ, 

θα διαβάζουν  τόσο  και τόσα  ωραία πράγματα  αφ'  ετέρου 
όμως θα μας βοηθήσουν  οικονομικώς διά τα έξοδα  της 
εκτυπώσεως  και καλυτερεύσεως  της  εφημερίδος  μας». 

περιεχ. Στην εφημερίδα δημοσιεύονται μικρά διηγήματα και άρ-
θρα για τον προσκοπισμό καθώς επίσης και διαγγέλματα 

του Βασιλιά Γεωργίου Β' και του Διαδόχου Παύλου. Στην 
τελευταία σελίδα κάθε φύλλου υπάρχουν ειδήσεις και σχό-
λια που αναφέρονται στη δράση των προσκόπων (ιδίως 

των τοπικών ομάδων) σταυρόλεξα και φράσεις του ιδρυ-
τή του Προσκοπισμού Baden Powell, 
εικον. Σε κάθε φύλλο υπάρχουν σχέδια με προσκοπικές δρα-

στηριότητες. 
συνεργ. Όλα τα άρθρα που δημοσιεύονται είναι ανυπόγραφα. 
βιβλγρ. — 
βιβλθ. ΛΒΚ. 



*47. Κρητική  Νεότης 
ΧΑΝΙΑ 1939 

υπότιτ. Εβδομαδιαίον  βοηθητικόν  όργανον της  Εθνικής  οργα-
νώσεως Νεολαίας  και των άρχων της 4ης Αυγούστου. 

τ. έκδ. Χανιά. Γραφεία: οδός Λιθινών. Δεν αναφέρεται τυπο-
γραφείο. 

υπεύθ. [Εκδότης: Εθνική οργάνωση Νεολαίας (Ε.Ο.Ν.). Επι-
τροπή Χανίων]. Διευθυντής  και διαχειριστής:  Κωνσταντί-
νος Αντ. Μπορτολής. 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν τρία φύλλα κατά τον Απρίλιο του 1939. 
[Έτος Α'.], αρ. 1 (11 Απριλίου), αρ. 2 (19 Απριλίου), 

αρ. 3 (28 Απριλίου 1939). 
συνδρ. Ετήσια δρχ. 100. Για Τράπεζες, Κοινότητες κ.λπ. δρχ. 

300. Δεν αναφέρεται η τιμή κάθε φύλλου ούτε είναι γνω-
στός ο αριθμός των φύλλων που τύπωνε η εφημερίδα. 

σχήμα 60x42,5 εκ. Έκταση κάθε φύλλου 4 σ., επτάστηλες. 
περιοδ. Εβδομαδιαία. 

χαρακτ. Η εφημερίδα κυκλοφόρησε λίγους μήνες μετά την εκ-
δήλωση στην Κρήτη αντιδικτατορικής κίνησης κατά του 
καθεστώτος της 4ης Αυγούστου (Χανιά Τέλη Ιουλίου-
Αύγουστος 1938) και της καταδίκης των πρωτεργατών 
της. Στόχος της ήταν η προπαγάνδιση των θέσεων του 
καθεστώτος στον ευαίσθητο πολιτικά χώρο της Κρήτης. 

Στο προγραμματικό άρθρο «Ο ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΚΔΟ-
ΣΕΩΣ ΜΑΣ» (αρ. φύλλ 1, σ. 1), αναφέρεται χαρακτη-
ριστικά: "Μέσα από τον ζωογόνον  άνεμον, που εφύσησεν 
υστέρα  από την 4ην Αυγούστου,  ανεπήδησε μοναχή της 

η ανάγκη να δοθή ιδιαιτέρα και σοβαρά προσοχή  εις την 
ελληνικήν νεότητα,  που αποτελή  την χαράν και την ελ-
πίδα  του Έθνους  μας. Οι παληοί  έχουν γηράση μέσα 

εις την αμαρτίαν  και μέσα εις την ατμοσφαίραν,  που όταν 



Από τη σελίδα τίτλου του αρ. 47 



την θυμάται κάνεις αναγκάζεται,  και χωρίς ακόμα να το 
θέλη, να κρύβη το πρόσωπο  του από ντροπή...».  Παρα-
κάτω αφού τονίζεται το καθήκον της νεολαίας «για να 
κτισθή  το μεγάλο και λαμπερό οικοδόμημα που θα λέ-
γεται " Το  Κράτος  της  4ης Αυγούστου"  και θα στεγάζη 

την προκοπήν  του τόπου  μας, την γαλήνην και την ερ-
γατικότητα  των πολιτών  του και την δημιουργίαν  του 
τρίτου  πολιτισμού  μας», επισημαίνεται: "Και η νεότης 

της  Κρήτης  δεν ήτο δυνατόν να καθυστέρηση  εις την με-
γάλην αυτήν προσπάθειαν  της  Εθνικής  αναπλάσεως.  Η 
πρόσκλησις  διά την οργάνωσίν  της  την ευρήκεν έτοιμη 
και πρόθυμη, γιατί  αποτελείται  από τα παιδιά της  τε-
λευταίας  μπαρουτοκαπνισμένης  γεννιάς των αγώνων του 
νησιού μας για να ελευθερωθή...». 

περιεχ. Στην εφημερίδα δημοσιεύονται άρθρα και σχόλια που 
προβάλλουν τις θέσεις της 4ης Αυγούστου, καθώς και 
ειδήσεις αναφερόμενες στη δράση της Ε.Ο.Ν. 

εικον. Πρωτοσέλιδες φωτογραφίες του Ιωάννου Μεταξά και 
άλλες από διάφορες δραστηριότητες των τοπικών ομά-
δων της Ε.Ο.Ν. Κρήτης, 

συνεργ. Πέτρος Βάρβογλης, Κ. Β. Γκικόπουλος, Άγγελος Καλο-
καιρινός, Πάνος Κοραλής, Χρήστος Πύρπασος. 

βιβλγρ. Ζαχαρένια Σημανδηράκη, «Κρητικός τύπος (Συμπληρω-
ματικά στοιχεία)», π. Προμηθεύς  ο Πυρφόρος,  τχ. 34, 

Απρίλιος-Ιούνιος 1983, σ. 147, αρ. 35. 
βιβλθ. ΙΑΚ. 



*48. Η  Φωνή του Θρανίου 
ΠΕΙΡΑΙΑΣ 1939-1940 

υπότιτ. Έργο τον Παρθεναγωγείου Δυκείου «Ελληνισμού»  Κυ-
ριάκου Σταυριανού.  Μόττο: «ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ  Α ς ξα-
ναρχίση το σχολειό  μας / που τ' αγαπώ πολύ / και θα 
διαβάζω  εφέτος  τόσο  / που θάμαι απ' όλες πιο καλή. 
ΙΟΥΛΙΟΣ  Μ' αυτό το ίδιο τραίνο  / θα έφευγα κ' εγώ / 
αν είχα πάρει λίγο / καλύτερο βαθμό». 

τ. έκδ. Πειραιάς. Τυπογραφείο: Τύποις  Ν.  Δ. Φραντζεσκάκη, 
Καποδιστρίου  36 β'  Αθήναι. 

υπεύθ. Εκδότης: Παρθεναγωγείο Λύκειο «Ελληνισμός» Κυριά-
κου Σταυριανού. Υπεύθυνοι: Την ύλη την ετοίμασε  για 
το τυπογραφείο η Πρόεδρος  της  Επιτροπής  Βαρβάρα 
Καβαλιεράτου,  τελειόφοιτη,  με βοηθό τη Γραμματέα  Μίνα 
Τσακίρη,  μαθήτρια Δ'  Γυμνασίου, 

διάρκ. Το μοναδικό τεύχος που μας είναι γνωστό κυκλοφόρησε 
κατά το σχολικό έτος 1939-1940. 

Έτος Α', αρ. 1. Σεπτέμβριος 1939-Ιούλιος 1940. 
συνδρ. Δεν αναφέρεται η τιμή του περιοδικού ούτε είναι γνω-

στός ο αριθμός των αντιτύπων που τύπωσε. Το πιο πι-
θανό είναι ότι το περιοδικό διανεμήθηκε δωρεάν στους 
μαθητές και τις μαθήτριες του Λυκείου «Ελληνισμός», 

σχήμα 24,3x17,1 εκ. Έκταση του τεύχους 40 σ., δίστηλες, 
περιοδ. Ετήσιο. Η έκδοση δεν συνεχίστηκε και το επόμενο σχο-

λικό έτος επειδή μεσολάβησε ο πόλεμος. Η Β' περίοδος 
του περιοδικού ξεκινά το έτος 1949 και φθάνει ως το 

έτος 1961. 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η παρουσίαση των δραστη-
ριοτήτων του Παρθεναγωγείου Λυκείου «Ελληνισμός». 

Το Λύκειο «Ελληνισμός» Κ. Σταυριανού, περιλάμβανε 
Νηπιαγωγείο, Δημοτικό, Γυμνάσιο Αρρένων και Παρ-



Παρθεναγωγείο και ήταν από τα γνωστότερα ιδιωτικά σχο-
λεία του Πειραιά στα χρόνια του Μεσοπολέμου. Η έκ-
δοση του εντύπου που εξετάζουμε μπορεί να συσχετι-
σθεί με την προσφιλή, τα χρόνια αυτά αλλά και ως τις 
μέρες μας, τακτική πολλών ιδιωτικών σχολείων να εκδί-
δουν λευκώματα με την ευκαιρία της λήξης της σχολικής 
χρονιάς. 

περιεχ. Το πρώτο και μοναδικό απ' ο,τι. φαίνεται λεύκωμα του 
Παρθεναγωγείου, είναι αφιερωμένο στον διευθυντή του 
Λυκείου «Ελληνισμός» Κυριάκο Σταυριανό και στη διευ-
θύντρια Αντωνία Σταυριανού. Σ' αυτό δημοσιεύονται μι-
κρές εκθέσεις μαθητών και μαθητριών, ημερολόγια τά-
ξεων, περιγραφές διαφόρων εκδηλώσεων του Παρθενα-
γωγείου και έμμετροι στίχοι. Στις τελευταίες σελίδες πα-
ρατίθενται κρίσεις και σχόλια για το Λύκειο «Ελληνι-
σμός» του Επιθεωρητή Β' Περιφέρειας Πειραιώς Α. 
Γούνη και των εφημερίδων «Ελεύθερο Βήμα», «Πειραϊ-
κή», «Σφαίρα» και «Χρονογράφος». 

εικον. Στην πρώτη σελίδα δημοσιεύονται φωτογραφίες του διευ-
θυντή και της διευθύντριας του Λυκείου «Ελληνισμός».· 

Στις επόμενες, πολλές φωτογραφίες από ποικίλες δραστη-
ριότητες: εκδρομές, θεατρικές παραστάσεις, γυμναστικές 
επιδείξεις. Υπάρχουν ακόμη σκίτσα που απεικονίζουν 
κάθε μήνα της σχολικής χρονιάς. 

συνεργ. Έλλη Αρζουμανίδου, Νίτσα Βασιάδου, Η ρ ώ Βασιλάτου, 
Μαγδαληνή Γκίκα, Καίτη Δακαρώνια, Μοίρα Ζαραβέλα, 
Παναγιώτης Θεοφύλακτος, Βαρβάρα Καβαλιεράτου, Ελι-
σάβετ Κάλτσου, Ελένη Κατσούφη, Ροδόπη Κοντοπου-
λου, Μαρία Κορωναίου, Κούλα Κουτρουφίνη, Βασιλική 
Κωστοπουλου, Φλώρα Λογοθέτου, Φωτεινή Μαστρομα-
νώλη, Δέσποινα Μαύρου, Φόνη Μιχαλοπουλου, Ευάγγε-
λος Παπαντωνάκης, Μαίρη Παπαντωνάκου, Εύδω Παπ-
πά, Καίτη Ποτού, Μαρία Σακελλαρίου, Μαρία Σμπιλή, 
Ευάγγελος Σωφρονιάδης, Μίνα Τσακίρη, Νίκος Τσακίρης 



ρης, Κούλα Τσέλιου, Ελένη Φωτίου, Δανάη Χναρά. 
βιβλγρ. -
βιβλθ. EBE Περ. 1 8 5 6 w / w a , ΕΛΙΑ. 



*49. Δελτίον 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 1939-1941 

Το περιοδικό από τις 11 Νοεμβρίου 1940 άλλαξε τον 
τίτλο του ως εξής: ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΝ  ΔΕΛΤΙΟΝ. 

υπότιτ. Τεύχη Α' Περιόδου: Τής XXXIX  Περιφερειακής  Διοι-
κήσεως  Αιγύπτου  της  Εθνικής  οργανώσεως Νεολαίας 

της  Ελλάδος. Τεύχη Β' Περιόδου: Εθνική Οργ.[άνω-
σις]  Νεολαίας.  Υποδιοίκησις  Αλεξανδρείας. 

τ. έκδ. Αλεξάνδρεια. Τεύχη 1-8 Α' Περιόδου: Διεύθυνσις  οδός 
Φουάτ 1ου αρ. 23 ( Α γ . Σάβα  αρ. 2). Τεύχος 9 Α' Πε-
ριόδου-Τεύχος 3 Β' Περιόδου: Διεύθυνσις οδός Σεσώ-
στριος  αριθμός 9. Τεύχη 4-18 Β' Περιόδου: Γραφεία 
Δελτίου  οδός Φουάτ 34. Τεύχη Α' Περιόδου-Τεύχος 3 
Β' Περιόδου: Πατριαρχικόν  Τυπογραφείον  Αλεξανδρείας. 
Τεύχη 4-18 Β' Περιόδου: Τυπογραφείον  Α. Προκάτσια-
Αλεξάνδρεια. 

υπεύθ. Τεύχη Α' Περιόδου: Εκδότης Η 39η Περιφερειακή Διοί-
κηση Αιγύπτου της Εθνικής οργανώσεως Νεολαίας της 
Ελλάδος. Επιμελητής Κρίνος Α. Σ. Δε Κάστρο. Τεύχη 
1-3 Β' Περιόδου: Εκδότης Η Υποδιοίκηση Αλεξαν-
δρείας της Ε.Ο.Ν. Δεν αναφέρονται τα ονόματα των 
υπευθύνων για την έκδοση. Τεύχη 4-18 Β' Περιόδου: 

Εκδότης Η Υποδιοίκηση Αλεξανδρείας της Ε.Ο.Ν. Ε-
πιμελητής Δ. Καζαντζής Διοικητής Υποδιοικήσεως Αλε-
ξανδρείας. Αρχισυντάκτης Άντωνυ Καρ [=Αντώνιος 
Καρόπουλος] Της Προξενικής Υπηρεσίας Τύπου. Σ' αύ-

τους προστέθηκε αργότερα ο I. Σ. Κανάβης Της Περι-
φερειακής Διοικήσεως  Ε.Ο.Ν.  Αιγύπτου. 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 27 τεύχη τα χρόνια 1939 έως 1941. 
Έτος Α', αρ. 1-9. 4 Νοεμβρίου 1939-4 Αυγούστου 1940. 
[Έτος Β'], αρ. 1-18. 11 Νοεμβρίου 1940-25 Απριλίου 
1941. 



Δεν αναφέρεται συνδρομή ούτε τιμή τεύχους. Φαίνεται 
ότι το έντυπο κυκλοφορούσε δωρεάν μεταξύ των μελών 

της Ε.Ο.Ν. (Περιφέρεια Αιγύπτου). Δεν γνωρίζουμε τον 
αριθμό των αντιτύπων που τύπωνε το περιοδικό. 

Τεύχη Α' Περιόδου: 24,2Χ 15,5 εκ. Έκταση κάθε τεύ-
χους 8-16 σ., μονόστηλες με αρίθμηση συνεχή. Σύνολο 
σελίδων 136. Τεύχη Β' Περιόδου: 28x19,5 εκ. Έκταση 
κάθε τεύχους 12-40 σ., τρίστηλες, με αρίθμηση μή συνεχή. 

Η περιοδικότητα ποικίλει. Τα τεύχη 1-8 της Α' Περιό-
δου εκδίδονται ανά δεκαπενθήμερο, από τις 4 Νοεμβρίου 
1939 έως τις 10 Φεβρουαρίου 1940. Μεσολαβεί ένα πολύ 
μεγάλο διάστημα διακοπής της έκδοσης και το τεύχος 9 
φέρει ημερομηνία 4 Αυγούστου 1940. Τα τεύχη της Β' 
Περιόδου εκδίδονται, χωρίς όμως πάντοτε να συμβαίνει 
αυτό, κάθε μήνα. 

χαρακτ. Στην περιγραφή που προηγήθηκε, κάπως αυθαίρετα κα-
θώς δεν αναφέρεται, διακρίθηκε η έκδοση του περιοδικού 

σε δύο περιόδους. Για μια σειρά όμως λόγους, οι οποίοι 
θ' αναφερθούν πιο κάτω, φαίνεται ότι ουσιαστικά αυτό 
συμβαίνει. 

Την πρώτη περίοδο έκδοσής του το «ΔΕΛΤΙΟ» αποτε-
λεί όργανο της 39ης Περιφερειακής Διοικήσεως Αιγύ-
πτου της Ε.Ο.Ν. Εκδίδεται σε μικρό σχήμα ανά δεκα-
πενθήμερο και οι στόχοι του παρουσιάζονται αναλυτικά 

στο άρθρο του επιμελητή του Κρίνου Α. Σ. Δε Κάστρο 
«Ο σκοπός της εκδόσεως του Δελτίου» (τχ. 1, σ. 1): 

"Η  XXXIX  Κεντρική  Περιφερειακή  Διοίκησις Αιγύ-
πτου  της Ε.Ο.Ν.  εν τη επιθυμία  της,  όπως, τόσον  τα 
μέλη, όσον και οι φίλοι  και υποστηρικταί  του επιτελού-
μενου έργου της,  ώσιν ενήμεροι της  οσημέραι αυξανομέ-
νης μορφωτικής  και κοινωφελούς ενασχολήσεως  όλων των 
υπ'  αυτής  εξαρτωμένων  υποδιοικήσεων  Ε.Ο.Ν.  Αιγύ-
πτου,  απεφάσισεν  την έκδοσιν Δελτίου  διά να καθίσταται 

συνδρ. 

σχήμα 

περιοδ. 



ται γνωστή  πάσα  κίνησις και δράσις της Ελληνικής  εν 
γένει Νεολαίας  Αιγύπτου.  Δι δ, και παρ' όλην, την λόγω 
διεθνούς πολιτικής  καταστάσεως  ύψωσιν των τιμών του 
χάρτου  και όλων των συναφών τυπογραφικών  υλικών δεν 
εφείσθη  δαπανών προς  εξυπηρέτησιν των ηθοπλαστικών 

και ψυχοτροφικών  αναγκών ως και την κατά δύναμιν επέ-
κτασιν  των προς την κοινωνίαν  επωφελών πράξεων  των 
μελών της...». 

Το τεύχος 9, όπως ήδη αναφέρθηκε πιο πάνω, εκδόθηκε, 
μετά από πολύμηνη διακοπή της κυκλοφορίας του περιο-
δικού, στις 4 Αυγούστου 1940. Μεσολαβεί ένα διάστημα 
τριών περίπου μηνών μέχρι την έκδοση του 1ου φύλλου 

της Β' Περιόδου. Την περίοδο αυτή ξεκινάει ο ελληνοϊ-
ταλικός πόλεμος, τα έξοδα προφανώς για την έκδοση 
ήταν τεράστια και το περιοδικό σαφώς αναμορφωμένο 

εκδίδεται από την Υποδιοίκηση Αλεξανδρείας της Ε.Ο.Ν 
Με μεγαλύτερο σχήμα και αριθμό σελίδων έχει τώρα ως 

κύριο στόχο του όχι την προπαγάνδιση θέσεων της Ε.Ο.Ν. 
και της 4ης Αυγούστου αλλά την τόνωση του ηθικού των 

αναγνωστών του στη δύσκολη πολεμική σύγκρουση που 
διεξάγεται στη βορειοδυτική Ελλάδα. 

Το πνεύμα αυτό κυριαρχεί σ' όλα τα τεύχη της Β' Πε-
ριόδου. Με την έκδοση του 18ου τεύχους στις 25 Απρι-
λίου και την αναγγελία της εισόδου των γερμανικών στρα-
τευμάτων στην Ελλάδα κλείνει και αυτή η περίοδος. Στο 
πρωτοσέλιδο σημείωμα Έλληνες" αφού επισημαίνεται 

η πραγματικότητα αυτή, τονίζονται τα ακόλουθα: «Όπως 
το Έθνος  μας ηνωμένον εμεγαλούργησεν προ ολίγων  μό-

λις μηνών εις το πολεμικόν πεδίον,  ας παραμείνωμεν  και 
τώρα ηνωμένοι. Ας δείξωμεν ότι η Ελλάς δεν εκάμφθη. 

Από την στάσιν  μας αυτήν εξαρτάται  το μέλλον της  φυ-
λής μας. Συσπειρωμένοι  περί  τον Βασιλέαν μας, πειθαρ-
χικοί  και απτόητοι  ας αναμείνωμεν  με εμπιστοσύνην  κα-
λυτέραν αύριον». 



Εξώφυλλο του αρ. 49 



Τυπικά, με την έκδοση του 18ου τεύχους στις 25 Απρι-
λίου 1941, φαίνεται ότι σταματά η έκδοση του περιοδι-
κού. Φαίνεται όμως ότι τα γεγονότα που ακολούθησαν 
μετά τη Μάχη της Κρήτης (Τέλη Μαΐου 1941) και τη 
διαφυγή της Ελληνικής Κυβέρνησης και του Βασιλιά 
Γεωργίου Β' στην Αίγυπτο επέβαλαν την ανάγκη έκ-
δοσης ενός περιοδικού το οποίο θα παρουσίαζε αυτές τις 

εξελίξεις. Έτσι στις 24 Μαΐου 1941 κυκλοφορεί το πε-
ριοδικό "Εσωτερικόν Δελτίον" εκδιδόμενο στην Αλε-
ξάνδρεια από το Ελληνικό Κρατικό Γραφείο Τύπου" 
όπως δηλώνεται στον υπότιτλο του. Τυπώνεται στο ίδιο 
Τυπογραφείο με το προηγούμενο που εξέδιδε υπό τον 
ίδιο τίτλο η Υποδιοίκηση Αλεξανδρείας της Ε.Ο.Ν. και 
έχει τα ίδια γραφεία. Θα πρέπει λοιπόν να θεωρηθεί η 
έκδοση του νέου εντύπου ως συνέχεια του προηγούμενου. 

Η περιγραφή του όμως δεν μπορεί να γίνει στην πα-
ρούσα καταγραφή γιατί οι στόχοι του έχουν πλέον κατά 
πολύ αλλάξει και απευθύνεται σ' ένα άλλο κοινό. Σημειώ-
νεται βιβλιογραφικά ότι η νέα, τρίτη ουσιαστικά, περίο-
δος του εντύπου συνεχίστηκε και κατά το 1942. 

περιεχ. Στο περιοδικό δημοσιεύονται, κυρίως κατά την πρώτη 
περίοδο έκδοσης του, μελέτες και άρθρα εγκωμιαστικά 

για το καθεστώς της 4ης Αυγούστου" επίσης διαγγέλ-
ματα του Βασιλιά Γεωργίου Β', του Ιωάννου Μεταξά 

και του Αλέξανδρου Ν. Κανελλόπουλου. Ακόμα δημο-
σιεύονται Ιστορικά σημειώματα και άρθρα εγκυκλοπαιδι-
κού περιεχομένου ενώ στις τελευταίες σελίδες κάθε τεύ-
χους παρουσιάζονται αναλυτικά οι δραστηριότητες τοπι-
κών ομάδων της Ε.Ο.Ν. Αιγύπτου, 

εικον. Στα εξώφυλλα πολλών τευχών φωτογραφίες του Βασιλιά 
Γεωργίου Β', του Ιωάννου Μεταξά. Στα Οπισθόφυλλα, 

των τευχών της Β' Περιόδου, διαφημίσεις ελληνικών κα-
ταστημάτων της Αιγύπτου καθώς και προϊόντων (τσι-
γάρων συνήθως). 



συνεργ. Χρ. Εμμ. Αγγελομάτης, Καλλιόπη Αντίππα, Δημοσθ. 
Αξαρλής, Μιχαήλ Δ. Βολονάκης, Σπύρος Βυριδάκης, Γ. 

I. Γλύπτης, Κρίνος Α. Σ. Δε Κάστρο, Δημ. Εγγλέζος, 
Πρεσβύτερος Γ. Ζογανάς, Σαράντης Ν. Καμπίτσης, Ιω-

αν. Μ. Καραμηνάς, Αντώνιος Καρόπουλος, Δημ. Καψά-
λης, Νικήτας Κλαδάκης, Δ. Α. Κόκκινος, Νικ. Μαραγκου-
δάκης, Νικόλαος Μαριωρής, Ντίνος I. Μάρλας, ; Μηλια-
ρέσης, Θ. Δ. Μοσχονάς, Δημήτριος Κ. ΟΙκονόμου, Δ. Δ. 
Παπαγεωργίου, Αλεξ. Παπαδοπουλου, Α π . Παπαφίγ-
γος, Κ. Προμηράκης, Ρ. Γ. Ραδόπουλος, Δ. Σεβαστόπου-
λος, Σταμάτης Σταματίου, Γ. Στυλιανού, Αρχιμ. Αθα-
νάσιος Σφακιανός, Ιωάννης Τσίμπης, Αλέξανδρος Χα-
τζηκυριάκος, Πατριάρχης Αλεξανδρείας Χριστόφορος Β'. 

βιβλγρ. Ευγένιος Μιχαηλίδης, Μητρώον του Δημοσιογραφικού 
Περιοδικού  Τύπου  της Αιγύπτου,  σ. 103. 
Ευγένιος Μιχαηλίδης,  Πανόραμα  ήτοι Εικονογραφημένη 
ιστορία  τον Δημοσιογραφικού Περιοδικού  Τύπου  της Αι-
γύπτου,  σ. 212. 

βιβλθ. ΕΛΙΑ (Λείπουν τα τχ. 1-2, 5-13 και 15-17 της Β' Πε-
ριόδου). 



50. Αυγή 
ΛΑΙΜΟΣ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 1939 

υποτιτ. 
τ. έκδ. 

υπεύθ. 

διάρκ. 

συνδρ. 
σχήμα 
περιοδ. 

Μαθητικόν  Περιοδικόν. 
Λαιμός Φλώρινας. 

Εκδίδεται  από τους  μαθητές  της  Κοινότητας  Λαιμού Πρε-
σπών Φλωρίνης.  Δεν είναι γνωστά τα ονόματα των υπευ-
θύνων για την έκδοση του περιοδικού. 

Το περιοδικό κυκλοφόρησε κατά το 1939. 
Έτος Α', αρ. 1-;. ;-; 1939. 

Δεν είναι γνωστή" ούτε γνωρίζουμε επίσης μέχρι πότε 
συνεχίστηκε η έκδοση του περιοδικού. 

χαρακτ. Σκοπός του περιοδικού ήταν η παρουσίαση του προβλη-
ματισμού των μαθητών του χωριού Λαιμού Πρεσπών 
Φλώρινας, 

περιεχ. Μαθητικές συνεργασίες, 
εικον. — 
συνεργ. — 
βιβλγρ. Γεώργιος I. Σημαντήρας, Φλώρινα. Η  Βιβλιογραφία  της, 

Φλώρινα 1964, σ. 67. 
βιβλθ. Λανθάνει. 



51. Πρόσκοπος 
ΛΑΡΙΣΑ [1939-1940] 

υπότιτ. [Προσκοπικόν περιοδικόν]. 
τ. έκδ. Λάρισα. 

υπεύθ. Δεν είναι γνωστά τα ονόματα των υπευθύνων της έκδοσης, 
διάρκ. Κυκλοφορούσε κατά το έτος 1940. 

[Έτος Α', αρ. 1-;. ;-; 1940]. 
συνδρ. — 
σχήμα — 
περιοδ. Δεν γνωρίζουμε μέχρι πότε συνεχίστηκε η έκδοση. 

χαρακτ. Η έκδοση του περιοδικού είχε ως στόχο τη διάδοση του 
Προσκοπισμού στην περιοχή, 

περιεχ. Κείμενα και άρθρα με προσκοπικό περιεχόμενο, 
εικον. — 

συνεργ. — 
βιβλγρ. Βάσος Καλογιάννης, « Η άγνωστη Ιστορία του τύπου Λα-

ρίσης και της περιοχής της: Από το έτος 1881 έως σή-
μερα », εφ. Τετάρτη Εξουσία, αρ. φύλλου 12, 1 Οκτω-
βρίου 1957, σ. 7. 

βιβλθ. Λανθάνει. 



52. Τριφύλλι 
ΛΑΡΙΣΑ [1939-1940] 

υπότιτ. 
τ. έκδ. 

υπεύθ. 

διάρκ. 

συνδρ. 
σχήμα 
περιοδ. 

χαρακτ, 

περιεχ. 
εικον. 
συνεργ. 
βιβλγρ. 

βιβλθ. 

[Προσκοπικόν  περιοδικόν]. 
Λάρισα. 
Πιθανότατα θα εκδιδόταν με πρωτοβουλία της τοπικής 

ομάδας Προσκόπων. 
Κυκλοφορούσε κατά το έτος 1939. 
[Έτος Α', αρ. 1-;. ;-; 1939]. 

Δεν είναι γνωστή· όπως επίσης δεν γνωρίζουμε μέχρι 
πότε συνεχίστηκε η έκδοση. 

Στις σελίδες του περιοδικού παρουσιάζονταν τοπικές προ-
σκοπικές ειδήσεις. 
Κείμενα και άρθρα σχετικά με τον προσκοπισμό. 

Βάσος Καλογιάννης, « Η άγνωστη ιστορία του τύπου Λα-
ρίσης και της περιοχής της: Από το έτος 1881 έως σή-
μερα», εφ. Τετάρτη Εξουσία, αρ. φύλλου 12, 1 Οκτω-
βρίου 1957, σ. 7. 
Λανθάνει. 
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53. Μαθητική  Φωνή 
ΒΑΡΩΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ 1940 

υπότιτ. Φιλολογικόν Δελτίον της  Μαθητικής  Κοινότητος  της 
Α.Ε.Σ.  Βαρωσίων. 

τ. έκδ. Βαρώσια Κύπρου. Δεν είναι γνωστό το Τυπογραφείο, 
υπεύθ. Εκδότης: Μαθητική Κοινότητα της Α.Ε.Σ. Βαρωσίων. 

Δεν είναι γνωστά τα ονόματα των υπευθύνων της έκδοσης, 
διάρκ. Το περιοδικό κυκλοφόρησε κατά το έτος 1940. 

[Έτος Α', αρ. 1/2-;. Φεβρουάριος/Μάρτιος-; 1940]. 
συνδρ. — 
σχήμα — 
περιοδ. Δεν είναι γνωστή" ούτε γνωρίζουμε μέχρι πότε συνεχί-

στηκε η έκδοση. 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η παρουσίαση της συγγρα-
φικής δραστηριότητας της Μαθητικής Κοινότητας της 
Α.Ε.Σ. Βαρωσίων. 

περιεχ. Μαθητικές λογοτεχνικές συνεργασίες: διηγήματα, ποιή-
ματα, εκθέσεις και χρονογραφήματα, 

εικον. — 
συνεργ. Λευτ. Γιαλλούρος, Κώστας Δικωμίτης, Γ. Ζαχαριάδης, 

Ανδρ. Κωνσταντίνου, Κίτσιος Λακκίδης, Ανδρ. Μιχαη-
λίδου, Αντ. Μυξίδης, Χριστ. Οίκονομίδης, Χρ. Παπαϊω-
άννου, Γιάννης Πήττας, Κοσμάς Πολιτάκης, Κύπρος Σάν-
της, Ανδρέας Συμεού, Ανδρ. Τρύφωνος, Ανδρέας Φά-
νος, Έλευθ. Χαρίτωνος, Ανδρ. Χατζηγιάννης, Ζαχαρίας 
Χατζηλάμπρου. 

βιβλγρ. εφημ. Νεοελληνικά Γράμματα, Περίοδος Β', αρ. φύλλου 
181, 18 Μαΐου 1940, σ. 11 [ = Παρουσίαση του διπλού 
τεύχους (Φεβρουαρίου/Μαρτίου 1940) του περιοδικού], 

βιβλθ. Λανθάνει. 



*54. Φαλαγγιτική Επιθεώρησις 
ΑΘΗΝΑ 1940 

υπότιτ. Επίσημον Όργανον Αγωγής των Στελεχών  της  Ε.Ο.Ν., 
εκδιδόμενον υπό της  Κεντρικής  Διοικήσεως  κατά Τρί-

μηνον. 
τ. έκδ. Αθήνα. Γραφεία οδός Σταδίου 28. Τύποις:  «Γραφικαί 

Τέχναι»  Π.  Διαλησμά, Καρορή  11. 
υπεύθ. Εκδότης: Κεντρική  Διοίκησις  της  Εθνικής  οργανώσεως 

Νεολαίας.  Συντακτική Επιτροπή: Αλ. Κανελλόπουλος 
πρόεδρος, Ε. Σταμάτης διευθυντής επιθεωρήσεως, Αθ. 
Κόπιτσας οικονομικός σύμβουλος, Άγγ . Μεταξάς και Ν. 
Καπίτσογλου γραμματείς συντάξεως, 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 3 τεύχη κατά το 1940. 
Έτος Α', αρ. 1. Απρίλιος-Ιούνιος 1940. 
Έτος Α', αρ. 2. Ιούλιος-Σεπτέμβριος 1940. 
Έτος Α', αρ. 3. Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1940. 

συνδρ. Ετησία:  Βαθμοφόρων της  Ε.Ο.Ν.  δρχ. 100, Περιφερεια-
κών Διοικήσεων δρχ. 150, Μελών  μή βαθμοφόρων δρχ. 
75, Μη  μελών δρχ. 250. Τιμή  εκάστου  τεύχους  δρχ. 35. 

Δεν είναι γνωστός ο αριθμός των αντιτύπων που τύπωνε 
το περιοδικό. 

σχήμα 21,5x14,5 εκ. Έκταση του 1ου τχ. 154 σ., του 2ου τχ. 
251 σ. και του 3ου τχ. 232 σ. Οι σελίδες μονόστηλες με 

αρίθμηση μή συνεχή, 
περιοδ. Τριμηνιαίο. Δεν γνωρίζουμε αν συνεχίστηκε και μέχρι 

πότε η έκδοση. 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η διαφώτιση των στελεχών 
της Ε.Ο.Ν. Στο σημείωμά του ΆΝΤΙ  ΠΡΟΛΟΓΟΥ» 

(τχ. 1, σ. 3) ο I. Μεταξάς εξηγεί αναλυτικά τους λόγους 
που επέβαλαν την έκδοση. Παρατίθεται ολόκληρο το ση-

μείωμα: «Με  την έκδοσι  της  Φαλαγγιτικής  Επιθεωρήσεως 
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σεως συμπληρώνεται  μια ουσιαστική  ανάγκη της  οργα-
νώσεως μας. Γι'  αυτό τη χαιρετίζω  με ξεχωριστή  χαρά 
κι ελπίζω  πώς  θα επιτευχθή  ο σκοπός,  τον οποίον  είχα 
υπ'  όψιν μου, όταν εξέδιδα  τη σχετική  διαταγή. 

Η Ε.Ο.Ν.  τότε  μόνον θα μπόρεση  να ολοκληρώση με 
αποτελεσματικότητα  την προσπάθειά  της  στη  μεγάλη 

Εθνική αποστολή  που της  έταξα, όταν, κοντά στην  πί-
στι  και τον ενθουσιασμό  όλων, όσων την αποτελούν, από-
κτηση και στελέχη  όπως τα χρειάζεται  με όλα τα αναγ-
καία προσόντα. 
Φυσικά  ένα από τα κυριώτερα προσόντα  που πρέπει  να 
έχει κάθε βαθμοφόρος είναι  και η πλήρης του τεχνική 
κατάρτισις  σχετικά  με τα καθήκοντά  του, που δεν μπο-
ρεί  παρά να πηγαίνη  παράλληλα μαζί  με την προέχουσα 
ψυχική  και ηθική του κατάρτιση.  Την  κατάρτιση  αυτή 

την τεχνική  δεν την εννοώ μονάχα κάτω από τη στενή 
της  έννοια. Αυτή δίδεται  με την γενική εκπαίδευσι  των 
βαθμοφόρων και στις  σχολές  στελεχών,  στους  ουλαμούς 
βαθμοφόρων κ.λπ.  Την  τεχνική  κατάρτισι, τουλάχιστον 

για τους  ανωτέρους  βαθμοφόρους,  την εννοώ ευρύτερα, 
σαν κατατοπισμό  τους  επάνω στα  μεγάλα προβλήματα 

που θα τους  γεννηθούν και που θα πρέπει  ν αντιμετω-
πίσουν  στην  εξάσκησι  των καθηκόντων  τους. 

Η Επιθεώρησις  είναι  μια σοβαρή συμβολή στην  τέτοια 
διαφώτισι  και εύρυνσι των οριζόντων  των στελεχών. 

Γι'  αυτό δίνω μεγάλη σημασία  στο  να μελετούν τα στε-
λέχη με προσοχή  το περιεχόμενο  της  Επιθεωρήσεως, 

που είναι  γι αυτούς  ένα σπουδαίο  βοήθημα. 
Θα την παρακολουθώ πάντοτε  εγώ ο ίδιος. Εύχομαι  ν' α-

ποδώση  όλους τους  καρπούς  που περιμένω». 
Ανάλογο περιεχόμενο έχει και το άρθρο του Αλ. Κανε-

λόπουλου "Η  αποστολή  της  Φαλαγγιτικής  Επιθεωρή-
σεως»  (τχ. 1, σ. 5-7). 

περιεχ. Το γεγονός ότι ο ίδιος ο I. Μεταξάς υπογράφει το προ-
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προγραμματικό άρθρο αποδεικνύει τη σημασία που έδινε ο 
δικτάτορας στην έκδοση. Στο περιοδικό δημοσιεύονται 
πολλά θεωρητικά άρθρα από στελέχη της Ε.Ο.Ν. για το 
καθεστώς της 4ης Αυγούστου' άρθρα με φιλολογικό η φι-
λοσοφικό περιεχόμενο. Στις τελευταίες σελίδες κάθε τεύ-
χους σχόλια για τα ελληνικά πράγματα και ειδήσεις από 

τις δραστηριότητες της οργάνωσης. Τέλος σημειώνεται 
ότι στο 3ο τεύχος υπάρχει διάγγελμα του Μεταξά, με την 

ευκαιρία της συμπλήρωσης τριών χρόνων από την ίδρυση 
της Ε.Ο.Ν. 

εικον. Φωτογραφίες φαλαγγιτών. Στις τελευταίες σελίδες κάθε 
τεύχους διαφημίσεις Τραπεζών και Δημόσιων οργανι-
σμών. 

συνεργ. Πάνος Θ. Αναγνωστόπουλος, Ιωάννης Βεργόπουλος, Μ. 
Γεωργιάδης, Κ. Γεωργούλης, Δ. I. Δελιβάνης, Π. Δ. Η-
λιάδης, Τηλέμαχος Σ. Καββαδίας, Σαρ. Καμπίτσης, Α-
λέξανδρος Ν. Κανελόπουλος, Κυρ. Μ. Καραμάνος, Ν. Κε-
φαλάς, Βλαδ. Κόλλας, Ευάγγ. Κουλουμπής, Νικόλαος 
Κούμαρος, Χρ. I. Κουρλιμπίνης, Ιωάννης Μεταξάς, Γε-
ώργιος Δ. Μυλωνάς, Γ. Οικονόμου, Άγγελος Παπαδη-
μητρίου, I. Κ. Παπαζαχαρίου, Τάκης Γ. Σακελλαρίου, 
Ευάγγελος Σταμάτης, Χριστίνα Κ. Τζάθα, Ζωή Δ. Φράγ-
κου, Γρ. Π. Χατζή βασιλείου, Νώρα Χρυσάφη. 

βιβλγρ. -
βιβλθ. ΒΒ (Τεύχη 1-3), ΕΛΙΑ (Τεύχη 1-2), ΕΝΣ (Τεύχος 2), 

Λ Π (Τεύχος 3). 



*55. Εξόρμησις 
ΑΘΗΝΑ 1940-1941 

υπότιτ. Εβδομαδιαία  Εφημερίς,  Όργανον Επικοινωνίας  της 
Ε.Ο.Ν.  μετά των μαχόμενων στρατιωτών  μας. 

τ. έκδ. Αθήνα. Γραφεία Λεωχάρους 19. Δεν αναφέρεται Τυπο-
γραφείο. 

υπεύθ. Εκδότης: Εκδίδεται  υπό της  Κεντρικής  Υπηρεσίας  Αλ-
ληλεγγύης Μετώπου  (Κ.Υ.Α.Μ.)  της  Εθνικής  οργανώ-
σεως Νεολαίας.  Δεν είναι γνωστά τα ονόματα της συντα-
κτικής επιτροπής. 

διάρκ. Κυκλοφόρησαν 23 φύλλα στα χρόνια 1940 και 1941. 
Έτος Α', αρ. 1-23. 14 Νοεμβρίου 1940-17 Απριλίου 
1941. 

συνδρ. Δεν αναφέρεται η συνδρομή. Τιμή φύλλου δρχ. 2. Διανέ-
μεται δωρεάν εις τον Στρατόν.  Παρόλο που δεν είναι 
γνωστός ο αριθμός των φύλλων που τύπωνε η εφημερίδα, 
εικάζεται ότι θα ήταν πολύ υψηλός, αν λάβουμε υπόψη ότι 
κυκλοφορούσε μαζικά στο Πολεμικό Μέτωπο της Αλβα-
νίας, διανεμόμενη μάλιστα δωρεάν στους στρατιώτες, 

σχήμα 41,8x30,5 εκ. Έκταση κάθε φύλλου 4-8 σ., τετράστηλες 
μέχρι εξάστηλες. 

περιοδ. Εβδομαδιαία. Η έκδοση της εφημερίδας ξεκίνησε λίγες 
μέρες μετά την έκρηξη του Ελληνοϊταλικού Πολέμου και 
σταμάτησε το δεύτερο δεκαήμερο του Απριλίου του έτους 
1941, όταν άρχισε να καταρρέει το Μέτωπο και άρχισε 

η εισβολή των Γερμανών στην Ελλάδα. 

χαρακτ. Ο σκοπός της έκδοσης αναφέρεται στο προγραμματικό 
άρθρο «ΠΡΟΣ  ΤΟΥΣ  ΠΟΛΕΜΙΣΤΑΣ»  (αρ. φύλλου 1, 
σ. 1): "Η  πρώτη  σκέψις  που ωδήγησεν εις την έκδοσιν 

της  ΕΞΟΡΜΗΣΕΩΣ  ήτο να υπάρξη  ένα μέσον και ένα 
όργανον επικοινωνίας  της  Ε.Ο.Ν.  με τους  συναγωνιστάς, 



που εκάλεσεν εις τον υπέρτατον αγώνα η Πατρίς.  Ημπο-
ρεί  όμως τάχα να νοηθή μέσα εις τας  φλόγας τον πολέ-
μου, που αναβαπτίζει  τη γενεά μας εις τας πρωτοπηγάς 

των πατρώων  αρετών, να γίνεται  διάκρισις  μεταξύ  των 
πολεμιστών  που τους  ήνωσεν ο ένας και αδιαίρετος  αγών, 
γιατί οι μεν έχουν την προέλευσίν  των από την Οργά-
νωσιν, ενώ τους άλλους που η ηλικία, αι ασχολίαι, αι 
βιωτικαί  ανάγκαι εκράτησαν  εκτός  αυτής; Μήπως  τάχα 
δε μάχονται  μαζί  πλάϊ-πλάϊ;  Μήπως  δεν χτυπούν οι καρ-
διές των για τον ίδιο  σκοπό,  για τον ίδιο  τον φωτεινόν 
αυτό τόπο,  κάτω από την ίδια γαλανόλευκη; Ποιος θα 
τολμούσε  να χωρίση  τ'  αχώριστα;  Φυσικά,  όχι εμείς. 
Έτσι  η αρχική σκέψις  επήρε το πλάτεμά  της.  Η  ΕΞΟΡ-
ΜΗΣΙΣ  ως πρωτοβουλία  ως οργάνωσις  και ως πνεύμα 

θα έχη την πηγήν της εις την Όργάνωσιν. Θα είναι  όμως 
όργανον επαφής της  οργανώσεως κατά πρώτον  λόγον 
και του λαού των μετόπισθεν  κατά δεύτερον με τους  πο-
λεμιστάς  του μετώπου...». 

περιεχ. Σε κάθε φύλλο δημοσιεύονται πρωτοσέλιδα εμψυχωτικά 
άρθρα για τους στρατιώτες του Μετώπου" εκτεθείς αν-
ταποκρίσεις από τις ελληνικές νίκες στην Αλβανία και 

από τη δραστηριότητα της Ε.Ο.Ν. για βοήθεια στους 
στρατιώτες. Ακόμα δημοσιεύονται χρονογραφήματα, έμ-
μετροι στίχοι, ανέκδοτα, κωμωδίες και σκετς. Όλα δια-
κωμωδούν τον Μουσσολίνι και παροτρύνουν τους στρατιώ-
τες για νέες νίκες. Στη μόνιμη στήλη "Τι μας γράφουν 

από το Μέτωπο»  δημοσιεύονται δεκάδες επιστολές στρα-
τιωτών  με περιγραφές του πολέμου, 

εικον. Πολλές φωτογραφίες από το Μέτωπο και δεκάδες σκίτσα 
(άρκετά από αυτά είναι χρωματιστά), 

συνεργ. Κ. Χ. Αγγελίδης, Άλκης Αγγελόγλου, Χρ. Εμμ. Άγ-
γελομάτης, Μιχ. Αμοιραδάκης, I. Αντωνιάδης, Δημή-
τρης Γιαννουκάκης, Δημ. Ν. Δανδουράς, Βαγγ. Δειλινός, 
Θάνος Δογάνης, Δ. Καλλονάς, Μάνος Ν. Καραγιαννίδης, 
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Σίτσα Καραϊσκάκη, Μανώλης Κουρήτης, M. Χ. Κωνστα-
ντόπουλος, Α. Κ. Λαμπρόπουλος, Δ. Μαρκόπουλος, Χρι-
στίνα Μέγα, Ηλίας I. Μπακόπουλος, Κ. Μπέζος, Μελής 
Νικολαΐδης,  Δ. Λ. Οικονόμου, Γιάννης Οικονομίδης, Σπύ-
ρος Παναγιωτόπουλος, Θ. Γ. Παπαμανώλης, Μιχ. Πα-
σχαλιάς, Σώτος Πέτρας, I. Πετρίδης, Χρ. Πύρπασος, 
Σταμάτης Σταματίου, Γεώργ. Στρατήγης, Ν. Τσεκούρας, 
Κ. Φαλτάϊτς, I. Φερμανόγλου, Δημήτρης Ψαθάς. (Όλοι 

οι παραπάνω είναι οι μόνιμοι συνεργάτες της εφημερί-
δας. Στον κατάλογο δεν συμπεριλαμβάνονται οι δεκάδες 
επιστολογράφοι στρατιώτες τα ονόματα των οποίων δεν 
είναι δυνατόν να παρατεθούν εδώ). 

βιβλγρ. -
βιβλθ. ΓΖ (φύλλα 1-23), ΕΛΙΑ (φύλλα 1-15, 17, 19, 21-23), 

MBB (Λείπει το φύλλο 18). 



*56. Ορμή 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 1940-1941 

υπότιτ. Εβδομαδιαίον  δελτίον  κινήσεως  και δράσεως της Ε.Ο.Ν. 
Θεσσαλονίκης  εκδιδόμενον υπό της  Υπ/σεως  Ε.Ο.Ν.  Πα-
νεπ/μίου  συνεργασία  της  Θ. XXII  Π.Δ. 

τ. έκδ. Θεσσαλονίκη. Γραφεία Τσιρογιάννη 5. Τηλέφωνο 45-93. 
Το περιοδικό-δελτίο ήταν πολυγραφημένο. 

υπεύθ. Εκδότης: Υποδιοίκησις Ε.Ο.Ν. Πανεπιστημίου Θεσσα-
λονίκης και Θ. XXII Π.Δ. Διευθύνεται υπό πενταμελούς 
συντακτικής  επιτροπής. Διευθυντής  συντάξεως  - υπεύθυ-
νος: Ν. Π. Στάγκος. 

διάρκ. Το περιοδικό κυκλοφόρησε κατά το 1940 και 1941. 
Έτος Α', αρ. 1-;. [15 Νοεμβρίου] 1940-; 1941. 

συνδρ. Δεν αναφέρεται. Τιμή φύλλου δρχ. 2. 
σχήμα 33,5 Χ 22 εκ. Έκταση κάθε τεύχους 8 σ., μονόστηλες, με 

αρίθμηση μή συνεχή, 
περιοδ. Εβδομαδιαίο. Δεν είναι γνωστό μέχρι πότε συνεχίστηκε 
η έκδοση. 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η προπαγάνδιση των ιδεών 
του καθεστώτος της 4ης Αυγούστου στο χώρο του Πα-

νεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Το μοναδικό τεύχος που εντο-
πίστηκε (τχ. 7, Τρίτη 7 Ιανουαρίου 1941) είναι αφιερω-

μένο στον Ιωάννη Μεταξά με την ευκαιρία της ονομα-
στικής του γιορτής. Στο άρθρο του δόκιμου αξιωματικού 
Π. Μαρινάκη, «Ο Ιωάννης  Μεταξάς  - Ψυχικός  οδηγός 

των νέων» (σ. 3) τονίζεται, χαρακτηριστικά,  μεταξύ άλ-
λων: «...Πού  ήταν πριν από την 4η Αυγούστου  η Εθνική 

Ζωή των Νέων  της  Ελλάδος; Σε  ποιά κατάσταση  βρι-
σκόταν;  Με  μια λέξη  σε τραγική.  Ο Νέος ριγμένος στο 
Δημοκρατικό  χάος,  απογοητευμένος  από τους  ανθρώπους 

και την κοινωνία  των που δεν την περίμενε  τόσο  ασύ-



ασύδοτη  και άδικη, αφημένος ακαθοδήγητος  στις  στιγμές  της 
σιωπηλής  κι ανήσυχης  εσωτερικής  έρευνας, στις  κρίσι-
μες στιγμές  του μηδενισμού και της  άρνησης  κάθε πα-
λαιού και παραδομένου, δεν εύρισκε από πουθενά κι από 
κανέναν κάτι  που να θερμάνη και να θρέψη την Εθνική 
του Ψυχή.  Δεν ήξερε  ποιος  δρόμος τον έφερε και τον 
πήγαινε μέσα στη  Ζωή.  Αγωνιούσε να τον βρη για να 
νοιώση έτσι  και τον προορισμό  του πάνω στη  γη. Μα 
κανείς  δεν τον βοηθούσε.  Χάος  και κενό επικρατούσε 
μέσα του. Τη  ζωή  του την έβλεπε άχαρη και άσκοπη. 

Εργάζονταν  και σκέφτονταν  για τον εαυτό του. Όμως 
αυτό δεν τον ενθουσίαζε  ούτε και τον γέμιζε  με βαθύ-
τερη ικανοποίηση.  Προορισμός  στη  ζωή  του ήταν μόνον 

ο εαυτός  του. Μα  αυτός  ήταν εφήμερος και ποθούσε  να 
ξοδέψη  τις  δυνάμεις του για κάτι  πέρα απ'  αυτόν, που 
δε θάσβυνε  μαζί  του. Γιατί  όμως; Πολλοί  έμεναν μ'  αυ-

τήν την αγωνία,  άλλοι κουράζονταν  και ζούσαν  αδιαφο-
ρώντας  για όλα. Οι περισσότεροι  άρπαζαν  τις  κομμουνι-
στικές  ιδέες νομίζοντας  πώς θα τους  δώσουν αυτές  κά-
ποια λύτρωση.  Μάταια.  Το  χάος ανοίγονταν,  τρομερώ-
τερον μέσα τους.  Έχαναν τον αληθινόν εαυτό τους.  Το 
δράμα αυτό της  Ελληνικής  νειότης  έφτασε  ως τον Αρ-
χηγό μας. Το  έζησε  ολόκληρο και τον συνετάραξε,  σαν 

να ήταν δικό του. Και  πόνεσε  γι αυτήν τη νειότη. Γιατί 
η ψυχή του είναι  απέραντη  κι ευαίσθητη  και δυνατή...». 

περιεχ. Εγκωμιαστικά άρθρα για το καθεστώς της 4ης Αυγού-
στου και τον Ιωάννη Μεταξά. Παρουσίαση της δραστη-
ριότητας της Ε.Ο.Ν. του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 

Στην τελευταία σελίδα σατυρικά κείμενα για τους Ιτα-
λούς και την ήττα τους στον πόλεμο της Αλβανίας. Στη 
σ. 4 φωτογραφία επιστολής του Ιωάννη Μεταξά, 

εικον. Στο εξώφυλλο του μοναδικού τεύχους που εντοπίστηκε, 
σκίτσο του Ιωάννη Μεταξά, με την εξής αφιέρωση : «Τ'  α-
φιερώνω στην Ε.Ο.Ν.  του Πανεπιστημίου  που τόσο 



Εξώφυλλο του αριθ. 56 



στοργικά  φροντίζει  για τους  πληγωμένους αδελφούς. Μ' 
αγάπη τραυματίας  Πανταζής».  Κάτω από το σκίτσο  ανα-

φέρονται: «ΠΑΤΕΡΑ!  Στην  ονομαστική  Σον  γιορτή δέ-
ξου  τις  ευχές των παιδιών σον για την τελική ΝΙΚΗ. 
Ε.Ο.Ν.  Πανεπ/μίου  θεσσαλονίκης", 

συνεργ. Ν. Γεωργιάδης, Βάσος Κριμπάς, Π. Μαρινάκης, Ν. 
Στάγκος. 

βιβλγρ. -
βιβλθ. ΕΛΙΑ (Τχ. 7). 
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57. Νάρκη 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 1941 

υποτιτ. — 
τ. έκδ. Αλεξάνδρεια. Ήταν πολυγραφημένο. 

υπεύθ. — 
διάρκ. Το περιοδικό κυκλοφορούσε κατά το 1941. 

[Έτος Α', αρ. 1-;. ;-; 1941]. 
συνδρ. — 
σχήμα — 
περιοδ. Δεν είναι γνωστή" επίσης δεν γνωρίζουμε μέχρι πότε συ-

νεχίστηκε η έκδοση. 

χαρακτ. Στόχος του περιοδικού ήταν η διάδοση των προσκοπικών 
ιδεών. 

περιεχ. Κείμενα και άρθρα με περιεχόμενο προσκοπικό, 
εικον. — 
συνεργ. — 
βιβλγρ. Ευγένιος Μιχαηλίδης, Μητρώον του Δημοσιογραφικού 

Περιοδικού  Τύπου  της  Αιγύπτου,  σ. 146. 
βιβλθ. Λανθάνει. 
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Γεωργιάδης, Μ. 54 
Γεωργιάδης, Ν. 56 
Γεώργιος Β', Βασιλιάς 29, 36, 46, 

49 

Γεωργίου, Γεώργιος 17 
Γεωργούλης, Κ. 54 
Γιαγλίδης, Θεόδωρος 29 
Γιαζιτζόγλου, Γεώργιος Αλ. 4 
Γιαλλούρος, Λευτ. 53 
Γιαλουράκης, Εμμ. Γ. 17 
Γιαμπάνης, Πέτρος 17 
Γιαννακάκη, Έλλη 17 
Γιαννακουδάκης (Στυλίτης), I. 36 
Γιαννέλης, Θάνος 36 
Γιαννίδης, Έλισαίος 16 
Γιαννουκάκης, Δημήτρης 55 
Γιαννουκόπουλος, Κ. 36 
Γιαννουλατος, Στ. 36 
Γιαννουσάκης, Ιωάννης 25 
Γιατράκος, Δημήτρης 4 
Γιαχέλ, Ε. 37 
Γιόκαρης, Γ. 29 
Γιολδάσης, Δημ. Ν. 3 
Γιοσμας, Ξενοφών 29 
Γιοφύλλης, Φώτος (ψευδώνυμο του 

Σπυρίδωνα Μουσούρη) 36 
Γκάλιας, Αλ. 25 
Γκιάλας, Α. I. 36 
Γκίκα, Ιωάννη Α. Λύκειο 17 
Γκίκα, Μαγδαληνή 48 

Γκίκας, Γιάννης Φ. 17 
Γκίκας, Ιωάννης Α. 17 
Γκικόπουλος, Κ. Β. 47 
Γκιολόγλου, Βασ. 25 
Γκιώνης, Φ. 16 
Γκλαβάνη, Εύη 28 
Γκολφΐνος,  Αναστ. 29 
Γκομοζιάς, Αλέξανδρος Α. 25 
Γκρέκα, Έφη 16 
Γκρινιάτσος, Αθαν. 37 
Γλύπτης, Γ. I. 49 
Γνευτός, Παύλος 2 
Γουλανδρής, Ιωάν. 37 
Γουλανδρής, Κωνστ. 37 
Γουναλάκις, Κωστής 36 
Γουναρόπουλος, Γ. 2 
Γούνης, Α. 48 
Γραικούσειος Δημοτική Σχολή, Μι-

χάλλα-Κιμπίρ 30 
Γραμματικού, Έλλη 28 
Γραμμένος, Κ. (ψευδώνυμο του Κώ-

στα Ντούλα) 19 
Γραμμένος, Ν. 29 
Γραμμένος, Σπυρίδων Κ. 36 
Γρανίτσας, Στέφανος 36 
Γράτσιας, Μιχάλης 25 
Γρηγοριάδης, Μιχαήλ Σ. 29 
Γρηγόρης, Γ. 36 
Γρηγορίου, Γρ. 36 
Γρηγορόπουλος, Ν. 16 
Γρυπάρης, Ιωάννης 16 

Δαββέτας, I. 32 
Δακαρώνια, Καίτη 48 
Δακής, Χρ. Γ. 29 
Δαλακλής, Πάνος 25 
Δαμασκηνός, Δ. Ν. 29 
Δαμιράλης, Ν. 36 
Δανδουρας, Δημ. Ν. 36, 55 
Δανίκας, Ανδρέας 32 
Δανόπουλος, Π. (βλ και Φλιάσιος 

Γιάννης) 3 
Δανοπούλου, Α. Π. 25 
Δαρίβας, Κων. Χρ. 29 
Δασκαλάκης, Β. 36 
Δασκαλάκης, Δημ. 25 
Δαυίδ, Ανδρ. 36 
Δαυίδ, Χαραλ Α. 29 
Δάφνης, Στέφανος 25 
Δαφνιάς, Θ. 29 



Δεδούση, Ασημίνα 36 
Δειλινός, Βαγγ. 55 
Δειλινός, Μήτσος 36 
Δεϊμέζης, Μάριος Γ. 36 

Δε Κάστρο, Κρίνος Α. Σ. 49 
Δεληγιάννη, Γεωργία 7, 36 
Δεληγιάννης, Ευαγγ. 37 
Δεληγιαννίδης, Σπύρος Κ. 29 
Δελιβάνης, Δ. I. 54 
Δέλιος, Γιώργ. 19 
Δέλκος, Λάκης 32 
Δέλτα, Πηνελόπη Σ. 28 
Δέλφης, Φοίβος (ψευδώνυμο του 

Γεωργίου Κανέλλου) 36 
Δελφός, Α. 38 
Δενδρινός, Α. 37 
Δενδρινός, Φ. 36 
Δεστούνης, Σωτήριος 36 
Δημάκης, I. Δ. 36 
Δημακόπουλος, Π. 32 
Δημητρακάκος, Γιάννης 2 
Δημητρακόπουλος, Νίκος 25 
Δημητρακόπουλος, ; 33 
Δημητρακοπούλου Λόντου, Ευφρο-

σύνη 25 
Δημητράκος, Πέτρος Εκδοτικός Οί-

κος 42 
Δημητριάδης, Αιμίλ 4 
Δημητριάδης, Δημ. 4 
Δημόπουλος, Αχιλλεύς Ε. 17 
Δημόπουλος, Ντίνος 25 
Δημόπουλος, Π. Ν. 3 
Δήμου, Γ. 18 
Δήμου, Γεωργ. 29 
Δήμου, Δ. Γ. 29 
Δημουλέας, Ζαννέτος 36 
Διαμάντη, Μιμή 17 
Διαμαντίδης, Δ. 37 
Διαμαντόπουλος, Α. 37 
Διαμαντόπουλος, Γ. 37 
Διαμαντόπουλος, Σπύρος 32 
Δικωμίτης, Κώστας 53 
Δογάνης, Θάνος 36, 55 
Δόξας, Τάκης (ψευδώνυμο του Πα-

ναγιώτη Λαμπρινόπουλου) 19, 32 
Δούβρης, Θεόδωρος Αθαν. 29 
Δούκας, Στρατής 36 
Δούρος, Γ. Σ. 18 
Δούρου, Δήμητρα Γ. 25 
Δουτσίου, Βούλα Ευαγγ. 25 
Δράβιλλας, Γιώργος Σπ. 36 

Δραγούμης, Μαρκ. 37 
Δράινα, Μαρίκα Β. 36 
Δρακαβίλας, Κ. 29 
Δράκος, Θ. 29, 36 
Δράκος, Κίτσας 29 
Δρίβας, Δ. 29 
Δριλλή, Λέλα 32 
Δροσίνης, Γεώργιος 6, 25 
Δρόσος, Τάκης 16 
Δρούκας, Αναστάσιος 29 

Εγγλέζος, Δημ. 29, 49 
Εθνικός Παμφοιτητικός Σύλλογος 16 

Ειρήνη, Πριγκήπισσα της Ελλάδος 
28 

Εκδοτικός Οίκος ΓΙ. Πατσουλάκου -
Λ. Γοντζέ 4 

Εκιντζής, Πέτρος 4 
Ελατός, Νώντας (ψευδώνυμο του Ε-

παμεινώνδα Παπαμιχαήλ) 36 
Ελεφάντης, Άγγελος 22, 27 
Ελιγιά, Γιωσέφ 19 
Ελληνικόν Εκπαιδευτήριον I. Μ. 

Παναγιωτοπούλου - Δ. Β. Έλευ-
θεριάδου 37 

Εμμανουήλ, Α. 19 
Επαινετού, Αιμιλία 36 

Ευθυμίου, Διομ. Χ. 29 
Ευστρατιάδης, Δημ. 29 

Ζαΐρης,  Γ. 16 
Ζάκα, Μαίρη 32 
Ζαλοκώστας, Πέτρ. 37 
Ζαραβέλα, Μοίρα 48 
Ζαραγιά, Σ. Ζ. 25 
Ζαρίφη, Λ. Κ. 28 
Ζαρογιάννης, Ιωάννης 17 
Ζαφειρόπουλος, Σ. 25 
Ζαφειροπούλου, Λ. 28 
Ζαχαρατος, Α. 37 
Ζαχαράτου, Μαίρη 29 
Ζαχαριάδης, Γ. 53 
Ζαχαριουδάκης, Π. 6 
Ζέκος, Αντώνιος 17 
Ζερβουδάκειος Ελληνική Σχολή 33, 

34 
Ζης, Μάκης 25 
Ζήσιμος, Βασ. 32 
Ζησοπούλου, Πόπη Γ. 25 



Ζιζάνης, Μιχ. 6 
Ζιόζιας, Γ. 29 
Ζιούμος, Γεώργιος 19 
Ζιτσαία, Χρυσάνθη (ψευδώνυμο της 

Χρυσάνθης Οίκονομίδου) 19 
Ζιώγας, Γιούλας 36 
Ζογανας, Γ. Πρεσβύτερος 49 
Ζόμπολας, Η. Δ. 36 
Ζορμπαλάς, Δημήτρης 6 
Ζυγουράκη, Έλλη 28 
Ζωγραφάκης, Γ. Κ. 19 
Ζωγράφος, Παντελής 25 
Ζωϊόπουλος, Θρασ. 36 
Ζώτος, Α. 29 
Ζώτος, Δημήτριος 25 

Ηλιάδης, Δημήτριος 17 
Ηλιάδης, Π. Δ. 54 
Ηλιόπουλος, Ν. 29 
Ηλιόπουλος, Νίκος 32 
Ηρειώτου, Φιφή 29 

Θεοδόσης, Κωνσταντίνος Ν. 29 
Θεοδοσόπουλος, Νίκος 29 
Θεοδωρίδης, Τριαντ. 29 
Θεοδωρίδου, Γιούλια 25 
Θεοδωρόπουλος, Αθαν. Χ. 29 
Θεοδωρόπουλος, Κωνστ. Χ. 29 
Θεοδωρόπουλος, Π. Ε. 25 
Θεοτόκη, Ε. Σ. 28 
Θεοτόκης, I. 22 
Θεοφάνης, Άγαθ. 37 
Θεοφιλόπουλος, Μιχάλης 32 
Θεοφύλακτος, Παναγιώτης 48 
Θεοφυλάτος, Δ. 29 
Θεοχάρης, Θ. 29 
Θλιβέρης, Κ. 32 
Θωμάς, Γεώργιος Π. 29 

Ιακώβου, Ελευθέριος 29 
Ίννινος, Α. 18 
Ιωακειμόπουλος, Α. 37 
Ιωάννης, Σταμάτης 25 
Ιωαννίδης, Γ. 37 
Ιωαννίδης, Γιάννης 29 
Ιωαννίδης, Δ. 36 
Ιωάννου, Γιώργος 18 
Ιωάννου, Στάσης I. 17 

Καβαλιεράτου, Βαρβάρα 48 
Καββαδίας, Ευάγγ. 41 
Καββαδίας, Τηλέμαχος Σ. 54 
Καγκάδης, Ιωάννης 17 
Καζαντζάκης, Ιω. 36 
Καζαντζής, Δ. 49 
Καζαντζής, Κ. 3 
Καζούρης, Χ. Μ. 36 
Καθρέπτης, Νίκος 4, 25 
Καΐμης,  Ιούλιος 29, 36, 42 
Καιροφύλας, Κώστας 2, 36 
Καλαματιανός, Γ. 36 
Καλαντζής (Θεσσαλός), Κώστας 16, 

18 
Καλαντζής, Κώστας 36 
Καλαντζής, Μ. 6 
Καλαφάτης, Δανιήλ 4 
Καλκάνη, Ειρήνη 36 
Καλλιάφας, Σπ. 16 
Καλλιγά, Ειρήνη Π. 28 
Καλλιγάς, Ιω. 3 
Καλλιγιάννη, Θάλεια I. 36 
Κάλλιστος, Αλ. 16 
Καλλονάς, Δ. 29, 55 
Καλογεράτος, Ε. Ζ. 29 
Καλογερόπουλος, Ν. 3 
Καλογιάννης, Βάσος 51, 52 
Καλοκαιρινός, Άγγελος 47 
Καλοκαιρινός, Παναγ. 33 
Καλοκάρδης, Βάσος 19 
Κάλτσου, Ελισάβετ 48 
Καμαρινέα, Ισιδώρα 20 
Καμβασινού, Στέφη 16 
Καμινάρης, Χαράλαμπος Σ. 25 
Καμπανάκης, Νίκος 25 
Καμπαναος, Αντώνης Δ. 29 
Καμπανέλλης, Ιάκωβος 25 
Καμπίτογλου, Έφη 37 
Καμπίτσης, Σαρ. 54 
Καμπίτσης, Σαράντης Ν. 49 
Καμπούρογλου, Δ. Γρ. 16, 36 
Καναβάρος, Ε. 29 
Κανάβης, Ί. Σ. 49 
Κανακάκης, Στέλιος 4 
Καναρόγλους, Ί . 37 
Κανδηλώρος, Γ. 16 
Κανδρεβιώτης, Αλ. Μ. 25 
Κανελλόπουλος,  Αλέξανδρος Ν. 29, 

36, 54 

Κανελλόπουλος,  Δ. Ι. 36 
Κανελλόπουλος,  Ηλίας Α. 29 



Κανελλόπουλος,  Παναγιώτης 22 
Κανονίδης, Σ. 36 
Καπατσώρης, Γ. 32 
Καπίτσογλου, Ν. 36, 54 
Καποδίστριας, Ν. 16 
Κάπνας, Ν. 42 
Καπράλος, Α. 37 
Καραβίας, Σ. 42 
Καραβίτης, Γεωργ. 36 
Καραγιαννίδης, Μάνος Ν. 36, 55 
Καραϊσκάκη, Σίτσα 36, 55 
Καραϊσκάκης, Γιώργος 36 
Καράλης, Γιώργος Ν. 4 
Καραλόπουλος, Ν. 37 
Καραμάνος, Κυρ. Μ. 36, 54 
Καραμηνχς, Ιωαν. M. 49 
Καραμήτσος, Δ. Κ. 32 
Καραμούζης, Τάκης Σ. 29 
Καράμπελας, Νίκος 40, 41 
Καραουλάνης, Παναγής 16 
Καραπατάκης, Κ. 36 
Καραπιστόλης, Κ. 25 
Καρατάσιος, Γεώργιος 36 
Καρατάσος, Ν. 32 
Καρβέλας, Φ. 25 
Καρδαρά, Βούλα Αντ. 3 
Καρδάσης, Ά . Ά . 36 
Κάριος, Γ. 25 
Καρκάτζος, Χρηστ. 37 
Καρόπουλος, Αντώνιος (Κάρ, Άν-

τωνυ) 49 
Καρπούζη, Ιω. Μ. 36 
Καρπούζης, Σπυρίδων Μ. 36 
Καρρας, Αναξ. 29 
Κάρτερ, Γιώργος 36 
Καρτσοκλείδου, Καλούλα 25 
Καρύδης, Ίωανν. 37 
Καρυός, Ί . 32 
Καρφάκης, Νίκος 32 
Κασιμάτης, Εμμ. Άνδ. 25 
Κασσούτος, Σ. 37 
Καστανάκης, Ν. 42 
Καστανιάς, Δ. 33 
Καστρίτης, Άλκης (ψευδώνυμο του 

Γεωργίου Β. Παπαδόπουλου) 16 
Καταρέλλος, Κωνσταντίνος 17 
Κατσάνης, Στέφανος 42 
Κατσαρός, Αθανάσιος 29 
Κατσαρός, I. 36 
Κατσαρός, Σ. 29 
Κατσίκης, Δημήτριος Α. 29 

Κατσιλιέρης, Στ. 25 
Κατσογιάννος, Κ. Ν. 3 
Κατσούφη, Ελένη 48 
Κατωπόδης, Γ. 35 
Καϋμός, Τ. 36 
Καφαντάρης, Γεώργιος 22 
Καφάσογλου, Αλεξ. 29 
Καφατζάκης, Μ. 6 
Καφφετζάκης, Γ. 36 
Καψάλης, Δ. 49 
Καψάλης, Ιωάννης Γ. 29 
Καψιμάλλη, Αριστοβούλη Δ. 36 
Κέδρη, Λίνα 25 
Κεραμόπουλος, Αντώνιος 29 
Κετσιμπάσογλου, Μ. Γ. 36 
Κεφαλάς, Ν. 54 
Κιουλαφοπούλου, Μαίρη Σ. 29 
Κλαδάκης, Νικήτας 49 
Κλεισιούνης, Τάκης 25 
Καζαδϊνος, Κ. 6 
Κοζύρη, Λιλή 45 
Κοζύρης, Αγησίλαος 45 
Κοθρής, Εμμ. 22 
Κόκκαλης, Κων. I. 25 
Κόκκαλης, Μιχ. 29 
Κόκκαλης, Τάκης 32 
Κόκκαλης, Χρήστος 32 
Κόκκινος, Διονύσιος Α. 36, 49 
Κοκλώνης, Χ. 32 
Κόλλας, Βλαδ. 54 
Κολοκοτρώνης, Δημήτριος Θ. 29 
Κολοκοτρώνης, Λ. 25 
Κομήτρης, Βασίλης Μ. 18 
Κονδυλάκης, Ιωάννης 6 
Κόντανη, Μαίρη 17 
Κονταρίνης, Γ. I. 36 
Κοντογιάννης, Αν. 3 
Κοντογιάννης, Γ. 29 
Κόντογλου, Φώτης 36 
Κοντοές, Σωτ. 4 
Κοντολέφας, Α. 36 
Κοντοπούλου, Ροδόπη 48 
Κόντος, Σπυρ. 37 
Κοντοστάθης, Μ. Β. 29 
Κοντουμάς, Σόλων 37 
Κόπιτσας, Αθ. 54 
Κοραλής, Πάνος 47 
Κοριζής, Γεώργιος 37 
Κοροβέσης, Παν. 16 
Κορολής, Μάκης 25 
Κορομπόκη, Βούλα 36 



Κορυζή, Κ. 28 
Κορωναίος, Α. 29 
Κορωναίου, Μαρία 48 
Κοσμάς, Νίκος 25 
Κοτζιάς, Π. 37 
Κότσιφας, Δ. 32 
Κοττάκης, Δημ. 4 
Κότταοης, Ευάγγελος 4 
Κούζας, Γ. Χ. 25, 29 
Κουκάς, Γιώργος 24 
Κουκής, Δ. 7 
Κουλουμπής, Ευαγγ. 54 
Κουλούρης, Χρήστος Ν. 29, 36 
Κουμανταρέα, II. 36 
Κουμαντάρου, Λήδα 37 
Κουμαριανός, Λεωνίδας 18 
Κούμαρος, Νικόλαος 54 
Κουμίδης, Αντώνιος Σ. 17 
Κουμουτσάκος, Κ. 37 
Κουντουρίδης, Β. Α. 29 
Κουρήτης, Μανώλης (ψευδώνυμο του 

Μανώλη Σκουλούδη) 55 
Κουρλιμπίνης, Χρ. I. 54 
Κουρμούλη, Α. Ν. 28 
Κουρμούλης, Ιωάννης 20 
Κουρμούλης, Νικ. 14 
Κουρογένης, Ιωάννης 33 
Κουρούπης, Ιωάννης 4 
Κουρουπού, Μαρίνα Δ. 36 
Κουρσούμης, Ιωάννης Β. 29, 36 
Κουρτουμπελίδου, Μαρίκα 17 
Κουταβας, ; 33 
Κούτελου, Μαρία Α. 36 
Κουτζούκης, Βύρων 17 
Κουτζούκης, Όμηρος 17 
Κουτρουφίνη, Κούλα 48 
Κουτσοδημήτρης, Β. Θ. 4 
Κουτσούμης, Ντίνος 18 
Κραντας, Γεώργιος Κ. 17 
Κρεούζη, Μαρία Χαρ. 29 
Κρήνης, Π. Μ. 18 
Κρητίδης, Δ. 29 
Κριμπας, Βάσος 56 
Κροπίδης, Ιωάννης 29 
Κυπαρίσσης, Νικ. 3 
Κυριαζής, Αθαν. Γ. 29 
Κυριακής, Ευάγγελος 29 
Κυριάκης, Κ. 4 
Κυριακόπουλος, Γ. 4 
Κυριακοπούλου, Βενετία 28 
Κυριάκος, Γεώργιος 36 

Κυριάκος, Χαρ. 17 
Κύρου, Αχιλλέας Λ. 3, 29 
Κυρούσης, Θεοκλής Ι. 29 
Κωνσταντινίδης, Αποστ. 2 
Κωνσταντινίδης, Γ. 37 
Κωνσταντινίδης, Ελ. 25 
Κωνσταντινίδης, Κ. Ε. 29 
Κωνσταντινίδης, Φ. Θ. 36 
Κωνσταντινίδου, Μαίρη 29 
Κωνσταντίνου, Ανδρ. 53 
Κωνσταντόπουλος, Μ. 29 
Κωνσταντόπουλος, Μιχάλης Χ. 36, 

55 
Κωνσταντοπούλου, Ν. 28 
Κώνστας, Γεώργιος 36 
Κωστοπούλου, Βασιλική 12, 48 
Κωτούλα, Ελένη Γ. 19 
Κωτσάκης, Αλκής 2 
Κωτσάκης, Γ. 36 
Κωτσάκης, Δ. 36 
Κώτσης, Γεωργ. 29 

Λαγακος, Εύστ. II. 29 
Λάγγας, ; 21 
Λαγός, I. 42 
Λαγουδάκης, Ιωάννης 17 
Λαδά, Δ. 28 
Λάδης, Θ. 36 
Λαζαρής, Ανδρέας 37 
Λαζαρίδης, Ανατολής 18 
Λαζαρίδης, Β. Α. 29 
Λαζαρίδου, Νίκη 28 
Λάζος, Χρ. 29 
Λάιος, Γιώργος 32 
Λάιος, Δ. L 29 
Λακκίδης, Κίτσιος 53 
Λαλαούνη, Αλεξάνδρα 29 
Λάλας, Κ. 4 
Λάλλη, Μαίρη Φ. 17 
Λάλος, Κοσμάς 32 
Λάμαρης-Κατσαρός, Στελ 29 
Λαμπρόπουλος, Α. Κ. 55 
Λάμπρου, Νικ. Μ. 29 
Λαούρδας, Βασίλειος 37 
Λεβαδεύς, Κ. 25 
Λεκατσάς, Παναγής 18 
Λεμονίδης, Ίων 17 
Λένης, Φοίβος 25 
Λεφάκης, Χρήστος 19 
Λεχαινιώτης, Λάκης 4 



Λεωτσάκος, Σπύρος Γ. 29 
Ληναίος, Μ. Τ. 3 
Λιακάκου, Καλλιόπη 36 
Λιάλιος, Γ. 37 
Λιβαδα, Έλβίρα 25 
Λιβέριος, Δημ. 6 
Λιβιτσανος, Φ. 4 
Λίλης, Γ. Χ. 29 
Λιναρδάτος, Κώστας 11 
Λιναρδάτος, Σπύρος 11, 22, 27 
Λιολίτσας, Γεώργιος Α. 29 
Λίτσας, Δημ. 18 
Λοβέρδος, Γεράσιμος Ε. 29 
Λοβέρδος, Ιωάννης 29 
Λοβέρδος, Παναγής 11 
Λοβέρδου, Μαρία I. 36 
Λογοθέτης, Κωνσταντίνος 3 
Λογοθέτης, Μάνος 17 
Λογοθέτου, Φλώρα 48 
Λορεντζιάδης, Λουδ. 17 
Λούης, Χαρ. 37 
Λουκάς, Δημ. 36 
Λουκάκης, Ν. 3 
Λουκίδου, Αντιγόνη Γ. 29, 36 
Λουμάκος, Γεωργ. 29 
Λούπας, Βλ 16 
Λύδης, Τάκης 29 
Λυκαύγης, Φώτος 19 
Λύκειο «Πυθαγόρας» Αλεξανδρείας 

38 

Λυκιαρδόπουλος, Θ. Α. 36 
Λυκούδης, Εμμανουήλ Σ. 36 
Λυμπερόπουλος, Ηλ. 16 
Λύρας, Φάνης 16 
Λώλος, Λέων 28 

Μαγγανάρης, Απόστολος Ν. 2, 11 
Μάγερ, Κώστας (ψευδώνυμο του 

Κωνσταντίνου Λ. Μάγερου) 25 
Μαγιάσης, I. 37 
Μαγκριώτης, Δημ. I. 29 
Μαγκριώτης, Χαρίλαος I. 29 
Μάγνης, Πέτρος (ψευδώνυμο του 

Κωνσταντίνου Γ. Κωνσταντινίδη) 
18 

Μαζαράκη, Νόρα 37 
Μαθητική Κοινότητα «Το Πηλού-

σιον» 1 
Μαΐλη,  Κ. 36 
Μαίναλος, Γ. 36 

Μάκιστος, Ν. 7 
Μακρής, Σπυρ. 37 
Μακρής, Στάμος 37 
Μακρίδης, Αλ. 36 
Μαλακάσης, Μιλτιάδης 36 
Μαλατέστας, Τάσσος 36 
Μαλλώσης, Ηρακλής Θ. 36 
Μαλτέζος, Γιώργος Μ. 20 
Μαλτέζος, Χρήστος 37 
Μαλτσινιώτης, Μ. 37 
Μαμούνα, Μαρίκα 17 
Μαμούνας, Αλέξανδρος Κ. 17 
Μαμούνας, Νίκος 17 
Μάνεσης, Χρ. Α. 36 
Μάνθος, Αθαν. 29 
Μανιαδάκης, Κωνσταντίνος 27, 29 
Μάνου, Σοφία 17 
Μανουδάκη, Δ. 17 
Μανουσάκης, Ελευθέριος 25 
Μαντάδης, Ευάγγελος 3 
Μάντζαρης, Νίκος 29 
Μαντζούφας, Γ. Α. 36 
Μαντονανάκη, Νίκη 18 
Μανωλάκης, Γιάννης Κ. 17 
Μαραγκουδάκης, Κ. I. 25 
Μαραγκουδάκης, Νικ. 49 
Μαράνης, Αλκής 12 
Μαράντης, Γ. (ψευδώνυμο του Γεωρ-

γίου Καφετζάκη) 36 
Μαρασλής, Ανδρέας Α. 7 
Μάρβα, Λούκια (ψευδώνυμο της Μα-

ρίας Ρουβα) 18 
Μάργαρης, Ιωαν. Ν. 29 
Μαργαρίτης, II. 29 
Μαργιωρής, Νικόλαος Λ. 15 
Μαρινάκης, Κ. 19 
Μαρινάκης, Π. 56 
Μαρινέλη Τυπογραφείο 19 
Μαριωρής, Νικόλαος 49 
Μαρκέλλου, Α. 28 
Μαρκοπουλιώτης, Φ. 16 
Μαρκόπουλος, Δ. 55 
Μάρκου-Πιατα, Λίζα 42 
Μάρλας, Ντίνος I. 49 
Μαρούλης, Δ. 13 
Μαστρογιαννόπουλος, Άθ. 32 
Μαστρομανώλη, Φωτεινή 48 
Ματαράγκας, Νίκος Φ. 29 
Ματσάκης, Μίκης 18 
Ματσκίδης, Κ. 29 
Μαυράκη-Βρυάκου, Μαίρη 36 



Μαυρογένης, Αλεξ. 7 
Μαυροειδή-Παπαδάκη, Σοφία 36 
Μαυρογορδατος, ; 33 
Μαυροκορδάτος, Κ. 12 
Μαύρος, Γιάννης 6 
Μαύρου, Δέσποινα 48 
Μαυροφρύδης, Νικόλαος Χρ. 29 
Μαχαίρα, Ελένη 36 
Μέγα, Χριστίνα 55 
Μεγαλογένης, Κώστας 4 
Μεγγρέλης, Θάνος 19 
Μελά, Α. Μ. 28 
Μελάς, Βίκτωρ 37 
Μελάς, I. 37 
Μέλας, Σπύρος 25, 36 
Μελισσηνός, Ανδρ. 37 
Μενούτης, Γεωργ. 29 
Μεταλληνός, Κ. 29 
Μεταξάς, Άγγελος 36, 54 
Μεταξάς, Ιωάννης 3, 29, 32, 35, 36, 

42, 46, 49, 54, 56 
Μεταξάς, Νίκος 29 
Μεταξάς, Σπύρος 29 
Μεταξόπουλος, Αγ. 37 
Μηλιαρέσης, ; 49 
Μήλιας, Β. 17 
Μητρόπουλος, Αν. 32 
Μηχιώτης, Χαρ. 36 
Μίνδλερ, Μάρκος 5 
Μίσσιος, Κώστας Γ. 45 
Μιχαλας, Γ. 36 
Μιχαηλίδης, Εύαγ. 17 
Μιχαηλίδης, Ευγένιος 1, 6, 8, 10, 

15, 17, 18, 21, 26, 30, 31, 33, 
34, 38, 39, 49, 57 

Μιχαηλίδου, Ανδρ. 53 
Μιχαλόπουλος, Β. 16 
Μιχαλόπουλος, I. 36 
Μιχαλόπουλος, Νίκος 4 
Μιχαλόπουλος, Φάνης 29, 36 
Μιχαλοπούλου, Φόνη 48 
Μόζας, Γιούλης 4 
Μοίρας, Δημήτριος 29 
Μοϊρος, Ν. 25 
Μομφερράτου, Μαρία 36 
Μονοκρούσος, Ν. 6 
Μοσκολιός, Άγησ. 29 

Μοσχονάς, Θεόδωρος Δ. 17, 49 
Μοσχόπουλος, Γερ. Χ. 4 

Μόσχος, Β. 6 
Μόσχος, Γ. 36 

Μούτσος, Ιωαν. 29 
Μουρατχανίδης, Χ. 36 
Μουχτούρης, Αλεξ. 25 
Μπαδάς, Γ. Β. 29 
Μπακανδρέας, Π. Α. 29 
Μπακογιάννη, Α. 16 
Μπακόπουλος, Ηλίας I. 36, 55 
Μπακόπουλος, Κ. Στρατηγός 29 
Μπάλτα, Αθανασία 3, 36 
Μπαμπούρης, Γεώργιος Γ. 36 
Μπάρλας, Τάκης 36 
Μπάρλας, Φαίδος 25 
Μπεγένης, Δ. 29 
Μπέζος, Κ. 55 
Μπενάκη, Ε. Α. 28 
Μπένης, Ανδρόνικος 29 
Μπένος, Κωνστ. 36 
Μπεράχα, Σ. 37 
Μπερδέσης, Βάσος Γ. 4 
Μπερτόλης, Γ. Η. 17 
Μπερτόλης, Γεώργιος 1 7 
Μπίβουλας, Γ. 29 
Μπόλλας, Γ. 18 
Μπόρμιο, Ντίνο 4 
Μπορτολής, Κωνσταντίνος Αντ. 47 
Μποσβέλης, Νικόλαος 29 
Μπούκης, Σ. Δ. 4 
Μπουκουβάλας, Γ. 3 
Μπουλουγρας, Γ. 6 
Μπούρας, Ν. Δ. 6 
Μπούρας, Φώτιος 36 
Μπουρδάρας, Γ. 22 
Μπουρίτσας, Γ. Άθ . 25 
Μπουρμπούλης, Ν. 4 
Μπουτάρης, Στέλιος I. 29 
Μπουτσικάρης, Ηλίας 36 
Μπούφαλις, Επαμεινώνδας 25 
Μπουχώρης, Νέστορας 19 
Μπρεδήμας, Ηλίας 22 
Μυλωνάκος, Νικηφόρος 25 
Μυλωνάς, Αλέξανδρος 22 
Μυλωνάς, Γεώργιος Δ. 36, 54 
Μυναίδης, ορέστης 4 
Μυξίδης, Αντ. 53 
Μυριάνθης, Ν. 38 

Μυριβήλης, Στράτης (ψευδώνυμο του 
Ευστράτιου Σταματόπουλου) 28, 
36 

Μυρτιώτισσα (ψευδώνυμο της Θεώ-
νης Δρακοπούλου) 7, 36 

Μωραΐτης,  Αντ. 37 



Μωραΐτης,  Ν. 4 
Μωϋσίδης, Αλεξ. ΓΙ. 25 
Μωϋσίδης, Γεωργ. 37 

Ναθαναήλ, Μαίρη 17 
Ναουμίδης, Ν. 29 
Νάρνος, Π. 32 
Νέγκος, Νικολ 29 
Νείλος, Τώνης 2 
Νεοχωρίτης, Λ. 3 
Νερομυλιώτη, Αλίκη 17 
Νικητίδης, Πέτρος 29 
Νικολαΐδης,  Γ. 4 
Νικολαΐδης,  Δ. 36 
Νικολαΐδης,  Κ. 36 
Νικολαΐδης,  Ν. 18 
Νικολαΐδης,  Μελής 16, 36, 55 
Νικολαΐδης,  Στέφανος 25 
Νικολαΐδου,  Άλικη 18 
Νικολαΐδου,  Αμαλία 36 
Νικολακάκης, Δ. 4 
Νικόλαος Ε', Πατριάρχης Αλεξαν-

δρείας 17 
Νικολάς-Κάϊνας, Δημ. 29 
Νικολετόπουλος, Α. 37 
Νικολετόπουλος, Β. Ν. 36 
Νικολόπουλος, Α. 37 
Νικολόπουλος, Β. 29 
Νικολόπουλος, Νίκος 25, 36 
Νικολούδη, Πόπη 37 
Νικολούδης, Εμμ. 37 

Νικολούδης, Θ. 36 
Νίντας, Μπάμπης 19 
Νιρβανας, Παύλος (ψευδώνυμο του 

Πέτρου Αποστολίδη) 16, 25 
Νιωτάκης, Ε. 43 
Νόλλας, Κ. 29 
Νουρούλα, Ειρήνη 16 
Νούσιας, Μίκης Π. 19 
Ντεμαιζόν, Αντρέ '29 

Ξάνθος, Λ. 22 
Ξανθός, Λευτέρης 12 
Ξενίδης, Βύρων 6 
Ξενόπουλος, Γρηγόριος 16, 25, 36 
Ξένος, Πάνος 18 
Ξένος, Στ. 29 
Ξυνογαλά, Καίτη 17 
Ξυνός, Τάκης 36 

Ξυπολυτάς, Ε. 25 
Ξυράφης, Αλεξ. 25 

Οικονομίδης, Γιάννης 55 
Οικονομίδης, Στυλιανός 29 
Οικονομίδης, Χριστ. 53 
Οικονομόπουλος, Γεώργιος 29 
Οικονομόπουλος, Δ. 32 
Οικονομόπουλος, Νίκος Π. 29 
Οικονόμου, Γ. 54 
Οικονόμου, Δ. Λ. 55 
Οικονόμου, Δημήτριος Κ. 49 

Ολύμπιος, Λ. Γ. 17 
Ολύμπιου, Αριάδνη Π. 17 

Παγιατάκης, Σ. 18 
Παγιάτης, Δημήτριος 29 
Πάγκος, Νίκος 4 
Παΐζη,  Κατίνα 7 

Παΐζης,  Γεράσιμος 17 
Πακπούκη, Ελένη 29 

Παλαιολόγος, Γ. 3 
Παλαιολόγος, Κλ 3, 25 
Παλαιός, Κλ 3 
Παλαμάς, Λέανδρος Κ. 36 
Παλαμάς, Κωστής 6, 16, 18, 25, 28 
Παληός, Β. 16 
Πάλλη, Τζένη 29 
Παλμός, Άγης (ψευδώνυμο του 

Άγι Χρυσοστομίδη) 4 
Παναγιωτάτου, Αγγελική 25 
Παναγιωτίδης, Γεώργ. 37 

Παναγιωτίδου, Δέσπω Ν. 16, 29 
Παναγιωτόπουλος, Α. Σ. 36 

Παναγιωτόπουλος I. Μ. 37 
Παναγιωτόπουλος, Σπύρος 2, 36, 55 

Παναγιωτόπουλος, Στέλιος 4 
Πανάγος, Ν. 38 

Πανάς, Ευστ. 37 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 56 
Πανταζής, ; 56 

Πανταζής, Φ. 6 
Πανταζόπουλος, I. 37 
Παντελεημονίδης, Παντελής 29 
Παντελιά, Χρυσάνθη 29 
Παντελιας, Δημήτρης 29 
Παντελίδης, Σταμάτιος 29 
Παντζόπουλος, Ακύλας 6 
Παντουβάκης, Μ. Μ. 36 

Παπαβασιλείου, Κώστας 29 



Παπαγεωργίου, Βασ. 32 
Παπαγεωργίου, Γεωργ. Κ. 29, 36 

Παπαγεωργίου, Δ. Δ. 49 
Παπαγεωργίου, Νίκος 16 
Παπαγιαννόπουλος, Γ. 29 
Παπαδάκης, Δ. 16 
Παπαδάκη, Δέσποινα 17 
Παπαδάκης, Χ. 6 
Παπαδατος, II. 37 
Παπαδήμας, Άδ . Δ. 36 

Παπαδήμας, Λάκης 25 
Παπαδημητρίου, Α. 29 
Παπαδημητρίου, Άγγελος 54 

Παπαδημητρίου, Γ. Εκδοτικός Οί-
κος 7 

Παπαδημητρίου, Γιώργος Δ. 7 
Παπαδία, Πιπ. 4 
Παπαδογιάννη, Κ. Σ. Τύποις 28 
Παπαδόπουλος, Γ. 4 
Παπαδόπουλος, Η. 4 
Παπαδόπουλος, Κώστας Λ. 4 
Παπαδόπουλος, Μίμης 32 
Παπαδόπουλος, Παναγ. 36 
Παπαδοπούλου, Αλεξάνδρα 36, 49 
Παπαδοπούλου, Σωσσώ 28 
Παπαζαχαρίου, I. Κ. 54 
Παπάζογλου, Σπύρος 4 
Παπαθεοδώρου, Γιάννης 22 

Παπαθεολόγου, Δημ. Σ. 17 
Παπαϊωάννου, Δημ. 29 
Παπαϊωάννου, Δημ. Κ. 37 
Παπαϊωάννου, Μπάμπης Κ. 25 
Παπαϊωάννου, Χρ. 53 
Παπαμανώλης, Θ. Γ. 36, 55 
Παπαμαϋρος, Μιχ. 23 
Παπαμιχαλόπουλος, Ζ. 36, 42 
Παπαναστασίου, Αλέξανδρος 22 
Παπαναστασίου, Κ. 37 
Παπανδρέου, Γεώργιος 22 
Παπανδρέου, Ελένη Στ. 36 
Παπανέλη, Ευτέρπη 45 
Παπανικολάου, Δ. Α. 25 
Παπανικολάου, Ηρακλής Α. 29 
Παπαντωνάκης, Ευάγγελος 48 
Παπαντωνάκης, Π. 6 

Παπαντωνάκου, Μαίρη 48 
Παπαντωνίου, Ζαχαρίας 25, 29 
Παπαναγιώτου, Α. 37 

Παπαποστόλου, Γεώργ. Ν. 29 
Παπασπύρος, Αλέκος 6 

Παπασταματίου, Τάκης Β. 29 

Παπαστάμος, Τάκης 29 
Παπασταύρου, Δημ. I. 7 

Παπαστεφάνου, Καίτη Δ. 3 
Παπαστεφάνου, Λέλα Δ. 3 
Παπαφίγγος, Απ. 49 
Παπαχαρίσης, Αθανάσιος 3 
Παπαχατζής, Μιμ. 32 
Παπαχρήστος, Δημ. Α. 29 
Παπαχρήστου, Ν. 29 
Παπαχριστοδούλου, Πολύδ. 36 
Παππα, Εύδω 48 
Παππα, Ρίτα Ν. 36 
Παππάς, Μελέτιος Γ. 25 
Παραλόγος, Δ. Μ. 29 
Παραράς, Γ. 36 
Παραφεντίδου, Αλεξάνδρα 19 
Παρθεναγωγείο Λυκείου «Ελληνι-

σμός» 48 
Παρθενιάδης, Εμμ. 37 

Παρίση-Σαββοπούλου, Ευγενία 36 
Παρτινέλη, Γ. 25 
Πασπάτης, Κ. 37 
Πασχαλιάς, Μιχ. 55 
Πασχαλινός, Φώτος (ψευδώνυμο του 

Θεόδωρου I. Ζώρα) 16 
Πατριαρχέας, Β. Δ. 3 
Πατριαρχικόν Τυπογραφείον Αλε-

ξανδρείας 17, 18, 49 
Πατρινός, Τάκης 16 
Παυλίδης, Λεωνίδας 18 
Παυλίδης, Στέργιος 19 
Παυλίδου, Δανάη Π. 37 

Παύλος Διάδοχος 29, 46 
Παύλου, Γεώργιος Β. 42 
Παύλου, Ν. Α. 36 
Πέθαινος, Βασίλειος Χ. 36 
Περάκης, Μ. Β. 29 
Περαχιά, Φλώρα 36 
Περγαντή, Μαρία 28 
Περγιαλίτης, Γιάννης 7 
Πέρδικα, Νίκη Λ. 36 

Περδίκης, Γεώργιος Κ. 25 
Πέτρας, Σώτος 55 
Πετρίδης, Γ. Π. 17 
Πετρίδης, Γεώργιος 17 
Πετρίδης, Γιώργος Μ. 25 
Πετρίδης, I. 55 
Πετρίδης, Π. 42 

Πετρουνάκος, Γ. 37 
Πετσούρας, Πέτρος Κ. 25 

Πηλείδου, Εσμέ 37 



Πήττας, Γιάννης 53 
Πιερίδης, Γιάγκος 25 
Πικρός, Βάσσος 4 
Πιλάλης, Δημ. 29 
Πιλαφιτζή, Σοφία 4 
Πίστης, Ν. 36 
Πιτυκάκη, Μ. 28 
Πλακίδης, Στ. 4 
Πλατής, Ηλίας 29 
Πλάτων, Αντώνης 45 
Πλιάκας, Γρηγόρης 32 
Πλούτος, Κώστας 36 
Ποζιόπουλος, Λούλης 19 
Πολιτάκης, Κοσμάς 53 
Πολίτη, Ε. 3 
Πολίτης, Πότης Ν. 3 
Πολύτιμος, Α. 36 
Πολυχρονοπούλου, Α. 36 
Πομόνης, Σπύρος 4 
Ποταμιάνος, Γεωργ. 37 

Ποτήρης, Γεωργ. Θ. 3 
Ποτού, Καίτη 48 
Πουλιανός, Δ. Ζ. 36 
Πουλόπουλος, Γ. Ηλ. 36 
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